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Lageplan

U-Bahnhof Naturkundemuseum (U6) oder  
 
S-Bahnhof Nordbahnhof bzw.  
 
Straßenbahnlinien M5, M8, M10 und 12,  
jeweils Haltestelle Nähe Invaliden-/ Ecke Chausseestraße  
 
Mit dem Auto aus Richtung Norden:  
Von der A 111 Richtung Zentrum/Charlottenburg, Ausfahrt Heckerdamm und auf der A 100 
Richtung Wedding, Ausfahrt Seestraße bis zur Müllerstraße, rechts in die Müllerstraße bis zur 
Invalidenstraße, dort rechts abbiegen; Hotel rechts.  
 
Mit den Auto aus Richtung Westen/Süden:  
Von der A 100 Richtung Wedding, Ausfahrt Seestraße bis zur Müllerstraße, rechts in die Mül-
lerstraße bis zur Invalidenstraße, dort rechts abbiegen; Hotel rechts.  
Der Fußweg vom Hauptbahnhof  beträgt ca. 10-15 Minuten. 

Fahrverbindungen zum Auktionsort im Mercure Hotel Berlin und zum Auktionshaus: 



Sonnabend, 27. April 2024  
Beginn 10.00 Uhr

im MERCURE Hotel Berlin City 
Invalidenstraße 36-41 
10115 Berlin-Mitte

Pause: ca. 14.00 – 14.30 Uhr

B E R L I N E R
M Ü N Z A U K T I O N

Nr. 129

Besichtigung der Auktionsware:
Am 20. April (Sonnabend, von 10-16 Uhr) und 22.-25. April 2024  
(Mo.-Do.,  jeweils von 10-13 Uhr und 14-18 Uhr) sowie am Auktionstag ab 9 Uhr  
in unseren Geschäftsräumen, Chausseestraße 16 in Berlin-Mitte. 

Voranmeldung empfohlen!
Im Auktionssaal findet keine Besichtigung statt!

Unsere Geschäftsräume in der Chausseestraße 16 sind vom Auktionssaal im  
Mercure Hotel in der Invalidenstraße 36-41 etwa zwei Gehminuten entfernt,
Wir bitten die Berliner Kunden, möglichst die Besichtigungstage vor der  
Auktion zu nutzen.
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Live-BIDDING über www.biddr.com möglich!



Berliner Münzauktion-Org. 
Münzhandlung Priese & Mehlhausen GmbH
Chausseestraße 16 
10115 Berlin

Tel.: (030) 282 99 20   •   Fax (030) 285 99 400 
www.berlinermuenzauktion.de   •   E-Mail: info@berlinermuenzauktion.de

Öffnungszeiten	 Montag – Freitag  10.00 – 13.00 Uhr und 14.00 – 18.00 Uhr

Konten	  
Deutsche Bank	 IBAN:  DE55 1207 0024 0326 6244 00
Postbank Berlin	IBAN:  DE07 1001 0010 0589 5931 01

Freiverkauf: 	 Nicht versteigerte Lose können ab Donnerstag nach der Auktion in unseren Geschäftsräumen  
	 erworben werden. Für den Freiverkauf gelten im übrigen unsere Versteigerungsbedingungen.

Am Freitag vor sowie Montag bis Mittwoch nach der Auktion bleibt unser Geschäft geschlossen.

Ergebnisliste: 	 Die Ergebnisliste wird am Montag nach der Auktion im Internet veröffentlicht. In gedruckter Form  
	 kann sie für EUR 2,- Schutzgebühr bei uns erworben werden.

Die auf unseren Auktionen angebotenen Lose werden, soweit erforderlich, begutachtet durch unseren 
Sachverständigen für Numismatik, Klaus Priese.

Unser Ladengeschäft bietet eine große Auswahl älterer und moderner Münzen „Alle Welt“.  
Ebenfalls im Angebot sind Medaillen, Orden und Ehrenzeichen,  
speziell DDR-Auszeichnungen, sowie Abzeichen. Darüber hinaus führen wir Fachliteratur,  
auch antiquarisch, und sämtliches Sammlerzubehör.
Wir bearbeiten gern Ihre Bestellungen. Bitte senden Sie uns Ihre Fehllisten zu!

Unser Leistungsangebot
•  laufende Annahme von numismatischem und ordenskundlichem Material für unsere Auktionen
•  fachmännische, vertrauliche und kostenlose Beratung
•  Sofortankauf
•  Verkauf im Ladengeschäft

Die Versteigerungsgeschwindigkeit ist abhängig von der Beteiligung 
der Bieter im Saal. Ab 10.00 Uhr werden, beginnend mit dem Los Nr. 1, 
pro Stunde etwa 200 Lose versteigert.

Wichtiger Hinweis:
Die größeren Objekte sind verkleinert wiedergegeben.

Bitte beachten Sie die Größenangabe in der Losbeschreibung!
Weitere Abbildungen finden Sie in unserem Onlinekatalog.



129. BERLINER MÜNZAUKTION – so können Sie bieten

SAAL-BIETEN
Unsere Auktion wird als reguläre Saalauktion, an gewohntem Ort und in gewohnter Wei-
se, durchgeführt werden. Bitte bringen Sie zur Anmeldung als Bieter Ihren Personalaus-
weis oder Reisepass (mit Meldenachweis) mit. Wenn Sie die Ware besichtigen möch-
ten, ist dies an folgenden Tagen möglich (Anmeldung empfohlen): Am 20. April (Sa., von 
10-16 Uhr) und 22.-25. April (Mo.-Do., jeweils von 10-13 und 14-18 Uhr) in unseren Ge-
schäftsräumen, Chausseestraße 16. Bitte informieren Sie sich auf unserer Homepage über  
eventuelle Änderungen.

SCHRIFTLICHES GEBOT
Sie übersenden uns Ihr Auftragsformular/Ferngebot auf dem Postweg, per Email oder  
FAX +49 (0) 30 2829920, spätestens bis 1 Tag vor der Auktion. Bitte berücksichtigen Sie die 
längeren Laufzeiten von Postsendungen.

TELEFONISCHES BIETEN
Das telefonische Bieten ist möglich bei höherwertigen Losen mit Schätzpreis ab ca. € 300,-
oder mehreren aufeinander folgenden Losen. Wenn Sie telefonisch mitbieten möchten,  
melden Sie dies möglichst frühzeitig unter Angabe der Losnummern bei uns an, da un-
sere Kapazitäten begrenzt sind. Mit Ihrer Anmeldung geben Sie auf das betreffende Los  
zugleich ein Gebot in Höhe des Schätzpreises ab. Kurz vor Aufruf des Loses werden  
Sie durch uns angerufen. Eine Gewähr bezüglich des Zustandekommens und Haltens  
der Telefonverbindung wird unsererseits nicht übernommen. Bitte kalkulieren Sie eventuelle 
Verzögerungen im Auktionsablauf ein.

LIVE-BIDDING PER INTERNET
Nach Ihrer persönlichen Registrierung bei www.biddr.com und unserer Freischaltung  
können Sie Vorgebote abgeben oder live an der Auktion teilnehmen. Die Registrierung muss 
spätestens 1 Tag vor der Auktion erfolgen, um eine rechtzeitige Freischaltung und damit  
Ihre Teilnahme zu gewährleisten.



auction systemsi r

biddr - Live-Bidding-System
Nehmen Sie einfach und bequem von zu Hause aus an unserer Auktion 
teil. Unser Live-Bidding-System funktioniert auf allen modernen 
Geräten wie Computern, Notebooks, Tablets und Smartphones.

Um online an unserer Auktion teilzunehmen, gehen Sie bitte wie folgt vor:

1. Öffnen Sie https://www.biddr.com/auctions/berlinermuenzauktion/ in Ihrem 
Webbrowser und klicken Sie auf den blauen Live-Bidding-Button. Registrieren 
Sie sich, wenn Sie noch kein Benutzerkonto haben, und loggen Sie sich ein.

2. Öffnen Sie die Seite aus Punkt 1 erneut und klicken Sie wieder auf den blauen 
Live-Bidding-Button. Folgen Sie den Instruktionen, um sich als Live-Bieter 
zuzulassen. Bitte beachten Sie, dass wir Ihre Zulassung manuell prüfen und 
freischalten müssen. Registrieren Sie sich daher bitte frühzeitig.

3. Sobald Ihre Zulassung erfolgt ist, können Sie am Auktionstag die Seite aus 
Punkt 1 erneut öffnen und auf den blauen Live-Bidding-Button klicken. Nach 
dem Login gelangen Sie so direkt zum Live-Bidding, wo Sie anschliessend 
mitbieten können.



Versteigerungsübersicht 129. Berliner Münzauktion

Numismatische Literatur	 1-10

Orden und Ehrenzeichen
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Deutsche Münzen von den Anfängen bis 1871	 762-989
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Geschäftsbedingungen

1.	E inlieferungsbedingungen

1.1.	 Die Firma Berliner Münzauktion-Org. – Münzhandlung Priese & Mehlhausen GmbH, nachfolgend Auktionshaus genannt, 
nimmt für ihre Versteigerungen Sammlungen und bessere Einzelstücke entgegen. Bei persönlicher Übergabe der Ware kann 
gewöhnlich keine Überprüfung auf richtige Angaben, Vollständigkeit und Qualität erfolgen. Der Einlieferung ist eine Aufstellung 
in zweifacher Ausführung beizufügen. Einlieferungen per Post müssen eine einfache Aufstellung enthalten. Die Aufstellung kann 
formlos sein. Angaben über genaue Objektbeschreibung, Qualität, Schätzpreis usw. liegen im Ermessen des Einlieferers. Der 
Empfang der Ware wird unter Vorbehalt bestätigt. 
1.2.	 Einlieferungen, die für das Auktionshaus nicht geeignet sind oder Teile davon, werden zu unseren Lasten, jedoch auf 
Gefahr des Einlieferers zurückgesandt.
1.3.	 Für Ware, die in die Auktion aufgenommen wird, erhält der Einlieferer nach Bearbeitung einen Kommissionsvertrag. Bei 
der Bearbeitung festgestellte Differenzen zu den Angaben des Einlieferers werden, falls erheblich, mitgeteilt. Erfolgt 10 Tage nach 
erteiltem Vertragsangebot kein Einspruch durch den Einlieferer, so gilt der Vertrag als abgeschlossen.
In speziellen Fällen, in denen sich eine Echtheitsprüfung durch fremde Gutachter als notwendig erweist, behält sich das Auktions-
haus das Recht vor, diese auf Kosten und Gefahr des Einlieferers durchführen zu lassen. Die Prüfung schließt spätere Ansprüche 
des Käufers gegenüber dem Einlieferer ausdrücklich nicht aus. Insbesondere hat das Auktionshaus das Recht, beim Vorliegen 
einer bis 6 Monate nach der Versteigerung aufgedeckten und reklamierten Fälschung den Verkauf rückgängig zu machen. In die-
sem Fall erhält der Einlieferer das betreffende Los zurück und hat seinerseits den Verkaufserlös dem Auktionshaus zu erstatten.
1.4.	 Die Gebühr für die Bearbeitung beträgt je Los 1,00 EUR. Für Abbildungen wird je Foto eine Gebühr von 2,50 EUR erho-
ben.
1.5.	 Das Auktionsmaterial bleibt bis zur vollen Begleichung des Kaufpreises durch den Erwerber Eigentum des Einlieferers. 
Nicht veräußerte Ware wird vom Auktionshaus auf dem Postweg zu seinen Lasten, aber auf Gefahr des Einlieferers zurückge-
sandt.
1.6.	 Der Abzug vom Zuschlagspreis für verkaufte Lose wird bei Vertragsabschluss zwischen Auktionshaus und Einlieferer 
festgelegt. Die Abrechnung des Kommissionsvertrages erfolgt 6 Wochen nach Auktionsende. Für die Einhaltung der angegebenen 
Auktionstermine wird keine Gewähr übernommen.
1.7.	 Mit der Einlieferung von Auktionsware für die Versteigerung werden die Einlieferungsbedingungen für alle Teile verbindlich. 
Gerichtsstand und Erfüllungsort ist Berlin.

2.	 Versteigerungsbedingungen

2.1.	 Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhaltung der sich aus der Versteigerungs-
verordnung vom 24.4.2003 (BGBl, I, S.547) ergebenden und für Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des 
BGB und HGB gegen Bezahlung des Kaufpreises in Euro. Durch Abgabe eines Gebotes werden die Versteigerungsbedingungen 
anerkannt.
Die zu versteigernde Ware unterliegt der Differenzbesteuerung. Einzelne, besonders gekennzeichnete Lose („v“ neben der Los-
Nr.), werden gemäß UStG voll besteuert. Bei differenzbesteuerter Ware wird die Mehrwertsteuer nicht ausgewiesen.
Der Ausruf erfolgt in der Regel bei 90 % des im Katalog angegebenen Schätzpreises, soweit nicht mindestens zwei höhere schrift-
liche Gebote oder eine Limitierung des Zuschlagspreises durch den Einlieferer vorliegen.
Der Zuschlagspreis ist die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Entgelt. Verbraucher aus Deutschland und 
der EU (Europäischen Gemeinschaft) zahlen für differenzbesteuerte Ware einheitlich ein Aufgeld von 23 %; im Aufgeld ist die 
gesetzliche Mehrwertsteuer enthalten. Für Goldmünzen, die mehrwertsteuerbefreit sind („Anlagegold“ lt. jährlich aktualisierter Liste 
des Bundesministeriums der Finanzen, sowie Goldmünzen, die einen Feingehalt von mindestens 900/1000 aufweisen, nach 1800 
verausgabt wurden und deren Verkaufspreis, gebildet aus Zuschlag plus Aufpreis, das 1,8fache des Goldwertes nicht übersteigt) 
wird ein Aufgeld von 15 % berechnet. Bei vollbesteuerter Ware wird zusätzlich zum Aufgeld von 15 % die gesetzliche Umsatzsteu-
er von 19 % berechnet.
Händler (Unternehmer im Sinne des UStG) zahlen bei differenzbesteuerter Ware ein Aufgeld von 23 %, bei vollbesteuerter Ware 
ein Aufgeld von 15 % zzgl. 19 % auf die Summe aus Zuschlag, Aufgeld und Nebenkosten. Für Goldmünzen, die mehrwertsteu-
erbefreit sind, wird ein Aufgeld von 15 % berechnet. Die Ausfuhr an Händler in EU-Staaten kann bei Vorliegen der gesetzlichen 
Voraussetzungen und vorheriger Mitteilung der Umsatzsteuer-Identifikationsnummer von der MwSt. befreit werden. 
Käufer mit Wohnsitz außerhalb der EU zahlen einheitlich ein Aufgeld von 20 %. Wird die Ware vom Käufer selbst (oder durch Drit-
te) ausgeführt, wird die gesetzliche MwSt. berechnet, die später nach Vorlage der erforderlichen Ausfuhrnachweise erstattet wird. 
Wird die Ausfuhr in Staaten außerhalb der EU durch das Auktionshaus vorgenommen, wird keine MwSt. in Rechnung gestellt. Alle 
im Ausland anfallenden Kosten (Einfuhrsteuern, Zölle u.ä.) trägt in jedem Fall der Käufer. Der Versand nach Russland und in die 
GUS-Staaten sowie die ehemaligen GUS-Staaten ist nicht möglich.
Für Ware, die über „Live-Bidding“ ersteigert wurde, wird dem Käufer die tatsächlich anfallende Servicegebühr von 2,5% als zusätz-
liches Aufgeld in Rechnung gestellt.
Porto und Versicherungskosten werden dem Käufer nach Aufwand berechnet. Für den Versand wird mindestens eine Versandpau-
schale für Porto, Verpackung und Versicherung in Höhe von 8,00 EUR in Rechnung gestellt.
Bei Kreditkartenzahlung wird eine Servicepauschale von 5 % des Rechnungsbetrages erhoben.
Bei Banküberweisungen aus dem Ausland hat der Käufer die anfallenden Bankgebühren zu tragen.
Ausländische Käufer werden gebeten, die Devisen- und Einfuhrbestimmungen ihres Staates zu beachten. Das Auktionshaus lehnt 
die Verantwortung für Folgen ab, die sich aus Zuwiderhandlung gegen derartige Bestimmungen ergeben.
2.2.	 Die Steigerungssätze betragen
bis		  20 EUR		  mindestens	 1 EUR
bis		  50 EUR		  mindestens	 2 EUR
bis		  100 EUR		  mindestens	 5 EUR
bis		  200 EUR		  mindestens	 10 EUR
bis		  500 EUR		  mindestens	 20 EUR
bis		  2000 EUR		  mindestens	 50 EUR
bis		  5000 EUR		  mindestens	 100 EUR
über		  5000 EUR		  mindestens	 200 EUR



Der Zuschlag zum letztgenannten Gebot wird erteilt, wenn nach dreimaligem Aufruf kein weiteres Gebot erfolgt ist. Bei Mei-
nungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird erneut ausgeboten. Der Versteigerer kann den Zuschlag zurücknehmen, wenn 
irrtümlich ein rechtzeitig abgegebenes höheres Gebot übersehen worden ist. Bei limitierten Losen behält sich das Auktionshaus 
vor, bis zu 10 %, und bei nicht limitierten Losen bis zu 20 % unter dem Schätzwert den Zuschlag zu erteilen, wenn keine andere 
Vereinbarung getroffen wurde. Der Auktionator ist berechtigt, Losnummern zu vereinen, zu trennen, außer der Reihe aufzurufen 
oder zurückzuziehen.
Schriftliche Gebote werden gebührenfrei bestmöglich, jedoch ohne Gewähr, ausgeführt. In diesem Fall erfolgt der Zuschlag nicht 
aufgrund des gebotenen Höchstpreises, sondern nach den vorstehenden Steigerungssätzen (Beispiel: Der Schätzpreis beträgt 
50,00 EUR. Ihr schriftliches Höchstgebot beträgt 100,00 EUR. Liegen keine weiteren schriftlichen Aufträge vor und kommen keine 
Saalgebote, so erhalten Sie den Zuschlag bei 50,00 EUR. Anderenfalls treten die festgesetzten Steigerungssätze in Kraft.) Der 
Versteigerer behält sich das Recht vor, die Erteilung des Zuschlages ganz oder teilweise zu verweigern. Aufträge von dem Aukti-
onshaus unbekannten Bietern werden nur ausgeführt, wenn nachprüfbare Referenzen angegeben oder ein Depot hinterlegt wird. 
Bei gleich hohen Ferngeboten entscheidet die Reihenfolge des Eingangs. Benutzen Sie bitte unser beiliegendes Formular. 
Telefonisches Bieten ist nach vorheriger Vereinbarung mit dem Auktionshaus möglich. Telefonbieter verpflichten sich, mindestens 
den Schätzpreis für die angemeldeten Lose zu bieten. Das Auktionshaus übernimmt keine Haftung für das Zustandekommen und 
Aufrechterhalten der Gesprächsverbindung, für technisch bedingte Übermittlungsfehler, Ausfallzeiten oder Verzögerungen.
Beim Bieten über das Internet („Live-Bidding“) haftet das Auktionshaus nicht für Störungen der Internetverbindung und das nicht 
bzw. nicht rechtzeitige Zustandekommen von Geboten oder Zuschlägen.
2.3	 Der Zuschlag verpflichtet zur Abnahme.
2.4	 Rechnungen sind bei Saalbietern sofort fällig. Bei Fernbietern ist der Rechnungsbetrag innerhalb von 7 Tagen ab Rech-
nungsdatum zahlbar. Eine Stundung des Rechnungsbetrages ist nicht möglich. Dem Auktionshaus unbekannten Kunden wird die 
Ware nur nach vorheriger Bezahlung zugeschickt. Das Eigentum der ersteigerten Lose geht erst nach vollständiger Bezahlung des 
Kaufpreises und aller anderen aus Anlass der Auktion entstandenen Forderungen an den Käufer über, die Gefahr jedoch bereits 
mit dem Zuschlag. Die Zustellung der gekauften Lose erfolgt auf Rechnung und Gefahr des Käufers.
2.5	 Auf Rechnungsbeträge, die innerhalb von 10 Tagen nicht beglichen sind, werden ab Zuschlagdatum Zinsen in Höhe von  
5 % über dem jeweiligen Basiszinssatz der Deutschen Bundesbank berechnet.
2.6	 Bei nicht fristgemäßer Zahlung kann das Auktionshaus über das Los anderweitig verfügen. Der Differenzbetrag zwischen 
dem Zuschlag und dem tatsächlichen Erlös ist von demjenigen zu erstatten, dem der Zuschlag ursprünglich erteilt wurde. Auf 
einen Mehrerlös hat er keinen Anspruch. Durch Nichtabnahme zugeschlagener Lose verwirkt der Bieter sein Recht auf Teilnahme 
an weiteren Auktionen.
Die Beschreibung der Lose wird nach bestem Wissen vorgenommen. Sie begründet jedoch keine Rechts- oder Sachmängel-
haftung gem. BGB §§ 434, 459ff. Das Auktionshaus haftet insbesondere nicht für eventuelle Schreibfehler oder Irrtümer. Die 
Erhaltungsbeschreibungen werden nach den im Münzhandel üblichen Einstufungen vorgenommen und gelten als persönliche 
Beurteilung. Bei der Versteigerung anwesende Bieter kaufen generell „wie besehen“ und sind nur zur Reklamation nicht angege-
bener versteckter Fehler berechtigt. Eine Besichtigung der Lose vor der Versteigerung wird daher ausdrücklich empfohlen. Das 
Auktionshaus garantiert die Echtheit der Lose, soweit nichts anderes im Katalog beschrieben. Diese Garantie ist auf Höhe des 
Kaufpreises begrenzt. Reklamationen müssen innerhalb einer Woche nach Übergabe der ersteigerten Lose beim Auktionshaus 
eingehen, wenn die Beanstandung während der Auktion nicht möglich war. Beim Versand gilt die Übergabe als vollzogen mit 
Aufgabe bei der Post.
Sammlungen, Engros-Posten, Lots ab 3 Stück sowie Lose im Erhaltungsgrad „schön“ und schlechter können nicht reklamiert 
werden.
Stückzahlen ab 20 verstehen sich als Zirka-Angabe. Bei verwechselten Abbildungen gilt die Textangabe. Reklamationen hinsicht-
lich bereits aus den Abbildungen ersichtlichen Mängeln sind nicht möglich.
Nach der Übergabe vorgenommene Veränderungen an Losen, z.B. mechanische Bearbeitung oder chemische Reinigung, schlie-
ßen Reklamationen generell aus.
Irrtümlich ersteigerte Lose können nicht reklamiert werden. 
2.7	 Während der Versteigerung nicht zugeschlagene Lose können im Nachverkauf (bis 14 Tage ab Auktionstermin) nach 
Ermessen des Auktionshauses bis zu 10 % unter dem Schätzpreis erworben werden, wenn mit dem Einlieferer nichts anderes ver-
einbart wurde. Für den Nachverkauf gelten im übrigen die Versteigerungsbedingungen. Es werden alle Aufgelder wie bei während 
der Versteigerung zugeschlagenen Losen (siehe 2.1.) erhoben. 
2.8	 Die Ergebnisliste wird in der Woche nach der Auktion gegen eine Gebühr von 2,00 EUR abgegeben. Sollte eine Zusen-
dung per Post gewünscht werden, sind das entsprechende Feld auf dem Versteigerungsauftrag anzukreuzen und die Gebühr in 
gültigen deutschen Briefmarken beizufügen.  
2.9	 Es bleibt dem Auktionator vorbehalten, Personen aus besonderen Gründen von der Auktion auszuschließen. Der Zutritt 
zum Auktionssaal ist nur Interessenten erlaubt, die einen Auktionskatalog besitzen. Handel und Tausch sowie Alkoholgenuss wäh-
rend der Auktionsveranstaltung sind nicht gestattet.
2.10	 Beim Kauf von Orden, Ehrenzeichen, Abzeichen und anderen Gegenständen mit NS-Symbolen verpflichtet sich der 
Käufer, diese ausschließlich für historisch-wissenschaftliche Sammelzwecke zu erwerben und in keiner Weise propagandistisch, 
insbesondere im Sinne der §§ 86, 86a StGB, zu verwenden.
2.11	 Sollte eine der vorstehenden Bedingungen ganz oder teilweise unwirksam sein, so bleibt die Gültigkeit der übrigen davon 
unberührt.
2.12	 Gerichtsstand und Erfüllungsort ist Berlin.

Berliner Münzauktion-Org.
Münzhandlung Priese & Mehlhausen GmbH

Chausseestraße 16
10115 Berlin

Telefon(030) 282 99 20   •   Fax(030) 285 99 400
Internetwww.BerlinerMuenzauktion.de   •   E-Mailinfo@BerlinerMuenzauktion.de



Literaturverzeichnis

Albert	 Albert, R., Die Münzen der römischen Republik. Regenstauf 2003
AFA	 Arnold, P., Fischer, M., Arnold, U., Friedrich Wilhelm Hörnlein 1873-1945. Dresden 1992
AKS	 Arnold, P., Küthmann, H., Steinhilber, D., Großer Deutscher Münzkatalog von 1800 bis heute. 36. Aufl.,  
	 Regenstauf 2020/2021
B.	 Bartel, F., DDR-Spez.-Kat. Bd. I. Staatl. Auszeichnungen, 3. Aufl., Berlin 2003 
B.1	 ders., Kat. der Ausz. und Abz. der DDR, Bd. 1 (FDJ u. Pionierorg.). Regenstauf 2015
B.2	 ders., Kat. der Ausz. u. Abz. d. DDR, Bd. 2 (Sportgemeinschaften). Regenstauf 2016
B.3	 ders., Kat. der Ausz. u. Abz. d. DDR, Bd. 3 (Sportorganisationen). Regenstauf 2017
B.II	 ders., DDR-Spez.kat. Bd. II, Ausz. der bewaffneten Organe. Cottbus 2009
B.III	 ders., DDR-Spez.kat. Bd. III, Ausz. ziv. Ministerien u. zentr. Staatsorg. Cottbus 2013
B.IV	 ders., DDR-Spez.kat. Bd. IV, Ausz. des Gewerkschaftsbundes, der Parteien und der Nationalen Front.  
	 Cottbus 2010
B.V	 ders., DDR-Spez.kat. Bd. V, Ausz. der FDJ u. der Pionierorganisation. Cottbus 2008
B.VI	 ders., DDR-Spez.kat. Bd. VI, Ausz. der Sportorganisationen. Cottbus 2007
B.VII	 ders., DDR-Spez.kat. Bd. VII, Ausz. der GST. Cottbus 2006
B.VIII	 ders., DDR-Spez.kat. Bd. VIII, Ausz. des Deutschen Roten Kreuzes. Cottbus 2007
B.IX	 ders., DDR-Spez.kat. Bd. IX, Ausz. des VKSK. Cottbus 2012
B.X	 ders., DDR-Spez.kat. Bd. X, Ausz. gesellschaftlicher Organisationen. Cottbus 2011
Bahrf.	 Bahrfeldt, E., Das Münzwesen der Mark Brandenburg. Teil I, II u. III. Berlin 1889, 1895 u. 1913
Bennert	 Bennert, J. E., Bismarck-Medaillen. Köln 1905 u. Nachtrag 1911/12
Bitkin	 Bitkin, W., Composite Catalog of Russian Coins 1699-1917, 2 Bde., Kiew 2003
BMC	 British Museum Catalog of Greek Coins. 29 Bde., London 1873-1929
Bonatz	 Bonatz, J., Die Medaillen der Kreisorganisation Berlin 10 des Kulturbundes der DDR, Berlin 2017
BST	 Stutzmann, B. F., Die Münzen des 19. Jhd. bis zur Reichsgründung. Wien 2009
Buck	 Buck, L., Die Münzen des Kurfürstentums Sachsen 1763 bis 1806. Berlin 1981
Clauß/Kahnt	 Clauß, W./Kahnt, H., Die sächsisch-albertinischen Münzen 1611 bis 1694. Regenstauf 2006 
Da.	 Dannenberg, H.-D., Die brandenburgischen Denare des 13. und 14. Jahrhunderts. Berlin 1997
Dannenberg	 Dannenberg, H., Münzgeschichte Pommerns im Mittelalter. Berlin 1893
Davenport	 Davenport, J. S., European Crowns 1484-1600. Frankfurt a. M. 1977
	 ders., German Talers 1500-1600. Frankfurt a. M. 1979
	 ders., Silver Gulden 1559-1769. Coral Gables 1982
	 ders., European Crowns 1600-1700. Galesburg 1974
	 ders., German Church and City Talers 1600-1700. Galesburg 1975
	 ders., German Secular Talers 1600-1700. Frankfurt a. M. 1976
	 ders., German Talers 1700-1800. Galesburg 1958
	 ders., European Crowns 1700-1800. Galesburg 1971
	 ders., European Crowns and Talers since 1800. London 1964
Delm.	 Delmonte, A., Le Benelux d´argent. Amsterdam 1967
Dietiker	 Dietiker, H., Böhmen-Katalog der Habsburger Münzen 1526 bis 1887. München 1979
Engler	 Engler, A., Der Deutsche Kulturbund im Spiegel seiner Medaillen. Bd. 2, Berlin 2010
Fi.	 Fischer, A./Lanowy, A., Katalog Monet Polskich 2015. Bytom 2014
Fb.	 Friedberg, A. L. und I. S., Gold Coins of the World. 8. Aufl., Clifton 2009
Friederich	 Friederich, K., Die Münzen und Medaillen des Hauses Stolberg. Dresden 1911
F.u.S.	 Friedensburg, F./Seger, H., Schlesiens Münzen und Medaillen der neueren Zeit. Breslau 1901
Grab.	 Grabowski, H.-L., Die deutschen Banknoten ab 1871. 22. Aufl., Regenstauf 2021
Grasser	 Grasser, W., Münz- und Geldgeschichte von Coburg 1265-1923. Frankfurt a. M. 1979
Gum.	 Gumowski, M., Handbuch der polnischen Numismatik. Graz 1960
H.	 Hüsken, A., Katalog der Abzeichen dt. Organisationen 1871-1945. Hamburg 2010
H.-Cz.	 Hutten-Czapski, E., Cataloque de la Collection des Médailles et Monnaies polonaise du  
	 Comte Emeric Hutten-Czapski. 5 Bde., St. Petersburg 1971-1916
Ha.	 Hasselmann, W., Berlin – Marken und Zeichen, München 1987
	 ders., München – Marken und Zeichen, Gütersloh 1998
Heidemann	 Heidemann, M., Medaillenkunst in Deutschland von 1895 bis 1914. Berlin 1998
Herfurth	 Herfurth, D., Sowjetische Auszeichnungen 1918-1991. 5. Ausgabe, Berlin 2011
Herinek	 Herinek, L., Österreichische Münzprägungen 1592-1657, 1657-1740 u. 1740-1969.  
	 3 Bde., Wien 1984, 1972 u. 1970/72
Hildisch	 Hildisch, J., Die Münzen der pommerschen Herzöge von 1569 bis zum Erlöschen des  
	 Greifengeschlechtes. Köln 1980
Huszár	 Huszár, L., Münzkatalog Ungarn von 1000 bis heute. Budapest/München 1979
J.	 Jaeger, K., Die deutschen Münzen seit 1871. 22. Aufl., Regenstauf 2011 ders., Die Münzprägungen der  
	 deutschen Staaten vor Einführung der Reichswährung, Bd. 1-12, Basel 1966-1972 
Joos	 Joos, M., Luft und Raumfahrt in der DDR – Medaillen, Plaketten, Abzeichen. Teil I u. II,  
	 Rothenburg ob der Tauber 2007 u. Berlin 2011
Kahnt	 Kahnt, H., Deutsche Silbermünzen 1800-1872. 2. Aufl., Regenstauf 2008 
	 ders., Die Münzen Augusts des Starken. Regenstauf 2009
	 ders., Die Münzen Friedrich Augusts II. von Sachsen/Polen. Regenstauf 2010 
Kaiser	 Kaiser, H., Medaillen, Plaketten, Abzeichen der Deutschen Luftfahrt. Gütersloh 1998
Kamp.	 Kampmann, U., Die Münzen der römischen Kaiserzeit. 2. Auflage Regenstauf 2011
Keilitz	 Keilitz, C., Die sächsischen Münzen 1500 bis 1547. Regenstauf 2002



Keilitz/Kahnt	 Keilitz, C./Kahnt, H., Die sächsisch-albertinischen Münzen 1547 bis 1611. Regenstauf 2005
Kestner-Museum	 Berger, F., Die mittelalterlichen Brakteaten im Kestner-Museum Hannover. Hannover 1993
Kienast	 Kienast, G. W., The medals of Karl Goetz. Cleveland, Ohio 1967 u. Nachtrag 1986
Kluge	 Kluge, B., Die Münzen König Friedrichs II. von Preußen 1740-1786. Berlin 2012 
KM	 Krause Publications (Hrsg.), Standard Catalog of World Coins 1901-2000. 34. Aufl., Iola 2007
	 ders., Standard Catalog of World Coins 1801-1900. 4. Aufl., Iola 2004
	 ders., Standard Catalog of World Coins 1601-1700. 4. Aufl., Iola 2009
	 ders., Standard Catalog of World Coins 1701-1800. 5. Aufl., Iola 2010
	 ders., Standard Catalog of German Coins 1501-Present. 3. Aufl., Iola 2011
Kohl	 Kohl, Christian A., Talerteilstücke des Kurfürstentums Sachsen. Saarbrücken 1994
Koppe	 Koppe, L., Die sächsisch-ernestinischen Münzen 1551 bis 1573. Regenstauf 2004
	 ders., Die Münzen des Hauses Sachsen-Weimar 1573 bis 1918. Regenstauf 2007
Krug	 Krug, G., Die meißnisch-sächsischen Groschen. Berlin 1974
Kunzel	 Kunzel, M., Das Münzwesen Mecklenburgs von 1492-1872. Berlin 1994
Lorenz	 Lorenz, R., Die Münzen des Königreiches Sachsen 1806 bis 1871. Berlin 1968
M.	 Menzel, P., Deutschsprachige Notmünzen und Geldersatzmarken 1840 bis 2002.  
	 2 Bände. 2. Aufl., Gütersloh 2005
Mann	 Mann, J., Anhaltische Münzen und Medaillen. Hannover 1907
Mehl	 Mehl, M., Münz- und Geldgeschichte des Erzbistums Magdeburg im Mittelalter.
	 2 Bände, Hamburg 2011
Mues/Old	 Mues, G. /Olding, M., Die Medaillen der preussischen Könige von 1786 bis 1870 
	 Bd. 1 u. 2, Regenstauf 2018 u. 2020 
Neumann	 Neumann, E., Die Münzen des Deutschen Ordens in Preußen, Livland und Mergentheim usw., o. O. 2003
	 Neumann, J., Beschreibung der bekanntesten Kupfermünzen. 7 Bände, Prag 1858 bis 1872,  
	 Registerband 1967
Nov.	 Novotny, V., Mince Ceskoslovenska 1918-1992, Ceske rep. a Slovenske rep. 1993-2012.  
	 16. Aufl., Hodonin 2012
OEK	 Nimmergut, J. u. A./Autengruber, M., Deutsche Orden und Ehrenzeichen 1800-1945,  
	 24. Aufl., Regenstauf 2023
Old.	 Olding, M., Die Münzen Friedrichs des Großen. Osnabrück 1987
	 ders., Die Münzen des Königreichs Preußen von 1786 bis 1873. Regenstauf 2014
	 ders., Die Münzen des Königreichs Preußen von 1701 bis 1840. Regenstauf 2021
Par.	 Parchimowicz, J., Katalog monet Polskich Obiegowych i Kolekcjonerskich od 1916. 29. Aufl., Szczecin 2020
	 ders., Münzkatalog Russland/ Sowjetunion und Nachfolgestaaten in Europa (1921-2014),  
	 3. Aufl., Regenstauf 2014
RIC	 Mattingly, H./Sydenham, E. u.a., The Roman Imperial Coinage. 10 Bde., London 1923-1994 
Ro.	 Rosenberg, H., Die Banknoten des Deutschen Reiches ab 1871. 15. Aufl., Regenstauf 2005
Saurma	 Die Saurmasche Münzsammlung. Berlin 1892
Schaaf	 Schaaf, R., Die Proben der deutschen Münzen seit 1871. Basel 1979
Scheuch	 Scheuch, K., Medaillen aus Porzellan der Staatl. Porzellan-Manufaktur Meissen.  
	 4 Bände, Ober-Eschenbach 1967-70
Schnee	 Schnee, G., Sächsische Taler 1500-1800, Frankfurt a. M. 1982
Schön	 Schön, G., Deutscher Münzkatalog 18. Jahrhundert. 4. Aufl., Regenstauf 2007
	 ders./Kahnt, H., Weltmünzkatalog 19. Jahrhundert, 16. Aufl., Regenstauf 2013
	 ders., Weltmünzkatalog 20. & 21. Jahrhundert, 43. Aufl., Regenstauf 2015
v. Schr.	 von Schrötter, Fr., Das preussische Münzwesen 1640-1806. (mehrere Bände und Ausgaben)
Schrock	 Schrock, U. E. G., Deutsche Regimentsjubiläen auf Medaillen und Abzeichen von 1871 bis 1918.  
	 Regenstauf 2002
Sear	 Sear, D. R., Roman Coins and their Values. 2. Aufl., London 1974
	 ders., Greek Coins and their Values. 2. Aufl., London 1975
	 ders., Byzantine Coins and their Values. London 1974 
S.F.B.	 Scharfenberg, G., Fach, U., Blank †, H. B., Die Anhaltischen Schützenmedaillen – Ein Katalog.  
	 Norderstedt 1998
Slg. Bonhoff	 Sammlung Bonhoff. Auktionskatalog 293 der Fa. Dr. Busso Peus Nachf., Okt. 1977
Slg. Goppel	 Sammlung Marie L. Goppel. Auktionskat. 115 der Fa. Karl Kreß, München, Okt. 1960
Slg. Henckel	 Weyl, A., Die Paul Henckel´sche Sammlung. Berlin 1876 
Slg. Löbbecke	 Sammlung Arthur Löbbecke. Auktionskat. XXXI der Fa. Riechmann u. Co., Halle 1925
Slg. Mbg.	 Die Münzen- u. Medaillensammlung in der Marienburg. Danzig/Königsberg 1901-1929
Slg. Merseburger	 Sammlung Otto Merseburger. Verkaufskat. der Münzhandlung Zschiesche & Köder, Leipzig 1894
Sommer	 Sommer, A. U., Die Münzen des Byzantinischen Reiches. Regenstauf 2010
Steguweit	 Steguweit, W., Geschichte der Münzstätte Gotha vom 12. bis zum 19. Jahrhundert. Weimar 1987
Thormann	 Thormann, H., Die anhaltischen Münzen des Mittelalters. Münster 1976
	 ders., Die Münzen der Herzöge von Sachsen aus dem Hause Anhalt 1212-1422. Münster 1982
Tornau	 Tornau, O., Münzwesen und Münzen der Grafschaft Mansfeld. Prag 1937
Usd.	 Usdenikow, W. W., Russian Coins 1700-1917. Moskau 1985
W.	 Weigelt, K.-H., Medaillen aus Meissener Porzellan 1947-2000. 8 Bände, Berlin bzw. Pirna 1979-2007
Welter	 Welter, G., Die Münzen der Welfen seit Heinrich dem Löwen. 3 Bände, Braunschweig 1971-78
Wernitz	 Wernitz, F., Das Eiserne Kreuz 1813-1870-1914. 2. Bände, Wien 2013
Slg. Wurzb.	 v. Wurzbach-Tannenberg, W., Katalog meiner Sammlung von Medaillen, Plaketten und Jetons. Zürich 1943
Zetzmann	 Zetzmann, G., Deutsche Silbermedaillen des I. Weltkrieges. Regenstauf 2002



Abb.	 =  Abbildung
Abz.	 = Abzeichen
AE	 =  antike Bronzemünze, ggf. mit Ø-Angabe  
	 in mm (z.B. AE 30)
A.H.	 =  Anno Hegirae (islam. Jahreszählung)
Alu	 =  Aluminium
AR	 =  antike Silbermünze
beh.	 =  behelmt
bel.	 =  belorbeert
BM.	 =  Buntmetall
Brb.	 =  Brustbild
Bü.	 =  Büste
CuNi	 =  Kupfer-Nickel-Legierung
DA	 =  Doppeladler oder Dienstauszeichnung
drap.	 =  drapiert
f.	 =  fast
Fdr.	 =  Firmendruck
geharn.	 =  geharnischt
gekr.	 =  gekrönt
gepanz.	 =  gepanzert
Hksp.	 =  Henkelspur
Hrsg.	 =  Herausgeber
Isp	 =  Interimsspange
i.F.	 =  im Feld
Jhd.	 =  Jahrhundert
Jub.	 =  Jubiläum
Jz.	 =  Jahreszahl
Kb.	 =  Kenn-/ Kontrollbuchstabe
Klm.	 =  Kleinmünze(n)
Kz	 =  Kenn-/ Kontrollzahl
l	 =  leicht
li.	 =  links
M	 =  Mark
Med.	 =  Medaille
min.	 =  minimal
Mmst.	 =  Münzmeister
Mmz.	 =  Münzmeisterzeichen
Ms.	 =  Messing
Mzst.	 =  Münzstätte
Mzz.	 =  Münzzeichen
n.	 =  nach
Npr.	 =  Neuprägung
o.	 =  ohne
OE	 =  Originaletui(s)

Abkürzungsverzeichnis

o.D	 =  ohne Datumsangabe
o.J.	 =  ohne Jahresangabe 
o.O.	 =  ohne Ortsangabe
Orig.	 =  Original
OUschr	 =  Originalunterschrift
Pf.	 =  Pfennig
Pos.	 =  Positionen
Ps	 =  Prägeschwäche
RA	 =  Reichsadler oder Reichsapfel
Rd(n)	 =  Randdelle(n)
Rdr.	 =  Reichsdruck
Rdu	 =  Randunebenheiten
re.	 =  rechts
rest.	 =  restauriert
Rf.	 =  Randfehler
Rk(n)	 =  Randkerbe(n)
RM	 =  Reichsmark
Rpf.	 =  Reichspfennig
Rs.	 =  Rückseite
S.	 =  Seite(n)
Sf	 =  Schrötlingsfehler
SGR	 =  Silbergroschen
SiN	 =  Sicherheitsnadel
Slg.	 =  Sammlung
St.	 =  Stück
steh.	 =  stehend(e)
StN	 =  Stecknadel
TDM	 =  Treuedienstmedaille
Uschr	 =  Unterschrift
Var.	 =  Variante
VDM	 =  Verdienstmedaille
verkl.	 =  verkleinert
versch.	 =  verschieden(e)
VNr.	 =  Verleihungsnummer
VO	 =  Verdienstorden
Vs.	 =  Vorderseite
VU	 =  Verleihungsurkunde
winz.	 =  winzige
Ws.	 =  Wertseite
Wz	 =  Wasserzeichen oder Wertzahl
zap.	 =  zaponiert (mit löslichem Schutzlack  
	 überzogen)
zeitgen.	 =  zeitgenössisch
zus.	 =  zusammen

PP	 =  Polierte Platte
Spgl	 =  Spiegelglanz
Stgl	 =  Stempelglanz
stfr	 =  stempelfrisch
vz	 =  vorzüglich
ss	 =  sehr schön
s	 =  schön
ge	 =  gering erhalten
u.E.	 =  unterschiedl. Erhaltung (bei Lots)
PP=vz	 =  ehemals PP und jetzige Erhaltung
	   (Beispiel)
vz/ss	 =  Vs. ist vz, Rs. ist ss (Beispiel)
ss-vz	 =  Erhaltung zwischen ss und vz 
	   (Beispiel)

Erhaltungsgrade bei Münzen, Medaillen, Orden usw. Erhaltungsgrade bei Geldscheinen, Wertpapieren
kfr	 =  kassenfrisch
l. gebr	 =  leicht gebraucht
gebr	 =  gebraucht
st. gebr	=  stark gebraucht

Bei numismatischer Literatur, Katalogen u.ä. werden keine Erhaltungsangaben gemacht, da diese als gebrauchte 
Hilfsmittel Notizen, Anstreichungen und andere Nutzungsspuren aufweisen können. Vermerkt werden lediglich 
grobe Beschädigungen.

Seltenheitshinweise
R	 =  nicht häufig 
RR	 =  selten
RRR	 =  sehr selten
RRRR	 =  außerordentlich selten

Die nächste Versteigerung findet voraussichtlich
im Frühjahr 2025 statt.
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Numismatische Literatur, Zubehör

Numismatische u. ordenskundliche Literatur

1 Lots. Vier Titel zur allgem. Numismatik: Ortleb, A. u. G., Vademecum f. Münzsammler, Leipzig o.J. (um 1900), 97 S.,
290 metallfarb. Abb.; Halke, H., Handwörterbuch d. Münzkunde u. ihrer Hilfswissenschaften, Bln. 1909, 395 S.; Dannen-
berg, H./Friedensburg, F., Grundzüge d. Münzkunde, Leipzig 1919 (Repr. 1979), 330 S., 11 Tafeln; Gaettens, R.,
Warum und wie sammelt man Münzen u. Med., Halle/S. 1926, 16 S., 20 Tafeln. 25,-

2 Bahrfeldt, Emil. Das Münz- u. Geldwesen der Fürstenthümer Hohenzollern, Berlin 1900, 183 S., mit Katalog, Reprint o.J.,
(ohne Tafeln, professionell kunstledergeb.), dazu: Bahrfeldt, Max, Die Harzmünzstätte Clausthal zu Beginn d. 19. Jhds.,
Auspräg. für Kaiser Napoleon, Kg. Hieronymus v. Westfalen, Bistum Münster, Halle/S. 1931, 23 S., brosch., zus. 2 St. 18,-

3 Braun v. Stumm, Gustav. Die Münzen der Abtei Hornbach, Halle/S. 1926, 53 S., 6 Tafeln, brosch., mit Numism.-Exlibris. 15,-

4 Gaettens, R. Der Pfennigfund von Pratau, Halle/S. 1940, 68 S., 4 Tafeln, 1 Karte, Orig.-Leineneinb., mit Numism.-Exlibris. 25,-

5 Isenbeck, Julius. Das Nassauische Münzwesen, Wiesbaden 1879, Nachdruck mit Nachträg. u. Ergänz., Münster
(H. Dombrowski) 1970, 174 S., 15 Taf., Leineneinb., mit zwei Exlibris, u.a. Dr. Fritz-G. Braune (v. Oswin Volkamer). 20,-

6 Nau, Elisabeth. Die Münzen und Medaillen der oberschwäbischen Städte, Freiburg i. Br. 1964, 186 S., 36 Tafeln,
Halbleineneinb., mit Numismatiker-Exlibris. 25,-

7 Schrötter, Fr. v. Brandenburg-Fränkisches Münzwesen, Teil I (1350-1515) u. Teil II (1515-1603), in zwei Bänden.,
Halle/S. 1927 u. 1929, zus. 450 S., 39 Tafeln, neuzeitl. Leineneinb., mit Numismatiker-Exlibris. 50,-

8 Wielandt, Friedrich. Badische Münz- und Geldgeschichte, 2 Aufl., Karlsruhe 1973, 573 S., 36 Tafeln, Leineneinb. mit
Schutzumschlag, mit Numismatiker-Exlibris. 20,-

Auktions-, Verkaufs- u. Ausstellungskataloge

9 Riechmann & Co., Halle/S. Aukt.-Kat. XXXVII (Sept. 1926), "Münzen u. Medaillen aus verschied. Besitz, darunter eine
umfangreiche Slg. Brandenburg-Preußen", 50 S., 28 Tafeln, Register, orig.-brosch. 20,-

10 Seligmann, Henry, Hannover. Versteig.-Kat. VII, VIII und X. (Nov. 1930, Febr. 1931 u. Juni 1931), Münzen- u.
Medaillen-Kabinet des Grafen Karl zu Inn- und Knyphausen, I.-III. Teil, zus. 219 S., 49 Tafeln, mit 1 Schätzliste, brosch. 60,-

Orden und Ehrenzeichen

Deutsche Ausgaben bis 1945

11 Nachlässe, Sammlungen, Lots. 7 verschied. Ehrenzeichen, Deutsches Reich (1933-1945): Dt. Schutzwall-Ehrenzeichen
(KM patin., am Band, mit Verl.-Tüte), Treudienst-Ehrenz., 2. Stufe für 25 J. (Bro. versilb., am Bd., im OE), Ehrenkreuz f.
Frontk. (Eisen, am Bd.), KVK 2. Kl. m. Schw. (Bro., am Bd.), KVK 2. Kl. (KM, am Bd.), Kriegsverdienstmed. (Bro.) u. Med.
Winterschlacht im Osten (KM, am Bd.), dazu: Italien, Kriegsverd.-Kreuz (2. WK, Bro., geschwärzt), zus. 8 St. meist vz 150,-

12 Konvolut von 11 Ehrenz., meist Preußen/Dt. Reich, dabei: KDM 1870/71 f. Kämpfer, Zentenarmed. (als Einzelspange „Alter
Art„), EK II 1914 u. Ehrenkreuz f. Frontk. (als 2er-Ordenssp., eine Öse nachgelöt., Brosch. defekt), EK I 1914 (Zweitstück,
gebogene Form, unedel, Nadel rep., nachlack.), Sachsen, Fr.-Aug.-Med. in Silber, Sa.-Altenburg, Tapferkeitsmed., Bro.
(OEK 2618, Henkel ergänzt), KVK 2. Kl. mit Schw. (KM, am Band) u. Kriegsverdienstmed. (Bro.), Kyffhäuser-Med.
(hochoval), Österr., Kriegserinn.-Med. 1914-18 mit Schw. auf d. Band, dazu eine EK-Miniatur (grün emaill.), fünf Isp.
und zwei Mützenkokarden. ss u. vz 150,-

13 Konvolut von überwieg. deutschen Ehrenzeichen, dabei: 2x Verwund.-Abz. in Schwarz (I. WK), 3x Sachsen (DA 3. Kl.
für 9 Dienstj. und Landwehr-DA 2. Kl. als Bandschnalle u. Med., OEK 2315, 2317 u. 2318), Dt. Reitabz. Kl. III. in Bro.,
Österr. Kriegserinn.-Med. 1914-18, Ungarn, Heldentumsmed. 1939 in Bro. (KM bronz.) u. WK-Erinn.-Med. (alle mit
Bändern), sowie Bro.-Med. 1913 zur Einweihung des Leipziger Völkerschlachtdenkmals, zus. 10 St. meist vz 90,-

14 Konvolut von Ehrenzeichen, meist Preußen/Dt. Reich, dabei u.a.: EK II 1914 (2 Stück), Verwund.-Abz. in Schwarz (I. WK),
Sachsen Friedr.-Aug.-Medaille in Bro., Mutterkreuz in Gold, RAD-Erinn.-Nadel (H. 3805b), auch Spendenmed. 1916
"Gold gab ich zur Wehr" u. Teuerungsmed. 1923, zus. 10 St., ohne Bänder. ss 60,-

1
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15
16

15* Braunschweig. Kriegsverdienstkreuz 2. Klasse (1914-1918), Bronze, am Kämpferband. OEK 634. an kurzem Orig.-Band
(Tragespuren) vz 60,-

16* Hannover. Langensalza-Medaille (1866), wohl Silber vergoldet, ohne Randinschrift, 21,07 g. OEK 749/1. ohne Band vz 70,-

17
18

17* Langensalza-Medaille (1866), Messing, im Rand gepunzter Trägername "F. BODE I.". OEK 749. ohne Band ss-vz 80,-

18* Hessen-Darmstadt. Allgemeines Ehrenzeichen (mit Kopf Ernst Ludwigs, 1894-1918), Rs. "FÜR TAPFERKEIT", Silber.
OEK 884. am Band vz 40,-

19

20

19* Hessen-Kassel. Kriegsdenkmünze 1814/1815 für Kämpfer, Bronze. OEK 1006. an zugehörigem (erneuertem) Band
getragenes Stück, f. vz 100,-

20* Lippe-Detmold. Kriegsverdienstkreuz, am Band für Kämpfer (1914-1922), Bronze vergoldet. OEK 1190. am Band vz 60,-

2
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21

21* Preußen, Königreich. Roter Adler-Orden IV. Klasse (Ausführung 1830-1846), glatte Kreuzarme, geprägtes Medaillon.
OEK 1607/33. an altem, kurzem Band. Selten. schöne Patina, vz 1000,-

22

22* Roter Adler-Orden II. Klasse mit Eichenlaub (Ausführung 1854-1918), Gold, Ritzmarke "W" (Johann Wagner & Söhne,
Berlin) im unteren Kreuzarmrand. OEK 1664. mit altem, breitem Band. Von feinster Fertigungsqualität. vz 1500,-

3
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23

23* Roter Adler-Orden II. Klasse mit Eichenlaub und Schwertern (Ausführung 1854-1918), Gold, Ritzmarke "W" (Johann
Wagner & Söhne, Berlin) im unteren Kreuzarmrand. OEK 1671. mit altem, breitem Band. Von feinster Fertigungsqualität.
Sehr selten. vz 3000,-

24

24* Roter Adler-Orden III. Klasse mit der Schleife (Ausführung 1854-1918), Gold, Porzellanmedaillon mit feiner Malerei,
Ritzmarke "AW" (Albert Werner, ab 1857 in Berlin, Alexandrinenstr. 14 ansässig, firmierte nach 1900 als "AWES-Münze
Berlin) im unteren Kreuzarmrand. OEK 1687. die Schleife montiert auf dem alten (vernäht gewesenen) Band, dazu eine
zweite Schleife mit orig. Bandstück, zus. in OE (leichte Altersspuren). Feinste Fertigungsqualität.
Von großer Seltenheit. vz 1200,-

25

25* Roter Adler-Orden IV. Klasse (Ausführung 1854-1885), glatte Kreuzarme, Medaillon aus Porzellan mit feiner Malerei,
Herstellerpunze "Z" (R. Ziech, Berlin) im linken unteren Kreuzarmwinkel. OEK 1702. an altem Band (leichte Tragespuren).
Selten. vz 400,-

4
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26 27

26* Roter Adler-Orden IV. Klasse (Ausführung 1854-1885), glatte Kreuzarme, Medaillon aus Porzellan mit feiner Malerei.
OEK 1702. an altem, kurzem Band. Selten. vz 350,-

27* Roter Adler-Orden IV. Klasse mit Schwertern (Ausführung 1854-1885), glatte Kreuzarme, die Schwerter vermutlich Gold,
Medaillon aus Porzellan mit feiner Malerei (winz., kaum sichtbare Chips am Rand). OEK 1703. an altem Band.
Von großer Seltenheit. vz 1200,-

28

29

28* Roter Adler-Orden IV. Klasse (Ausführung 1885-1918), gekörnte Kreuzarme, Herstellerpunze "Z" (R. Ziech, Berlin) im
rechten unteren Kreuzarmwinkel. OEK 1704. an alter, krauser Einzelbandspange vz 350,-

29* Roter Adler-Orden IV. Klasse (Ausführung 1885-1918), gekörnte Kreuzarme, Ritzmarke "W" (Johann Wagner & Söhne,
Berlin) im unteren Kreuzarmrand. OEK 1704. an altem Band, im mit rotem Leder bezogenen OE vz 300,-

30

30* Roter Adler-Orden IV. Klasse (Ausführung 1885-1918), mit Dienstaltersabzeichen "50", gekörnte Kreuzarme,
Porzellanmedaillon mit einem unbedeut., kaum sichtbaren Chip, Ritzmarke "W" (Johann Wagner & Söhne, Berlin)
im unteren Kreuzarmrand. OEK 1704. an altem Band, im mit rotem Leder bezogenen OE vz 400,-

5
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31
32

31* Roter Adler-Orden IV. Klasse mit Schwertern (Ausführung 1885-1918), gekörnte Kreuzarme, die Schwerter vermutlich
Gold, Ritzmarke "W" (Johann Wagner & Söhne, Berlin) im unteren Kreuzarmrand. OEK 1705. an altem Band. Selten.

schöne Patina, vz 700,-

32* Roter Adler-Orden IV. Klasse mit der Krone (Ausführung 1892-1918), gekörnte Kreuzarme, Ritzmarke "W"
(Johann Wagner & Söhne, Berlin) im unteren Kreuzarmrand. OEK 1706. an langem, altem Band (leichte Tragespuren)

Emaille der Krone mit winz. Chips, sonst vz 400,-

33

34

33* Roter Adler-Orden IV. Klasse mit Krone und Schwertern (Ausführung 1892-1918), gekörnte Kreuzarme, Schwerter in Silber
vergoldet, Ritzmarke "W" (Johann Wagner & Söhne, Berlin) im unteren Kreuzarmrand. OEK 1707. an altem Band.
Sehr selten. vz 900,-

34* Medaille des Roten Adler-Ordens, 2. Form (1871-1908), Silber. OEK 1709. ohne Band f. vz 150,-

35 36

35* Medaille des Roten Adler-Ordens, 3. Form (1908-1916), Kupfer vergoldet. OEK 1710. ohne Band ss-vz 100,-

36* Krönungsmedaille 1861, mit Stempelschneider W. KULLRICH F., Goldbronze. OEK 1855. ohne Band, selten.
kl. Rf., winziger Kratzer, ss-vz 250,-

6
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37 38
39

37* Erinnerungszeichen nach 25 Dienstjahren bei der Staatseisenbahn, Steckabzeichen (1905-1918), Silber 800 f.,
Rs. Herst.-Sign. auf Schildchen: Joh. Wagner & Sohn, Berlin. OEK 1878. vz 35,-

38* Erinnerungszeichen nach 40 Dienstjahren bei der Staatseisenbahn, Steckabz. (1905-1918), Silber 800 f., vergold.,
Rs. Herst.-Sign. auf Schildchen: Joh. Wagner & Sohn, Berlin. OEK 1879. vz 75,-

39* Kriegsdenkmünze 1813/1814, Bronze, Kreuz mit scharfkantigen Armen. OEK 1913. ohne Band f. vz 70,-

40

41

42

40* Sachsen, Königreich. Dienstauszeichnung, 1. Mod., 1. Typ (1832), Bronzene Med. für 10 bis 24 Dienstjahre, Bronze.
OEK 2305. an Banddekoration vz 80,-

41* Deutsches Reich. Abzeichen für Militär-Flugzeugführer (1913-21), Reduktion (sog. "Prinzengröße", 55,0 x 32,2 mm),
Silber (gepunzt "800"), hohl verbödet, Rs. Herst.-Sign. Max Fleischmann/Pforzheim, mit Orig.-Öse u. Bügel für Band,
zu OEK 3286. Selten. vz 300,-

42* Verwundetenabzeichen in Mattweiß (1918), Silberstufe, Eisen versilbert. OEK 3292. vz 30,-

43

43* Erinnerungsmedaille für Rettung aus Gefahr (1933-1945), Silber, nicht tragbar, mit Randpunze "(835 PR. MÜNZE BERLIN",
40,9 mm, 55,14 g. OEK 3500. vz 300,-

44 Mutterkreuz, 2. Form (1939-45), vier Dekorationen, alle Buntmetall: 2. Stufe (Silber) mit Band, Miniatur zur 2. Stufe an
Trageschleife, 3. Stufe (Bro.) in heller Bronze, mit Band, sowie 3. Stufe in dunkler Bro., ohne Band. OEK 3514 u. 3515. vz 90,-

7
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45

46

45* Treudienst-Ehrenzeichen 1. Stufe für 40 Jahre, Buntmetall vergoldet. OEK 3522. im OE (Herst.: Deschler & Sohn,
München), Etui-Rs. handbeschriftet vz 65,-

46* Treudienst-Ehrenzeichen 2. Stufe für 25 Jahre, Buntmetall versilbert. OEK 3524. im OE, mit VU v. 26. Okt. 1938
(1x gefaltet), verliehen an einen Stadtobersekretär in Berlin-Wittenau vz 70,-

47

48

49

47* Dienstnadel für Eisenbahnerinnen (1944), Bronzestufe für 3 Dienstjahre, Weißmetall bronziert. OEK 3541. Selten. vz 300,-

48* Deutsches Olympia-Ehrenzeichen, Erinnerungsmedaille (1936-1937), Eisen versilbert. OEK 3573. im OE, mit VU
v. 31. Mai 1937 (1x gefaltet), verliehen an einen Stadtobersekretär (in Berlin-Wittenau) vz 180,-

49* SA-Wehrabzeichen in Silber, 3. Typ (1939-1944), Bro. versilb., Rs. "Eigentum der Obersten S.A. Führung",
Herst.-Sign.: W. Redo, Saarlautern. OEK 3636/1. vz 70,-

8
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50

50* Eisernes Kreuz 2. Klasse, Ausführung in Übergröße (47 mm). OEK 3824/3. mit Ritterkreuzband in orig. Ritterkreuzetui
(Deckelscharnier lose, reparabel). In dieser Ausführung äußerst selten. Beiliegend eine zeitgenöss. Propaganda-
Postkarte/Ganzsache mit EK II 1939 u. Hitlerspruch. vz 500,-

51* Deutsches Kreuz in Gold, Herst.: C. F. Zimmermann, Pforzheim, sog. "leichte Ausführung" (44,73 g), Cupal/Tombak,
versilb. u. vergold., Rs. vier Hohlnieten, auf Nadelinnenseite Firmensignatur "20". OEK 3839/7. feinste Fertigungsqualität,
wohl ungetragen, im OE (schwarzes Kunstleder, Deckel mit umlaufendem Goldstreifen, ohne Deckelaufdruck) vz 2500,-

51

9
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52

53

52* Verwundetenabzeichen in Schwarz (1. Form, 1939-1941), Eisen geschwärzt, hohl geprägt. OEK 3843/3.
die Ausführung in Eisen im OEK nicht verzeichnet vz 75,-

53* Minensucher-Kriegsabzeichen, Tombak vergoldet, versilbert, ohne Herst.-Signatur. OEK 3923. schöne Patina, vz 140,-

54

54* Frontflugspange für Kampf- und Sturzkampfflieger in Gold, Kriegsmetall vergoldet, auf Rs. rechts Herst.-Signatur:
M. KUNSTSTOFF/GABLONZ, 18,29 g. OEK 3967. Selten. ss-vz 500,-

55

55* Frontflugspange für Aufklärer in Gold, Buntmet. vergoldet, Adlerkopf altsilbern, auf Rs. (mittig, unten) Herst.-Signatur:
Imme & Sohn/Berlin, 26,55 g. OEK 3972. im OE vz 650,-

56

56* Frontflugspange für Aufklärer in Silber, Buntmet. versilbert, Adlerkopf separat aufgenietet, ohne Herst.-Signatur, 24,17 g.
OEK 3973. vz 400,-

10
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57

57* Frontflugspange für Transport- und Luftlandeflieger in Bronze, Buntmet. bronziert, Adler separat aufgenietet,
ohne Herst.-Signatur, 20,42 g. OEK 3979. vz 300,-

58
59

58* Kampfabzeichen der Flakartillerie (1941-1945), Buntmetall versilbert, Herst.-Sign.: Brehmer/Markneukirchen. OEK 3986. vz 350,-

59* Erdkampfabzeichen der Luftwaffe (1942-1945), Feinzink, versilbert, getönt, Adler separat aufgelegt,
Herst.-Sign.: "G.B." (Gustav Brehmer, Markneukirchen). OEK 3991. vz 300,-

60

60* Beobachterabzeichen (1935-1945), Argentan, getönt, Herst.-Sign.: C. E. Juncker/Berlin SW. OEK 4009. im OE. Selten. vz 650,-

11
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61

61* Flugzeugführerabzeichen (1935-1945), Argentan, getönt, Herst.-Sign.: "B & N L" (Berg & Nolte, Lüdenscheid). OEK 4009.
im OE (etwas beschäd.) Nadel abgebrochen, aber beiliegend, sonst vz 450,-

62

62* Fliegerschützenabzeichen (1935-1942), Tombak versilbert, patiniert, Herst.-Sign.: IMME & SOHN/BERLIN. OEK 4016.
im OE. Wohl ungetragenes Exemplar in hoher Fertigungsqualität! vz 650,-

63 64

63* Fliegerschützenabzeichen (1935-1942), Argentan, versilbert, getönt, Herst.-Sign.: C. E. Juncker/Berlin SW. OEK 4016.
im OE (leicht beschäd.) vz 500,-

64* Fallschirmschützenabzeichen (1936-1945), Kriegsmetall, versilbert, vergoldet, ohne Herst.-Signatur. OEK 4019. ss-vz 600,-

12
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65

66

65* Zivilabzeichen der Luftwaffe, 2. Form, Buntmet. mattvergold., Hakenkreuz poliert, an ovalem Metallclip zum Einknöpfen,
ohne Herst.-Signatur. Hüsken 60.129b. vz 50,-

66* Plakette "Ehrenpreis des Reichspräsidenten" im Goethe-Gedenkjahr 1932, Bronze, nichttragbar, v. Rudolf Bosselt,
76,5 mm, Hüsken 22.11/10. Förschner 360 vz 60,-

67

68

67* Med. für Schulkriegshilfe im Weltkriege (1917), sign. LM (Ludwig Manzel), Feinzink, Brb. des GFM v. Hindenburg re./
Stahlhelm über Motto "Vergesst den Geist von 1914 nie!", 50 mm, Hüsken 01.03.23. Korros.-stelle am Rand, f. vz 45,-

68* Regimenter, Freikorps, Soldaten- u. Kriegsteiln.-Verbände: Eberswalde. Landwehrunterstützungsverein.
Mitgl.-Abz., vergold. Messingkreuz, 34 x 29 mm, an versilb. Agraffe mit Schleife u. Brosch., beide mit Herst.-Sign.:
Paul Küst, Berlin, wie Nimm. 364. dazu ein zweites Kreuz (ohne Schleife, gleicher Herst., aber Sign.-Var.), zus. 2 St. f. vz 50,-

69

70

69* Kyffhäuser Fechtanstalt. Abz. für Ober-Kreisfechtmeister/innen (1900-1912), Weißmet. vergold., Rs. glatt, Herst.-Sign.:
Heinr. Timm, Berlin, mit Nadelaufhäng. u. Bandschleife. Nimm. 413. dazu: Vereinskreuz des "M.V. Heudorf 1897",
Messing, ca. 36 x 32 mm, Brb. Wilh. II./Brb. Friedr. III., zus. 2 St. vz 60,-

70* Deutscher Kolonialkriegerbund (DKKb). Ehrenzeichen: Für Verdienste um die Kolonien (1922-1935), sog. "Löwen-
Orden", Steckabzeichen, Buntmet. Versilbert, Nimm. 789, Niemann 2.02.12. vz 150,-

13
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71
72

71* Müncheberg (Mark). Militärverein v. 1872. Interessanter Nachlass von drei Abz.: Mitgl.-Abz. des Preuß. Landes-
Kriegerverbandes, Herst.: H. Timm (Nimm. 180), Mitgl.-Abz. in Form eines Gardesterns mit aufgelegtem EK, Buntmet.
versilb. bzw. vergold., 36 x 36 mm, SiN, sowie Schützenkreuz des Schießens 1873, wohl Silberblech mit vergold. Kranz,
44,2 x 37,8 mm, einseitig, ohne Herst.-Sign., Nimm. -. Sehr selten. ss-vz 120,-

72* Podelzig (Amt Lebus). Landwehrverein. Mitgl.-Abz. (um 1880), Messing massiv, schleifenförmig, mittig ein bekröntes
Eisernes Kreuz, ca. 35 x 55 mm, Querbrosch., ohne Herst.-Sign., Nimm. -. Sehr selten. ss-vz 70,-

73

74

75

73* Preußen. Verein ehem. Kameraden des Inf.-Rgt. "Graf Barfuß" (4. Westf.) Nr. 17. Ehrennadel für 25-jähr. Mitglied-
schaft, Buntmet. vergold., emaill., versilberter Kranz mit aufgelegter Jub.-Zahl, 37 x 29 mm, Herst.: Hch. Timm, Berlin,
dazu die Mitgl.-Nadel, emaill., ohne Herst., beide an langer Nadel. Nimm. -. zus. 2 St., Selten. f. vz u. vz 60,-

74* Liebengrün (b. Schleiz). Landwehrverein 1872 (im Dt. Krieger-Bund). Mitgl.-Abz., vergold. Messingkreuz, 30 x 30 mm,
Rs. Herst.-Sign.: Heinrich Ernst Peucker, Dresden, an versilb. Agraffe mit Schleife u. Brosch., mit Herst.-Sign.: Paul Küst,
Berlin, ähnl. Nimm. 378. Sehr selten. ss-vz 40,-

75* Barby/Elbe. Barby'r Kriegerverein 1843 (im Dt. Krieger-Bund). Mitgl.-Abz., versilb. u. lackiert, Messingblechkreuz,
29 x 26 mm, ohne Herst.-Sign., an versilb. Agraffe mit Schleife u. Brosch., mit Herst.-Sign.: Heinrich Timm, Berlin,
ähnl. Nimm. 368. Sehr selten. f. vz 40,-

14
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76 77

76* Feuerwehr. Preußen. Preußischer Landesfeuerwehrverband. Feuerwehr-Ehrenzeichen für 40-jähr. Dienstzeit, 1. Mod.,
Buntmet., einteilig, vergold., emailliert. am Band vz 70,-

77* Rotes Kreuz. Nationalsozialistische Schwesternschaft. Brosche für Schwester, Silber 800 f., 38 mm, Rs. Matrikel-Nr.
"V 2761", unten "GES. GESCH. 800", Querbrosch. H. 5624g. vz 100,-

78 80
81

78* Provinzial-Vereine vom Roten Kreuz. Rheinprovinz, Brosche, Messing vergold. u. emailliert, 30 mm, Rs. aufklappbarer
Metallknopf, Herst.-Sign.: W. Mayer & Fr. Wilhelm, Stuttgart. H. 5613ff. Emaille mit winz. Tragespuren, vz 70,-

79* Zivilabzeichen, 6. Form, 16 mm, und Brosche "Helferin", 2. Form, 30 mm (Herst.: E. L. Müller, Pforzh.), beide Buntmet.
versilb., emaill., an langer Nadel bzw. SiN (Scharnierstift fehlend). H. 5613f und xa. dazu: Marienkrankenhaus Hamburg,
Brosche (nach 1945), Silber 835 f., 30 mm, Querbrosch., zus. 3 St. vz 50,-

80* Vaterländischer Frauenverein vom Roten Kreuz. Kriegs-Erinnerungskreuz "Eisern die Zeit - Eisern der Wille" 1914-1917,
Eisen geschwärzt, teilemailliert, Verl.-Nr. "863". H. 5634g. vz 45,-

81* Preußen (Freistaat), Prov. Sachsen. Med. "Für treue Kriegshilfe im Roten Kreuz der Provinz Sachsen",
v. Hanns Bastanier (1919), nicht tragbar, Feinzink, patin., einseitig. vz 25,-

Ausgaben der DDR

Nachlässe, Sammlungen, Lots

82* Größere, alte DDR-Sammlung (Orden, Ehrenz., Abzeichen, Plaketten) mit den Schwerpunkten: FDJ (130 St.), Junge
Pioniere (83 St.), GST (76 St.) u. bewaffnete Organe, dabei auch Ausz. ziviler Ministerien, gesellsch. Organisationen,
kommunale u. betriebl. Ausz., Sport, Messe-Abz. (13 St., 1922-1972), 1.-Mai-Abz. (18 St., 1949-1962), DDR-Jahrestage
(25 St., 1956-1979, auch Dubletten), mit vielen besseren Stücken (Bartel-Kat.-Wert über EUR 50,-), enthalten VVO in Bro.
(B. 5a), Orden "Banner der Arbeit" (St. II u. III), dazu 17 Med. (19./20. Jhd., meist deutsch) u. 10 sowjet. Ehrenzeichen,
zus. etwa 400 St. Interessant, bitte besichtigen! meist vz 500,-

83 Ehrentitel "Ausgez. Volkskunstkollektiv" 1961 (B.III. 263), TDM der KVP (VNr. 007576, B. 135a, von Ordensspange, ohne
Brosch.), Med. "Hervorrag. Jugendkollektiv der DDR" (B. 84c), FDGB, Aktivistenabz. für VEB (zwei Var., B.IV. 11a u. b),
Ehrengabe/Plakette der ASG "Vorwärts" Stralsund, im OE (B. -), dazu 6 Abz. u. eine Etui-Med., zus. 13 St. vz 45,-

15
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84
Staatl. Auszeichnungen

84* Ehrenspange zum Vaterländischen Verdienstorden in Gold, Buntmetall goldfarben, Rs. glatt. B. 2c. im OE, mit
VU v. 1.5.1987 in Mappe (verliehen an OMR Prof. Dr. Herbert Erler, früherer stellv. Minister für Gesundheitswesen),
mit offiz. Erinnerungsfoto der Verleihung durch Egon Krenz vz 200,-

85

85* Große Ordensspange des Antifaschisten, Spanien-Kämpfers u. Angehör. der bewaffn. Organe des Ministeriums d. Innern,
Willi (Wilhelm) Rutat, mit 6 Dekorationen: VDM d. DDR, Med. f. Kämpfer gegen Fasch., Hans-Beimler-Med. (Silber 900,
Punze im Rand) u. TDM der bewaffn. Organe des MdI in Gold (für 15 Dienstj.), Silber u. Bro., B. 174a, 165a, 144a, 141b,
142b u. 143b, dazu zwei Interimsspangen (4er-Kombination für Uniformbluse, 6er-Kombi. für Jacke).
mit VU zur Hans-Beimler-Med. (v. 18.7.1956, in Mappe) vz 1000,-
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86

86* Vaterländischer Verdienstorden in Silber, 925 fein. B. 4b. mit Isp (auch gepunzt "925") im OE, das Etui mit leichten,
altersgemäßen Lagerspuren. Selten. schöne Patina, Emaille einwandfrei, vz 200,-

87

87* Scharnhorst-Orden, 3. Ausführung (1980-89), Buntmetall goldfarben, Rs. gemustert, ohne Niet. B. 12c. mit Isp im OE vz 1000,-

17
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88

88* Kampforden "Für Verdienste um Volk und Vaterland" in Gold, Buntmet., Vs. fein gekörnt, Rs. grob gekörnt. B. 13c.
mit Isp im OE vz 50,-

89

89* Nationalpreis der DDR, Buntmetall goldfarben. B. 25h. mit Isp in (nicht zugehörig., ähnlichem) Etui vz 160,-

90

90* Heinrich-Greif-Preis, Medaille für alle Klassen, ohne Klassenangabe, Nickellegierung. B. 26d. mit Isp im OE vz 230,-

18
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91

91* Heinrich-Greif-Preis II. Klasse, Buntmetall silberfarben. B. 27b. mit Isp (Miniaturauflage 11 mm) vz 200,-

92

92* Kunstpreis der Deutschen Demokratischen Republik, 1. Form, Silber 900 (Punze unten im Rand). B. 36a. im OE vz 600,-

93

93* Kunstpreis der Deutschen Demokratischen Republik, Buntmetall vernickelt. B. 36d. mit Isp im OE vz 180,-

94 95

94* Rudolf-Virchow-Preis, Buntmetall silberfarben, mit zugehöriger Anstecknadel. B. 37b. zus. 2 St. vz 120,-

95* Rudolf-Virchow-Preis, Buntmetall vernickelt, mit Anstecknadel. B. 37c. zus. 2 St., im OE vz 80,-

19
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96
97

96* Theodor-Körner-Preis, Buntmetall silberfarben. B. 44c. mit Isp im OE vz 190,-

97* Verdienter Lehrer des Volkes, mit Jz. 1951, wohl Silber vergoldet (ungepunzt). B. 51b. an Bandschleife (etwas zerschlissen,
Orig.-Quernadel vorhanden, die Metallspange mit Haken fehlend) ss 250,-

98

99

98* Verdienter Aktivist (1952-54), Buntmet. hellbronzefarben, an Blechspange mit eingelegtem Band. B. 54c. im OE vz 50,-

99* Verdienter Eisenbahner, ohne Jz., Buntmetall vermessingt. B. 59g. mit Isp im OE vz 140,-

100

100* Verdienter Meister, Medaille ohne Herstellerzeichen. B. 65c. mit Isp im OE vz 40,-
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101 102

101* Verdienter Meister des Sports, 1. Form, Silber vergoldet, Punze im Rand, an Bandschleife. B. 71a.
im OE, mit VU v. 29.6.1970 (OUschr Staatssekretär Weißig, in Mappe) vz 140,-

102* Meister des Sports, Silber 900 (Punze im Rand), an Bandschleife. B. 72b. im OE (Deckel l. beschäd.), mit VU v. 3.2.1955
(OUschr Ulbricht, in Mappe u. Klapp-Schatulle mit Deckelaufdruck) vz 100,-

103 104

103* Hervorragende Jugendbrigade der DDR, Medaille (1959), Buntmetall silberfarben, emailliert, ohne Staatswappen in der
Fahne. B. 73d. im OE vz 140,-

104* Hervorragende Jugendbrigade der DDR, Medaille (1960-62), Buntmetall silberfarben, emailliert, mit Staatswappen in der
Fahne. B. 73e. im OE vz 90,-

105

105* Gemeinschaft der sozialistischen Arbeit, Buntmet. silberfarben, emaill., gelötete Drahtöse. B. 75a. im OE vz 60,-
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106

107

106* Gemeinschaft der sozialistischen Arbeit, Buntmet. silberfarben, emaill., Öse angeprägt. B. 75b. im OE, mit großer VU
v. 1.5.1961 in Mappe (verliehen an die Arbeitsgemeinschaft "9. Plenum" im VEB Lokomotivbau "Karl Marx" Babelsberg) vz 60,-

107* Meisterbauer der genossenschaftl. Produktion, Buntmet. bronzefarb., 31,7 mm, Bandspange 11 x 23 mm. B. 76a. im OE vz 45,-

108

108* Verdienter Chemiearbeiter der Deutschen Demokratischen Republik, Buntmetall vermessingt. B. 97b. mit Isp im OE vz 50,-

109

109* Verdienter Angehöriger der Nationalen Volksarmee, 2. Form, Buntmetall goldfarben, zweiteilig. B. 105b. mit Isp,
der Stoffbezug der Tragespange mit leichten Tragespuren (min. verschmutzt) vz 300,-
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110 111

110* Ehrenzeichen der Deutschen Volkspolizei, 2. Form, Fahne ohne Inschrift, eingeschlagene VNr. 7297. B. 121b/2. vz 120,-

111* Ehrenzeichen der Deutschen Volkspolizei, 1. Form, Inschrift in der Fahne, Buntmet., gelbes Feld der Fahne gleichmäßig
gekörnt, eingeschlagene VNr. 2979. B. 121a/3. mit Isp vz 100,-

112 113

112* Medaille für ausgezeichnete Leistungen im Wettbewerb, Leichtindustrie, Eisen goldfarben, emaill., Rs. glatt. B. 127/14. vz 100,-

113* Med. für ausgez. Leistungen im Wettbewerb, Staatlicher Einzelhandel, Eisen goldfarben, emaill., Rs. glatt. B. 127/21. vz 100,-

114

114* Medaille für vorbildlichen Grenzdienst, 1. Form (1954), Bro., 35,2 mm, Rs. mit VNr. 2608. B. 132a. ohne Isp, im OE vz 100,-

115

115* Leistungsabzeichen der Deutschen Grenzpolizei (GDP), Bronze, ohne Nummer, Ersatzstück. B. 133b. vz 70,-
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116 117

116* Leistungsabzeichen der Kasernierten Volkspolizei, Buntmet. bronzefarben, mit VNr. 328. B. 134a. vz 120,-

117* Leistungsabz. der Kasernierten Volkspolizei, Buntmet. bronzefarben, Ersatzstück ohne Verleihungsnummer. B. 134b. vz 60,-

118* Rettungsmedaille, Silber 900, hochoval, Rs. auf vertieftem Feld VNr. 1506. B. 136d. mit Isp im OE, mit VU v. 15.1.1966
(OUschr Dickel, Minister des Innern) in Mappe vz 550,-

118

119

119* Med. für treue Dienste in d. NVA in Silber, Silb. 900 f., mit Punze 1 ("900" im Rand, kleine Ziffern). B. 150c. mit Isp im OE vz 45,-
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120 121

120* Medaille für hervorragende Leistungen im Verkehrswesen der DDR, 1. Form, Buntmet. goldfarben, Isp ohne Auflage.
B. 264a. mit Isp im OE vz 80,-

121* Medaille für hervorragende Leistungen im Handel der DDR, Buntmet. goldfarben. B. 265a. mit Isp im OE vz 30,-

122 123

122* Med. f. hervorrag. Leistungen in der Wasserwirtschaft d. DDR, Buntmet. goldfarb., Isp mit Auflage. B. 267. mit Isp im OE vz 60,-

123* Medaille für hervorragende Leistungen in Landwirtschaftlichen Produktionsgenossenschaften der DDR,
Buntmet. bronzefarben. B. 271. mit Isp im OE. Selten. vz 180,-

124

ex 125

124* Friedrich-Wolf-Medaille, Buntmetall bronzefarben. B. 315. Sehr selten (verliehen 1988-89). vz 120,-

Betriebliche Auszeichnungen

125* Lots. 5 Ausz.-Med. des Kohlebergbaus (drei St. mit namentl. Zueign., alle in OE): VE Braunkohlenkombinat Bitterfeld
(Stufe III, in Stahl), VEB BK-Kombinat "E. Weinert" Deuben (zwei verschied., BM bronz., mit Namensgravuren)
VEB BK-Werk Borna (BM vergold.), VEK Steinkohlenwerk "M. Hoop" Zwickau ("Ehrengabe", BM versilb.). vz-stfr 25,-
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ex 126

126* Brandenburg/H., 5 Aus.-Med. (nichttragb., in OE), dabei 3x VEB Stahl- u. Walzwerk: "Für vorbildl. Qualitätsarbeit",
"Für 10-j. vorbildl. Mitarbeit im VEB SWB" u. "Für 10-j. vorbildl. MA im VEB Qualitäts- u. Edelstahlwerk SWB" und
2x VEB IFA-Getriebewerke: "Vorbildl. Mitarbeiter" (mit Anstecknadel) u. "Für 30-j. Mitarbeit". vz-stfr 20,-

127

128

127* VE Außenhandelsbetrieb Holz u. Papier Export-Import Berlin. Ehrenplakette 1989, Meißner Porzellan, weiß,
Schauspielhaus Berlin/Signet, Staatsemblem u. Jub.-Daten, 102 mm, W. 9.072 (Aufl. 500 Ex., Kat.-Wert EUR 75,-). vz 35,-

128* SAG Waggonbau Ammendorf. Erinnerungsabzeichen anlässl. der Auslieferung des 500. Personenwagens an die
Sowjetunion 1951, Buntmet. versilb., emaill., ca. 30 mm, an orig. Metall-Tragespange mit Kettchen. Selten. vz 50,-

129 ex 130

Bezirkliche u. kommunale Auszeichnungen

129* Brandenburg. Ehrengabe des Kreises Brandenburg, nicht tragbar, Buntmet. silberfarben, 60 mm. B.III. 1037.
nicht nummeriertes Stück vz 30,-

130* Rostock. Ehrengabe der Stadt in Gold, Silber u. Bronze (alle nichttragbar, Buntmet. getönt, 70 mm, in OEs), diese
Goldstufe bei Bartel nicht bekannt (Rs. mit korrektem Wappen), B.III.-, 1214b u. 1215a. stfr 25,-
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131

132

133

Deutsches Rotes Kreuz

131* Ehrenzeichen in Gold mit der Ehrenspange, dunkelrote Emaille, Spangenrückseite glatt. B.VIII. 3b. in einem Etui, mit VU
v. 19.10.1984 (OUschr Siegfried Akkermann) in Mappe vz 100,-

FDGB

132* Aktivistenabzeichen für Maschinen-Ausleih-Stationen (MAS), Buntmet. goldfarb., emailliert. B.IV 12. an langer Nadel
(wohl ergänzt) vz 60,-

133* Med. "Ausgezeichneter Kraftfahrer der 100 000 km-Bewegung", für Personenkraftwagen in Bronze. B.IV 16. vz 60,-

134 135

136

134* Med. "Ausgezeichneter Kraftfahrer der 100 000 km-Bewegung", für Lastkraftwagen in Bronze. B.IV 19. vz 60,-

135* Med. "In Anerkennung ausgezeichneter Leistungen" der 5. Arbeiterfestspiele 1963 in Cottbus, nichttragbar,
Meißner Porzellan weiß, 64 mm. B.IV -, W. 4.099. Aufl. 200 Ex., im OE (Deckel beschäd.) vz 25,-

FDJ

136* Abz. "Sozialistisches Jugenddorf Genschmar", Eisen goldfarb., emailliert. B.1. 523. vz 25,-

137
138

137* Abz. "Aufgebot VI. Weltfestspiele Bez. Halle", Eisen goldfarb., emaill., FDJ-Emblem aufgelegt, 27,5 x 25,0 mm. B.1. 531. vz 25,-

138* Abz. "Für hervorragende Leistungen beim Bau der Jugend 1958-1961 im Bezirk Halle", Eisen goldfarb., emaill. u. lackiert.
B.1. 532. vz 30,-
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139
140

141

142

139* Abz. des Jugendobjektes "Bau der Jugend Erdölverarbeitungswerk Schwedt", Eisen silberfarb., emaill.. B.1. 595. Selten. vz 30,-

140* Abz. "Für hervorragende Leistungen bei der Beseitigung der Hochwassergefahren im Unstruttal" (1956-57),
Eisen goldfarb., Fahnen emailliert. B.1. 614. Sehr selten. vz 150,-

141* Abz. der IV. Bezirks-MMM Halle, Eisen silberfarben, rot/schwarz lackiert, Rs. glatt, an Faden, zu B.1.965 (Farbvar.). vz 20,-

142* Wanderpokal des Zentralrates der FDJ, Pokalturnier 1957, Eisen silberfarben, emailliert. B.1. 1801/1957. vz 30,-

143
144 145

146

143* Abz. der FDJ-Bez.-Org. Karl-Marx-Stadt, "Vorwärts zum Zweiten Deutschlandtreffen Ostern 1954" in Erinnerung an
den KJVD-Reichsjugendtag Chemnitz Ostern 1928, Eisen goldfarb., lack., 47 x 37 mm. B.1. -. vz 20,-

GST

144* Abz. der I. Republik-Meisterschaften im Motorsport, 23.-26.9.1954, Start u. Ziel Halle, Alu, lack., 41 x 30 mm, SiN.
B.VII. -. vz 20,-

Junge Pioniere

145* Abz. "Bewährter Helfer der Sommerferiengestaltung", mit Jahreszahl "1955", Eisen goldfarb., emailliert. B.1. 1911. vz 30,-

146* Abz. für Leistungen bei Altstoffsammlungen, "Für gute Sammelergebnisse", Eisen goldfarben, emailliert. B.1. 2158. vz 25,-

147 148

147* Zwei Teilnehmerabz. des ZPL "Lilo Herrmann", Bad Saarow, in Eisen bzw. Alu, 35 x 30 mm. B.1. 2561 a u. b. vz 25,-

148* Teilnehmerabz. des Pionierlagers "Enver Hodscha" am Hölzernen See, Eisen goldfarben, lackiert. B.1. 2655. vz 20,-
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149

Nationale Front

149* Ernst-Moritz-Arndt-Medaille, 2. Form, Rs. ohne Schrift, Silber ("900" gepunzt), eingeschlagene VNr. 1867, mit zugehöriger
Miniatur ("900" gepunzt). B.IV 1011b u. 1012b. zus. 2 St. vz 100,-

150

151

NAW und Bürgerinitiativen

150* Frankfurt/Oder (Bez.). Aufbaunadel in Bronze, Eisen, Spange emailliert. B.IV. 1293. vz 20,-

NVA

151* Ehrenzeichen "Für Verdienste in der Reservistenarbeit" in Silber, Buntmet. vernickelt, B.II. 307. mit Isp im OE. Selten. vz 40,-

152 153

152* Stadtkommandantur Berlin. Ehrengabe des Kommandanten in Erinnerung an die Grenzschließung am 13. Aug. 1961
(geprägt um 1970), PROBE in Eisen verkupfert, Herst.: VEB PRÄWEMA, Brandenburger Tor mit DDR-Flagge/
NVA-Emblem. RR. Anmerk.: Die Med. wurde in Buntmetall silber- oder goldfarben vergeben. mattiert, stfr 50,-

153* Militärmedizinische Sektion an der E.-M.-Arndt-Universität Greifswald, Absolventenmed. des XVIII. Lehrganges
1968-1974, Weißmet. bronziert, 60 mm, Absolventenabz. der NVA/Univ.-Siegel. winziger Rf., vz 30,-
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154

155

154* Militärmedizinische Sektion an der E.-M.-Arndt-Universität Greifswald, Med. auf des 20-jähr. Bestehen 1975,
Weißmet. bronziert, 60 mm, Absolventenabz. der NVA zwischen Jz./Univ.-Siegel. vz 30,-

155* Luftstreitkräfte/Luftverteidigung. Ehrengabe des Jagdfliegergeschwaders "Wladimir Komarow"(JG-3 der 1. LVD,
Standort Preschen, flog MIG-21 u. MIG-29), nichttragbar, einseit. Plakette, CuNi, altsilbern patin., 87 x 59 mm.
Joos 3.6.3.26. im OE vz 25,-

156
159

156* Luftstreitkräfte/Luftverteidigung. 1 Paar Schulterstücke, Generalmajor, und 1 Paar Kragenspiegel für Generale.
zus. 4 St. ungetragen 60,-

Sportorganisationen

157 SV Lokomotive. Zwei verschied. Ehrennadeln, Eisen goldfarb., mit Schraubscheibe (unbek. Herst.-Bez. "017/58") bzw.
mit SiN. B.3. 251a u. b. vz 25,-

158* SV Dynamo. Zwei verschied. Ehrennadeln, 1. Form, durchbrochen, Inschrift rot, mit VNr. 545 (Zahlen 2 mm hoch) bzw.
VNr. 1176 (Zahlen 3,5 mm hoch). B.3. 906c u. d. vz 40,-

159* SV Dynamo. Siegermed. mit Orig.-Henkel u. Bandring des Zentralen Sportfestes des AZKW Berlin 1958, Buntmet.
mattvergold., 55,7 mm. RR. Anmerk.: Das 1952 gegründete "Amt für Zoll u. Kontrolle des Warenverkehrs" (AZKW) war
Vorläufer der 1962 geschaffenen "Zollverwaltung der DDR". winziger Rf., vz-stfr 50,-
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ex 160

161

160* Deutscher Box-Verband d. DDR (DBV). XXII. Box-EM Halle 1977, Veranstalt.-Abz., Funktionsabz. "Presse" (bei Bartel
nicht bekannt) und Siegermed. (Buntmet., nicht tragbar, 77,5 x 77,5 mm), dazu: Erinn.-Med. 1985 des Int. Boxturniers in
Halle (Buntmet., nicht tragb., 60 mm). B.3. 1669,  -, 1671 u. 1629/85. zus. 4 St. vz 30,-

161* Deutscher Tennis-Verband d. DDR (DTV). Siegermed. in Gold der "Bezirksmeisterschaften der Jugend Weißenfels
28.-30. Juni 1957", Alu, matt vergold., 55,8 mm. B.3. -. vz 25,-

162

163

Staatsrat, Ministerrat und Ministerien

162* Ministerium für Außenhandel. Ehrenplakette des Ministers für Außenwirtschaft, nichttragbar, Meißner Porzellan, weiß
mit Golddekor, Rs. mit Abzeichen "XX Jahre DDR", 93 mm. B.III 51, W. 4.084. vz 25,-

163* Ministerium des Innern/Dt. Volkspolizei. Dienstabz. d. Krankenhauses der VP, Aluminium goldfarben, lackiert. B.II. 44. vz 30,-

ex 164

164* Ministerium für Kohle u. Energie. Kompl. Sammlung der Abz. "Tag des Deutschen Bergmanns" von 1961 bis 1983
("einfache" Ausgaben, einige doppelt), dazu die seltenen Buntmetall-Ausg. 1968, 1971, 1973, 1977, 1978, 1979 u. 1982
(B.III. 207, 216, 221, 231, 233, 237, 243), außerdem: Med. f. treue D. im Ind.-Zweig Energie in Bro., SDAG Wismut,
"Meister d. Arbeit" II. Kl. (B. 4713h) und Silbermed. o.J. (1926) d. Dt. Braunk.-Industrie-Vereins, "Dank des Bergbaus
für 25 J. treuer Arbeit" (v. Fr. Hörnlein, in ss), zus. 41 St. fast alle vz 120,-
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165 166

167

165* Ministerium f. Land-, Forst- u. Nahrungsgüterwirtschaft. Med. "Sieger im Wettbewerb zur Steigerung der landwirt-
schaftlichen Produktion" (Alu, an Tragespange aus Eisen), dazu das Anerkennungsschild (nichttragbar, Alu), beide
einseitig. B.III. 321 u. 322. zus. 2 St. vz 40,-

166* Ministerium für Staatssicherheit. Ehrengeschenk für 25-jähr. Dienstzeit, im Orig.-Kunststoffetui mit bordeauxrotem
Untergrund. B.II. 513a. ohne Urkunde u. Umkarton, Befest.-Fäden gelockert vz 40,-

167* Erinnerungsabzeichen "XXX Jahre", Muster, Buntmet. bronzefarb., lackiert, 37 x 27 mm, in PRÄWEMA-typischer
Ausführung (ähnlich dem Muster bei Feder, S. 50). B.II. -. vz 40,-

ex 168
169

170

168* Ministerium für Verkehrswesen. Sammlung "Eisenbahn" (60 Stück), überwieg. staatl. u. nichtstaatl. Ausz., auch betriebl.
Abz., Med. u. Plaketten der DDR-Zeit (einige nach der Wende) sowie Einzelstücke d. UdSSR, CSSR, Rumänien, u.a.
dabei: VM der DR, Stufe II u. I (B. 154g u. 155g), 10 St. TDM d. DR (meist verschied., dabei zwei Ehrenspangen, B. 156 f
u. h), die Abz. "Tag des Dt. Eisenbahners" 1956, 57, 58 u. 61, "10 Jahre Tag des Dt. E." 1961 des RBD Erfurt, "Für soz.
Hilfe beim Bahnbau im RBD-Bez. Halle" in Gold u. Bro., "Bester seines Bereiches RBD Halle", "Jeder eine gute Tat für d.
Sieg des Soz., RBD Cottbus", "I. Wehrspartakiade d. Eisenbahner d. RBD-Bez. Halle-Wittenb. 1973", FDJ-Abz. "Vorwärts
im Wettwerb der Jungeisenbahner" (B.1. 471), 5 verschied. Treue-Ehrennadeln d. VEB Waggonbau Ammendorf. vz 150,-

169* Hauptverwaltung der zivil. Luftfahrt. Interflug. Leistungsspange für fliegendes Personal, an Nadel, Rs. glatt, mit
Flugkilometer-Anhänger "10 000 000". B.III. 640 b u. 650b. vz 50,-

170* Medizinischer Dienst des Verkehrswesens. Schwesternbrosche in Gold mit Eichenlaubrand, Buntmet. emailliert.
B.III. 752a. vz 70,-

171
172 173

171* Mediz. Dienst des Verkehrswesens. Schwesternbrosche in Silber mit Eichenlaubrand, Buntmet. emailliert. B.III. 753a. vz 60,-

172* Mediz. Dienst des Verkehrswesens. Schwesternbrosche in Silber mit breitem glatten Rand, Buntmet. emailliert.
B.III. 755. vz 50,-

173* Mediz. Dienst des Verkehrswesens. Schwesternbrosche in Gold mit schmalem Rand, Buntmet. emailliert. B.III. 756. vz 50,-
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174

175

176

174* Teilnehmer-Abz. der VII. Tagung der Bahnärzte 1959 in Karl-Marx-Stadt, Messing emaill., 32 x 27 mm, SiN. B.III. -. vz 25,-

175* Ministerium für Volksbildung. Lessing-Medaille, 1. Form (Böttgersteinzeug, nichttragbar), 46 mm. B.III. 782b. vz 70,-

176* Lessing-Medaille, einseitiger Abschlag in Bronze (wohl Muster oder Probe), 31,8 mm, 17,52 g, ohne Schrift, ungehenkelt.
B.III. 783 (Anmerk.). vz 70,-

177
179

Ausgaben der BRD

177* Bundeswehr. Ehrenplakette des Befehlshabers im Wehrbereich IV o.J. (vor 2001), einseit., Buntmet. matt versilb.,
60 mm, Rs. Herst.-Punze "Jaques Herrmann/Mainz". Sallach -. Anm.: Das "alte" WBK IV bestand 1956-2001 u. umfasste
die Länder Rheinl.-Pfalz, Hessen u. Saarland (Stab in Mainz). Selten. stfr 18,-

Ausländische Ausgaben

Bulgarien

178 Fürstentum (1879-1908), dann Zarentum bis 1946. Erinnerungsmed. für den Weltkrieg 1915-1918, an Dreiecksband,
mit VU v. 19.9.1940 (Faks.-Uschr des Bulgar. Kriegsministers, an einen Gefreiten aus Köln) u. zugehör. Übersend.-
schreiben, dazu eine zweite Erinn.-Med. (Var. mit angeprägter Öse, wohl Schnallenstück). zus. 4 St. vz, die VU ss 40,-

Italien

179* Königreich 1861-1944. Erinnerungsmedaille der 9. Armee an den Feldzug gegen Griechenland und Jugoslawien
1940-1941 ("Medaglia commemorativa della campagna di Grecia e Jugoslavia"), nichttragbare Ausgabe, Bronze, mit
Signatur (von P. Morbiducci bei Lorioli, Milano), 61 mm, BWK3 1100 var. winz. Rf., gering fleckig, vz 50,-

Russland

180* UdSSR. Drei verschiedene Orden: Orden des Arbeitsruhms 3. Klasse (ohne Nieten, Verl.-Nr. "134063"), Orden des
Vaterländischen Krieges 2. Klasse (3. Typ, einteilig, Verl.-Nr. "5245848") u. Orden des Roten Sterns (4. Typ, Verl.-Nr.
"699112"), Herfurth 2.10.3, 2.21.6 und 2.22.4.2. mit Bandspange bzw. Orig.-Schraubscheibe vz 60,-

181* Drei verschiedene Orden: Orden des Arbeitsruhms 3. Klasse (ohne Nieten, Verl.-Nr. "538464"), Orden des
Vaterländischen Krieges 2. Klasse (3. Typ, einteilig, Verl.-Nr. "2166174") u. Orden des Roten Sterns (4. Typ,
Verl.-Nr. "2761398"), Herfurth 2.10.3, 2.21.6 und 2.22.4.2. mit Bandspange bzw. Orig.-Schraubscheibe vz 60,-

182* Drei verschiedene Orden: Zeichen der Ehre (3. Typ, unverbödet, Verl.-Nr. "792126"), Orden des Vaterländischen
Krieges 2. Klasse (3. Typ, einteilig, Verl.-Nr. "1363395") u. Orden des Roten Sterns (4. Typ, Verl.-Nr. "565901"),
Herfurth 2.8.3, 2.21.6 und 2.22.4.2. mit Bandspange bzw. Orig.-Schraubscheibe vz 65,-

183* Drei verschiedene Orden: Zeichen der Ehre (3. Typ, unverbödet, Verl.-Nr. "913277"), Orden des Vaterländischen
Krieges 2. Klasse (3. Typ, einteilig, Verl.-Nr. "5775064") u. Orden des Roten Sterns (4. Typ, Verl.-Nr. "2619204"),
Herfurth 2.8.3, 2.21.6 und 2.22.4.2. mit Bandspange bzw. Orig.-Schraubscheibe vz 65,-
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184* Drei verschiedene Orden: Orden des Vaterländischen Krieges 1. Klasse (3. Typ, einteilig, Verl.-Nr. "465536"), Orden
des Vaterländischen Krieges 2. Klasse (2. Typ, zweiteilig, Verl.-Nr. "741353") u. Orden des Roten Sterns (4. Typ,
Verl.-Nr. "617969"), Herfurth 2.21.5, 2.21.4 und 2.22.4.2. mit Orig.-Schraubscheibe vz 55,-

185* Drei verschiedene Orden: Orden des Vaterländischen Krieges 2. Klasse (2. Typ, zweiteilig, Verl.-Nr. "723053"), Orden
des Vaterländischen Krieges 2. Klasse (3. Typ, einteilig, Verl.-Nr. "1962502") u. Orden des Roten Sterns (4. Typ,
Verl.-Nr. "3340602"), Herfurth 2.21.4, 2.21.6 und 2.22.4.2. mit Orig.-Schraubscheibe vz 50,-

Ungarn

186 Ungar. Weltkriegserinnerungsmed. 1914-1918 (gestiftet 1929) für Kombattanten, ÖOK 191, ungetragen, mit Bandstück,
Miniatur u. Legitimation (v. 18. März 1937, an einen Vizefeldwebel-Hoboisten im Garde-Füsilier-Regt.) mit
Übersend.-Schreiben. vz 25,-

Abzeichen

187

188 ex 189

Deutsche Ausgaben mit regionaler Zuordnung

187* Berlin. XI. Olympiade Berlin 1936, offiz. Erinnerungsabzeichen, Buntmet. versilb., weiß emaill., 33,3 x 30,6 mm, SiN,
Rs. Herst.: Paulmann & Crone, Lüdenscheid, Tieste 36-01. vz 30,-

188* X. Internat. Feuerwehrsportwettkämpfe (Weltmeisterschaften) 1993 des Internat. Feuerwehrverbandes (CTIF),
Bro. lack., 44 x 32 mm, SiN, Rs. Herst.bez.: Versandhaus DFV Bonn. vz 20,-

189* Dresden. 5. Sächs. Artillerietag Dresden 6. - 8. Juni 1925, Buntmet. bronz., 47 x 35 mm, SiN, Herst.: Aurich, Dresden,
dazu: Sächs. Militärvereinsbund, Ehrenkreuz f. 25-jähr. Zugehörigk., 1. Form, Herst.: Glaser & Sohn, Dresden, o. Band,
Nimm. 243. zus. 2 St. vz 40,-

ex 190

191

190* Halle/S. Sammlung von 89 Abz., Stadt u. Bezirk Halle, ab 1951 bis zur "Wende", viele mit Ausz.-Charakter (auch einige
Med.), dabei viele bessere Stücke, u.a.: VdgB-Landesbauerntag Sa.-Anh. in Halle 1951 (Pappe, B. X. -), IV. Kultur- u.
Sportfest der IfL u. Pädagog. Schulen 1960 (Porz. weiß/grün), Bez.-Ausscheid "Stärkster Lehrling" 1978 (Leder, blau/gelb),
Erinn.-Med. "Int. Fritz-Schwartze-Turnier 1981" (Tombak, im OE), Med. der SED-BL "Für vorbildl. Arbeit im K.-Marx-Jahr
1983" (BM versilb., 60 mm), enthalten ca. 30 Abz. auf Jubiläen/Treffen "Märzkämpfe Leuna-Kröllwitz 1921", Ausz.-Med.
1971 der SED-Kreis-PO d. Leuna-Werke (Böttgersteinz., W. 5.365, im OE), Leuna-Ehrennadel in Gold, Siegerplaketten
Mansfeld-Kombinat "Olympiade d. soz. Arbeit 1968" in Gold u. Silber, Ausz.-Abz. des BUNA-Kombinates ("BUNA-Ente").

meist vz 150,-

191* "Turnerschaft Saxo-Vandalia" (Stud.-Verbindung, gegr. 1884), Knopf für Couleurband, Porzellan (35,5 mm, farbig/gold.
bemalt) mit Wappen u. Motto "Saxo-Vandalia sei's Panier! Virtus sola bonorum corona!" u. ein wappenförm. Bandschieber
(36 x 32 mm, Silber "900"), Rs. Freundschaftsgravur (dat. "S.S. 22"), zus. 2 St. vz u. ss 50,-
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192

195 196

197 198

192* Sommer-Sonnen-Wende, Brachet (= Juni) 1933, NSDAP Halle, Buntmet. altsilbern, 54 x 27 mm, SiN. Tieste 33-04. vz 25,-

Ausgaben deutscher Organisationen, Firmen usw.

193 Sammlungen und Lots. Konvolut von 50 Abzeichen der Zeit von ca. 1918-1945, dabei Veranstaltungsabzeichen
(z.B. 2x Erinn.-Abz. der Olympiade Berlin, von versch. Herst.), 1. Mai-Abz., div. Mitgliedsabz. (z.B. Kyffhäuser-Bund,
Eiserne Front), Propagandaabz., Winterhilfswerk u.ä. Bitte besichtigen. u.E. 100,-

194* Arbeiter-Radfahrer-Bund "Solidarität" (A.R.B.). Mitgliedsabzeichen 1. Form, groß (37,0 x 41,5 mm), dazu: Mitgl.-Abz.
des A.R.K.B. "Solidarität" 1. Form, klein (29 x 34 mm), beide mit der Orig.-Plüschunterlage, Gegenplatte u. SiN.
Hüsken 8707a u. 8706ab. zus. 2 St. Patina, vz 50,-

195* Arbeiter-Turnerbund (ATB). Mitgliedsabz., 4. Form, Buntmet. emailliert, 16 mm, an langer Nadel. Hüsken 8709d. vz 25,-

196* Berliner Turnerschaft Korp. (gegr. 1863). Mitgliedsabz. "Sport-Abtlg.", Buntmet. vergold., emaill., 16,2 mm,
Rs. Herst.-Sign.: G. Brandt, Gips-Str. 16, an langer Nadel (Spitze l. gekürzt). Hüsken -. vz 25,-

197* Bund Deutscher Militäranwärter (BDMA). Silberne Ehrennadel für 10-jährige Mitgliedschaft, Buntmetall versilb., vergold.
u. emailliert, an langer Nadel. Hüsken 9611c. vz 25,-

198* Der Stahlhelm, Bund d. Frontsoldaten. Diensteintrittsabz. mit Jahreszahl 1932, Tombak versilb., emaill., Rs. Gravur:
"IV.Mi. 849./1.2.32.", Quernadel, Herst.: Stahlhof, Magdeburg, OEK 3433. Hüsken 4107v. unten winziger Emaillefehler, f. vz 50,-

199 200
201

202

203

199* Deutscher Athletik-Sportverband (DASV). Olympia-Leistungsabzeichen, Buntmet. vergold., emaill., 15,5 mm,
ohne Herst., an langer Nadel. Hüsken 8722e. selten. vz 60,-

200* Deutsche Reichsbahn. Abz. Elektrifizierungs- u. Ing.-Baubetrieb Berlin, Messing emaill., 17 mm, StN, zweispur. Gleis
mit Oberleitung über DR-Signet. Selten. vz 20,-

201* Deutscher Rad-Fahrer-Bund (DRB). Mitgliedsabzeichen, klein, 23,0 x 22,5 mm, SiN, Herst.: G. G. Lindner, München.
Hüsken 8736ab. vz 30,-

202* Kampfgemeinschaft für Rote Sporteinheit. Mitgliedsabz., Buntmet. emailliert, 16 mm, an langer Nadel. Hüsken 4206a. vz 30,-

203* Verband der Weichensteller u. Bahnwärter 1893. Mitgliedsabzeichen, Buntmetall versilb., 36 x 57 mm, Rs. zwei Splinte,
ohne Herst.-Sign., auf orig. Bandschleife. H. -. Selten. vz 35,-
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204

205

206
207

204* Verband d. Kriegsbeschäd., Kriegshinterblieb. u. Sozialrentner (VdK, gegr. 1950). Kleine Sammlung von Abz. und
Ehrennadeln, dabei frühe EN in Gold (585 fein, 2,47 g) und Silber (835 f.), Teiln.-Abz. "3. Ordentlicher Verbandstag 1958
Bad Godesberg" (Buntmet., emaill., 27,5 mm, Herst. Hoffstätter, Bonn), drei spätere EN (in Gold, Silber u. Bro., alle unedel)
u. zwei EN des VdK Bayern (für 30 u. 40 Jahre), alle an langer Nadel, zus. 7 St. vz 85,-

205* Verein für das Deutschtum im Ausland (VDA). Ehrennadel für 50-jähr. Mitgliedschaft, klein (18 mm), Buntmet. vergold.,
emaill., dazu: Mitgl.-Nadel des "Volksbundes f. d. Deutschtum i. Ausl.", 2. Form, beide auf Rs. "GES. GESCH.", an langer
Nadel. Hüsken 4807ka u. 4808b. zus. 2 St. vz 45,-

Ausländische Ausgaben

206* China. Abz. der Industrieausstellung der DDR in Peking 1953, Stahl, mehrfarbig lack., 25 x 15 mm, SiN, Kran vor Tempel
über deutscher u. chines. Flagge. vz 20,-

207* Spanien. Barcelona. Weltausstellung (Exposicion Internacional de Barcelona) 1929, Messing emaill., 35 x 24 mm,
Rs. Metallclip (zum Einknöpfen). vz 30,-

208

Motorsportplaketten

208* Drei einseit. Bro.-Plaketten, gemeinsam hrsg. von den Motorklubs "P.M.C." und "B.D.A.K.", unbestimmt (vermutl. kurzle-
bige Vereine aus d. Mark Brandenburg) auf die: Anfahrten 1929 (achteckig, 70 x 60 mm), Abfahrten 1929 (rechteckig,
67 x 57 mm) u. Anfahrten 1930 zur 750-Jahrfeier des Klosters Lehnin (rechteckig, 79 x 59 mm), alle mit beiden
Klub-Abz. u. rücks. Herst.-Sign.: AWES Münze Berlin, dazu ein P.M.C.-Mützenabzeichen (Rs. drei Splinte u. Punze
"Eigentum des P.M.C.") u. eine B.D.A.K.-Mitgliedsnadel (versilb., emaill.), zus. 5 St. vz 100,-

209

209* Berlin. 34. Internationale Polizei-Sternfahrt 1980, Bro. versilb., farbig lack., 99 x 82 mm, Signets von "Internat. Police
Motor Corp." u. "Polizei-Sport-Verein Berlin", Polizeistern, Nordschleife der AVUS, ICC u. Funkturm,
Rs. Herst.: A. Rettenmaier/Schwäb. Gmünd, mit zwei Orig.-Befest.löchern. stfr 25,-
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Medaillen

210 Sammlungen, Lots. 40 verschiedene Medaillen, Jetons u. Marken, Deutschland u. europäisches Ausland, kaum moderne
Stücke dabei. Interessant, bitte besichtigen! u.E. 50,-

Deutsche Medaillen

211 Lots. Sammelposten von 44 Med. ab 1844 bis 1987, aus verschied. unedlen Metallen, auch Porzellan/Keramik, auf
unterschiedl. Anlässe u. aus verschied. Orten (u.a. Potsdam, Berlin, Kemberg, Frankf./O., Eberswalde, Wittenberg,
Weimar, Wernigerode, Zürich), dabei zwei versch. Wucherer-Med. 1923 (v. Hörnlein), preuß. Kombattantenmed. 1870/71,
mehrere ADMV-Med. der DDR. Bitte besichtigen. meist vz 50,-

212
213

Personenmedaillen

212* Bayern, Prinz Leopold v. (1846-1930). Silbermed. 1915, von F. Eue bei Ball, Berlin, auf den "Eroberer von Warschau",
uniform. Brb. halbli. mit Pickelhaube/stehender Krieger mit Lendenschurz u. Schwert vor Stadtsilhouette, Randpunze:
"SILBER 800", 34,2 mm, 16,93 g. Zetzm. 4097. winz. Rdu, vz 50,-

213* Bismarck, Otto v. (1815-1898). Silbermed. 1898, unsign. (v. Oertel), auf den Tod des Altreichskanzlers, Brb. re. mit
Pickelhaube/trauernde Germania vor Bismarcks Katafalk, li. Räuchervase, Randschrift: BISMARCK * TRAUERMÜNZE *,
38,8 mm, 27,04 g. Bennert 250. feine Haarlinien, f. stfr 80,-

214 215

214* Bronzegussmed. o.J., v. Ferdinand Brakenhausen, auf den Reichskanzler, Brb. halbre. mit Pickelhaube/Stammwappen,
71,8 mm. Bennert 269, Slg. Marienb. 7473. Selten. winz. Rdn, vz-f. gussfrisch 80,-

215* Blücher, Gebhard L. v. (1742-1819). Versilb. Eisengussmed. 1816, v. Karl Fr. Schinkel u. Anton Fr. König, dem Feldherrn
der Befreiungskriege gewidmet von der Stadt Berlin, Brb. mit umgehängtem Löwenfell li./Erzengel Michael, den Teufel
tötend, 80,0 mm, 149,77 g. Slg. Mbg. 7626 var. Versilberung teilw. berieben, gutes vz 90,-
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216

216* Dürer, Albrecht (1471-1528). Große Bronzegussmed. 1971, v. Gerhard Rommel, Dürer-Ehrung der DDR,
Brb. halbre./Schrift, 124,1 mm, 590,5 g, Engler, WV Rommel - (Vs. wie Nr. 617). Mende 248. Selten. patiniert, gussfrisch 180,-

217 218

217* Ebert, Friedrich (1871-1925). Bronzegussmed. 1925, v. Benno Elkan, auf den Tod des ersten deutschen Reichs-
präsidenten, Kopf li./Bannerträger, Umschrift "DAS BANNER STEHT - WENN DER MANN AUCH FÄLLT."
64,2 mm, 112,28 g. Menzel-Severing 225. patiniert, fast gussfrisch 100,-

218* Goethe, Joh. W. v. (1749-1832). Bronzemed. 1899, v. Anton Scharff, auf seinen 150. Geburtstag, Brb. im Rock re./Szene
aus Faust 1. Teil, Prolog im Himmel, Randpunze: Füllhorn u. "BRONZE", 69,8 mm. Förschner 157ff. min. fleckig, vz-stfr 70,-

219

220

219* Haydn, Joseph (1732-1809). Bronzemed. 1909, v. Marschall, auf d. Haydn-Zentennarfeier Wien, Brb. re./Wolken v. auf-
gehend. Sonne u. d. ersten vier Noten seiner Hymne "Gott erhalte Franz den Kaiser", 54,2 mm. Niggl 881, Hauser 2137. vz 45,-

220* Hindenburg, Paul v. (1847-1934). Goldmed. in 20-Mark-Größe (GOLD 900 f.) 1928, v. J. Bernhart, auf den Präsidenten
des Deutschen Reiches, Kopf li./Stammwappen, Randpunze: "GOLD 900 FEIN", 22,7 mm, 7,00 g. winz. Kratzer, vz 400,-

221

221* Silbermed. 1928, v. Oskar Glöckler, auf den "Befreier Ostpreußens" und die Einweihung des Tannenberg-Denkmals,
Kopf li./Denkmal über Eisernem Kreuz, Randschrift "PREUSS. STAATSMÜNZE SILBER 900 FEIN", 36 mm, 24,96 g.

winz. Kratzer, vz 50,-
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222

223

224

222* Ratzinger, Joseph (1927-2022). Feinsilbermed. 2005, Staatl. Münze Berlin, auf seine Wahl zum Papst am 19. April,
Brb. halbre. als betender Papst/Bundesadler mit Länderwappen, 30 mm, 10,07 g. in Orig.-Kapsel mit Zertifikat PP 15,-

223* Scheffel, Joseph Victor v. (1826-1886). Einseitige Bronzeplakette o.J. (1926?), v. Mayer & Wilhelm, Stuttg., wohl auf seinen
100. Geburtstag, Brb. halbli. unter Lorbeerbogen, darunter sein Name im Rahmen, 51 x 39 mm. Slg. Wurzb. -. vz 40,-

224* Washington, George (1732-1799). Einseitige Bronzeplakette 1932, v. Mayer & Wilhelm, Stuttg., auf seinen
200. Geburtstag, im Medaillon sein Brb. halbli., darunter "Washington Crossing the Delaware" (nach dem Gemälde
von Emanuel Leutze, 1851), 85,5 x 60,0 mm. vz-stfr 70,-

225

226

Berlin

225* Kriegsdenkmünze der Stadt Berlin o.J. (1919-29 verliehen für Verdienste um die Kriegsfürsorge), v. Constantin Starck
bei Oertel/Berlin, Ausführ. in Zink, Widmungsschrift zwischen Kranz u. Berliner Bär/an Feueraltar opfernde Göttin, 60 mm,
88,4 g. Hüsken 04.03.01. winz. Rf., ss-vz 30,-

226* Silberne Rathenau-Medaille der AEG o.J. (gestiftet 1908, verliehen bis Anfang d. 30er J., u.a. an Mitglieder d. Aufsichts-
räte), v. Hermann Hahn b. Lauer, Brb. Emil Rathenaus li./Adler u. Biene unter Blitzbündel, 58 x 40 mm, 37,34 g. f. stfr 35,-

227

Brandenburg-Preußen

227* Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. Versilb. Med. 1813, v. Stettner, auf d. Völkerschlacht bei Leipzig, die Brb. von Franz I.
v. Österreich u. Alexander I. v. Rußland zueinander/preuß. Adler über Schlachtszene, 33,2 mm, 12,1 g. Mues/Old. 250. vz 35,-
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228 229

228* Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861. Silbermed. 1840 (geprägt 1840-50), Huldigung in Berlin, von K. Fischer/C. Pfeuffer,
Münze Berlin, Brb. re./mittig das gekr. preuß. Wappen u. Reichsinsignien vor Eisernem Kreuz, umgeben von acht Wappen
auf Ordenskette, 42,3 mm, 29,19 g. Mues/Old. 512, Slg. Mbg. 4217, Bann./Tewes NH 10 Nr. 4. winz. Rf., feine Kratzer, f. vz 75,-

229* Wilhelm I. 1861-1888. Zinnmed. 1870, v. Drentwett & Peter, auf den Krieg gegen Frankreich, uniform. Brb. des Kronpr.
Friedrich Wilhelm halbli./fünf Wappenschilde um Armaturen, Mues/Old. 796. Slg. Mbg. 5775. l. fleckig, f. vz/vz 40,-

230
231

230* Wilhelm II. 1888-1918. Silbermed. o.J. (1888), Vs. von Emil Weigand (für die Rs. Verwendung des Stempels der Huldi-
gungsmed. 1840 von C. Pfeuffer), auf seinen Regierungsantritt, Kopf re./im Kreis von acht Wappen u. der Kollane
des Schwarzen Adler-Ordens ein gekr. Adlerschild mit Krönungsinsignien vor Eisernem Kreuz, 42,2 mm, 43,50 g.
Slg. Marienb. -, Sommer W 60 (Rs.: P 67). Selten. winz. Rf., ss-f. vz 150,-

231* Zinnmedaille 1888, von J. Diller, auf das Drei-Kaiser-Jahr, die Köpfe der drei Kaiser li./Reichsadler, 34,3 mm.
Slg. Marienb. 6820 (in Ag). winz. Rf., vz 35,-

232
233

232* Silbermed. 1904, unsign. (v. Lauer), auf die Verlobung des Kronprinzen Friedrich Wilhelm mit Cecilie v. Mecklen-
burg-Schwerin, beider Brb. nebeneinander/Germania auf geschmücktem Podest zwischen beider Stammwappen stehend,
33,6 mm, 14,83 g, Rothacker/Old. 4. Slg. Marienb. 7426. Selten. winz. Kratzer, vz-f. stfr 75,-

Deutsches Reich

233* Aluminiummed. mit Orig.-Öse 1896, v. Beyenbach, auf die Großen Kaisermanöver u. Parade im Sept. 1896,
vier Porträtmedaillons: Kaiser Wilh. II, Graf v. Waldersee, König Albert v. Sachsen u. Prinz Georg v. Sachsen/
geschmücktes Eisernes Kreuz mit Datum, 39,2 mm. R. winz. Kratzer, f. vz/vz 35,-
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234
235

234* Vergold. Bronzemed. 1914, unsign., auf die Leistungen d. deutschen Eisenbahnen bei der Mobilmachung, drei Degen
auf Landkarte Europas, die Spitzen auf Kriegsgegner weisend/Auszug der Kaiserrede v. 22. Aug. 1914, 38,3 mm. vz 30,-

235* Eisengussmed. o.J. (1916), v. Martin Götze b. Ball, Berlin, auf die anti-deutsche Politik des brit. Außenministers
Edward Grey, grinsender Pan nimmt sich die Maske Greys vom Gesicht, "Der entlarvte Grey"/Marianne wägt zum Schein
eine Krone gegen eine brennende Zigarre, "Die Luege wider die Wahrheit", 69 mm, 100,03 g. Sehr selten. vz 90,-

236
237

236* "Paul von Breitenbach-Medaille" 1916, tragb. Kriegserinnerungsmed. des Eisenbahn-Töchterhorts (gestift. durch Minister
P. v. Breitenbach zur Finanzierung d. Heime), v. Arthur Lewin-Funcke, Eisen versilb., Genius n. re. mit Fackel u. Schwert
vor Flügelrad, im Hintergrund strahlende Jz. "1914"/Schriftfeld mit Kaiser-Zitat, 33,8 mm. winz. Rdu, min. fleckig, f. vz 35,-

237* Eisengussmed. 1915, v. Josef Breitkopf-Cosel, Militärische Vorbereitung der Jugend, sitzende Athena mit Helm, Ägis u.
Lanze unterweist nackten Jüngling im Bogenschießen/in stilis. Lorbeerkranz Schrift zwischen Reichsadler u. Eisernem
Kreuz, 89 mm, 185,15 g, Jaschke, N., Schles. Münzen, Med. u. Abz. (1994) Nr. 1029. Selten. leicht fleckig, vz 90,-

238 239

238* Eisengussmed. 1915, v. Rudolf Küchler, auf Kronprinz Wilhelm von Preußen, Oberbefehlshaber der 5. Armee in der
Schlacht um Verdun, Brb. in Husarenuniform li./Ritter in Rüstung n. li. mit Lanze, Devise "DRAUF UND DURCH",
Randpunze: DS5 94, 107 mm, 322,7 g, Steguweit 59. Sehr selten. oberflächl. Korros.spuren, ss-f. vz 50,-

239* Eisengussmed. 1916, v. Martin Götze, Der verkappte Ritter (Reichstag, 5.6.1916), gepanzerte Hand mit Reichswappen
zerdrückt dreiköpfige Schildkröte, "Fuer die anonymen Bessermacher"/an Tisch schreibender Ritter in Rüstung wird von
Adler attackiert, unter der Tischplatte ein Maulwurf, "Der verkappte Ritter", 77 mm, 131,10 g. Sehr selten. geschwärzt, vz 90,-
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240 241

240* Eisengussmed. 1917, von E. Göttlich, Kriegs-Spende Deutscher FLAK - Heim für invalide Kameraden zum 27. Januar
1917, Bogenschütze zielt auf Adler mit Blitzen in den Fängen/Schrift zwischen bebänderter Kaiserkrone u. Lorbeerzweig,
54,4 mm, Kaiser 516. geschwärzt, f. vz 25,-

241* Bronzemed. 1930, v. Mayer & Wilhelm, Stuttg., auf die Rheinlandräumung, der Flussgott Rhein stehend mit zerrissener
Kette u. Reichsflagge, in Horn blasend/aufgehende Sonne über Schrift, 50,5 mm, Weiler 3877. vz 45,-

242

243

242* Versilb. Bronzemed. 1934, unsign., "Hitlers Dank" zum Winterhilfswerk 1933/34 im Gau Halle-Merseburg,
Brb. li./Unterschrift des WHW-Gauführers, 35,5 mm. Colb./Hyder C-60. f. vz 50,-

Emden

243* Silberne "Vierziger-Medaille" 1742, unsign., Hafen- u. Stadtansicht, darüber Schriftband, unten gekr. Stadtwappen in
Zweigen/Handschlag u. Zepter in gebundenen, bekrönten Palmzweigen, erhabene Randschrift: SALVS POPVLI SVPREMA
LEX ESTO. MDCCXLII, 26,6 mm, 5,68 g, Knyph. 6307. schöne Tönung, winz. Rdu, f. vz 150,-

244 245

244* Silberne Verdienstmedaille o.J. der Emdener Assekuranz-Compagnie v. 1772, v. Christoph Carl Pfeuffer bei Atelier
Loos, verliehen 1883 an den Deputierten Franz D. Ihnen, Segelschiff im Sturm, Umschrift: IN TEMPESTATE
SECURITAS, im Abschnitt zweizeilig: EMD. ASSECUR. COMP. 1772/thronende Securitas mit Lanze, Kranz u. Füllhorn,
Umschrift: BENE MERENTI, Randpunze: FRANZ D. IHNEN DEPUTIRTER 1883., 42,5 mm, 34,70 g,
Slg. Marienb. 5238, Sommer P 120. im OE, RR. leicht fleckige Patina, f. stfr/stfr 250,-

Frankfurt a. M.

245* Bronzemed. 1903, unsign., auf den II. Wettstreit Deutscher Männer-Gesang-Vereine, allegor. Darstellung der Musik/
Lorbeerzweig neben Zweckschrift u. aufgehender Sonne, 50,4 mm. J.u.F. 1094. vz-f. stfr 30,-
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246

246* Bronzemed. mit Orig.-Öse 1932, von A. Kraumann, auf das XI. Deutsche Sängerbundfest im Goethejahr, Kopf li./
Paulskirche über "DSB"-Emblem in Eichenzweigen, hochoval, 97 x 65 mm, Förschner 199. f. stfr 45,-

ex 247

Frankfurt/Oder

247* Prämienmed. in Bronze des Gartenbau-Vereins o.J. (vor 1900), Stadtwappen/leeres Gravurfeld in gebundenen Eichen-
zweigen, 45,2 mm. Anmerk.: Genau dieses Med.-Ex. diente als Vorlage für die Vs. der Medaillen v. Helmut König zur
5. Bez.-Münzausstellung des KB 1981 in Frankf./O. Dabei die Ausführungen dieser Med. in Kupfer, Tombak (zwei Var.)
und als Cu-Klippe (Engler 1602 u. 1602a-c). zus. 5 St. f. stfr 75,-

248

Halle/Saale

248* Industrie- und Handelskammer zu Halle, Silberne Prämienmed. "Für Treue in der Arbeit" o.J. (1920/30er J.),
Umschriftvariante ohne "a.S." nach "Halle", Silber, Randpunze "990", 37,4 mm, an Orig.-Bandspange. vz 30,-

Hamburg

249* 5 Medaillen u. eine Marke: Feinsilbermed. 1971, 75 Jahre Harburger Oelwerke HOBUM (40 mm, 27,85 g, Ruff. 9711),
Feinsilbermed. o.J. (um 1977), Deichstrasse in Hamburg (44,4 mm, 30,12 g, Ruff. D12), Silbermed. "Für langjährige
Diensttreue" der Patriot. Gesellschaft (27,6 mm, 9,12 g 925 f., thron. Hamburgia/Bienenkorb, im OE), Prämienmed. der
Gesellsch. z. Beförd. d. Künste u. nützl. Gewerbe (Bro. versilb., 33,5 mm, Viktoria/leeres Gravurfeld im Kranz, im OE),
Kupfermed. 1971 der Deutschen Bank Hamburg (im Stile einer Münze des 16. Jhd., 32,4 mm, Ruff. 9763) u. Bettel-
pfennig mit Gravur "Hamburg- froh u. heiter bettle weiter" (Ag?, 20,4 mm, Rs. alter Reichsadler). ss-stfr 65,-
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250

251

Pyritz/Pomm.

250* Versilb. Bronzemed. 1924, von Meyer/Pyritz, auf die 800-Jahrfeier der ersten Pommerntaufen in Pyritz durch Bischof
Otto v. Bamberg, Brb. des Bischofs re./Hand mit Kelch, 33,5 mm. winz. Rdu, vz 50,-

Sachsen-Weimar-Eisenach

251* Carl Alexander 1853-1901. Bronzemed. 1868, von A. Facius u. F. Helfricht, auf den Staatsminister Bernhard von Watz-
dorf, Begründer d. freien Gemeindeverfassung, Brb. li./Schrift im Kranz, 45,0 mm. Slg. Merseb. 4578. winz. Kratzer, f. vz/vz 45,-

Stuttgart

252* Eine Bro.-Plakette und drei Bro.-Med., alle v. Mayer & Wilhelm (1920-30er J.): Einseit. Ausz.-Plakette o.J., Stadtansicht
mit Jubiläumssäule über leerem Gravurfeld, 53 x 61 mm; Goethe, "Zur Erinnerung an Weimars klassische Zeit" o.J.,
Brb. li./steh. Genius mit Lyra, 51 mm; Schiller, 175. Geburtstag 1924, Kopf li./Adler über Wolken, 60 mm, Klein/Raff 229;
Johannes Kepler, 300. Todestag 1930, Brb. halbre./Teleskop, 60 mm. f. vz u. vz 70,-

253 254

Württemberg

253* Wilhelm II. 1891-1918. Einseitige Bronzeplakette 1921, v. Mayer & Wilhelm, Stuttg., auf seinen Tod, Brb. re. in stilis.
Lorbeerkranz, darunter 18-zeil. Schrift (seine Abdankung vom 30. Nov 1918), 85,5 x 59,8 mm. vz-stfr 50,-

Medaillen von Karl Goetz
254* Hochovale Bronzemed. mit Orig.-Öse o.J., Handelskammer Zittau, Med. "Für Treue in der Arbeit",37,5 x 24,4 mm.

Kienast 100. an Orig.-Bandschleife, im OE f. stfr 35,-

255 256

255* Silbermed. 1920, Die Wacht am Rhein/Schwarze Schande, Randpunze: 900, 36,2 mm, 20,43 g. Kienast 262. selten.
mattiert, f. stfr 300,-

256* Silbermed. 1927, 80. Geburtstag des Reichspräsidenten Paul v. Hindenburg, Kopf re./Adlerschild über Stammwappen,
Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT SILBER 900f., 36,1 mm, 24,73 g. Kienast 386. Vs. winzigste Krater, vz-stfr 35,-
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257 258

257* Bronzemed. 1930, Ermordung von Albert Leo Schlageter, Randpunze: K. GOETZ, 60,7 mm, 76,98 g. Kienast 473.
 fast gussfrisch 100,-

258* Bronzemed. 1932, 300. Todestag König Gustav Adolfs von Schweden, Brb. halbre./Schrift, darüber Auge Gottes,
darunter Reichsapfel, Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT, 60,0 mm. Kienast 473. winz. Rf., vz 75,-

259

260

259* Goldmedaille 1933, "Deutschland erwache" (auf die Wahl Adolf Hitlers zum Reichskanzler), Brb. re./SA-Mann mit Haken-
kreuz- und Deutschlandfahne, Randpunze: GOLD 750, 22,8 mm, 6,73 g. Kienast 483. fast stempelfrisch-stempelfrisch 1800,-

Jugendstil (Art nouveau)-Medaillen

260* Frankreich. Versilb. Bro.-Plakette o.J. (1903), v. Georges Dupré (1869-1909), "L'Angélus"(Angelusgeläut), in Richtung
Glockenturm betender Bauer neben Pflug/Mutter mit Kind betend vor Schafherde, mit Randpunze, 52 x 71 mm,
Nicolas Maier Kat.-Nr. 191. vz-stfr 35,-

261
262

261* Bronzemed. o.J. (um 1910), v. Abel Lafleur (1875-1953), "Baigneuses"(Badende), Mädchen während u. nach dem Bad/
Seeansicht in Rahmen aus Seerosen u. Rohrkolben, mit Randpunze, 54,1 mm, Nicolas Maier Kat.-Nr. 265. min. fleckig, vz 40,-

262* Bro.-Plakette o.J. (um 1910), v. René Baudichon (1878-1963), Plaquette de mariage (Hochzeitsplakette), älteres,
rastendes Paar vor mediterraner Landschaft/nackter Knabe pflückt Orange, re. leeres Gravurfeld, mit Randpunze,
67 x 74 mm, Nicolas Maier Kat.-Nr. 259. Vs. leicht fleckig, vz 40,-
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263 264

263* Österreich. Einseitige Bronzemed. 1903, v. Richard Placht, Mädchenbildnis, 64 mm. vz-f. stfr 30,-

264* Einseitige Bronzeplakette o.J. (um 1910), v. Stefan Schwartz, "Rondo", vier nackte Knaben tanzen um jungen
Weidenbaum, 79,6 x 79,6 mm. vz-stfr 40,-

266

Kunstmedaillen der Gegenwart

König, Helmut (1934-2017)

265* Silbermed. 1978, 150. Todestag von Albrecht Thaer (Agrarwissenschaftler, Gründer d. Landwirtschaftl. Akademie zu
Möglin b. Wriezen) u. die 4. Münzausstellung des KB d. DDR in Wriezen, 43,2 mm, 40,95 g,
Engler WV Nr. 81, Engler (KB-Med.) 1488. stfr 40,-

265

Akademie-, Universitäts- u. Schulmedaillen, Studentica

266* Berlin. Bro.-Med. 1916, v. Ludw. Manzel bei C. Poellath, Schrobenh., auf den 69. Geburtstag des GFM Paul v. Hinden-
burg, Brb. in Uniform re./Atlas den Erdball tragend, 50 mm, im OE mit gedruckter Widmung innen im Deckel "Gestiftet
vom Verwaltungs-Direktor der Universität Dr. Büchsel zur Erinnerung an den Berliner Hochschul-Achter 1928". f. stfr 50,-
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267 268

267* Marburg. Philipps-Universität. Bronzegussmed. 1927, v. Benno Elkan, auf das 400-jähr. Gründungsjubiläum,
Brb. Philipps des Großmütigen halbli./Stadtansicht mit Marburger Schloss, 47 mm, 45,09 g, Menzel-Severing 278.

winz. Rdu, fast gussfrisch 50,-

268* Frankreich. Ministerium für Volksbildung. Bronzene Prämienmed. für Lehrer, Schuljahr 1910-11, v. Oscar Roty, auf
Bank sitzende Lehrerin unterweist zwei vor ihr stehende Kinder/Brb. der Gallia li. mit Helm u. Harnisch, im Abschnitt
Zueignungsgravur "M. Coutois Charles/Directeur d'Ecole Nord", 50 mm. vz-stfr 60,-

269* Frankreich. Französ. Jugend-Union. Bronz. Prämienmed. für Lehrer, v. Nicolas Brenet, neben Altar thronende Pallas
Athene mit Kränzen/geprägte Widmung mit eingrav. Namen u. Jahreszahlen ("Desains", 18"86"-18"88"), 41,4 mm, dazu
eine vergold. Prämienmed., v. Morlon/Dubois, Brb. der Marianne li./"Education Physique/Offert par le Ministre" in gebund.
Zweigen, 50 mm. zus. 2 St. winz. Rf., vz 40,-

270
271

270* Tokio. Universität (The University of Tokyo). Offizielle Erinnerungsmed. o.J., Bronzeguss, Ansicht des Yasuda Audito-
riums (1925 errichtet als Empfangsgebäude für den Kaiser)/japanische u. engl. Schrift, 68 mm, 184,4 g. selten. gussfrisch 40,-

Medicina in nummis

271* Budapest. Erinnerungsplakette 1977 der Firma MEDICOR BUDAPEST (Medizintechnik) anlässl. der Ausstellung zu Ehren
des 60. Jahrestages der Oktoberrevolution, vergeben an Ludwig Mecklinger, Gesundheitsminister der DDR, Bronzeguss,
beidseits russ. Zweckinschriften, Vs. Zueignungsgravur u. Firmenlogo, 74 x 84 mm. vz 40,-

272 273

Medaillen zu Welt-, Industrie- u. Gewerbeausstellungen

272* Berlin. Gewerbeausstellung 1844. Bronzemed., v. Lorenz u. Schilling bei Loos, auf Stein sitzende Germania mit Kranz/
Lokomotive "Beuth" in Erntekranz mit fünf Bildtafeln, 45,1 mm, Slg. Marienb. 4234. Wurzb. 685. winz. Rdu, f. stfr 40,-

273* Berlin. Gewerbeausstellung 1844. Bronzemed., v. Lorenz u. Schilling bei Loos, auf Stein sitzende Germania mit Kranz/
Lokomotive "Beuth" in Erntekranz mit fünf Bildtafeln, 45,1 mm, Slg. Marienb. 4234. Wurzb. 685. Los wie vor winz. Rdu, f. stfr 40,-
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274

275

274* Glasgow. Ausstellung 1880 der Philosophical Society of Glasgow. "First Class Award", von D. Cunningham, Bronze,
verliehen an die Firma Julius Pintsch (Gasbeleuchtung ua., gegr. 1843 in Berlin), Pallas Athene mit Kranz u. Öllampe auf
Podest sitzend/Widmung u. Gravur: PINTSCH'S PATENT LIGHTING Co.y L. FOR ILLUMINATED GAS BOUY, 64,3 mm.
Wurzb. -. winz. Rf, vz 60,-

275* London. Exposition Franco-Britannique 1908. (Franco-British Exhibition in White City), Bronzeplakette, v. Charles Pillet,
weibl. Personifikationen Britanniens u. Frankreich im Handschlag über dem Meer/sitzende Pax mit beiden Flaggen u.
Wappen über Messegelände, mit Randpunze, 70 x 58 mm, Nicolas Maier Kat.-Nr. 205. vz-stfr 45,-

276 277

276* Nottingham. IDEAL HOME Exhibition 1911. Goldene Preismed., Bro. vergold., unsign., Schrift/Widmungsgravur in
Zweigen: "Awarded to The (Brimsdown) Lamp Works Ltd. late Imperial Lamp Works (Brimsdown) Ltd. for High Pressure
Gas Plant", 51,8 mm. Wurzb. -. im OE (Anmerk.: Diese Gaslampen-Firma gehörte seit 1909 zur deutschen "Julius Pintsch
AG" und ging bei Ausbruch des I. WK an britische Eigentümer über.) winziger Rf, vz-stfr 35,-

277* Turin. Weltausstellung 1911. Bronzene Prämienmedaille, v. Pietro Canonica bei S. Johnson/Milano, die Italia mit Banner
auf geflügeltem Pferd n. re./leeres Gravurfeld in gebundenen Lorbeerzweigen, 40 mm. Wurzb. 8887. stfr 50,-

278 279

278* Turin. Weltausstellung 1911. Bronzene Prämienmedaille, v. Pietro Canonica bei S. Johnson/Milano, die Italia mit Banner
auf geflügeltem Pferd n. re./leeres Gravurfeld in gebundenen Lorbeerzweigen, 40 mm. Wurzb. 8887. Los wie vor vz-stfr 40,-

Medaillen auf Landwirtschaft und Gartenbau

279* Deutschland. Leipzig. Bronzene Prämienmed. der D.L.G. zur 34. Wanderausstellung 1928, unsign., Bauer mit Ochsen
pflügend/Erntekranz, Zueignungsgravuren: MEIEREI-GEN. OSTENFELD, E.G.M.U.H./GESALZENE BUTTER, 38,5 mm,
Geb. 1928.8 var. vz 25,-

48



Weitere Fotos finden Sie im Online-Katalog

280 ex 282

280* Schwerin. Bronzemedaille 1861, v. Schilling/Kullrich bei Loos, auf die 22. Versammlung Deutscher Land- und Forst-
wirte, bekr. Wappenschild mit Schildhaltern unter Wappenzelt/Schrift in Zweigen mit Attributen der Land- u. Forstwirtschaft,
42,5 mm, Sommer K 11, Gaettens 1694. winz. Rf., f. stfr 50,-

Medaillen auf Bergbau und Hüttenwesen

281 Deutschland. Lot. Silbermed. o.J. (1926), v. Hörnlein, verliehen v. Dt. Braunkohlen-Industr.-Verein, Dank des Bergbaus
f. 25 Jahre treuer Arbeit, 50,8 mm, 41,62 g, im OE, dazu: Silb. Ehrennadel der IGB (ab 1948, emaill., Herst.: B.H. Mayer,
Pforzh.), große Bro.-Gussmed. des FDGB, "Sieger im soz. Wettbewerb", 117 mm, Med. für Verdienste in der Kohle-
industrie der DDR in Gold, Silber u. Bro. (Bartel 241a-243a). zus. 6 St. vz 70,-

Medaillen auf Numismatik und Prägetechnik

282* Lot. 10 verschied. DDR-Kulturbund-Med. (davon 9 Stück v. Helmut König), Kupfer u. Tombak, meist auf Münzausstel-
lungen, dabei Eisenhüttenstadt (Engler 1330), Frankf./O., Leipzig, Neubrandenburg, Saalfeld, Stralsund, Wolfen, Gera,
Berlin-Treptow. fast alle stfr 60,-

283 Berlin. DDR. 6 verschied. Med. der FG Numismatik der KB-Kreisorg. "Berlin 10" (MfS), auf Robert Korb, Julius Motteler,
John Sieg, Robert Mühlpforte, Hansheinrich u. Ingeborg Kummerow (alle Tombak, 40 mm) sowie die
"Schulze-Boysen/Harnack-Organisation"zur V. Ausstellg. 1979 (Buntmet. versilb., 60 mm), alle in OE. stfr 40,-

ex 284 285

284* Eberswalde. Zwei Med. u. zwei Klippen 1985, v. Helmut König, auf die VI. Bez.-Münzausstellung Frankfurt/O.,
Eberswalder Rathausportal/Avers u. Rev. des "Ewigen Pfennigs" zw. Schrift, Engler 1878 (2x), 1878a u. 1879a, dabei
der äußerst seltene Klippen-Abschlag in Zinn mit fehlerhaftem Stempel ("PFENNIS" statt "PFENNIGS"). zus. 4 St. stfr 100,-

285* Paris. Monnaie de Paris. Bronzemed. 1900, v. Daniel Dupuis, anlässl. der Weltausstellung in Paris, Frau auf Wolke
beschriftet Deckel eines großen, von Kind gehaltenen Buches mit der Jahreszahl "1900"/Genius mit Fackel auf Balancier
gestützt, dahinter Utensilien für Münzprägung, 50,4 mm. winz. Rdu, vz 40,-

286

286* Wien. Münzamt Wien. Silberne Jahresmed. 1943, v. Ferdinand F. J. Welz, nackte Luna auf Mondsichel ruhend, umgeben
von Saturn u. Planetenzeichen/vierzeil. Auflistung der Feiertage u. als zweireihige Umschrift die Sonntage des Jahres,
Randpunze: A im Kreis u. "835", 40,1 mm, 20,27 g. vz-stfr 30,-
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287 288

287* ohne Ortsangabe. Einseit., bronz. Kupfermed. o.J. (1990), v. Hans Karl Burgeff b. Deumer/Lüdenscheid, als Jahresgabe
der Deutschen Medaillengesellschaft (DMG), (wegen Erlöschens des Vereins nach Gründung der gesamtdeutschen
DGMK nicht mehr verausgabt), Göttin Athena, die in der Wohnung des Sammlers wegen Platzmangels neben dem völlig
mit Medaillen bedeckten Diwan schlafen muss, Rs. Herst.-Sign., 60 x 71 mm (queroval), Wynhoff (WV Burgeff) Nr. 196. stfr 50,-

Medaillen und Abzeichen auf Luft- u. Raumfahrt

288* Bronzemed. 1924, v. Mayer & Wilhelm, Stuttg., Amerikafahrt des LZ 126, Brb. des Grafen Zeppelin re./Merkur hält
Luftschiff über Wellen, 39,8 mm. Kaiser 451. vz 50,-

ex 289 290

289* Silbermed. 1968, unsign. (Staatl. Münze München), Apollo 8, erste bemannte Mondumkreisung, Brb. der drei
Astronauten im Halbprofil ohne Helm, unten Feingeh.-Sign. "1000"/Raumkapsel auf stilis. Flugbahn zwischen Erde u.
Mond, daneben Flugdaten, 40,0 mm, ca. 24,66 g. Kaiser 2016. 4 Stück. f. stfr-stfr 90,-

290* Silbermed. 1969, unsign. (Bayer. Hauptmünzamt), Apollo 12, die zweite Mondlandung, Brb. der drei Astronauten v. v.
nebeneinander/auf dem Mond einschwebendes Segelschiff "Yankee-Clipper", darunter Feingeh.-Sign. "1000",
40,0 mm, 24,96 g. Kaiser 2062. Seltenerer Typ. f. stfr 35,-

291

292

291* Silbermed. o.J. (wohl 1970er J.), unsign., Friedrichshafen - Die Zeppelinstadt am Bodensee, Luftschiff über
Friedrichshafen, li. am Rand "986"/Stadtwappen, 26,2 mm, 11,08 g. Kaiser 641 (dort nur in Gold). Selten. vz 30,-

292* Bronzegussmed. o.J. (um 1980), v. Jean-Paul Réti, auf die Vorzüge des Ballonfahrens, Heißluftballon vor Horizont,
französ. Umschrift (übersetzt: "Geschmack von Abenteuer Entdeckung Reinheit")/Ballonansicht von unten, Randpunze:
Füllhorn "BR FLOR", 70,1 mm, 191,9 g. Anm.: J.-P. Réti (*1946), französ.-ungar. Bildhauer, Stud. an der Beaux-Arts de
Paris (u.a. bei César), Träger des Prix de Rome, lebt in Paris. gussfrisch 60,-

50



Weitere Fotos finden Sie im Online-Katalog

293 295

293* Bronzegussmed. 1971, v. William Schiffer, auf den Ingenieur, Luftschiffer u. Flugzeugführer Henry Kapferer (1870-1958),
komplexe Darstellung mit Kopf, Luftschiff, Schrift u. Luftbildern/Flugzeuge u. Gerätschaften, Randpunze: Jz. u. Füllhorn
"BRONCE", 72 mm, 203,4 g. gussfrisch 50,-

Medaillen u. Abzeichen zu Sportveranstaltungen

294* Eberswalde, Joachimsthal u. Strausberg. 7 Stück gravierte Sportpreismedaillen bzw. -plaketten (1x Silber, 6x Bro.)
der Zeit 1920-33, alle verschieden. meist vz 35,-

295* Dortmund. Westdeutsche Polizeimeisterschaften in der Leichtathletik 1930, Bronzegussmed., unsign., Dem 2. Sieger im
Stabhochsprung, Brb. eines Sportlers mit Eichenkranz/Schrift in stilis. Lorbeerkranz, 68,5 mm. f. gussfrisch 35,-

296

297

296* Gablonz a. N. Einseitige Preisplakette des Deutschen Sportausschusses Gablonz a. N., o.J. (Gravur 1928),
Bro. versilb., unsign., Rüdiger-Denkmal über Schriftfeld u. Bekränzungsszene/Gravur "Für besondere Verdienste,
1. Gablonzer R.V. 1888, 8. Juli 1928.", 66,3 x 41,8 mm. im OE winz. Rdu, vz 30,-

297* Halle (Saale). Schwimmverein "Saale 96", Siegerplakette des Wettkampfes: II. Verbandsoffenes 28. XI. 1926, Rs.-Gravur
"Dem Sieger im Wasserballspiel", Bronzeguss, einseitig, unsign., Marktkirche u. Roter Turm über Schriftrahmen,
77 x 58 mm. gussfrisch 40,-

298 299

298* Magdeburg. Bronzemed. o.J. (Gravur 1934) auf den Leichtathletik-Länderkampf Deutschland-Frankreich,
v. Max Hoene, nackter Athlet mit Hirsch zwischen Tannen/Schrift über gravierter Jz., 65,1 mm. vz 40,-

299* Moskau. Offiz. Erinnerungsmed. 1980, von A. Leonowa/LMD, Olymp. Spiele in Moskau 1980, Bronzeguss, Logo über
stilisierter Arena/Roter Platz, 60 mm. im OE mit Logo auf dem Deckel gussfrisch 50,-
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300 301

300* Stettin. Große Bronzegussmed. o.J. (Gravur 1931), v. Oskar Glöckler, Läufer n. re./Gravur "Leichtathletik-
Meisterschaften Wehrkreis II Stettin Mai 1931", 101 mm. Rdn, sonst vz 50,-

301* Deutscher Fechterbund Gruppe III. Bronzegussmed. 1930, sign. AH, auf 50 Jahre Verband Mittelrheinischer
Fechtklubs, zwei Fechter auf der Planche/gekreuzter Degen u. Florett zwischen Schrift, Randpunze "G" im Dreieck
zwischen Schilden, 87 mm. gussfrisch 75,-

302

303

302* Westdeutscher Spielverband e.V. Bronzegussplakette 1931, unsign., Bezirksmeister Stabhochsprung, sitzender Adler
vor aufgehender Sonne auf Schriftfeld/Schrift, 77,6 x 58,4 mm. f. gussfrisch 35,-

Schützenmedaillen

303* Deutsche Bundesschießen. Frankfurt a. M., 1862 (I.) Zinnmed. v. Drentwett u. Sebald, Festhalle/Germania mit Schwert
vor Baumstumpf, daneben Adler, Büchse u. Scheibe, 40,8 mm. Steulm. 5, Slg. Peltzer 1076. kl. Rdu, f. vz 50,-

304 305

304* Frankfurt a. M., 1862 (I.) Zinnmed. v. Gebr. Hartwig, Offenbach, Stadtwappen/auf Eichenkranz zwei gekreuzte Büchsen
unter Schützenhut, 40 mm. Steulm. 6, Slg. Peltzer 1077. Erhaltung R. winz. Rdu, vz 50,-

305* Bremen, 1865 (II.) Offiz. Med. v. Drentwett u. Sebald, Zinn mit Orig.-Öse, Festhalle u. Gabentempel über Bremer Wappen/
zwei Schützen in Bundestracht vor Hermannsdenkmal, 41 mm. Steulm. 2, Slg. Peltzer 923. kl. Rdu, winz. Kratzer, f. vz 50,-
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306
307

306* Deutscher Schützenbund. Jubiläumsmed. 1911 auf Albert Sterzing, Gründer u. erster Präsident des Bundes, anlässl.
der 50-Jahrfeier, v. Oertel/Berlin, Silber, 39,4 mm, Brb. re./Schrifttafel in Eichenlaub, Randpunze: Silber 990. Steulm. A2.
am Orig.-Band mit der Spange (Silber vergold.) auf das Gedächtnisschießen 1932 zur 70-Jahrfeier des 1. Bundes-
schießens (1862 in Frankf. a. M.) vz 100,-

307* Beelitz/Mark. Silbermed. der Schützengilde für den Schützenkönig 1896 (Jz. graviert), unsign., Stadtwappen/
Widmungsschrift in gebund. Lorbeerzweigen, 33,2 mm, 18,03 g. Orig.-Henkel entf., winz. Rf., fast vz 25,-

308

309
310

308* Beeskow. Silbermed. mit Orig.-Henkel u. Ring 1924, v. Oertel/Berlin, auf die 500-Jahrfeier der Schützengilde,
Stadtwappen/stehender Schütze mit Büchse im Anschlag, Randpunze: SILBER 990, 35,2 mm, ca. 16 g. vz 100,-

309* Berlin. Niederschönhausen. Einseit. Bijoux der Schützengilde 1925, Silber, emaill., mit aufgelegter, barockisierender,
teilvergold. Monogrammkartusche "EC" (Gildenzeichen, für Elisabeth Christine, Gattin Friedrichs d. Großen, die ihren
Sommersitz in Schloß Schönhausen hatte), Rs. gepunzt "SILBER 935", 29,6 x 29,2 mm, 12,06 g. RR. vz-stfr 70,-

310* Bederkesa (Prov. Hannover). Versilb. Bronzemed. mit Orig-Henkel 1909, v. Lauer, 75-jähr. Bestehen des Schützen-
vereins, Schrift in Eichenzweigen/stehender Ritter mit Schützenutensilien vor Stadtansicht, 33,4 mm. winz. Rf., fast vz 50,-
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ex 311
312

311* Brandenburg (Provinz). Drei Med. des Schützenbundes d. Prov. Brandenburg: Silb. Ehrenpreismed. mit Gravur "1876"
(von G. Loos, 34,5 mm), versilb. Med. "Ehrenpreis im Jahre 1922" (unsign., 39,4 mm), Silbermed. 1932, "Zur 70-Jahrf. in
Potsdam" (v. Oertel/Berlin, 40,5 mm), dazu: Lebus (Kreis), Bro.-Med. des R.J.V., graviert als "1. Preis" (unsign., 39,5 mm)
u. versilb. Med. o. Ort, mit Gravur "Dem Vogelkönig 1920" (v. Oertel/Berlin, 39,7 mm). zus. 5 St., alle orig.-gehenk.
(bei der dritten Med. Henkel entf.) teilw. mit kl. Rf., ss u. fast vz 100,-

312* Brandenburg/Havel. Silbermed. mit Orig.-Henkel o.J. (um 1900) der Neustädtischen Schützengilde e.V., zwei Büchsen-
schützen am Schießstand/Schrift in Eichenzweigen, unten Punze "990", 40,2 mm, 24,0 g. kl. Rf., ss/f. vz 80,-

313

314

313* Silb. Schützenkreuz mit Orig.-Öse u. Tragring, unsign., einseitig, Silberblech hohlgeprägt, ziseliert, aufgelegte Silberkordel,
Gravur "III. Freischütz/ Brandenburg/ 1895.", 61,5 x 56,5 mm, 13,86 g. ss-vz 60,-

314* Bremen. Silbermed. mit Orig.-Henkel o.J. (vor 1933), von B. H. Mayer, Eichenzweig vor Schriftkartusche mit Gravur:
Bremer Schützengilde, Club-Wettsch., Gr.2, I. Sieger, unten Punze "900"/zielend. Büchsenschütze, 34 mm, 11,23 g. ss-vz 50,-

315 316

315* Bremerhaven. Aluminiummed. mit angeprägter Öse 1898, unsign., auf das 50-jähr. Jubiläum der Schützengesellschaft
Bremerhafen (sic!), Wappen über Daten/steh. Schütze mit geschmücktem Vereinswappen, 35 mm (Med. geprägt mit
"französischer Stempelstellung", evtl. Muster/Probe). winz. Rf., vz 35,-

316* Eberswalde. Silbermed. mit Orig.-Henkel 1888, v. Lemcke/Berlin, auf das Schießen anlässl. 25-jähr. Brandenb. Bundes-
Jubil. u. 300 J. Schützengilde, Brandenb. Adler im Eberswalder Wappenbaum/Schrift, 34,2 mm, 16,41 g. winz. Rf., f. vz 75,-

317* Zwei Med. mit Orig.-Henkel: 1888, Zink vernick., unsign., auf 300 Jahre Schützengilde, uniform. Brb. Wilhelms II./Schrift
in Vierpass, 30,3 mm, und o.J., Silber, v. Oertel/Berlin, mit Gravur "II. Ritter Eberswalde 1921", Schützenutensilien vor
Eichbaum/gebund. Eichenzweige, 31 mm, 9,05 g. ss 30,-
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318 319

318* Silbermed. mit Orig.-Henkel 1902, v. Oertel/Berlin, auf das XV. Brandenb. Provinzial-Bundesschießen, Porträtmedaillon
Wilhelms II. unter Adler u. Schützenutensilien/Stadtwappen über Löwendenkmal, 39,6 mm, ca. 25 g. an Banddekoration

deutl. Tragespuren, ss 50,-

319* Silbermed. mit Orig.-Henkel 1908, v. Oertel/Berlin, von der Schützengilde gewidmet der 100-Jahrfeier der Wiedergeburt
Preußens, stark plastisches Brb. der Königin Luise li./Preußenadler u. Stadtwappen in Zweigen, Randpunze: SILBER 990,
39,3 mm, ca. 25 g. an orig. Bandschleife mattiert, winz. Rdu, f. vz-vz 150,-

320
321

320* Silbermed. mit Orig.-Henkel 1929, v. Oertel/Berlin, auf das 27. Brandenb. Provinzial-Bundesschießen, stark plastische
Tanne neben Rehbock vor Schriftband, darauf: SCHÜTZENGILDE DER WALDSTADT EBERSWALDE/Schrift über
Stadtwappen, Randpunze: SILBER 990, 39,6 mm, ca. 26 g. Henkel entfernt, sonst vz 100,-

321* Mitglieds- oder Ehrenabzeichen des Vereins Deutscher Jäger und Schützen Eberswalde o.J. (vor 1933), unsign.,
Buntmet. hohlgepr., versilb., teilpol., teillack., 33 x 32 mm, SiN. (Anm.: Der Verein wurde am 14.10.1898 gegründet.)
Äußerst seltenes, qualitätvolles Abzeichen. vz 100,-

322
323

322* Silbermed. mit Orig.-Henkel 1936, v. Oertel/Berlin, auf das Schießen anlässlich der Olymp. Spiele in Berlin,
Olympische Ringe über Scheibe/Gravur "Eberswalde 1936" in gebund. Eichenzweigen, Randpunze: SILBER 990,
35,4 mm, 16,72 g. geringe Tragespuren, f. vz 50,-

323* Erinnerungsabz. 1938 zum 350-jähr. Jubiläum der Schützengilde Eberswalde, unsign., Buntmet. massiv, altsilbern
patin., teillack., 44,2 x 33, 5 mm, SiN. selten. vz 50,-
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324

324* Erkner. Zwei Med. des Schützenvereins mit Orig.-Henkel, die erste Bro. versilb., v. Oertel/Berlin, Schützenutensilien vor
Eichbaum/Gravur "II. Ritter Erkner 1924" in gebund. Eichenzweigen, Randpunze Stern (43,0 mm, 28,0 g), die zweite
Silber, von E. Finke/Berlin, Schützenutensilien vor Eichenstumpf/Gravur "II. Ritter Sch.V. Erkner 3.6.25." in gebund.
Eichenzweigen, Randpunze "0,990" (39,3 mm, 21,62 g). winz. Rf., f. vz 100,-

325
326

325* Frankfurt/Oder. /Silbermed. mit Orig.-Henkel 1928, v. Oertel/Berlin, auf das 26. Brandenb. Provinzial-Bundesschießen,
ausgerichtet v. d. Schützengilde Frankfurt a.O. von 1406, aufgelegtes emaill. Stadtwappen/Frankfurter Hahn über
Schützenutensilien, Randpunze "SILBER 800", 39,6 mm, ca. 27,6 g. winz. Rf., f. vz 100,-

326* Freienwalde/Oder. Silbernes Schützenkreuz mit Orig.-Henkel u. Ring, unsign., mit Widmungsgravur der Schützengilde
"Für 25-jährige Mitgliedschaft 1937", Schützenutensilien/Gravur u. gebund. Eichenzweige, Randpunze "SILBER 935",
49 x 44 mm, ca. 26,3 g. f. vz 80,-

327

327* Gohra/Bergheide b. Finsterwalde, Kr. Luckau. (1937 in Bergheide umbenannt, 1987/88 abgebaggert). Silb. Schützen-
kreuz, unsign., wohl Silber teilvergold., mehrteil. gearb., von Königskrone überhöht, Gravur "35. Königschießen Sch.V.
Einigkeit 1923", 67 x 43 mm, 23,4 g, an schmalem, schwarz-weiß-rotem Band, wohl Unikat. Anmerk.: Die örtl. Zuweisung
erfolgte nach mündl. Überlieferung. Der Schützenverein im heute nicht mehr exist. Ort wurde lange vor 1914 gegründet. f. vz 90,-
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328

328* Gransee. Silbermed. mit Orig.-Henkel 1926, v. Oertel/Berlin, 75-jähr. Jubiläum der Korp. Schützengilde, Schrift und
Eichenbruch/Preußenadler auf Scheibe, umgeben von Schützenutensilien, Randpunze: SILBER 990, 37,4 mm, 19,74 g.

kl. Rf., fast vz 60,-

329
330

329* Gramzow/Uckermark. Versilb. Bronzemed. mit Orig.-Henkel 1919, v. Oertel/Berlin, zum 75-jähr. Jubiläum der
Schützengilde, Schützenutensilien/Schrift in Eichenzweigen, 30,1 mm. an zerschliss., privater Bandschleife winz. Rf., f. vz 50,-

330* Greifenhagen/Pomm. Silbermed. mit Orig.-Henkel 1930, unsign., auf das 10. Bundesschießen des Brandenburg-
Pommerschen Schützenbundes, Jäger kniet vor Hubertushirsch/Schrift in gebund. Eichenzweigen, unten Punze "950",
28,7 mm, 8,92 g. selten. winz. Rf., f. vz 75,-

331 332

331* Heegermühle b. Eberswalde. Versilb. Messingmed. 1897, von G. Loos/Berlin, 25-jähr. Jubelfeier der Schützengilde,
Schrift in gebundenen Zweigen/Brb. Kaiser Wilhelms II. li., tragbar an kleiner weiß-roter Bandschleife, 34,6 mm, RR. ss-vz 60,-

332* Joachimsthal/Schorfheide. Silbermed. mit Orig.-Henkel 1926, v. Oertel/Berlin, auf das 24. Brandenb. Provinzial-
Bundesschießen, Brb. Paul v. Hindenburgs als Protektor/Adlerschild u. Schützenutensilien an deutscher Eiche,
Randpunze "SILBER 990", 39,6 mm, 24,5 g. leichte Tragespuren (bes. am Rand), ss-vz 100,-
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333

333* Köln. Zwei Med.: 1877, 4. Rheinische Bundesschießen, Messing, unsign., Schrift über Zweigen/Stadtwappen, 26,5 mm,
Orig.-Henkel entf., u. 1930 (Gravur), 19. Dt. Bundesschießen u. VI. Colonia-Meisterschaft, Silber ("900"), orig.-gehenk.,
grav. Schrift/Stadtwappen, 29,5 mm, 9,05 g. ss u. vz 50,-

334
335

334* Kyritz. Silb. Schützenkreuz mit Orig.-Henkel u. Ring 1927, unsign., auf das 25. Jub.-Schießen des Brandenb. Provinzial-
Schützenbundes, Schützenutensilien/Schrift zw. Eichenbruch, Randpunze "SILBER 935", 49,7 x 44,7 mm, ca. 26,4 g. vz 120,-

335* Liepe/Barnim. Silbermed. mit Orig.-Henkel u. Ring, unsign., mit Gravur: II. Ritter 1927 Sch.V. "Germania" Liepe,
stehender Bogenschütze/Gravur im Kranz, 39 mm, ca. 21,5 g. an alter Bandschleife vz 70,-

336

337

336* Müllrose. Vergold. Messingmed. mit Orig.-Henkel 1912, unsign., 75-jähr. Jubiläum der Schützengilde,
Schützenutensilien vor Schriftband mit Motto/Schrift, 31 mm. an Orig.-Bandschleife. Selten. f. vz 70,-

337* Neustrelitz. Silbermed. 1867, v. G. Loos/Berlin, auf die 100-Jahrfeier der Schützengilde, Stierkopfschild auf
Schützenutensilien/Schrift, 22,1 mm, 3,35 g. selten. Orig.-Henkel entf., kl. Rf., fast vz 50,-
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338
339

338* Neustadt/Dosse. Weißmetallmed. mit Orig.-Henkel 1851, sign. "H. B. FEC.", Fahnenweihe der Schützengilde am
18. Mai, Schrift in gebundenen Eichenzweigen/Stadtwappen und Jahreszahl 1686, 26,7 mm. kl. Rf, ss 40,-

339* Oderberg/Mark. Silbermed. der Schützengilde mit Orig.-Henkel u. Ring 1914, unsign., auf die Einweihungsfeier am
21.-23.6.1914 (des Hohenzollernkanals), Zieler mit Zielkelle, einen Volltreffer feiernd/Schrift u. Zweige, unten Punze "990",
34 mm, ca. 12 g. Rf., ss 50,-

340

341

340* Pasewalk/Pomm. Silbermed. mit Orig.-Henkel 1924, unsign., XIII. Uckermärk.-Vorpommersches Bundesfest, Schütze
mit Büchse/Schrift über Zweigen, 34,3 mm, 14,3 g, dazu Silbermed. 1914 (Orig.-Henkel entf.), unsign., IX. Uckerm.-
Vorpomm. Bundesschießen, Vs. ähnl. wie vor/Hirschkopf über Scheibe mit gekreuzten Büchsen, 38 mm, 18,4 g.
zus. 2 St. vz u. fast ss 80,-

341* Potsdam. Silb. Halskleinod mit Orig.-Henkel der Schützengilde von 1704, unsign., hohl gearb., bds. identisch gestaltet:
auf Kreuz aus Eichenbruch ein Medaillon mit gekreuzten Büchsen u. Jagdhorn vor umstrahlter Scheibe, 84 x 66 mm,
23,96 g (vermutlich Unikat), dazu ein kleines graviertes Silberkreuz der gleichen Gilde, Rs. Namensgravur "Albrecht",
zus. 2 St. f. vz 125,-

342

342* Prenzlau. Versilb. Bro.-Med. mit Orig.Henkel 1921, unsign., des Uckermärk.-Vorpomm. Schützenbundes, Hüftbild
Wilh. Tells mit geschulterter Armbrust/Schrift im Kranz, 39,7 mm, und Silbermed. mit Orig.-Henkel 1931, unsign., 25 Jahre
Uckerm.-Vorpomm. Schützenbund und 20. Bundesfest, Prenzlauer Mitteltorturm, unten Punze "990"/Schrift in gebund.
Eichenzweigen, oktogon., 40 x 35 mm, 22,54 g. zus. 2 St. ss-vz 120,-
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343
344

343* Schönebeck/Elbe. Versilb. Bronzemed. mit Orig.-Henkel, unsign., auf das (Gravur) Gauschießen 1928 des Mittel-
elbischen Schützen-Gaues, Gravur in Eichen- u. Lorbeerzweigen/Adler auf Schützenutensilien, 39 mm.

deutl. Prüfstelle am Rand, ss 35,-

344* Spreenhagen (b. Fürstenwalde/Spree). Schützenkreuz mit Orig.-Öse für den König Spreenhagen 1936 (rückseitige
Gravur), unsign., aufwändig dreiteil. gearbeitet, Buntmet. versilb. mit aufgelegtem goldfarb. Gardestern u. emaill. Medaillon,
55 x 55 mm, an orig. Bandtrageschleife. sehr selten. vz 120,-

345

346

345* Stettin. Schützenkreuz mit Orig.-Henkel u. Bandring 1896, Buntmet. bronziert, unsign., Fahnenweihe des Stettiner
Schützenvereins der Bürger, Schrift in gebund. Eichenzweigen/Schützenutensilien vor Eichbaum, 50,0 x 44,5 mm. f. vz 60,-

346* Strasburg/Uckermark. Silbermed. mit Orig.-Henkel 1907, v. Oertel/Berlin, auf das II. Uckermärk.-Vorpomm. Bundes-
schießen, Brb. Kaiser Wilhelms II. li./Schrift in gebund. Eichenzweigen, 31 mm, 11,33 g. winz. Rf., Vs. winz. Kratzer, f. vz 70,-

347 348

347* Silbermed. mit Orig.-Henkel 1929, unsign., auf das 18. Uckermärk.-Vorpommersche Bundesschießen,
Schützenutensilien/Stadtwappen auf Kartusche, li. unten Punze "990", 34,5 mm, 14,16 g. f. vz 75,-

348* Strausberg. Zwei Med. mit Orig.-Öse: 1888, v. Lauer, auf 300 Jahre Schützengilde, Schützenutensilien/Stadtwappen,
Messing, 30,4 mm, und 1913, unsign., auf 325 Jahre Schützengilde, Schützenutensilien/Schrift über Wappenvogel,
Aluminium, 35,3 mm. zus. 2 St. f. vz u. ss 70,-
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349 350

349* Werneuchen. Versilb. Bronzemed. 1923, sign. HW, 75-jähr. Jubiläum d. Schützengilde, Wappenbaum (Linde) u. Zweck-
schrift/Schützenutensilien auf Eichenzweig, 33,6 mm, an orig. rot-weißer Banddekorat. auf Messingblech. Sehr selten. f. vz 60,-

Medaillen auf religiöse Themen

350* Kupfermed. 1717, von G. W. Vestner/P. H. Müller, 200-Jahrfeier der Reformation in Nürnberg, Brb. Luthers re. im Talar/
knieende Religio mit Kreuz u. Kelch vor Säulenstumpf, darauf ein aufgeschlagenes Buch, 44,0 mm. Slg. Whiting 232,
Schnell 160. vz 100,-

351 352

351* Silbermed. 1830, von Chr. Pfeuffer, 300-Jahrfeier der Augsburger Konfession, Übergabe der Konfessionsschrift an
Kaiser Karl V./Luther u. Melanchton neben Altar mit aufgeschlagener Bibel, mit erhabener Randschrift, 44,3 mm, 26,92 g.
Slg. Whiting 659, Schnell 307, Sommer P 37/2. kleine Rf., ss-vz 80,-

Freimaurer

352* Leipzig. Bijou der Loge Minerva zu den drei Palmen o.J. (ausgegeben ab 1774, getragen bis ca. 1900), Silber mit
Orig.-Henkel, sign. K (Kangsdorf?), Minerva mit Medusaschild vor drei Palmen thronend, davor Eule/Motto der Minerva
"NON NISI DIGNO" (Nur den Würdigen) über röm. Jz. 1766 (Jahr des Beitritts d. Loge zum System der Strikten Observanz)
in gebund. Zweigen, unten Punze "800", 34,2 mm. HZC 119, Slg. Merseb. 2562. an orig. Pentagonalbandspange vz 100,-

Medaillen aus Porzellan und Steinzeug

Personenmedaillen

353 Lot. 12 verschied. Bisquitporzellanmed. der KPM Berlin (aus den 1970er bis Mitte 1980er J., Durchmesser um 80 mm),
auf: W. Brandt, K. Carstens, P. de Coubertin, G. Gründgens, E.T.A. Hoffmann, Chr. W. Hufeland, Th. Mommsen,
W. Scheel, Fr. Schleiermacher, R. Wagner, C. M. v. Weber und R. Weizsäcker. vz 75,-
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354 355

Orte

354* Dresden. Böttgersteinzeugmed. 1990, hrsg. v. d. Staatl. Archivverwaltung Potsdam, XXVII. CITRA-Konferenz
25.-28.IX.1990, Schrift auf Erdkarte/Kronentor des Dresdner Zwingers, 66,3 mm. W. 9.155. vz 35,-

355* Freiberg/Sa. Bergakademie, Med. 2000, unsign., 50 Jahre Institut für Silikattechnik, Bisquitporzellan weiß/blau,
43,3 mm. Selten. vz 30,-

356 357

356* Gotha. Rat der Stadt, Ehrengabe anlässl. 1200 Jahre Gotha, Set von 6 Med. 1975, Böttgersteinzeug, 63-64 mm,
Motive: Arbeitergedenkstätte, Rathaus, Schloß Friedenstein, Th. Neubauer, H. Duncker und C. Ekhof. W. 6.236-6.241.
im repräs. Kunstlederetui vz 35,-

357* Halle/S. Zoolog. Garten, Erinn.-Med. 1981 auf das 80-jähr. Gründungsjubiläum, Böttgersteinzeug, Gemse/Logo, 79 mm.
W. 7.208. Aufl. 500 Ex., im OE mit Deckel-Logo vz 25,-

358 359

358* Weimar. Med. 1994, Deutsche Bank Weimar, Meißner Porz., weiß, 64,9 mm. W. 10.652. Aufl. nur 100 Ex., im OE vz 30,-

Ausländische Medaillen

Belgien

359* Bronzemed. 1934, v. Georges Petit, auf Baron Armand Meyers, Generalanwalt am Gericht in Lüttich, anlässlich seiner
Verabschiedung in den Ruhestand, Brb. in Robe li./Schrift, 60 mm. winz. Rdu, vz 30,-
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360 361

Estland

360* Kupfermed. 1970, unsign., 100 Jahre Estnische Eisenbahn, Diesellokomotive vor Jz., dahinter Landkarte mit Strecken-
verlauf der ersten Bahnlinie von Paldiski über Tallinn nach St. Petersburg/Estnische Zweckschrift, Lorbeer u. Flügelrad,
russ. Umschrift, 50 mm. vz 50,-

Frankreich

361* Bronzemed. 1876, v. Alfred Borrel, auf den 1874 verstorbenen Ordensbruders Philippe Bransiet, Generalsuperior des
Instituts der Brüder christlicher Schulen (Schulbrüder), Brb. in Ordenstracht li./Schrift in gebundenen Lorbeerzweigen,
68,3 mm. kleiner Rf., sonst vz-stfr 50,-

362

363

362* Bro.-Plakette 1899, v. Louis Bottée, Prämie des Comité Francais des Expositions a l'Etranger (Französ. Komitee für
Ausstellungen im Ausland), weibl. Allegorie des Handels zwischen Attributen d. Industrie u. Landwirtschaft, auf das Meer
zeigend/Schrift zwischen Lorbeer, Amboss u. Merkurstab, unten Gravurfeld: "A. Girard", mit Randpunze, 64 x 43 mm. f. stfr 35,-

363* Silbermed. o.J. (um 1900), v. Frédéric de Vernon (1858-1912), Prämie der Association amicale des anciens eleves de
l'ecole centrale des arts et manufactures (Verein ehem. Schüler der Zentralschule f. Künste u. Manufakturen), thron.
Pallas Athene vor Schulgebäude/Zweig neben Widmungsgravur (v. 1929), mit Randpunze, 61,2 mm, 94,80 g. vz 80,-

364

365

364* Bro.-Plakette 1901, v. Jules-C. Chaplain, auf die 50-jähr. Forschungstätigkeit des Chemikers Marcelin Berthelot am
Collége de France, Brb. li./Berthelot vor Syntheseapparatur, dahinter die Personifikationen Frankreichs u. der Wahrheit,
mit Randpunze, 71 x 58 mm, Nicolas Maier Kat.-Nr. 80. vz 50,-

365* Bronzemed. 1902, von J. C. Chaplain, auf Charles A. Bessand anlässl. seines 40-jähr. Dienstjubiläums als Direktor
des Pariser Kaufhauses "La Belle Jardeniere", Brb. li./Schrift über Rosen u. Stoffschere, mit Randpunze, 68,7 mm. vz 50,-
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366 367

366* Einseit. Bro.-Plakette 1935, v. Auguste Bartholdi, auf 100 Jahre Sparkasse in Belfort, "Löwe von Belfort" (Denkmal auf
die Belagerung der Stadt im Deutsch-Französ. Krieg 1870/71), mit Randpunze, 50 x 68 mm. winz. Rdu, vz-f. stfr 25,-

367* Oktogonale Bronzemed. o.J., von P. Dautel, Prämie d. Chambre de Commerce de Dunkerque (Handelskammer
Dünkirchen), weibl. allegor. Gestalt vor Hafenansicht/leere Schriftkartusche vor Merkurstab, darunter Stadtansicht,
mit Randpunze, 42 x 42 mm. winz. Rf., vz 25,-

368

369

370

Großbritannien

368* Zinnmedaille o.J. (um 1795), v. Charles Twigg, auf George Washington, erster Präsident der Vereinigten Staaten,
Brb. in Generalsuniform li./9-zeilige Schrift, 35,8 mm, 18,50 g, Baker 65. im OE winz. Rf., vz-stfr 150,-

Österreich

369* Franz Joseph I. 1848-1916. Einseit. Bronzeplakette 1909, von C. Philipp, "Nur ein Geiger", geschaffen für die Wiener
Gesellschaft von Freunden der Kleinplastik (Rs.: Punze der Gesellschaft und Nr. "17"), 70,5 x 75,8 mm. vz-stfr 50,-

370* Einseit. Bronzeplakette o.J., v. Josef Prinz (1876-1960), Galantes Paar d. Biedermeierzeit im Oval, 69,8 x 53,2 mm. vz-stfr 40,-

371 372

371* Bronzemed. 1914, von R. Neuberger/A. Hartig, auf den Beginn des 1. Weltkrieges, Brb. des Kaisers li./Viktoria über
aus Schützengraben feuernden Infanteristen, 50 mm. zap., vz 30,-

372* Zinkmed. 1915, v. Wilhelm Hejda (1868-1942, Wien), auf den 85. Geburtstag des Kaisers, gewidm. v. Roten Kreuz,
Kriegshilfsbüro u. Kriegsfürsorge-Amt, Franz Joseph I. mit Reichsinsignien n. re. reitend, von Viktoria geführt/Schrift in
Perlkreis, 70,3 mm. Wurzb. 2683. vz 35,-
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373 374

373* Zinkmed. 1915, v. Wilhelm Hejda, "Unter See" (auf den U-Boot-Einsatz im Mittelmeer), gewidm. v. Roten Kreuz, Kriegs-
hilfsbüro u. Kriegsfürsorge-Amt, fischköpf. Seeungeheuer trägt U-Boote/Schrift in Perlkreis, 45,2 mm. winziger Rf., fast vz 25,-

374* "Feldmarschall Erzherzog Friedrich-Medaille 1914-1915" des Kriegsfürsorgeamtes, von A. Hartig, Bronze, uniform. Brb. des
Feldmarschalls li./Pallas Athene lehnend an Denkstein mit den Daten der Erzherzöge Karl, Albrecht u. Friedrich, 65,3 mm.
Wurzb. 2888, Hauser 579. im Verleih.-Etui mit gold. Deckelaufdruck f. stfr 50,-

375 376

375* "Flotten-Medaille 1914-1915", hrsg. vom Österr. Flottenverein zugunsten der Kriegsfürsorge, von A. Hartig, Bronze,
Brb. des Erzherzogs Karl Franz Josephs in Marineuniform li./S.M.S. "Tegetthoff" in Fahrt, 60,1 mm. Wurzb. 4294. im
Verleih.-Etui mit gold. Deckelaufdruck (mit handschriftl. Eigentümervermerk eines Matrosen von S.M.S. "Stephanie") f. stfr 50,-

376* "Frh. Conrad von Hötzendorf-Medaille 1914-1915" des Kriegsfürsorgeamtes, von A. Hartig, Bronze, uniform. Brb. des
Generalstabschefs li./von Hötzendorf als Drachentöter, 65,6 mm. im Verleih.-Etui mit gold. Deckelaufdruck vz-stfr 50,-

377 378

Russland

377* Alexander II. 1855-1881. Vergoldeter Blei-Abschlag vom Vs.-Stempel zur Prämienmed. der Moskauer Polytechnischen
Ausstellung 1872, Zarenadler u. Umschrift, 60,9 mm, zu Diakov 783.3, dazu vergold. Blei-Abschlag der Vs. einer
unbestimmten, zeit- u. themenähnlichen Med. o.J., mit Symbolen verschied. Industriebereiche, 61,5 mm, zus. 2 St. vz 60,-

378* UdSSR. Große vergold. Aluminiummed. 1980, unsign., auf die Rekordernte von 1 Million Tonnen Reis am Kuban zu
Ehren des XXVI. Parteitages der KPdSU, zwei Lenin-Orden auf Umriss der Region Krasnodar, daneben Reisgarbe mit
Schriftband/Reisfelder, 150,4 mm, 384 g. Selten. winzigste Rf., sonst f. stfr 40,-

65



Weitere Fotos finden Sie im Online-Katalog

Antike Münzen

Sammlungen und Lots

379 90 Bronzemünzen (Groß- u. Kleinbronzen), dabei Griechen, römische Kolonien und spätröm. Münzen (Urbs Roma) sowie
eine Sammlerfälschung "Syracus". Bitte besichtigen. u.E. 100,-

Münzen der griechischen Welt

380 Lot. 12 Bronzen, bis 30 mm, unbestimmt. s u. s-ss 30,-

Aegyptos

381* Lot. 10 Bronzen der Ptolemaier, AE 16 - 31. s und f. ss 50,-

382 383 384

382* Ptolemaios I. Soter, 305-283. Tetradrachme, 14,11 g, Mzst. Alexandria (ca. 300-285 vdZ), diad. Bü. re./Adler auf Blitz-
bündel n. li. stehend, davor P über Monogramm. SNG Cop. 70f,, Svoronos 255. beidseits Wechsler- u. Prüfzeichen ss 160,-

383* Ptolemaios II. Philadelphos, 285-246 vdZ. Tetradrachme, 13,92 g, Mzst. Sidon (ca. 266-265 vdZ), diad. Bü. re./Adler auf
Blitzbündel n. li. stehend, davor Monogramm. BMC 32, SNG Cop. 506f. ss 150,-

384* Tetradrachme, 13,62 g, Alexandria, diad. Bü. re./Adler auf Blitzbündel n. li. stehend, davor Monogramm, Svoronos 548. ss 140,-

385

386

387

385* Ptolemaios IV. Philopator, 221-204 vdZ. AE 39, 45,66 g, Kopf des Zeus Ammon re./Adler mit Füllhorn auf Blitzbündel
n. li. stehend, den Kopf rückwärts gewandt, zwischen den Fängen Monogramm EP, SNG Cop. 227-229. ss 50,-

386* Ptolemaios IX., 116-106 u. 88-80 vdZ. Tetradrachme, 13,53 g, erste Reg.-Zeit, Mzst. Alexandria, Jahr 8, belorb. Kopf re./
Adler n. li. stehend, Svoronos 1669, SNG Cop. 352. ss 150,-

Bithynia/Kalchedon

387* Hemidrachme, 2,48 g, ca. 340-320 vdZ, Stier n. li. stehend, darüber KALX/windmühlenförmiges Incusum, BMC 125. ss 70,-

388

389

Epeiros/Epirotische Republik

388* Drachme, 4,64 g, ca. 234-168 vdZ, belorb. Kopf des Zeus re., links daneben u. darunter Monogramme/Adler auf Blitzbündel
n. re. in Eichenzweigen, SNG Cop. 110. R. kleiner Schrötlingsriss, sonst vz 180,-

Euboia/Histiaia

389* Tetrobol, 1,56 g, ca. 3.- 2. Jhd. vdZ, Kopf der Nymphe Histiaia re. mit Kranz aus Weinlaub/die Nymphe n. re. auf Schiffheck
sitzend. SNG Cop. 517. ss 30,-
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390 391 392 393

Illyricum/Epidamnos/Dyrrhachium

390* Drachme, 2,91 g, ca. 250-200 vdZ, Kuh n. re. stehend, Kalb säugend, darüber Adler u. Magistratsname MENISKOS/
florales Muster im Doppellinienquadrat. BMC 30. Ceka 316 ss 50,-

391* Drachme, 3,13 g, ca. 250-200 vdZ, Kuh n. re. stehend, Kalb säugend, darüber Magistratsname MENISKOS/florales Muster
im Doppellinienquadrat, herum DUR-LU-KIS-KOY. BMC -. HGCS 3/140 ss 50,-

Indo-Skythen

392* Azes II., ca. 58-12 vdZ. AR-Drachme, Taxila, 1,82 g, Azes zu Pferde n. re. mit Peitsche, davor Buchstabe/Athena zwischen
Monogrammen n. re. stehend. Mitch. 847. ss-vz 40,-

393* AR-Drachme, Hazara, 2,01 g, Azes zu Pferde n. re. mit Peitsche, davor Buchstabe/Athena zwischen Monogrammen n. re.
stehend. Mitch. 847a. vz 50,-

394

395
396 397

394* AR-Drachme, Taxila, 2,08 g, Azes zu Pferde n. re. mit Peitsche, davor Buchstabe/Athena zwischen Monogrammen n. re.
stehend. Mitch. 847c. vz 50,-

Ionia/Miletos

395* Tetartemorion, 0,24 g, 525-500 vdZ, Löwenkopf li./in Incusum Vogel n. re. stehend, daneben Buchstabe M. ss 50,-

396* Obol, 1,09 g, ca. 600-550 vdZ, Löwenkopf re./Blütenornament in Incusum. ss 30,-

Lukania/Thourioi

397* Diobol, 1,12 g, ca. 350-300 vdZ, Athenakopf re. mit attischem Helm/Stier n. li., im Abschnitt Thunfisch, SNG Cop. 1471,
Gulbenkain 85. f. ss 50,-

398 399
400

401

Makedonia/Aigai

398* Obol, 1,09 g, 500-480 vdZ, Ziege n. re. auf Punktlinie stehend, den Kopf rückwärts gewandt, i. F. Kugeln/Quadratum
incusum, SNG ANS 59-64. ss 80,-

Moesia inferior/Istros

399* Diobol, 1,32 g, ca. 400-350 vdZ, zwei jugendliche, männl. Köpfe nebeneinander, der rechte gedreht/Adler auf Delphin,
darunter Monogramm. SNG BM Black Sea 250. vz 80,-

400* Drachme, 5,91 g, ca. 350 vdZ, zwei jugendliche, männl. Köpfe nebeneinander, der rechte gedreht/Adler auf Delphin,
fast mittig eine runde Kontermarke (Muschel?), wohl Tarent. winz. Schrötlingsriss, ss 80,-

Mysia/Parion

401* Hemidrachme, 2,40 g, 350-300 vdZ, Gorgonenhaupt v. vorn/Stier n. li., den Kopf rückwärts gewandt, darunter
Lorbeerzweig. BMC 28. ss-vz 80,-

402

Mysia/Pergamon

402* AE 17, 2,71 g, ca. 200 vdZ, Athenakopf re. mit attischem Helm, darauf Stern/Eule auf Palmzweig. SNG Cop. 382ff. ss 40,-
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403 404 405 406

Parthia/Arsakiden

403* Mithradates II., 123-88 vdZ. Drachme, 3,86 g, diad. u. drap. Bü. li. mit Halsreifen/König mit Bogen n. re. thronend.
Sellwood 27.1. ss 70,-

404* Gotarzes I., 95-90 vdZ. Drachme, 3,19 g, diad. Bü. des Königs li. /König mit Bogen u. Speer n. re. thronend.
Sellwood 33.4. etwas dezentriert, ss 40,-

405* Drachme, 3,13 g, diad. Bü. des Königs li./König mit Bogen u. Speer n. re. thronend. Sellwood 33.4. ähnliches Los wie vor
etwas dezentriert, ss 40,-

406* Orodes II., 57-38 vdZ. Drachme, 4,03 g, diad. Bü. li. mit Halsreifen, davor Stern, dahinter Mondsichel/König mit Bogen
n. re. thronend. ss 50,-

407 409 410
411

407* Phraates IV., 38-2 vdZ. Drachme, 3,72 g, diad. Bü. li., dahinter Adler n. li./König mit Bogen n. re. thronend. ss 50,-

408* Vologases III., 105-147. Drei Stück Drachmen, 3,63, 3,78 bzw. 3,81 g, jeweils diad. Bü. des Königs li./König mit Bogen u.
Speer n. re. thronend, deutliche Varianten. ss, ein Stück mit kl. Kratzern 60,-

Persia/Achaemeniden

409* Sardes. Zeit ab Artaxerxes III. bis Darios III. (350-333 vdZ), Siglos, 14,9 mm, 5,41 g, bekrönte Figur im Knielauf re.
mit Dolch u. Bogen/Incusum, SNG Kayhan 1031. ss 40,-

Phrygia/Eumeneia

410* AE 14 (ca. 180-218), 2,20 g, Hermesbüste re. m. Caduceus/Athena n. li. steh. BMC 23, RPC IV, 2012. mittelgrüne Patina, ss 30,-

Pisidia/Selge

411* Trihemiobol, 0,88 g, 3. Jahrhundert vdZ, Gorgoneion/Athenakopf re. mit attischem Helm, SNG v. Aulock 5278. ss 40,-

412

413

415 416

Sicilia/Gela

412* Litra, 0,62 g, ca. 450 vdZ, Pferd mit Zügel n. re., darüber Kranz/androkephale Stierprotome re., GELA, SNG ANS 59. ss 60,-

Syria/Seleukiden

413* Seleukos I. Nikator, 312-280 vdZ. Tetradrachme, 16,92 g, Münzstätte Seleukeia (ca. 295-296 vdZ), im Stil Alexanders III.,
Herakleskopf re./Zeus mit Adler u. Zepter n. li. thronend, davor u. unter dem Thron Monogramm,
SC 117.1c, Newell pg. 12 No. 4. vz/ss 180,-

Thrakia

414* Lot. 24 Bronzen, dabei u.a. Mesembria u. Odessos. meist ss 100,-

Thrakia/Abdera

415* Diobol, 1,29 g, ca. 385-375 vdZ, Greif n. li. springend/Kantharos u. Efeublatt im Linienquadrat, herum Magistratsname
IPOM NH MON. ss-vz 75,-

Thrakia/Apollonia Pontika

416* Drachme, 3,41 g, ca. 450-400 vdZ, Gorgoneion/Anker zwischen Krebs und A, SNG BM Black Sea 153-6. ss 60,-
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417 418
427 428

Thrakia/Byzantion

417* Hemidrachme, 1,90 g, ca. 387-340 vdZ, verzierter Dreizack/Kuhprotome li., darüber u. zwischen den Vorderläufen
Monogramme, HGC 3.2, 1388. ss 70,-

Thrakischer Chersonesos

418* Triobol, 1,39 g, ca. 400-350 vdZ, Löwenprotome n. re. mit zurückgewandtem Kopf/viergeteiltes Quadratum incusum,
oben Kugel und A, unten Bucranion. ss 60,-

Römische Münzen

Lots

419 19 Münzen, ab Republik bis Spätrom, dabei Denar des Q. Titius (Jahr 90 vdZ), gefütterter Denar des Domitian, Follis des
Constantius I. Clorus, 10 Bronzen des Honorius, zwei (unedle) Sammler-Fälschungen von Goldmünzen (Gallienus u.
Theodosius II.) u. drei identische Galvanos vom Caligula-Sesterz mit seinen drei Schwestern (davon ein Stück gefasst,
an Uhrkette). Bitte besichtigen. u.E. 60,-

420 40 Münzen, meist Spätrom (3./4. Jahrhundert), überwiegend kleinere Bronzen. u.E. 60,-

Kaiserzeit

421 Sammlungen, Lots. 185 Kleinbronzen und Radiati, 2. Hälfte des 3. Jahrhunderts bis 4. Jhd. im Durchschnitt s 300,-

422* 43 Denare des 1. bis 3. Jahrhunderts. s u. ss 100,-

423* 43 Denare des 1. bis 3. Jahrhunderts. ähnliches Los wie vor s u. ss 100,-

424* 43 Denare des 1. bis 3. Jahrhunderts. ähnliches Los wie vor s u. ss 100,-

425 48 größere Bronzen, meist 1 und 2. Jahrhundert, dabei auch einige Kolonialausgaben. sge-s 95,-

426 6 Antoniniane, dabei Gordian III., Philipp I. und Otacilia Severa, dazu zwei Denare von Severus Alexander, zus. 8 Stück,
keine seltenen Rückseiten dabei. ss u. vz 70,-

427* Tiberius 14-37. Denar, 2,79 g, subaerat, belorb. Bü. re./weibl. Gestalt mit Zepter u. Zweig, n. re. thronend, zu Kamp. 5.4. ss 30,-

428* Trajan 98-117. Denar, 3,18 g, belorb., drap. Bü. re./Trajanssäule. Kamp. 27.38. f. ss/s 25,-

429

431 432 433

429* As, Rom i. J. 101/102, 8,51 g, belorb. Bü. re./Victoria m. Schild n. li. geh., S-C. Kamp. 27.135.3, RIC 434.
braungrüne Patina, ss/f. vz 65,-

430 Faustina Minor (Gattin des Marc Aurel, † 176). Diva Faustina, Denar, 2,93 g, und Sesterz, 21,92 g, jeweils drap. Bü. re./
Pfau. Kamp. 38.88.3 u. 38.91.2. zus. 2 St. ss u. s 35,-

431* Septimius Severus 193-211. Denar, 1,63 g, Emesa i. J. 194/5, belorb. Bü. re./FELICIT TEMPO, Kornähre zwischen zwei
gekreuzten Füllhörnern. Kamp. 49.62.2, RIC 373. R. ss 60,-

432* Denar, 1,75 g, Rom, belorb. Bü. re./INDVLGENTIA AVG IN CARTH, Dea Caelestis auf Löwen n. re. reitend.
Kamp. 49.75, RIC 266. vz/ss 50,-

433* Denar, 2,43 g, Rom i. J. 197, belorb. Bü. re./PROFECTIO AVG, Severus n. re. reitend. Kamp. 49.153, RIC 106. R. ss 45,-
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434
435

436

434* Caracalla 196-217. Antoninian, 5,08 g, Rom i. J. 216, drap. Bü. re. mit Strahlenkrone/Pluto n. li. sitzend.
Kamp. 51.94.4, RIC 277b. ss-vz 60,-

435* Geta 198-212. Denar, als Caesar (198-209), Laodicaea ad Mare, 200-202, 2,98 g, barhäuptige, drap. Bü. re./Minerva n. li.
stehend. RIC 105a. f. vz 60,-

436* Julia Mamaea (Mutter des Alexander Severus), -235. As, Rom, 13,12 g, diad. u. drap. Bü. re./Felicitas frontal stehend,
S-C. Kamp. 64.22, RIC 677. R. ss 80,-

437 Gordian III. 238-244. Zwei Antoniniane, Bü. re./Felicitas n. li. steh. bzw. Gordian frontal opfernd. Kamp. 72.11 u. 72.32.14. ss 25,-

438 439
440

438* Herennia Etruscilla (Gattin des Trajan Decius). Sesterz, 14,09 g, Rom, diad. u. drap. Bü. re./Fecunditas n. li. stehend,
zu ihren Füßen ein Kind. Kamp. 80.11, RIC 134a. braune Patina, ss-vz 80,-

439* Gallienus 253-268. AE-Sesterz, Rom, 14,64 g, belorb. u. drap. Bü. re./VIRTVS AVGG S-C, Mars n. li. stehend.
Kamp. 90.248, RIC 423(j). R. f. vz 125,-

440* Salonina (Gattin des Gallienus). Antoninian, Rom, 2,65 g, diad. u. drap. Bü. re. auf Mondsichel/Juno n. li. stehend.
Kamp. 91.14, RIC 29. vz 30,-

441 442 443
444

441* Victorinus, 268-270. Antoninian, 3,18 g, Colonia/Köln i. J. 270, drap. u. gepanz. Bü. re. mit Strahlenkrone/Viktoria n. li.
gehend. Kamp. 101.13, RIC 75. vz/ss 30,-

442* Vabalathus u. Aurelian 270-272. Antoninian, Antiochia, 3,03 g, gepanz. Bü. des Aurelian re. mit Strahlenkrone,
darunter H/belorb. u. drap. Bü. des Vabalathus re. Kamp. 109.3, RIC 381. vz 60,-

443* Tetricus I. 271-274. Antoninian, Gallien, 1,91 g, drap. u. gepanz. Bü. re. mit Strahlenkrone/Virtus n. li. stehend,
irreguläre Prägung, de Witte, pl. XLIX, 9. grüne Patina, ss 25,-

444* Tacitus 275-276. Antoninian, Ticinum, 3,44 g, drap. u. gepanz. Bü. re. mit Strahlenkrone/FELICIT TEMP, Felicitas n. li.
stehend. Kamp. 110.16, RIC 140. voller Silbersud, vz 50,-

445 446 447

445* Probus 276-282. Antoninian, Lugdunum/Lyon, 3,85 g, drap. u. gepanz. Bü. re. mit Strahlenkrone/Laetitia n. li. stehend.
Kamp. 112.45, RIC 32. ss-vz 30,-

446* Diocletian 284-305. Follis, Karthago, 8,69 g, belorb. u. gepanz. Bü. re./SALVIS AVGG ET CAESS FEL KART, Karthago
n. li. stehend, Früchte in den Händen. Kamp. 119.92 (ungenau), RIC 29a. f. vz 40,-

447* Maximianus, 285-305, 307-308, 310. Follis, Lugdunum/Lyon, 9,84 g, belorb. u. gepanz. Bü. li./Genius n. li. opfernd,
dahinter ein Stern. Kamp. 120.76, RIC 176c. R. vz 55,-
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448 449 450

448* Severus II. 305-307. Follis, Heraclea, 8,72 g, belorb. u. drap. Bü. re./GENIO POPVLI ROMANI, Genius n. li. opfernd.
Kamp. 127.6, RIC 25. ss 30,-

449* Maximinus Daia (Daza) 305-313. Follis, als Caesar, Cyzicus, 6,72 g, belorb. Bü. re./VIRTVTI EXERCITVS, Mars n. re.
gehend. Kamp. 128.29.1, RIC 49. ss-vz 30,-

450* Constantinus I. 306-337. Follis, Karthago, 9,73 g, diad., drap. u. gepanz. Bü. re./SALVIS AVGG ET CAESS FEL KART,
Karthago n. li. stehend. Kamp. 136.41, RIC 39a. vz 45,-

451 452
453

460

451* Halbfollis, Treveri/Trier i. J. 310/311, 1,87 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Sol n. li. stehend, in der li. Hand den Kopf
des Sarapis haltend. Kamp. 136.179, RIC 898. R. ss 30,-

452* Constantinus II. 316-340. Follis, Cyzicus, 4,32 g, Konsularbüste n. li./IOVI CONSERVATORI CAESS, Jupiter n. li. stehend
mit Globus u. Victoriola. RIC 12. Reste von Silbersud, ss/f. vz 25,-

453* Aelia Flacilla (Gattin des Theodosius I.). AE-Viertelmaiorina, 1,69 g, Heraclea, diad. u. drap. Bü. re./Viktoria n. re.
sitzend, auf Säule stehenden Schild beschreibend. RIC 17, Kamp. 161.5. vz/ss 50,-

Kolonien und Provinzen

454 Lots. 19 meist Großbronzen von Thrakien und Moesien. meist ss u. vz 120,-

455 19 meist Großbronzen von Thrakien und Moesien. ähnliches Los wie vor meist ss u. vz 120,-

456 15 Bronzen aus Syria, dabei auch einige aus vorrömischer Zeit. s und f. ss 40,-

457 Aegyptus/Alexandria. Sammlung von 189 Tetradrachmen, davon mehr als 30 Stück aus dem 1. und 2. Jahrhundert
(meist s-ss), die übrigen aus dem 3. Jhd. in teilweise vorzüglicher Erhaltung, alle mit Bestimmungszetteln, auf Tabletts im
Münzkoffer. Bitte besichtigen. u.E. 500,-

458 9 späte Bronze-Tetradrachmen (1 Stück aus dem 2. Jhd., 8 St. aus dem 3. Jhd.). s-ss 50,-

459* 12 Bronze-Tetradrachmen des 3. Jahrhunderts. s-ss 40,-

460* Aegyptus/Alexandria, Philipp I., 244-249. Billon-Tetradrachme, Jahr 2 (244/245), 12,12 g, belorb. u. gepanz. Bü. re./Adler
n. li. stehend, den Kopf n. re. mit Kranz im Schnabel. BMC 1993, Dattari 4934, Kamp./Ga. 74.16. ss 40,-

461
462

463

461* Aegyptus/Alexandria, Aurelian, 270-275. Billon-Tetradrachme, Jahr 5 (273/274), 9,92 g, belorb. u. gepanz. Bü. re./Adler
n. li. sitzend, den Kopf n. re. mit Kranz im Schnabel. Kamp./Ga. 106.40, Dattari 5490, SNG Cop. 879. ss-vz 35,-

462* Bithynia/Nikaia, Plautilla, 202-205. AE 26, 12,51 g, drap. Bü. re., ovale Kontermarke: Nike n. re. stehend/Athena n. li.
thronend, wohl unediert. dunkelgrüne Patina, s-f. ss 50,-

463* Cappadocia/Caesarea, Hadrian, 117-138. Hemidrachme, 1,24 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Nike n. re. stehend mit
Kranz u. Palmzweig, i. F. re. die griech. Buchstaben ETD. Sear 1232, Sydenham, Caes. 256. s-ss 40,-
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465 466

464* Dacia, Philipp I., 244-249. AE 28, Jahr I (244/245), 16,04 g, belorb. u. drap. Bü. re./Dacia mit Krummschwert u. Standarte
zwischen Adler u. Löwen stehend, im Abschnitt AN.I. AMNG I 1, Martin 2.51.2. ss 35,-

465* Dacia, Trajan Decius u. seine Familie, 249-251. Drei Bronzen (AE 26-27) von: Trajan Decius, Herennia Etruscilla (seine
Gattin) u. Herennius Etruscus (sein Sohn), jeweils Bü. re./Dacia zwischen Adler u. Löwe. Sear 4162, 4219 u. 4260. ss 40,-

466* Dacia, Volusian, 251-253. AE 27, 13,40 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Dacia mit Krummschwert u. zwei Standarten
zwischen Adler u. Löwe, im Abschnitt AN V. Varbanov 71, Mouchmov 19, Sear 4360. grüne Patina, ss 25,-

467 468
469

467* Moesia inf./Tomis, Gordian III., 235-238. AE 26 (4 Assaria), 11,86 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Zeus unbekleidet
n. li. stehend mit Patera u. Zepter, vor ihm Adler, li. i. F. Wertzeichen Delta. Moushmov 2227. R. dunkelgrüne Patina, ss 40,-

468* Moesia inf./Tomis, Gordian III. u. Tranquillina, 238-244. AE 27, 12,57 g, beider Büsten zueinander/Zeus mit Patera u.
Zepter n. li. stehend, zu seinen Füßen Adler, li. oben i. F. Wertzeichen Delta. Varbanov 5728. grüne Patina, ss 25,-

469* Pisidia/Antiochia, Septimius Severus, 193-211. AE 22, 5,84 g, belorb. Bü. re./ANTIOCH GEN COL, Genius n. li. stehend
mit Zweig u. Cornucopia, SNG BN 1108-13. SNG France 1110. grüne Patina, gutes ss 35,-

470 471
472

470* Pisidia/Antiochia, Philipp I., 244-249. Dupondius, 8,69 g, drap. u. gepanz. Bü. re. mit Strahlenkrone/Vexillum zwischen
zwei Standarten, SNG v. Aulock 4969. grünbraune Patina, ss/vz 45,-

471* Pisidia/Antiochia, Valerian I., 253-260. AE 22 (Dupondius), Antiochia, 4,44 g, drap. u. gepanz. Bü. re. mit
Strahlenkrone/Vexillum zwischen zwei Standarten, im Abschn. SR, SNG France 1320. mittelgrüne Patina, ss 35,-

472* Syria/Seleucis u. Pieria, Trajan Decius, 249-251. Billon-Tetradrachme, 13,45 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Adler auf
Palmzweig n. li., im Schnabel Kranz, Prieur 576. f. ss 25,-

Byzantinische Münzen
473 Lot. 7 Folles und ein 1/4 Follis (zus. 8 Stück), dazu ein moderner Münzschmuck: Halskette aus einem Großfollis des

Justinian I. (Jahr XII, Nicomedia) u. zwei röm. Münzen (3. u. 4. Jhd.). u.E. 30,-

474 476

474* Justinianus I., 527-565. Halbfollis, 11,36 g, Jahr XI, Constantinopel, zu Sommer 4.25. ss 30,-

475* Justinus II., 565-578. Zwei Folles, 12,68 bzw. 10,88 g, Kyzikos bzw. Theoupolis, thronendes Kaiserpaar/großes "M".
Sommer 5.31 u. 5.38. ss 40,-

476* Mauricius Tiberius, 582-602. Follis, 10,11 g, Constantinopel, Kaiserbü. v. vorn/großes "M". Sommer 7.19. ss 50,-
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477
478

477* Phocas, 602-610. Follis, 8,64 g, Theoupolis, stehendes Kaiserpaar/großes "m". Sommer 9.56. Stempelfehler, ss 30,-

478* Leo VI., 886-912. Follis, 7,11 g, Constantinopel, Kaiserbü. v. vorn/vierzeil. Schrift. Sommer 34.5. s/ss 30,-

Ausländische Münzen

Sammlungen und Lots

479 4 Großsilbermünzen: Österreich, 20 Euro 2002, Ferdinand I., Portugal, 10 Euro 2003, Schifffahrt (Nautica) und San Marino,
5 u. 10 Euro 2002, Euro-Einführung, KM 3097, 748, 448 u. 449. alle in Kapseln PP, zweites Stück stfr 60,-

480 ca. 228 Silbermünzen (groß, mittel u. klein) "Alle Welt", 19. bis Anfang 21. Jahrhundert, in Album.
Interessant, bitte besichtigen. im Durchschnitt ss-vz 650,-

481 18 verschied. Großsilbermünzen u. 1 CuNi-Münze, aus div. Ländern, alle auf Fußball-WM (1986-2006), dabei u.a. Andorra,
China, Südkorea (3x 10.000 Won 2001 u. 3x 10.000 Won 2002, KM 90, 92, 93, 98, 99 u. 101), USA, Polen, Russland,
Mexiko (200 Pesos 1986, KM 526). zus. 19 St., alle in Kapseln Stgl u. PP 240,-

482 Sammlung von 113 Münzen "Osteuropa" (davon 17 Silber), dabei 30x Russland/Zarenzeit (u.a. Rubel 1899), 60x UdSSR
(u.a. 50 Kop. 1922 u. 3x Poltinnik 1924), einige Stücke aus Lettland (u.a. 1 Lats 1924, 2 Lati 1925 und 5 Lati 1929 u. 1932),
Rumänien, Bulgarien, sowie einzelne Stücke Albanien (1 Lek 1931), Estland, Serbien/Jugoslawien, Slowakei (20 Kr. 1941,
"Kyrill u. Method") u. Tschechoslowakei, alle in Münzrähmchen, in Albenseiten. ss u. vz 200,-

483 Größeres Konvolut (ca. 2,2 kg) Kleinmünzen "Alle Welt", meist Europa, meist 19./20. Jhd., dabei ca. 200 g Silbermünzen.
Interessant, bitte besichtigen. im Durchschnitt ss-f. vz 120,-

484 13 verschied. Kursmünzensätze in Orig.-Verpack., u.a. Tschech. Rep. (div. Jg., dabei 2000 in proof), Monaco, "Fleurs de
coins" 1982, Vatikan, 2005 in BU. teils mit leichten Lagerspuren, stfr u. PP 80,-

485 7 verschied., offiz. Kursmünzensätze: Dänemark 2000, Norwegen 2000, Finnland 2001/2, Tschech. Rep. 2002, Südkorea
2002 (FIFA World Cup), San Marino 2002 u. DDR 1989 (in Hartfolie, mit Eckverlust).
alle in Orig.-Blistern, einzelne mit geringen Lagerspuren Stgl 70,-

486 Restsammlung von ca. 320 Kleinmünzen "Alle Welt", überwiegend 20. Jhd., gut vertreten: USA, Russland/UdSSR,
Baltische Staaten, Mongolei, Bulgarien, dabei ein Souvenir-Münzaufsteller aus Südkorea. u.E. 50,-

487 140 Münzen, meist aus Europa, dabei viel Frankreich und Belgien, auch etwas Silber. im Durchschnitt ss 45,-

488 Kleine Kollektion von 57 verschied. Münzen (enthalten 5x Silber) aus div. Ländern Europas u. Übersee, u.a. Kanada:
1, 5, 10, 25 u. 50 Cents und 1 Dollar 1967 "100 J. Kanada", Guernsey: 4 Doubles 1885, Uruguay: 2 Cts. 1869 u. 20 Cts.
1954, Danzig: 5 u. 10 Pf. 1932, Albanien: 7 Kleinmünzen (dabei 1/2 Lek 1926). Interessant. ss u. vz 40,-

489 490

Ägypten

489* Mohammed V. 1909-1914. 20 Qirsh, Jahr 6 (1914), Mzst. Heaton, Silber. Schön 23, KM 310. ss-vz 75,-

490* Hussien Kamel 1914-1917. 20 Piastres 1916 (AH 1335), Silber. Schön 32.1., KM 321. vz 30,-
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491

492

Arabische Welt

491* Seldschuken von Rum, Kay Khusraw II., 1. Reg.-Zeit 1237-1246. AR-Dirham, 2,99 g, Konya, AH 640 (= 1242/43),
"Löwe und Sonne"-Typ, mit Erwähnung des abbasidischen Kalifen al-Mustansir. fast vorzüglich 100,-

Australien

492* Georg VI. 1936-1952. 1 Crown 1937, Silber. KM 34, Schön 28. f. vz/vz 30,-

493* Elisabeth II. 1952-2022. 1 Dollar 2000, Silber, Paralympic Summer Games in Sydney. Aufl. 5.500 Ex., in Kapsel PP 35,-

494* 1 Dollar 2009, Silber (1 oz fein), Lunar II, Jahr des Ochsen. in Kapsel Stgl (BU) 40,-

495
499

495* 1 Dollar 2011, Silber (1 oz fein), Lunar II, Jahr des Hasen. in Kapsel Stgl (BU) 40,-

496* 1 Dollar 2013, Silber (1 oz fein), Salzwasser-Krokodil Bindi. in Kapsel Stgl (BU) 50,-

497* 1 Dollar 2015, Silber (1 oz fein), Känguruh. KM UC 241. in Kapsel Stgl (BU) 60,-

498* 1 Dollar 2018, Silber (1 oz fein), Känguruh. KM UC 1453. in Kapsel Stgl (BU) 45,-

Azoren

499* Joao, Prinzregent von Portugal 1799-1816. 960 Reis 1816, Silber (Überprägung auf spanischem 8-Reales-Stück),
mit Gegenstempel entspr. Dekret von 1887 als 1200 Reis umlaufend. Schön 22, KM 29.2. gutes ss 150,-

Baltikum

500 Lots. 7 verschied. Silbermünzen, dabei Estland, Lettland u. Litauen (u.a. 2 Litu 1925 u. 10 Litu 1936, Großfürst Vytautas). vz 40,-

Belgien, Königreich

501 Sammlungen, Lots. Kleinmünzensammlung von 76 Stück (enthalten 16x Silber), ab 1866 bis 1981, dabei 50 Cent. 1886,
5 Francs 1868, 20 Francs 1935 u. 1950, 50 Frank 1954 u. 100 Francs 1950. s-f. stfr 75,-

502* Leopold II. 1865-1909. 1 u. 2 Francs 1880, Silber, 50-Jahrfeier der Unabhängigkeit. Schön 31 u.32. zus. 2 St.
erstes Stück mit winz. Rf., ss u. fast vz 70,-
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503
505

503* Albert I. 1909-1934. 20 Frank = 4 Belga 1931, Nickel, 100 J. Unabhängigkeit. KM 102, Schön 56. ss 35,-

504 Leopold III. 1934-1951. 5 Francs 1936, Nickel, 20 Francs 1935, Silber, und 50 Frank 1939, Silber. Schön 68, 69 u. 77,
KM 108, 105 u. 122. zus. 3 St. ss u. f. vz 30,-

Belgien-Antwerpen, Stadt
505* 5 Centimes 1814 V, Kupfer, geprägt während der Belagerung durch die Alliierten, Gadoury 129b, KM 2.2. justiert, vz 80,-

506

507

Bhutan
506* 5 Sertrum 1993, GOLD (7,78 g 583.3 f.), Fußball-WM 1994 in den USA. Schön 64, KM 71, Fb. 14.

Aufl. nur max. 2.000 Ex., in Kapsel PP 220,-

507* 50 Ngultrum 2017, Silber (1 oz fein), 325 Jahre Kloster Paro Taktsang. in Kapsel PP 50,-

Brasilien
508 Lot. 50 Münzen, 19. u. 20. Jahrhundert, dabei viele verschiedene Typen. u.E. 35,-

509

509* Pedro II. 1831-1889. 2000 Reis 1889, Silber. KM 485. f. vz/vz 30,-

Bulgarien

510 Sammlungen, Lots. Konvolut von 27 Großsilbermünzen, fast alle nach 1990, viele verschiedene Typen, einzelne mehrfach
vorhanden, dabei bessere Stücke, u.a. 10 Lewa 2001, Skispringer (8x, alle mit Zert. u. Orig.-Tüte), 10 L. 2004,
Nationaltheater, 10 L. 2007, Boris Hristov (3x), 10 L. 2008, 150 Jahre Befreiung (2x), 10 L. 2010, Felsen von
Belogradschik, alle in Kapseln, einige mit Zert. PP 300,-

511 74 Münzen, überwiegend vor 1945, von 2 Stotinki bis 100 Lewa, viel Silber dabei. im Durchschnitt ss-vz 90,-

512 8 offizielle Kursmünzensätze: 1992 (2x, in BU), 1999 (3x, in BU, mit Millenium-Medaille) u. 2000 (3x, in PP/proof), alle in
Orig.-Verpackung, dazu: Numisbrief 1994 "World-Cup" (mit 500 Lewa, Silber), zwei verschied. 10-Lewa-Stücke 1982,
Silber (Fußball-WM) u. fünf moderne CuNi-Gedenkmünzen (davon zwei in Orig.-Blister). stfr u. PP 45,-

513 Kleinmünzen-Typensammlung von 60 Stück (davon 6 St. Silber), von 1881 bis 1977, dabei 2 Lewa 1891 (in s), 20, 50 und
100 Lewa 1930 sowie 50 u. 100 Lewa 1934 (alle in ss oder ss-vz). s-f. stfr 40,-
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514 Volksrepublik 1946-1991. 14 Silbermünzen bis 10 Lewa, dabei 2 u. 5 Lewa 1963, Kyrill u. Method, und 2 u. 5 Lewa 1964,
Dimitroff, dazu: Messing-Med. 1992 auf das Treffen der Lehrer u. Schüler ehem. deutscher Schulen in Bulgarien in Sofia,
zus. 15 St. f. stfr-PP 80,-

515 Republik seit 1991. 8 Gedenkmünzen mit Farbdekor: 2x 5 Lewa 2003, Bulgarische Feste - Schaukelpferd, 2x 5 L. 2005,
Bulgar. Feste - Märzfeier (alle CuNi), und 5 L. 2006, Bulgar. Handwerk - Weinbau, 2x 5 L. 2007, Bulgar. Handwerk -
Teppichknüpferei u. 5 L. 2009, Bulgar. Handw. - Töpferei (alle Silber), KM 276, 279, 284, 296 u. 306. in Orig.-Kapseln PP 75,-

516
517

516* 10 Lewa 2000, Silber, Christliche Jahrtausendwende. KM 244. Auflage nur 6.000 Ex., in Orig.-Kapsel PP 100,-

517* 10 Lewa 2016, Silber, 150 Jahre erste Eisenbahnlinie in Bulgarien: Russe-Varna. KM 340. Auflage nur 3.000 Ex.,
in Orig.-Kapsel, mit Zertifikat u. Prospekt PP 60,-

518 520

518* 10 Lewa 2016, Silber, teilvergoldet, St. Kliment Ohridski. KM 341. Auflage nur 3.000 Ex., in Orig.-Kapsel, mit Zertifikat
u. Prospekt PP 100,-

Chile

519 10 verschied. 1-Peso-Stücke: 1910, 1915, 1927, 1932, 1933, 1943, 1956, 1975, 1990 u. 1992, Schön 15a u. b, 16, 15d, 17,
25, 26, 54, 67 u. 79. Die ersten vier Stücke aus Silber (900 bis 400 fein). Ein Musterbeispiel für den Verfall eines Nominals:
Von einer veritablen Silbermünze zu einem winzigen "Alu-Chip" innerhalb von 80 Jahren. meist vz u. stfr 35,-

520* 1 Peso 1884, Silber. KM 142.1. f. vz 30,-

521

ex 522

China-Ch'ing-Dynastie (Mandschu-Dynastie)

521* Pu Ji (Hsüan-Tung) 1908-1911. Mandschurei. 20 Cents o.J. (ca. 1912), Silber, Umschrift-Variante mit PROVIENCES,
5,30 g. KM Y 213a.6. gutes vz 25,-

China-Republik

522* 50 Cents o.J. (1911-15), Drache mit zwei Ringen unter der Perle, und 1 Dollar o.J. (1920-22), Drache mit vier Ringen
unter der Perle, beide Provinz Yunnan, Silber. KM 257 u. 258.1. zus. 2 St. ss u. ss-vz 150,-
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523 524

523* 1 Dollar, Jahr 10 (1921), Silber, Brb. von Yuan Shikai/Wertangabe zwischen Reisrispen, 26,89 g. KM 329. vz 70,-

524* 1 Dollar, Jahr 23 (1934), Silber, Brb. von Sun Yat-sen/Dschunke ohne Vögel, 26,73 g. KM 345. f. stfr 120,-

China-Volksrepublik
525 10 Yuan 1989, Silber (1 oz fein), Panda, ohne "P". Schön 215.1, KM 222. in Orig.-Kapsel u. folienverschweißt Stgl 50,-

526

527

526* 5 Yuan 1994, GOLD (1/20 oz 999 f.), Panda, schmale Jz. (small date). Schön 625.2, KM 611. in Kapsel. mwst.-befreit. PP 120,-

527* 10 Yuan 1998, Silber (31,13 g 999 fein), Göttin Mazu, Tempel der Mazu/Bildnis. Schön 1089, KM 776. in Orig.-Kapsel PP 50,-

528

530
533

528* 10 Yuan 2005, Silber (31,13 g 999 fein), Panda. Schön 1467, KM 1589. in Orig.-Kapsel Stgl 50,-

529 3x 5 Yuan 1988, Silber, Olymp. Spiele Seoul, Hürdenläuferin, Segelregatta u. Fechterin. Schön 170.2, 171.2 u. 172.2.
in Kapseln PP 60,-

530* 100 Yuan 2005, GOLD (7,78 g 999,9 f.), Emblem in Farbe, Fußball-WM 2006 in Deutschland. Schön 1451, KM 1616,
Fb. 265. mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel PP 430,-

Dänemark
531 Lots. 97 typenverschied. Umlaufmünzen der Zeit 1860-2003, von 1/2 Skilling bis 20 Kroner, dabei auch Kleinsilber. ss-stfr 75,-

532 Kleinmünzensammlung von 60 Stück (enthalten 12x Silber), ab 1771 bis 1976, alle verschieden, dabei auch ein
Schilling 1563. meist ss oder vz 50,-

533* Frederik VI. 1808-1839. 1 Skilling 1808 M.F., Altona. KM 662, Schön 13. stfr 30,-

534 Christian IX. 1863-1906. 4 Silbermünzen: 10 u. 25 Öre 1874 und 1 Krone u. 2 Kroner 1875, KM 795.1-798.1, Schön 4-7. ss 35,-

Danzig, Freie Stadt
535 16 Kleinmünzen bis 1/2 u. 1 Gulden 1932. ss 55,-

536 15 Kleinmünzen bis 1/2 Gulden 1932. ss 30,-
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537 538
539

537* 10 Pfennig 1920, Zink, kleine Wertzahl in Einfassung. Jaeger D 1a. vz/ss 25,-

538* 1/2 Gulden 1923. Jaeger D 6. vz 35,-

539* 1 Gulden 1923. Jaeger D 7. f. vz 35,-

540 541

542

540* 2 Gulden 1923. Jaeger D 8. f. vz 120,-

541* 2 Gulden 1923. Jaeger D 8. Los wie vor ss-f. vz 100,-

542* 5 Gulden 1923. Jaeger D 9. winz. Rf., ss 180,-

543 544 545

543* 1 Gulden 1932, Nickel. Jaeger D 15. f. vz 25,-

544* 2 Gulden 1932, Silber. Jaeger D 16. Vs. winzige Sf, ss-vz 220,-

545* 2 Gulden 1932, Silber. Jaeger D 16. Los wie vor winz. Rdu, ss-f. vz 200,-

546 547

546* 5 Gulden 1935, Nickel, Kogge. Jaeger D 19. winz. Kratzer, ss-vz 280,-

547* 5 Gulden 1935, Nickel, Kogge. Jaeger D 19. Los wie vor leichte Korros.spuren, ss 140,-

548

Ecuador
548* 1 Sucre 1890 LIMA TF, Silber. Schön 48, KM 53.3. winz. Rf., vz 35,-
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549

552
ex 553

Estland
549* Republik seit 1990. 100 Krooni 2008, Platin (7,78 g 999 fein), 90 Jahre Republik Estland. Parch. 408, KM 47, Schön 48.

Aufl. nur 3.000 Ex., im OE mit Zertifikat PP 440,-

Finnland
550 Kleinmünzen-Typensammlung von 35 Stück, ab 1918 bis 1989, dabei 5 Markkaa 1939, 10 M. 1938 u. 20 M. 1936. ss-f. stfr 20,-

551 Republik, seit 1918. 12 verschied. Großsilbermünzen ab 1952 bis 2002, von 10 bis 50 Markkaa bzw. 10 Euro,
dabei 500 Markkaa 1952, Olympia Helsinki (in vz+) und 10 Euro 2002, E. Lönnrot, 2002, 50 J. Olymp. Spiele Helsinki
u. 2003, Anders Chydenius (alle drei in PP). alle in Kapseln meist stfr u. PP 100,-

552* 100 Euro 2002, GOLD (8,64 g 900 f.), Lappland, Wasserfall/Mitternachtssonne. Schön 115, KM 109, Fb. 15.
mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel PP 400,-

Frankreich
553* Lots. 7 verschied. Mittelalter-Münzen, dabei ein Obol aus Melle (2. Hälfte 9. Jhd., unter Karl dem Kahlen oder Karl d.

Dicken), 5 Stück Denare: Hztm. Bretagne (1008-40), Kgr. Burgund (um 1100), Gft. Anjou (Anfang 13. Jhd.) und
Kgr. Frankreich (2x "Denier Tournois", Anfang 13. Jhd) sowie 1/2 Dinero, Gft. Anjou (1. Hälfte 13. Jhd.),
alle mit Bestimmungskärtchen. Bitte besichtigen. ss 200,-

554 Kleine Sammlung von 69 verschied. Münzen der Zeit 1870-1987, von 1 Cent. bis 20 Francs, dabei 10 St. Silber
(u.a. 1 Franc 1887 A, 5 Fr. 1870 u. 1960, 10 Fr. 1931, 1945 u. 1968 und 20 Fr. 1938). meist vz u. ss 90,-

555 ex 556

555* Ludwig XVI. 1774-1793. Ecu de Béarn 1784, Mzz. Kuh (Pau), 29,11 g, in Deutschland "Laubtaler". Dav. 1334, Gad. 356a.
schöne Tönung, leicht justiert, kleiner Sf am Rand, ss/f. vz 100,-

556* Napoleon III. 1852-1870. 11 Münzen (davon 4 Stück Silber): 1 Centime 1854 A u. 1862 BB, 2 Cent. 1853 BB u. 1861 BB,
5 Cent. 1864 BB, 10 Cent. 1856 A u. 1861 BB, 20 Cent. 1866 A u. 1867 A, 50 Cent. 1867 A und 5 Francs 1867 A.

im Durchschnitt ss 50,-

557 ex 558

557* Dritte Republik 1870-1940. 5 Francs 1873 A, Silber. KM 820.1, Gad. 745a. winz. Rf., ss-vz 45,-

558* Fünfte Republik seit 1958. 3x 1 1/2 Euro 2002, Silber mit Farbe, Jugendträume der Welt (kompl. Satz): Schneewittchen
(Blanche-Neige), Aschenputtel (Cendrillon) u. Pinocchio, dazu: 1 1/2 Euro 2002, Silber, 75 Jahre Atlantikflug von
Lindbergh. KM 1840-1842 u. 1984. zus. 4 St., in Orig.-Kapseln PP 80,-
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559 563

559* 5 Euro 2002, Silber (22,2 g 900 f.), mit GOLD-Inlay (2,7 g 750 f.), Säerin. Schön 684, KM 1347.
Aufl. nur 8.408 Ex., in Orig.-Kapsel PP 90,-

Französisch Indochina
560 1 Piastre 1887 A u. 20 Centiemes 1937, beide Silber, und 1/500 Piastre 1901 A, Bronze. KM 5, 17 u. 6. zus.3 St.

erstes St. mit winz. Kratzern, ss-vz 50,-

Griechenland
561 Sammlungen, Lots. 65 Münzen ab König Georg I. bis Ende 20. Jhd., viele verschied. Typen und auch Silber dabei.

Bitte besichtigen. u.E. 80,-

562 Kleinmünzensammlung von 46 Stück (davon 5x Silber), von 1869 bis 1980, alle verschieden, dabei 50 Lepta 1874,
1 Drachme 1873 u. 1910 und 10 Dr. 1930. ss u. vz 60,-

563* Republik seit 1973. 1000 Drachmen 1990, Silber, 50. Jahrestag des Einmarsches italienischer Truppen.
Schön 101, KM 155. in Kapsel PP 90,-

Grönland
564 25 Öre 1926, CuNi (ohne Loch), Eisbär, und 1 Krone 1960, CuNi. Schön 2.1 u. 6. zus. 2 St. f. stfr 35,-

Großbritannien
565 Sammlungen, Lots. 58 verschied. Münzen (17x Silber) ab Edward VII. bis Elisabeth II., dabei 3 Pence 1902,

1 Shilling 1906, Six Pence 1921, 1 Florin 1921 u. 1930 und Half Crown 1921 u. 1936. meist ss u. vz 100,-

566 180 Münzen (9x Silber), ab William IV. bis Elisabeth II. Bitte besichtigen. meist ss u. vz 50,-

ex 567
568 569

567* Victoria 1837-1901. 18 verschied. Münzen der Zeit 1854-1900, vom Farthing bis Half Crown (9x Silber, 9x Kupfer),
dabei Groat 1854, 1 Shilling 1880 u. 1896 und Half Crown 1899. im Durchschnitt ss 85,-

568* 1 Florin 1873, Silber, Stempel-Nr. 210. Schön 106, Seaby 3893. winz. Rf., ss 80,-

569* Half Crown 1883, Silber. Schön 109, Seaby 3889. gutes ss 70,-

570

571

570* Elisabeth II. 1952-2022. Sovereign 1991, GOLD. KM 943, Fb. 424. Jahrgang R (Auflage 4.713 Ex.),
mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel PP (proof) 580,-

Indien
571* Emire von Sindh (arab. Dynastie der Habbari), 854-1025. AR-Damma, undatiert (unter Ahmad I. oder II.), 0,45 g,

beidseits Schriftzeichen, Album 1502. dunkle Tönung, vz 30,-
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572 Bundi. Raghubir Singh, 1889-1927. 1 Rupie 1909 (mit Titel Edwards VII.) u. 1/2 Rupie 1925 (mit Titel Georges V.),
Silber, 10,65 u. 5,28 g. KM 14 u. 17. zus. 2 St. ss 25,-

573 574

Irak

573* Feisal I. 1921-1933. 1 Riyal 1932 (AH 1350), Silber. Schön 7, KM 101. vz 65,-

Iran

574* Muzaffar al-Din Shah (AH 1314-1324) 1896-1907. 5 Kran = 5000 Dinars 1902 (AH 1320), Silber. Schön 14, KM 976. vz 30,-

575
ex 578

579 580

Irland

575* James I. 1603-1626. Shilling o.J. (1605-06), Mzz. Rose (Tower Mint, London), gekröntes Brb. re./bekrönte Harfe.
Seaby 6515. kl. Ps am Rand, ss 100,-

576* Rep. seit 1937. 20 Euro 2006, GOLD (1/25 oz fein), Samuel Beckett. KM 46. mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel PP 80,-

Island

577 37 typenverschiedene Umlaufmünzen der Zeit 1925-2008, von 1 Eyrir bis 50 Kronur. meist vz u. stfr 30,-

Italien

578* Sammlungen, Lots. Kleinmünzen-Typensammlung von 42 Stück (enthalten 4x Silber), von 1861 bis 1985, dabei mehrere
bessere Stücke, u.a. 25 Centesimi 1902 (Nickel, in gutem ss), 20 Cent. 1863 M u. 1894 KB, 50 Cent. 1863 T sowie
2 Lire 1939 und 5 L. 1929. f. ss-f. stfr 80,-

Italien-Bergamo, Stadt

579* Grosso da 4 denari, im Namen Friedrichs II. von Hohenstaufen (12./14. Jhd.), belorb. Brb. und Titel Friedrichs II./
dreitürmige Burg über vier Rundbögen, 1,23 g, CNI 126. R. Sf am Rand, ss-vz 300,-

Italien-Mailand

580* Denaro piano o.J. (ca. 1220-1250), geprägt im Namen Friedrichs II. von Hohenstaufen, Vs. mittig I-P-R-T um Kugel
angeordnet, Umschrift: +FREDERICUS, Rs. +ME/DIOLA/NUM, 0,90 g. Biaggi 1421. gutes ss 60,-
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581
582

Italien-Toskana
581* Franz II. v. Lothringen 1737-1765. Francescone da 10 Paoli 1765, Pisa, belorb., geharn. u. drap. Bü. re., in der Umschrift

gekreuzte Hellebarden/gekr. Doppeladler mit Brustschild, Kettenrand. Dav. 1505A, KM 8d. kaum sichtbare Hksp., sonst ss 100,-

Italien-Königreich ab 1861
582* Vittorio Emanuele II. 1861-1878. 5 Lire 1872 M BN (Mailand), Silber. KM 8.3. winz. Rf., ss-vz 35,-

583 584

585

Italien-Republik
583* 20 Euro 2004, GOLD (6,452 g 900 f.), Fußball-WM 2006 in Deutschland, Kostümfußballspieler. Schön 246, KM 243,

Fb. 1546. mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel PP 330,-

584* 20 Euro 2004, GOLD (6,452 g 900 f.), Fußball-WM 2006 in Deutschland, Trommler. Schön 271, KM 287, Fb. 1556.
mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel PP 330,-

Japan
585* Akihito seit 1989. 1000 Yen 2016, Silber (1 oz fein) mit orig. Farbdekor, Präfektur Tokyo. in Kapsel PP 50,-

Jugoslawien
586 Sammlungen, Lots. Kleinmünzen-Typensammlung von 44 Stück (enthalten 3x Silber), von 1920 bis 1982,

alle verschieden, dabei 5 u. 10 Para 1920 sowie 50 Para 1942 (alle Zink), 10 Dinara 1931 und 20 u. 50 Dinara 1938. ss-stfr 35,-

587

589

Kanada
587* George V. 1910-1936. 1 Dollar 1935, Silber, 25-jähr. Thronjubiläum. Schön 29, KM 30. stfr 35,-

588 George VI. 1936-1952. 1 Dollar 1949, Segelschiff, und 1950, Indianer in Kanu, beide Silber. Schön 46 u. 45,
KM 47 u. 46. zus. 2 St. f. stfr 45,-

589* Elisabeth II. 1952-2022. 50 Cents 2004, GOLD (1/25 oz fein), Elchkopf. KM 526. PP 75,-

590* 5 Dollars 2017, Silber (1 oz fein) mit Farbdekor, 150 Jahre Canada. Aufl. 1.500 Ex., in Kapsel, mit Info-Kärtchen Stgl 35,-

82



Weitere Fotos finden Sie im Online-Katalog

591

595 598

Kasachstan

591* Probe. 10 Tiyn 1992, CuNi, 31,0 mm, 11,39 g, glatter Rand, geprägt in der Münze Berlin. Schön 3 (Anmerk.). stempelfrisch 120,-

Kreuzfahrerstaaten

Achaea (Fürstentum)

592* Florent de Hainaut 1289-1297. Denar (Denier Tournoise) o.J., 0,74 g. Sf am Rand, f. ss 25,-

593* Isabelle de Villehardouin 1297-1301. Denar (Denier Tournoise) o.J., 0,75 g. f. ss 25,-

594* Denar (Denier Tournoise) o.J., 0,76 g. Los wie vor f. ss 25,-

Antiochia (Fürstentum)

595* Boemund III. 1149-1201. Bi-Denier (Denar), 1,04 g, Brb. mit Kreuzhelm u. Kettenhemd zwischen Halbmond u. Stern/
Tatzenkreuz im Kreis, im oberen re. Winkel Halbmond, Metcalf Typ 368-461. ss 30,-

Athen (Herzogtum)

596* Guy II. de la Roche 1287-1308. Drei Stück Denare (Denier Tournoise) o.J., nach französischem Vorbild. ss 60,-

597* Drei Stück Denare (Denier Tournoise) o.J., nach französ. Vorbild. ähnliches Los wie vor ss 60,-

Epirus (Despotat)

598* Philippe de Taranto 1294-1313. Denar (Denier Tournoise) o.J., 0,69 g, nach französischem Vorbild. ss 35,-

Zypern (Königreich)

599* Henry I. 1218-1253. Denar (Denier) o.J., 0,62 g, Tatzenkreuz mit Kugeln in den Winkeln/Stadttor. f. ss 35,-

Kuba

600 Sammlung von 72 Stück (davon 22x Silber) der Zeit 1915 bis 1993, von 1 Centavo bis 10 Pesos, dabei: 1 Peso 1916, 1932,
1933 u. 2x 1953 (in ss), 5 Pesos 1982, Cervantes, 1984, Festung Havanna, 1984, Festung Santiago, 1986, Calgary
(ohne Beiz.) u. 1993, Postdampfer, sowie 10 Pesos 1980, Raumflug mit der UdSSR (alle Stgl). in Album ss-Stgl 180,-

601 602

601* 1 Peso 1934, Silber. Schön 9, KM 15. kl. Rf., ss 40,-

602* 1 Peso 1938, Silber. Schön 16, KM 22. vz-stfr 75,-
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603 604

603* 10 Pesos 1988, Silber (1 oz 999 f.), 60. Geburtstag von Ernesto Ché Guevara. Schön 160, KM 163. Aufl. 4.000 Ex.,
im OE mit Zert. PP 70,-

604* 10 Pesos 1988, Silber (1 oz 999 f.), 40. Jahrestag der Kubanischen Revolution. Schön 164, KM 162. Aufl. 4.000 Ex.,
im OE mit Zert. PP 70,-

Lettland

605 Republik 1918-1940. 11 verschied. Umlaufmünzen (enthalten 3x Silber): 1 Santims 1926 u. 1938, 2 Santimi 1928 u. 1939
und 5, 10, 20 u. 50 Santimi 1922 sowie 1 Lats 1924, 2 Lati 1925 u. 5 Lati 1929. KM 1-9. meist f. vz 45,-

606

607 610

Litauen

606* Republik seit 1991. 10 Litu 2014, GOLD (1,244 g 999 fein), Litauische Wissenschaft, Baltistika.
mehrwertsteuerbefreit, in OE mit Umkarton u. Zertifikat PP 120,-

607* 50 Euro 2015, GOLD (7,78 g 999 fein), Münzprägung im Großherzogtum Litauen, histor. Münzzeichen/Litauischer
Reiter. mehrwertsteuerbefreit, in OE mit Umkarton u. Zertifikat PP 490,-

Luxemburg

608 Lots. Kleinmünzen-Typensammlung von 30 Stück (enthalten 2x Silber) von 1854 bis 1980, dabei mehrere bessere Stücke
wie: 2 1/2 Centimes 1908, 5 Cent. 1854, 10 Cent. 1855 und 25 Cent. 1916 u. 1919 sowie 5 u. 10 Frang 1929. meist ss u. vz 40,-

609 130 Münzen, 19. u. 20. Jahrhundert, dabei viele Dubletten. im Durchschnitt ss 40,-

Malta

610* Republik seit 1974. 25 Pounds 1977, GOLD, Motiv: Antike Bronzemünze aus Gaulos (Gozo) mit Darstellung eines
Kriegers. KM 48, Schön 48, Fb. 66. Aufl. nur 4.000 Ex., mehrwertsteuerbefreit. Stgl 420,-

611 613

Mexiko

611* Erste Republik 1823-1864. 8 Reales 1861 Zs VL, Mzst. Zacatecas, 27,23 g. KM 377.13. schöne Tönung, ss-f. vz 70,-

612 Zweite Republik 1867-1905. 1 Peso 1872 Mo M und 1898 Mo M, beide Mexiko City, Silber (zus. 50,4 g), verschied. Typen,
KM 408.5 u. 409.2. zus. 2 St. kl. Rf., ss und f. vz 45,-

613* 8 Reales 1897 Mo AM, Mexiko City, Silber. KM 377.10. die letzte 8-Reales-Ausgabe feine Tönung, stfr 40,-
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614 615

Neuseeland

614* George VI. 1936-1952. 1 Crown 1949, Silber, auf den geplanten Besuch des Königs in Neuseeland. Schön 22, KM 22. stfr 25,-

615* Elisabeth II. 1952-2022. 1 Dollar 2016, Silber (1 Oz fein) mit orig. Farbdekor, Olympische Spiele in Rio. KM 203.
Âufl. 2016 Ex., in Kapsel PP, min. angelaufen 45,-

616 617

Niederlande-Westfriesland, Provinz

616* Reichstaler 1620. Dav. 4842. geringer Belag, ss 90,-

Niederlande-Zwolle, Provinz

617* Gulden zu 28 Stuiver 1684, 19,26 g. Delmonte 1115. Sf am Rand, ss 50,-

Niederlande-Königreich

618 Sammlungen, Lots. Kleinmünzensammlung von 58 Stück (enthalten 23x Silber) ab 1856 bis 1980, dabei 10 Cents 1894,
1 Gulden 1856 u. 1892, 2 1/2 G. 1864 u. 1930 und 10 G. 1970 u. 1973. Bitte besichtigen. s-stfr 100,-

619 Kleinmünzensammlung von 215 Stück (von 1/2 Cent bis 1/2 Gulden), ab Mitte 19. Jhd. bis 1947, als Händlerware (meist
in beschrift. Papprähmchen), in Album. Bitte besichtigen. im Durchschnitt ss 90,-

620
621

620* Wilhelmina 1890-1948. Dukat 1928, Utrecht, 3,50 g, GOLD. KM 83.1, Fb. 352. mehrwertsteuerbefreit. f. stfr 220,-

Niue

621* 250 Dollars 1990, GOLD (10 g 916.7 f.), Fußball-WM in Italien. Schön 58, KM 54, Fb. 13. Aufl. nur 2.500 Ex.,
mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel PP 530,-

Norwegen

622 Sammlungen, Lots. 56 Kleinmünzen (darunter 9x Silber) ab 1875 bis 1975, von 1 Öre bis 5 Kroner, alle verschieden,
dabei 10 Öre = 3 Skilling 1875 u. 2 Kroner 1908 sowie 2 Öre 1918, Eisen (alle drei ss). f. ss-vz 75,-

623 71 typenverschiedene Umlaufmünzen der Zeit 1871-2010, von 1 Öre bis 20 Kroner, dabei ein wenig Kleinsilber
(u.a. 2 Skilling 1871) u. 5 Öre 1917, Eisen (KM 368a). ss-stfr 65,-
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624 Oscar II. von Schweden 1872-1905. 25 Öre 1899, 50 Öre 1893 u. 1 Krone 1889, alle Silber. Schön 5, 6 u. 7. zus. 3 St.
zweites Stück ss-vz, übrige vz 45,-

Österreich
625 Sammlungen, Lots. Typensammlung von 46 Stück (enthalten 16x Silber) ab 1859 bis 1968, von 5/10 Kreuzer (1885) bis

25 Schilling (1959), dabei 1/4 Fl. 1859 A, 1 Fl. 1860 A u. 1883, 2 Kronen 1912 und 5 Kronen 1907 u. 1908. f. ss-f. stfr 100,-

626* 20 Kreuzer 1844 u. 1852 und 1/4 Florin 1859, alle Mzz. B (Kremnitz). zus. 3 St. f. vz 60,-

627 Franz Joseph I. 1848-1916. 14 Großsilbermünzen von 1860 bis 1913, dabei Doppelgulden 1879, Silberhochzeit,
u. 5 Kronen 1908, Thronjubiläum. ss u. vz 120,-

628 630 631

628* 20 Kreuzer 1853 C, Prag. Jaeger/J. 294. ss 30,-

629 Zweite Republik seit 1945. 9 silberne Gedenkmünzen (2x 50 und 7x 100 Schilling), Olymp. Winterspiele Innsbruck.
ein Stück PP, übrige stfr 100,-

630* 500 Schilling 1991, GOLD, Wolfgang Amadeus Mozart. Schön 195, KM 2997, Fb. 915. mwst.-befreit, in Orig.-Kapsel PP 490,-

631* 500 Schilling 1992, GOLD, 150 J. Wiener Philharmoniker. Schön 204, KM 3006, Fb. 917. mwst.-befr., in Orig.-Kapsel PP 480,-

632 633

632* 100 Schilling 2001, Silber/Titan, Mobilität. in Orig.-Kapsel PP 35,-

633* 25 Euro 2017, Silber/Niob, Mikrokosmos. im OE mit Umkarton u. Zertifikat Stgl, handgehoben 65,-

634 635

Panama
634* 1 Balboa 1947, Silber. Schön 13, KM 13. stfr 30,-

Peru
635* Republik seit 1821. 1 Sol 1895 LIMA TF, Silber. KM 196.26, Schön 13. vz 30,-

Polen
636 Restsammlung von 97 Münzen (davon 52 Silber) der Zeit 1917 - 1980, von 10 Fenigow bis 200 Zloty, überwieg. Ausgaben

der Ersten Rep., einige Stücke mehrfach vorhanden, u.a. dabei: 5 Groszy 1936, 50 Gr. 1938, 1 Zloty 1929 (4x), 2 Zl. 1936,
Segelschiff, 2 Zl. 1933 (2x), 5 Zl. 1932 (3x), 5 Zl. 1933 (20x), 5 Zl. 1934 (9x) und 10 Zl. 1932 (6x), alle mit Polonia-Kopf,
sowie 10 Zl. 1935 (2x) u. 1937, Pilsudski, außerdem 200 Zl. 1974, XXX Jahre PRL (5x), 1975, XXX Jahre Befreiung, u.
1976, Olymp. Spiele. alle in Münzrähmchen u. Albenseiten. Bitte besichtigen. ss-stfr 600,-

637* 15 Kleinmünzen, Mittelalter bis Mitte 18. Jhd., meist mit alten Bestimmungskärtchen. meist ss 100,-
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638 639

ex 640
ex 641

638* Herzogtum Breslau, Boleslaw I. 1163-1201. Kleiner Brakteat, Mzst. Breslau, behelmter Kopf über Geländer, darüber
Bogen, 0,18 g. Friedensburg 526, Gum. 185 (Fund von Rathau). f. vz 120,-

639* Großpolen. Wladislaw III. Langbein 1202-1231. Kleiner einseitiger Dünnpfennig, Mzst. Gnesen, feine Büste des
Herrschers v. vorn mit langen Haaren, ohne Umschrift, 0,19 g, vgl. Kopicki 148. f. vz 80,-

640* Sigismund III. Wasa 1587-1632. VI Groschen 1596, Marienburg. Gum. 1151. 2 Stück. ein Stück etwas gestaucht, sonst ss 50,-

641* Zweite Republik 1918-1939. 11 Silbermünzen, von 2 Zl. 1925 bis 10 Zl. 1933, dabei 5 Zl. 1928, Nike (mit Mzz., Par. 114a,
in ss), dazu: 100 Zl. 1966, Mieszko u. Dabrówka, sowie 50.000 Zl. 1988, Pilsudski. zus. 13 St. ss u. vz 130,-

642* 8 verschied. Silbermünzen: 2 Zlote 1934, 5 Zl. 1933 u. 10 Zl. 1932, Polonia, 2 Zl. 1934, 5 Zl. 1934 u. 10 Zl. 1935,
Pilsudski, und 2 u. 5 Zl. 1936, Segelschiff, Par. 110c, 116c, 120a, 111a, 118a, 124b, 112 u. 119. ss 90,-

643 Drei 10 Zloty-Münzen: 1933, Traugutt, 1934, Pilsudski mit Schützenadler u. 1935, Pilsudski. Par. 122, 123 u.124,
Schön 23, 25 u. 28. gutes ss 75,-

644 21 verschiedene Kleinmünzen ab 1916 (Ober-Ost) bis 1939. im Durchschnitt ss 35,-

645* 1 Zloty 1925 u. 2 Zlote 1924, Mzz. Fackel (Paris), beide Silber. Par. 107b u. 109a, Schön 11.2 u. 12.1. zus. 2 St.
zweites Stück mit winz. Rf., vz u. ss-vz 80,-

646 647

646* 5 Zlotych 1928, Nike, Silber. Par. 114a, Schön 17. ss 80,-

647* 5 Zlotych 1930, Standarte, Silber. Par. 115, Schön 18. winz. Kratzer, ss 70,-

648 649

648* 10 Zlotych 1933, Silber, Jan III Sobieski. Par. 121, Schön 22. ss-f. vz 50,-

649* 10 Zlotych 1933, Silber, R. Traugutt. Par. 122, Schön 23. ss/f. vz 75,-

ex 650

650* 5 u. 10 Zlotych 1934, Silber, Schützenadler. Par. 117 u. 123, Schön 24 u. 25. zus. 2 St. ss-f. vz 60,-
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651 2 u. 5 Zlotych 1936, Silber, Segelschiff. Par. 112 u. 119, Schön 29 u. 30. zus. 2 St. ss-vz 30,-

ex 652
653

652* Volksrepublik. Sammlung von 83 Stück, von 1 Grosz 1949 bis 1000 Zl. 1982, alle verschieden, dabei 49 St. CuNi-Gedenk-
münzen von 10 bis 500 Zl. (mit 10 Zl. 1966 "Kleine Säule", in stfr) und 4x Silber: 100 Zl. 1966, Mieszko u. Dabrówka,
200 Zl. 1974, 30 Jahre PRL, 200 Zl. 1975, 30 Jahre Sieg über d. Faschismus, und 1000 Zl. 1982, Joh. Paul II. meist stfr 100,-

653* 5 Zlotych 1971, Aluminium, Fischer mit Netz. Par. 220. R. vz-stfr 60,-

654* 100 Zl.-Probe 1981, Silber, Wladyslaw Sikorski. Par. P 401, Fi. P 238. Aufl. 5.020 Ex., in OE PP 30,-

655

655* 100 Zl. 1982, Silber, Johannes Paul II. Par. 294, Schön 129. Aufl. nur 8.700 Ex., in einem Numisbrief zum zweiten
Papstbesuches in Polen 1983 Stgl (BU) 100,-

656* Zwei 200 Zl.-Proben 1982, Silber, Fußball-WM in Spanien, Torwart nach links u. Torwart nach rechts. Par. P 439/440,
Fi. P 278/279. Aufl. je 6.000 Ex., beide in OE PP 55,-

657 200 Zl. 1982, Silber, Boleslaw III Krzywousty. Par. 315, Schön 126. in OE PP 40,-

658 500 Zl. 1986, Silber, Wladyslaw I Lokietek. Par. 327, Schön 154. Aufl. nur 8.000 Ex., in OE PP 60,-

659 Drei 1000 Zl.-Proben 1987 u. 1988, Silber, Olymp. Spiele 1988, Ski-Läufer u. Bogenschütze, u. Fußball-WM 1990.
Par. P 492/493 u. 496, Fi. P 332/333 u. 336. alle in OE PP 70,-

660 661 662 663

660* Dritte Republik seit 1989. 25 Zlotych 2010, GOLD (1,0 g 900 f.), 25 Jahre Verfassungsgericht. Par. 1181, Fi. KZ(25) 002.
Auflage nur 5.000 Ex., im OE mit Zertifikat PP 110,-

661* 100 Zl. 2002, GOLD (8,0 g 900 f.), Fußball-WM 2002 in Korea u. Japan. Par. 874, Schön 448, Fb. 191.
mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel PP 400,-

662* 100 Zl. 2006, GOLD (8,0 g 900 f.), Fußball-WM 2006 in Deutschl. Par. 1021, Fi. KZ(100) 024. mwst-befreit, in Kapsel PP 400,-

663* 100 Zl. 2011, GOLD (8,0 g 900 f.), Seligsprechung Johannes Pauls II. Par. 1226, Fi. KZ(100) 033. Auflage nur 8.000 Ex.,
mehrwertsteuerbefreit, im OE mit Zertifikat PP 440,-
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664
670 671

664* 100 Zl. 2011, GOLD (8,0 g 900 f.), EU-Ratspräsidentschaft. Par. 1227, Fi. KZ(100) 034. Auflage nur 4.000 Ex.,
mehrwertsteuerbefreit, im OE mit Zertifikat PP 440,-

Portugal

665 Lots. 80 Münzen, 19. u. 20. Jahrhundert, viele verschiedene Typen. u.E. 35,-

Rumänien

666 Lots. Kleinmünzensammlung von 55 Stück (davon 4x Silber) ab 1867 bis 1982, dabei auch bessere Ausgaben u. zwei
entwertete Münzen (100 Lei 1936 u. 50 Lei 1937, letztere mit "ANULAT"-Überprägung). meist ss u. vz 35,-

Russland

667 Lots. Sammlung UdSSR/Russland von 240 Stück (dabei 2x Silber), von 1 Kop. bis 50 Rubel CuNi, enthalten u.a.: 50 Kop.
1922 u. 1924, ca. 100 St. Gedenkmünzen zu 1, 3 oder 5 Rubel (meist als offene PP), 17 Ausgaben d. Serie "Rotes Buch"
(4x 5 Rubel 1991, 3x 10 R. 1992 u. 10x 50 R. 1993) und 14 Ausg. d. 2-Rubel-Serie 2000 "Großer Vaterl. Krieg" (alle stfr),
dabei auch 7 Kupfermünzen unter Zar Nikolaus II., gepflegt in Album. ss-PP 300,-

668 16 Kupfermünzen: 1/2 Kopeke 1893 (2 Stück), Denga 1707 (gelocht), 2 Kopeken 1797 EM u. 1914, 5 Kop. 1730 MD,
1765 EM, 1784 EM, 1788 EM (2 Stück), 1789 EM, 1789 KM, 1789 AM, 1791 EM u. 1859 EM und 10 Kop. 1837 EM-KT.

im Duchschnitt ss 220,-

669 36 Münzen der Zeit 1977-1993, meist Gedenkmünzen zu 1, 3 u. 5 Rubel (CuNi, viele in orig. Folienverpackung), dazu zwei
Silbermünzen: 3 Rubel 1992, Dreifaltigkeitskathedrale in St. Petersburg (KM 349) und 3 R. 1993, Olymp. Jahrhundert
Russlands (KM 351), zus. 38 St. PP u. Stgl 50,-

670* Iwan IV. (der Schreckliche) 1547-1584. Draht- oder Tropfkopeke o.J. (geprägt 1547-1555), Mzst. Pskow, 0,66 g. f. vz 30,-

671* Peter I. der Große 1689-1725. Denga o.J., reitender Zar mit Säbel/Schrift, 0,35 g, und Kopeke o.J., Mzst. Moskau,
reitender Zar mit Lanze/Schrift, 0,43 g. zus. 2 St. (zweites Stück vermutlich Novodel) ss 40,-

672 673

ex 674

672* Anna Iwanowna 1730-1740. Denga 1731, zwei Linien über der Jahreszahl. Usd. 2484, Bitkin 272. gutes ss 25,-

673* Nikolaus I. 1825-1855. 25 Kopeken 1849 SPB-PA. Usd. 1671, Bitkin 297. ss-vz 40,-

674* Alexander II. 1855-1881. 12 Kupfer- u. 6 Silbermünzen: Deneschka 1863 BM, Kopeka 1855 EM u. 1879 SPB, 2 Kopeken
1856, 1862 u. 1969 EM und 1876 SPB, 3 Kop. 1859 EM u. 1881 SPB, 5 Kop. 1858, 1865 u. 1875 EM und 5 Kop. 1873,
10 Kop. 1862, 15 Kop. 1873, 20 Kop. 1869, 25 Kop. 1878 u. Rubel 1877 NI (alle SPB). zus. 18 St. im Durchschnitt ss 130,-

ex 675

675* Alexander III. 1881-1894. 5 versch. Silbermünzen: 5 Kop. 1888, 10 Kop. 1891, 15 Kop. 1884, 20 Kop. 1893 u. Rubel 1893
(alle SPB/AG), dazu drei Cu-Münzen: 1/2 Kop. 1887, 2 Kop. 1893 u. 3 Kop. 1884 SPB. zus. 8 St. im Durchschnitt ss 100,-
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676 Nikolaus II. 1894-1917. 13 Silber- u. 5 Kupfermünzen: 5 Kop. 1903 u. 1912, 10 Kop. 1912, 1914 u. 1915, 15 Kop. 1904,
1914 (2x) u. 1915, 20 Kop. 1909, 1914 u. 1915 und Rubel 1897 (dieser s-f. ss) sowie 1/4 Kop. 1897, 1/2 Kop. 1910,
1 Kop. 1914, 2 Kop. 1914, 3 Kop. 1914 u. 5 Kop. 1911. zus. 18 St. meist vz u. ss 70,-

677
678 679

677* 15 Rubel 1897 AG, GOLD. Usd. 0322, Bitkin 2, Fb. 177. mehrwertsteuerbefreit. f. vz 800,-

678* 5 Rubel 1898 AG, GOLD. Usd. 0328, Bitkin 20, Fb. 180. mehrwertsteuerbefreit. ss/f. vz 240,-

679* 5 Rubel 1902 AR, GOLD. Usd. 0344, Bitkin 29, Fb. 180. mehrwertsteuerbefreit. vz 260,-

680 681

680* Rubel 1898, Mzz. im Rand ** (Brüssel). Usd. 2090, Bitkin 204. knapp ss 35,-

681* Romanow-Rubel 1913. Usd. 4201, Bitkin 336. winz. Rdu, fast vorzüglich 80,-

682

683

682* Romanow-Rubel 1913. Usd. 4201, Bitkin 336. winz. Rf., Vs. kl. Kratzer, ss-vz 65,-

683* 25 Kopeken 1896, St. Petersburg. Usd. 2073, Bitkin 96. gutes ss 30,-

684 RSFSR/UdSSR 1917-1991. Kompletter Satz der 5- und 10-Rubel-Stücke auf die Olymp. Spiele in Moskau 1980, Silber,
zus. 28 Stück, in Orig.-Schatulle (leichte Lagerspuren), dazu 15 Dubletten (8x 5 Rubel und 7x 10 Rubel),
insgesamt 43 Stück, alle in Kapseln. Stgl 500,-

685 Kompletter Satz der 5- und 10-Rubel-Stücke auf die Olymp. Spiele in Moskau 1980, Silber, zus. 28 Stück, verkapselt,
in 5 Orig.-Kunststoffetuis. Stgl 360,-

686 Kompletter Satz der 5- und 10-Rubel-Stücke auf die Olymp. Spiele in Moskau 1980, Silber, zus. 28 Stück, verkapselt,
in 5 Orig.-Kunststoffetuis (einzelne Etuis beschäd.). Stgl 350,-

687 Sammlung von 88 verschied. Münzen (davon 6x Silber) der Zeit 1924-1987, von 1/2 Kopeke bis 1 Rubel, dabei: 1, 2, 3 u.
5 Kop. 1924, 10 Kop. 1928, 15 Kop. 1930, 20 Kop. 1929, 50 Kop. 1924 (mit "TP", in ss-vz), 50 Kop. 1925
(mit "9 GRAMM PL", in vz) u. Rubel 1924 (in f. vz) und 21 Gedenkrubel (CuNi, dabei 1983, "Tereschkowa" in PP). ss-PP 120,-

688 5 Silbermünzen d. RSFSR: 10 Kop. 1923, 15 Kop. 1923, 20 Kop. 1923, 50 Kop. 1921 u. Rubel 1921.
ss-vz, fünftes Stück f. ss (stärkere Rf.) 40,-
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ex 689
690

689* 6 offiz. Kursmünzensätze: 1986, 1988, 1989 (LMD, Stgl/BU) u. 1990, 1991 (MMD, Stgl/BU), alle orig.-folienverschweißt,
und 1991 (LMD, Spgl/proof) im roten Orig.-Kunststoffetui (ohne Karton), einzelne Verpackungen mit leichten Lagerspuren.

Stgl u. Spgl 100,-

690* Rubel 1924 PL, Silber, 19,94 g. Par. 58a, KM Y 90.1. vz 50,-

691 692
693

691* 5 Rubel 1991, Palladium (7,78 g 999 f.), Russisches Ballett. Par. 227, KM 268, Fb. B10. Aufl. nur 9.000 Ex.,
in Orig.-Kapsel Stgl 300,-

692* 10 Rubel (Tscherwonez) 1978, Moskau, GOLD. Par. 287g, Fb. 181a. stfr 450,-

693* 10 Rubel 1991, GOLD (2,66 g 585 f.), Russisches Ballett. Par. 244, KM 285, Fb. B10. Aufl. nur 6.000 Ex. Stgl 125,-

694 Russische Föderation seit 1991. 2x 3 Rubel 1993, Silber, Russisches Ballett, beide Ausführungen: in Stgl (von MMD)
und PP (von LMD). Par. 1005 a u. b, KM 323 u. 361. beide in Orig.-Kapsel Stgl u. PP 45,-

695

ex 696

695* 25 Rubel 1993 LMD, Silber (155,5 g 999 fein), Russisches Ballett. Par. 1402, Schön 310, KM 406. Auflage 5.000 Ex.,
in Orig.-Kapsel PP, min. angelaufen 140,-

696* 12x 1 Rubel 1993-1996, Silber, aus der Serie "Rotes Buch": Amur-Tiger, Schraubenziege, Fischeule, Himalayabär,
Rothalsgans, Kobra, Schwarzstorch, Birkhahn, Schwarzmeer-Delphin, Sandblindmaus, Wanderfalke und
Turkmenischer Gecko. Par. 601-612. alle in Orig.-Kapseln PP 200,-

697 3 Rubel 1994 u. 1995, beide Silber, 100 Jahre Transsib. Eisenbahn und 1000 Jahre Belgorod. Par. 1021 u. 1024,
KM 389 u. 467. in Orig.-Kapsel PP 50,-

698 5x 2 Rubel 1994, Silber, Baschow, Krylow, Gogol, Repin und Uschakow. Par. 801-805, KM 342-344, 364 u. 363.
alle in Orig.-Kapsel PP 45,-
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699 711

699* 25 Rubel 1994 LMD, Silber (155,5 g 999 fein), 100 Jahre Transsibirische Eisenbahn. Par. 1418, Schön 386, KM 390.
Auflage 3.000 Ex., in Orig.-Kapsel (mit Riss) PP 160,-

700 3x 3 Rubel 1995, Silber, Kreml in Smolensk, Holzkirche in Kischi und Russ. Nationalbibliothek. Par. 1027-1029,
KM 445, 459 u. 463, alle in Orig.-Kapsel PP 80,-

701 3x 3 Rubel 1995, Silber, Goldenes Tor in Wladimir, 50 Jahre UNO und Zobel (LMD). Par. 1023, 1026 u. 1032,
KM 388, 407 u. 473. alle in Orig.-Kapsel PP, drittes Stück Stgl 70,-

702 3x 2 Rubel 1995, Silber, Siegesparade - Marschall Schukow, Nürnberger Prozess und Kutusow. Par. 808-810,
KM 392, 393 u. 415. alle in Orig.-Kapsel PP 40,-

703 4x 2 Rubel 1996, Silber, Jessenin, Bunin, Nekrassow und Dostojewski. Par. 811-814, KM 414, 449, 514 u. 515.
alle in Orig.-Kapsel PP 40,-

704 3x 3 Rubel 1997, Silber, Kloster in Jaroslawl, Kloster Mariä Geburt in Kursk und Solowetzki-Kloster.
Par. 1049, 1053 u. 1055, KM 560, 585 u. 591. alle in Orig.-Kapsel PP 85,-

705 3x 3 Rubel 1997, Silber, Staatengemeinschaft Russland u. Weißrussland, Einführung der Goldwährung durch
S. Witte und Versöhnung u. Eintracht. Par. 1046, 1052 u. 1054, KM 575, 586 u. 587. alle in Orig.-Kapsel PP 80,-

706* 3x 1 Rubel 1997, Silber, Serie "Rotes Buch", Kropfgazelle, Wisent und Flamingo. Par. 627-629, KM 611-613.
alle in Orig.-Kapsel PP 70,-

707 6x 1 Rubel 1997, Silber, komplette Serie "850 Jahre Moskau" (Bolschoi-Theater, Auferstehungstor, Stadtwappen,
Lomonossow-Univ., Kasaner Kathedrale u. Heilandskirche). Par. 613-618, KM 561-566. alle in Orig.-Kapsel PP 60,-

708 2x 3 Rubel 1997, Silber, 850 Jahre Moskau, Befestigung des Kremls und Heilandskirche vor dem Kreml.
Par. 1047 u. 1048, KM 552 u. 553. beide in Orig.-Kapsel PP 60,-

709 2x 2 Rubel 1997, Silber, 525. Todestag von Afanasi Nikitin, Nikitin auf der Wolga u. Nikitin in Indien. Par. 818 u. 819,
KM 558 u. 559. Auflage nur je 7.500 Ex., beide in Orig.-Kapsel PP 60,-

710 4x 2 Rubel 1997, Silber, Skrjabin, Schukowski, Tschischewski u. Sawrassow. Par. 815-817 u. 820,
KM 550, 549, 551 u. 584. Aufl. je 15.000 Ex., alle in Orig.-Kapsel PP 60,-

711* 3 Rubel 1997, Silber (31,1 g 900 f.), Eisbär. Par. 1056, Schön 555, KM 593. in Orig.-Kapsel PP 45,-

712 4x 2 Rubel 1998, Silber, K. Stanislawski (vor Theatervorhang), K. Stanislawski (Gorkis Schauspiel "Na dne"/Nachtasyl),
S. Eisenstein (vor Panzerkreuzer) u. S. Eisenstein (neben Kamera). Par. 821-824, KM 609, 610, 608 u. 607.
Aufl. je 15.000 Ex., alle in Orig.-Kapsel PP 60,-

713 714

713* 1 Rubel 2001, Silber, Serie "Rotes Buch", Sachalin-Stör. Par. 647, KM 732. Auflage 7.500 Ex., in Orig.-Kapsel PP 45,-

714* 1 Rubel 2001, Silber, Serie "Rotes Buch", Altai-Wildschaf. Par. 645, KM 745. Auflage 7.500 Ex., in Orig.-Kapsel PP 45,-
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715

716

715* 1 Rubel 2001, Silber, Serie "Rotes Buch", Westsibirischer Biber. Par. 646, KM 746. Auflage 7.500 Ex., in Orig.-Kapsel PP 45,-

716* 50 Rubel 2002, GOLD (8,64 g 900 f.), Fußball-WM 2002 in Korea u. Japan. Schön 745, KM 788, Fb. 290.
Aufl. nur 3.000 Ex., mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel PP 440,-

717 718

717* 1 Rubel 2002, Silber, Serie "Rotes Buch", Steinadler. Par. 656, KM 760. in Orig.-Kapsel PP 40,-

718* 1 Rubel 2002, Silber, Serie "Rotes Buch", Seiwal. Par. 657, KM 749. in Orig.-Kapsel PP 35,-

719
721

719* 1 Rubel 2002, Silber, Serie "Rotes Buch", Amur-Goral. Par. 655, KM 758. in Orig.-Kapsel PP 35,-

Salomonen

720* 7x 10 Dollars 2009, GOLD (je 1,0 g 999 fein), Weltwunder der Antike (kompl. Serie): Pyramiden v. Gizeh, Leuchtturm vor
Alexandria, Koloss v. Rhodos, Zeusstatue in Olympia, Hängende Gärten der Semiramis, Artemis-Tempel in Ephesos,
Mausoleum zu Halikarnassos, KM 96 u. 104-109, in Kapseln, mit Zert. mehrwertsteuerbefreit. PP 400,-

721* 5 Dollars 2017, Silber (1 oz fein), Leichtathletik WM in London. in Kapsel PP 50,-

722

Salvador

722* 1 Peso 1908, Silber, Staatswappen/Christoph Columbus. KM 115, Schön 4. f. vz 30,-

San Marino

723 5 u. 10 Euro 2003, Silber, Olympische Spiele 2004 in Athen. KM 453 u. 454. zus. 2 St., in Orig.-Kapseln PP 30,-
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Schweden

724 Sammlungen, Lots. 83 typenverschiedene Umlaufmünzen des Zeitraumes 1867-2007 (dabei 31 Stück aus Silber,
zus. ca. 190 g). s-stfr 120,-

725 Kleinmünzensammlung von 63 Stück (enthalten 27x Silber, zus. ca. 137 g), von 1837 bis 1989, alle verschieden,
dabei 1 Krona 1907 und 2 Kr. 1900 u. 1936. im Durchschnitt ss 70,-

726* 1 Öre 1731 und 2 Öre 1749 u. 1768 SM, alle Kupfer, KM 416.1, 437 u. 461. zus. 3 St. zweites Stück mit kl. Rf., sonst gutes ss 40,-

727 4 verschied. 2-Kronor-Stücke: 1907, Goldene Hochzeit, 1921, Gustaf Wasa, 1932, 300. Todestag Gustaf II. Adolfs u.
1938, 300 Jahre Auswanderung nach Delaware, alle Silber, KM 776, 799, 805 u. 807, dazu 5 offiz. Kursmünzensätze
(in Hartkunststoff-Etuis, meist orig.-verklebt): 1971, 1984, 1988, 2000 u. 2001. zus. 9 St. vz, vz-stfr u. Stgl 80,-

728 200 Kronor 1989, Eishockey-WM, 1990, Wasa-Museum, 1992, 200. Todestag Gustafs III., 1993, 50. Geburtstag v.
Königin Silvia, 1999, Christl. Jahrtausendwende, 2001, 100 Jahre Nobelpreis, 2002, 750 Jahre Stockholm u. 2004,
250 Jahre Kgl. Palast Stockholm, alle Silber, KM 869, 875, 879, 882, 898, 900, 908 u. 911. zus. 8 St., in Kapseln Stgl 160,-

ex 729 731

732

729* 100 Kronor 1984, Konferenz von Stockholm, 1985, UN-Jahr der Jugend, Europäisches Jahr der Musik und
Internationales Jahr des Waldes sowie 1988, 350 Jahre Auswanderung nach Delaware (Vs.-Umschrift nahe
am Randstab), alle Silber, KM 863-867. zus. 5 St., in Kapseln stfr 75,-

730 5 Kronor 1907, 500 Jahre Schwed. Reichstag, 1952, 70. Geburtstag Gustaf VI. Adolfs u. 1962, 80. Geburtstag
Gustaf VI. Adolfs, alle Silber, KM 806, 828 u. 838. zus. 3 St., in Kapseln vz-stfr 55,-

731* Oskar II. 1872-1907. 2 Kronor 1897, Regierungsjubiläum, Silber. Schön 120, KM 762. Vs. winzigste Kratzer, vz/f. stfr 35,-

732* Carl XVI. Gustaf seit 1973. 1000 Kronor 1989, GOLD (5,8 g 900 f.), Eishockey-WM in Schweden. KM 870, Schön 87,
Fb. 99. mehrwertsteuerbefreit, in Orig.-Etui (leicht beschäd.) Stgl 300,-

733
734

733* 200 Kronor 1995, Silber, 1000 Jahre Münzprägung in Schweden, Kopf li./mittelalterliche Silberpfennige aus Sigtuna.
KM 886, Schön 96. in Kapsel Stgl, prooflike 40,-

734* 1000 Kronor 1997, GOLD (5,8 g 900 f.), 600 Jahre Kalmarer Union. KM 103, Schön 891, Fb. 106.
mehrwertsteuerbefreit, in Orig.-Etui Stgl 310,-

Schweiz-Eidgenossenschaft

735 Kleinmünzen-Typensammlung von 21 Stück (davon 7x Silber), dabei 20 Rappen 1859 u. 1 Franken 1861 (beide fast ss).
im Durchschnitt ss-vz 35,-

736 Offiz. Kursmünzensatz 1996, in Stempelglanz (Fleur de Coin), geprägt durch die Eidgenöss. Münzstätte Bern.
HMZ 2- 1232w. in Orig.-Verpackung Stgl 25,-
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737

740

737* 20 Franken 1886 B, GOLD, Helvetia. HMZ 2- 1194b, Fb. 495. mehrwertsteuerbefreit. vz 340,-

Slowakei

738 Slowak. Rep. 1939-1945. Sammlung von 17 Stück, von 5 Heller bis 50 Kronen, dabei: 5 Heller 1942, Zink (Nov. 28, in
ss-vz), 50 H. 1940 (Nov. 28, in ss-vz), 10 Kronen 1944, Fürst Pribina, 20 Kr. 1941, Kyrill u. Method u. 20 Kr. 1939 und
50 Kr. 1944, Tiso (die Silberstücke alle in f. stfr), dazu 4 Kleinmünzen nach 1993, zus. 21 St. ss-stfr 90,-

739 Kleinmünzen-Typensammlung von 9 Stück (enthalten 2x Silber), von 10 Heller bis 20 Kronen, dabei 10 Kronen 1944,
Fürst Pribina (in f. vz) und 20 Kronen 1941, Kyrill u. Method (in vz). im Durchschnitt ss-vz 25,-

740* Slowakische Rep. seit 1993. 10 Euro 2012, Silber, 250. Geburtstag von Chatam Sofer. Nov. SKSb.12, KM 123.
in Orig.-Kapsel, R. Stgl (BU) 120,-

Spanien

741 Lot. ca. 230 Kleinmünzen, meist 19. u. 20. Jhd., dabei interessante ältere Stücke, ein wenig Silber u. viele Dubletten.
Bitte besichtigen. u.E. 45,-

Spitzbergen

742* 10, 15 u. 50 Kopeken 1946. Schön 2, 3 u. 4.2, KM 2, 3 u. 4. zus. 3 St. ss 70,-

743 744

745

Straits Settlements

743* Brit. Kronkolonie. Edward VII. 1901-1910. 1 Dollar 1908, Silber. Schön 23, KM 26. ss 25,-

Südafrika

744* Südafrikanische Republik (Transvaal) 1852-1902. 2 1/2 Shillings 1892, Silber, Ohm Krüger, KM 7, mit aufgelötetem
Zylinder u. Pfeife. f. ss 25,-

Togo

745* Republik seit 1960. 1500 Francs 2006, GOLD (1,24 g 999 f.), 250. Geburtstag von W. A. Mozart. Schön 34, KM 46.
in Kapsel, mehrwertsteuerbefreit. PP 70,-

Tschechoslowakei/Tschechien

746 Sammlungen, Lots. Münzsammlung von 195 Stück (1918-2002), von 1 Heller bis 500 Kronen, enthalten 82x Silber
(1928-1993), u.a. dabei: 5 Kronen 1925 u. 1928, 10 Kr. 1932, 20 Kr. 1933, 10 Kr. 1928 und 20 Kr. 1937, Masaryk,
5 Heller 1952, Aluminium (Nov. 42a, in fast stfr), 50 u. 100 Kr. 1955, Befreiung, 25 Kr. 1969, Nationalaufstand (in stfr),
50 Kr. 1970, Lenin, sowie 500 Kr. 1987, Josef Lada u. 1993, Tennis. Interessant! Bitte besichtigen. meist vz u. stfr 450,-

747 Kleinmünzensammlung von 148 Stück (1921-1960, von 1 Heller bis 5 Kronen), enthalten CSR (64x), Slowakei (18x),
Protektorat Böhmen u. Mähren (22x) u. Tschechoslowakei (44x), dabei: Tschech. Rep., 5 u. 50 Heller 1926, 20 H. 1933 u.
5 Kronen 1925, 1926 u. 1927, und Slowakei, 5 Heller 1942, Zink. in Album. u.E. 60,-

748 4 offizielle Kursmünzensätze: 1990, 1992 (mit 10 Kcs. "A. Rasin") u. 1993 (Mzst. Jablonec), Nov. 96, 98 u. 1, und
Slowak. Rep., 1993, Nov. RS SK 1, zus. 4 St. alle in Orig.-Verpack., die Umkartons mit leichten Lagerspuren Stgl (BU) 60,-
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749 Kleinmünzen-Typensammlung von 43 Stück (enthalten 3x Silber), von 1922 bis 1978, alle verschieden, dabei
10 Heller 1933 (R), 5 Kronen 1928, 10 Kronen 1930 u. 20 Kronen 1933 (alle f. vz oder vz). ss u. vz 35,-

750

751

750* Erste Republik 1918-1939. Dukat 1931, Kremnitz, GOLD, 3,49 g. Nov. 16, KM 8, Fb. 2. mehrwertsteuerbefreit. f. stfr 800,-

751* Tschechische Rep. seit 1993. 500 Kronen 2016, Silber, 100 Jahre Gründung des Tschechoslowakischen
Nationalrates, Nov. MPCZ 105. Aufl. nur 4.800 Ex., in Orig.-Kapsel, mit Zert. u. Künstlerkarte Stgl (BU) 80,-

752 755

Türkei

752* Mehmet V. Resat 1909-1918. 20 Kurush 1917 (AH 1327, Jahr 9), Konstantinopel, Silber, 23,91 g. Schön 326, KM 780. f. vz/vz 30,-

Ukraine

753* 10 Hrywen 2004, Silber (31,1 g 925 fein), Fußball-WM in Deutschland 2006. Parch. 556, KM 207. in Kapsel PP 40,-

Ungarn

754 Sammlungen, Lots. Kleinmünzen-Typensammlung von 53 Stück (davon 6 St. Silber), ab 1893 bis 1983, dabei
5 Korona 1900, 2 Korona 1913, 2 Pengö 1938 und 5 Forint 1947. ss-f. stfr 35,-

755* unter Regentschaft 1920-1946. 5 Pengö 1938, Silber, 900. Todestag des Hl. Stephan. Schön 28. winz. Rdu, vz-stfr 30,-

Vatikan

756* Joh. Paul II. 1978-2005. Kursmünzensatz 2003 in Stgl (BU). Schön MS 2. in Orig.-Klappfolder Stgl 70,-

Vereinigte Staaten von Amerika

757 1/4 Dollar 1909 D, 1/2 Dollar 1918 u. 1964, Morgan Dollar 1884 O und Peace Dollar 1922, alle Silber, zus. 5 St. ss 50,-

ex 758

759 760

758* 1/2 Dollar 1893, Columbian Exposition, 1925, Stone Mountain, 1946, Booker T. Washington, und 1982 D, 250. Geb.-
tag George Washingtons, alle Silber. KM 115, 157, 198 u. 208. zus. 4 St. die ersten zwei Stück ss-vz, die übrigen vz-stfr 70,-

759* 5 Dollars 1909 D, GOLD, Indian Head. KM 129, Fb. 151. mehrwertsteuerbefreit. f. vz 440,-

760* 5 Dollars 1993, GOLD (8,36 g 900 f.), 200 Jahre "Bill of Rights". KM 242, Schön 243, Fb. 204. mwst.-befreit, in Kapsel PP 430,-
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761

761* 5 Dollars 1994 W, GOLD (8,36 g 900 f.), Fußball-WM 1994 in den USA. KM 248, Schön 250, Fb. 206.
mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel PP 430,-

Deutsche Münzen von den Anfängen bis 1871

Sammlungen, Lots
762 100 Kleinmünzen verschied. Kleinstaaten (enthalten auch einzelne Stücke Schweiz, Österr. u. Schweden), überwiegend

18./19. Jhd., meist Kupfer, dabei: Solms-Lich, 2 Stück 3 Kreuzer (17. Jhd.), Danzig, Groschen 1812 M, Kgr. Westfalen,
1/6 Taler 1809 B, RDR, 3 Kreuzer 1695, Breslau (Her. 1543). Interessant, bitte besichtigen. meist ss 150,-

763 24 verschied., mittelalterliche Prägungen meist deutscher Münzherren, 13. bis Anfang 16. Jhd., dabei u.a. die Bistümer
Augsburg, Bamberg, Köln, Münster, Würzburg sowie Görlitz, Salzburg, Böhmen u. Brabant. fast alle mit Bestimm.kärtchen

zwei Stück mit Ausbrüchen, meist ss 150,-

764 83 Kleinmünzen, 18./19. Jhd., meist Kupfer, dabei auch: Hannover, 16 Gute Groschen 1830, 1/6 Taler 1834 u. 1/6 Taler
1769 IWS, St. Andreas, sowie Preußen, Siegestaler 1871 (alle vier Stücke ss u. besser). u.E. 100,-

765 30 Kleinmünzen, 18./19. Jhd., überwiegend Kleinsilber, dabei Schleswig-Holstein, Hamburg, Bremen und Lübeck (u.a.
1 Schilling 1789 in vz-stfr), enthalten auch eine Verkehrsfälschung (Schleswig-Holst., 1 Dreiling 1850). im Durchschnitt ss 100,-

766 7 verschiedene Groschen: Hameln/Stadt 1575 (in s), Sachsen/Kftm. 1626 (ss), Schleswig-Holstein-Gottorp 1601 (ss),
Sachsen-Eisenach 1645 auf den Tod Albrechts II. (kl. Randausbruch, f. ss), Rietberg/Grafschaft 1616 (ss+), Bamberg/
Btm. 1683 (ss) und Sachsen-Weimar 1622. u.E. 100,-

767 12 verschied. Hohlpfennige (13. - 15. Jhd.), meist von Städten, u.a. dabei Braunschweig, Goslar, Gotha, Hamburg, Jena,
Deutscher Orden und Hzt. Pommerellen, davon 6 St. mit kleinen oder größeren Mängeln, alle mit Bestimm.kärtchen. ss u. s 80,-

768 41 Kleinmünzen, 17. - 19. Jhd., überwiegend Kupfer, dabei Mecklenburg, Rostock u. Wismar (u.a. Meckl.-Schwerin,
3 Pf. 1842, Meckl.-Strelitz, 1/48 Taler 1864 u. 1 Pf. 1872 und Rostock, 1 Pf. 1848, alle f. vz). im Durchschnitt f. ss 75,-

769 53 Kleinmünzen, 18./19. Jhd., Kupfer, Thüringische Fürstentümer, dabei Sa.-Cob.-Altenburg, 1 Pf. 1753 (Schön 68, in ss)
und Schwarzburg-Rudolstadt, 1 Pf. 1751, 1753, 1756, 1761 u. 1772 (in s-ss). Interessant. im Durchschnitt f. ss 75,-

770 9 verschied. Schüsselpfennige (meist 16. Jhd.), dabei u.a. Hanau-Münzenberg, Solms-Braunfels, Salm-Daun, Hessen-K.,
dazu: zwei Hohlringheller (u.a. Köln), meist mit Bestimmungskärtchen. zus. 11 St. fast alle ss 70,-

771 37 Kleinmünzen, 18./19. Jhd., überwiegend Kupfer, aus Hessen, Lippe u. Schaumburg-L., dabei Lippe-Detmold, 1 Mattier 1789
(in ss), Hessen-Darmstadt, 1 Zoll-Pfennig 1777 (in s-ss) u. Hessen-K., 1/24 Taler 1793 (in ss). Interessant.

im Durchschnitt s-ss 60,-

772 16 verschied. Kleinmünzen, vom Mittelalter bis zum 17. Jhd., meist mit Bestimm.kärtchen, dabei Reuss-Obergreiz,
Silberpfennig 1678 (Schmidt/Knab 154) u. Henneberg, einseit. Pfennig 1545 (Heus 105), beide s-ss,
dazu 9 Mittelalter-Münzen in geringerer Erhaltung. zus. 25 St. f. s-ss 60,-

773 20 Kleinmünzen verschied. Staaten, meist 19. Jhd., dabei 10 Silbermünzen (u.a. 5x Sachsen u. 3x Preußen) bis 1/6 Taler,
dazu zwei tragbare Messingmed.: Kaisermanöver 1887 u. 20-jähr. Friedensfeier 1891, zus. 22 St. u.E. 60,-

774 20 Kleinmünzen bis 1/6 Taler, fast alle 19. Jhd., meist Kupfer, u.a. von Br.-Preußen, Frankfurt, Hessen, Nassau, Baden u.
Sachsen, dabei: Frankf., 1 Heller 1821 (zwei Stück, Stempelvar.) u. "Judenpfennig" 1819 (alle f. vz), Hessen-D.,
1 Pfennig 1819 (ss) u. Nassau, 1 Kreuzer 1863 (vz), dazu: Preußen, 3 Mark 1908 (berieben), zus. 21 St. u.E. 60,-

775 20 Kleinmünzen, 18./19. Jhd., überwiegend Kupfer, dabei Oldenburg, Ostfriesland, Jülich und Berg. im Durchschnitt f. ss 25,-

776 777

Anhalt-Bernburg
776* Victor Friedrich 1721-1765. 1/48 Taler 1760, Harzgerode od. Bernburg, Kriegsgeld d. Siebenjähr. Krieges. Mann 665. ss 25,-

777* 1/24 Taler 1760, Harzgerode oder Bernburg, Kriegsgeld. Mann 649. ss-vz 30,-
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778 779 780

778* 1/6 Taler 1758, Harzgerode, Kriegsgeld, Namenschiffre unter Fürstenhut, "L.M" zwischen Rosetten. Mann 630a, Schön 63.
 winz. Sf, gutes ss 60,-

779* 1/6 Taler 1758, Harzgerode, Kriegsgeld, Namenschiffre unter Fürstenhut, "L.M" zwischen Sternen. Mann 630c, Schön 63.
 kl. Sf, ss-f. vz 60,-

780* 1/6 Taler 1758, Harzgerode, Kriegsgeld, geharn. Brustbild mit glattem Zopf. Schön 57. ss-vz 75,-

781 782 783

781* 1/6 Taler 1759, Harzgerode, Kriegsgeld, geharn. Brustbild im Mantel, mit losem Zopf. Mann 631b, Schön 64. ss-vz 70,-

782* 1/6 Taler 1758, Harzgerode, Kriegsgeld, geharn. Brustbild im Mantel, mit losem Zopf. Schön 64. gutes ss 60,-

783* 1/6 Taler 1758, Harzgerode, Kriegsgeld, Brustbild von Emanuel Ascher. Schön A58. selten. ss 75,-

784 785 786

784* 1/6 Taler 1758, Bernburg, Kriegsgeld, geprägt 1761, auf Wertseite unten großer Stern statt "B", zu Mann 628. Schön -.
selten. winz. Sf, ss 60,-

785* 1/6 Taler 1758, Bernburg, Kriegsgeld, geprägt 1761, auf Wertseite unten kleiner Stern statt "B", zu Mann 628. Schön -.
selten. winz. Sf, ss-f. vz 70,-

786* 1/6 Taler 1758, Bernburg, Kriegsgeld, geprägt 1761, auf Wertseite unten kleiner Stern statt "B", aber Portrait von
Emanuel Poel, zu Mann 628. Schön -. selten. winz. Sf, gutes ss 70,-

787 788 789

787* 1/6 Taler 1758, Harzgerode, Kriegsgeld. Schön 55. vz 70,-

788* 1/6 Taler 1758, Harzgerode, Kriegsgeld. Schön 55. leicht variierend zu Los vor winz. Sf, vz 70,-

789* 1/6 Taler 1758, Harzgerode, Kriegsgeld. Schön 55. aber das Portrait von Emanuel Poel kleiner Sf am Rand, f. vz/vz 70,-

790

790* 1/6 Taler 1758, Harzgerode, Kriegsgeld, mit Punkt unter der Jz., das Portrait von Emanuel Ascher. Schön -. sehr selten.
kleine Sf, knappes ss 60,-

98



Weitere Fotos finden Sie im Online-Katalog

791 792 793

791* 1/6 Taler 1758, Harzgerode, Kriegsgeld, mit Punkt unter der Jz., zu Mann 628. Schön -. selten. winz. Sf, ss/f. vz 70,-

792* 1/6 Taler 1760, Harzgerode oder Bernburg, Kriegsgeld. Schön 55. kl. Sf, fast vz 70,-

793* 1/6 Taler 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld. Schön 58. kleiner Sf am Rand, f. ss 50,-

794 795

794* 8 Gute Groschen 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld, Wertseite mit kleiner Schrift, Wz. zwischen Rosetten, "B" zwischen
Sternen, zu Schön 59. selten. übliche flüchtige Prägung, ss 60,-

795* 8 Gute Groschen 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld, Wertseite mit großer Schrift, Wz. zwischen Rosetten, "B" zwischen
Sternen, zu Schön 59. übliche flüchtige Prägung, winz. Sf, fast vz 50,-

796 797

796* 8 Gute Groschen 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld, Wertseite mit großer Schrift, Wz. zwischen Rosetten, "B" zwischen
Sternen, zu Schön 59. Variante, ähnliches Los wie vor übliche flüchtige Prägung, feine Kratzer, ss-vz 50,-

797* 8 Gute Groschen 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld, Wertseite mit großer Schrift, Wz. zwischen Rosetten, "B" zwischen
Sternen, zu Schön 59. Variante, ähnliches Los wie vor übliche flüchtige Prägung, f. vz 60,-

798 799

798* 8 Gute Groschen 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld, Wertseite mit großer Schrift, Wz. zwischen Rosetten, "B" zwischen
Sternen, zu Schön 59. Variante, ähnliches Los wie vor übliche flüchtige Prägung, gutes ss 50,-

799* 8 Gute Groschen 1759 B, Harzgerode, Kriegsgeld, Wertseite mit großer Schrift, Wz. zwischen Rosetten, "B" zwischen
Sternen, zu Schön 59. seltenes Jahr. übliche flüchtige Prägung, feine Kratzer, gutes ss 80,-

800

800* 8 Gute Groschen 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld, Wertseite mit großer Schrift, Wz. zwischen Rosetten, "B" zwischen
Rosetten, zu Schön 59. übliche flüchtige Prägung, ss 60,-
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801 802

801* 8 Gute Groschen 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld, Wertseite mit großer Schrift, Wz. zwischen Rhombenrosetten,
"B" zwischen Sternen, zu Schön 59. übliche flüchtige Prägung, feine Kratzer, sonst gutes ss 50,-

802* 8 Gute Groschen 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld, Wertseite mit großer Schrift, Wz. zwischen Rhombenrosetten,
"B" zwischen Sternen, zu Schön 59. Variante, ähnliches Los wie vor übliche flüchtige Prägung, gutes ss 60,-

803 804 805

803* 8 Gute Groschen 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld, Wertseite mit großer Schrift, Wz. zwischen Rhombenrosetten,
"B" zwischen Sternen, zu Schön 59. Variante, ähnliches Los wie vor übliche flüchtige Prägung, ss 50,-

804* 8 Gute Groschen 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld, Wertseite mit kleiner Schrift, Wz. zwischen Rosetten, "B" zwischen
Punkten, zu Schön 59. sehr selten. übliche flüchtige Prägung, winz. Sf, vz 100,-

805* 8 Gute Groschen 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld, sogen. "Pünkteldrittel" (mit Punkt in der Jz.). Schön -.
sehr selten. übliche flüchtige Prägung, winz. Sf, fast vz-vz 90,-

806

807

808

806* 8 Gute Groschen 1758 B, Harzgerode, Kriegsgeld, sogen. "Pünkteldrittel" (mit Punkt in der Jz.). Schön -.
ähnl. Los wie vor, sehr selten. übliche flüchtige Prägung, kleiner Sf am Rand, gutes ss 75,-

807* Alexander Carl 1834-1863. 2 1/2 Silbergroschen 1862 A. J. 70, AKS 21. fast stempelfrisch 40,-

808* Ausbeutetaler 1861. J. 73, AKS 17, Kahnt 6. dazu Ausbeutetaler 1855 (mit überarb. Hksp), zus. 2 St. f. vz und f. ss 85,-

809

Anhalt-Zerbst

809* Friedrich August 1747-1793. 8 Gute Groschen 1758 B (Rethwisch), Kriegsprägung. Mann 364, Schön 18. übliche Ps, ss 60,-

Baden

810 Friedrich I. 1852-1907. Gedenkkreuzer 1871, Friedensfeier, dazu die Gedenkkreuzer (Jetons) 1832, Niederkunft der
Großherzogin u. 1871, Siegesfeier in Karlsruhe. Jaeger 88, 89 u. 93. zus. 3 St. vz-stfr, zweites Stück ss 40,-
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811
815

816

Bayern

811* Heinrich II., der Friedfertige, 2. Reg.-Zeit 985-995. Denar, Regensburg, Mmst. MAO, 1,60 g, Kreuz, in den Winkeln:
Punkt, leer, Punkt, Ringel/Letternkirche, zu Hahn 22 f 1. ss 80,-

Böhmen

812* Lots. 5 Stück Prager Groschen, von: Wenzel II. (beschnitten), Johann v. Luxemburg (zwei St., davon einer beschnitten),
Karl I. (IV.) u. Wladislaus II., dazu deren Vorbild: Frankr., Philipp IV. (1284-1314), Tournose-Groschen. zus. 6 St. s-ss u. ss 120,-

Brandenburg-Preußen

813* Lots. 6 verschied. Münzen, dabei vier Groschen: o.J. (1470), Brandenburg, 1513, Crossen, 1517, Stendal u. 1615, Driesen,
ein Kipperpfennig o.J. (1623), Frankfurt/O., sowie ein Kipper-3 Gröscher o.J., Cöln, alle mit Bestimm.-Kärtchen. s u. ss 100,-

814 44 verschied. Kleinmünzen der Zeit 1682-1861, Kupfer u. Kleinsilber, vom Pfennig bis zum Tympf, dabei auch der
Krönungstaler 1861 (mit Broschierungsspur). s u. ss 50,-

815* Ludwig der Römer u. Otto VIII. 1359-1365. Denar, 0,85 g . Da. 343. ss 25,-

816* Friedrich II. 1440-1470. Groschen o.J., Rathenow, 2,33 g. Bahrf. II/ 38. knappes ss 60,-

817 818 819

817* Groschen o.J., Rathenow, 2,18 g. Bahrf. II/ 39. kl. Ps am Rand, f. ss 45,-

818* Joachim I. und Albrecht 1499-1515. Groschen 1503, Frankfurt/Oder (nach Kluge), 2,21 g. Bahrf. II/ 115. ss 45,-

819* Groschen o.J., Frankfurt/Oder, 2,45 g. Bahrf. II/ 132. ss 40,-

820 821 822

820* Groschen o.J., Berlin, 2,21 g. Bahrf. II/ 179. kl. Ps, ss 45,-

821* Groschen 1509, Stendal, 2,27 g. Bahrf. II/ 204. etwas Belag, f. ss 40,-

822* Joachim I. 1499-1535. Groschen 1514, Frankfurt/Oder, 2,49 g. Bahrf. II/ 147. kl. Schrötlingsriss, sonst ss-vz 50,-

823 824 825

823* Groschen 1516, Berlin, 2,10 g. Bahrf. II/ 196. kl. Ps an Rand, ss 40,-

824* Groschen 1517, Berlin, 2,16 g. Bahrf. II/ 200. ss 60,-

825* Joachim II. 1535-1571. Groschen 1540, Berlin. Bahrf. II/ 331. f. ss 65,-
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826 827 829

826* Johann Sigismund 1608-1619. Groschen 1612 HL (Driesen). Bahrf. II/ 588b. gutes ss 30,-

827* Georg Wilhelm 1619-1640. Groschen 1628 LM, Cöln. Bahrf. II/ 742. ss 35,-

828 Friedrich Wilhelm 1640-1688. 8 verschiedene Kleinmünzen: Dreier 1658 u. 1679, Groschen 1652, 1654 u. 1666 sowie
Doppelgroschen 1653, 1657 u. 1685, meist mit Bestimmungszettel. s-ss u. ss 75,-

829* Groschen 1667 IL, Berlin. Bahrf. III/ 222. ss 30,-

830
831 832

830* II Pfennige 1676 CS, Berlin. Bahrf. III/ 322. f. ss/ss 45,-

831* IIII Pfennige 1676 CS, Berlin. Bahrf. III/ 309. ss 35,-

832* 3 Pfennige 1676 CS, Berlin. Bahrf. III/ 315e. ss 30,-

833
834 835

833* Groschen 1679 LCS, Halberstadt. v. Schrötter 1360ff. ss 25,-

834* VI Gröscher 1686 BA (Königsberg). v. Schrötter 1845. ss 30,-

835* 1/12 Taler 1687 LCS, Berlin, Wz. und Jz. zwischen Punkten, große Rosette in Umschrift. winz. Sf, ss-vz 35,-

836

837
839

836* 1/12 Taler 1687 LCS, Berlin, Wz. zwischen Punkten, kleine Rosette in Umschrift. winz. Sf, ss 30,-

837* Königreich ab 1701. Friedrich Wilhelm I. 1713-1740. 1/2 Dukat 1726 EGN, Berlin, GOLD, 1,71 g. v. Schrötter 158,
Fb. 2360. ss 750,-

838 Friedrich II. 1740-1786. Varianten-Sammlung: 148 Stück Groschen (einschl. einzelne Stücke Halbgroschen), alle
Mzst. Berlin, dabei mehrere Verkehrsfälschungen, auch englische Fälschungen. Sehr interessant. im Durchschnitt ss-vz 490,-

839* 1/12 Taler 1741 EGN, Berlin. Old. 5. ss 45,-
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840

841

840* Taler 1764 F, Magdeburg. Old. 120, v. Schr. 504. ss-vz 350,-

841* 3 Kreuzer 1743 W u. AHE (Breslau), Walzenprägung. Old. 302, Kluge 300. Selten. winz. Sf, vz/f. stfr 100,-

842* 3 Kreuzer 1784 B u. 2 Gröschel 1775 B, Breslau. Old. 307 u. 324. zus. 2 St. winz. Sf, ss 30,-

843 844

843* Taler 1750 B, Breslau. Old. 28a. winz. Sf, fast ss/ss 120,-

844* Taler 1770 A, Waffengruppe rechts mit 6 Spitzen. Old. 69d. l. just., winz. Sf, ss 125,-

845 846

845* Taler 1773 A, Waffengruppe rechts mit 6 Spitzen. Old. 69d. winz. Sf, ss 100,-

846* Taler 1786 A. Old. 70. ss 130,-

847 848

847* 1/3 Taler 1759 A, Berlin, Kriegsgeld. Old. 332b. übliche Ps, gutes ss 100,-

848* 8 Gute Groschen 1759 A, Berlin, Kriegsgeld. Old. 334a. Selten. übliche Ps, ss-f. vz 125,-
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849 850 851

849* 8 Gute Groschen 1763 F, Magdeburg, Kriegsgeld, Portrait v. Jacob Abraham. Old. 341. Sehr selten. Stempelfehler, kl. Sf, ss 100,-

850* 18 Gröscher (Tympf) 1758 A, Berlin, Kriegsgeld. Old. 355c, v. Schr. 1713b. übliche Ps am Rand, ss-f. vz 100,-

851* 8 Gute Groschen 1758 B (Mzz. zwischen Rosetten), Mzst. Leipzig, Kriegsgeld mit Anhalt-Bernburgischer Umschrift, aber
Portrait Friedrichs II., Mann 613t, Tewes/Bannicke, NH 29 (2021) S. 121ff., Nr. 10/I. Sorte. Selten.

übliche flüchtige Prägung, winz. Sf., fast ss 50,-

852
853 854

852* 8 Gute Groschen 1758 B (Mzz. zwischen Sternen), Mzst. Dresden, Kriegsgeld mit Anhalt-Bernburgischer Umschrift, aber
Portrait Friedrichs II., Mann 613, Tewes/Bann., NH 29 (2021) S. 121ff., Nr. 11/II. Sorte.

übliche flüchtige Prägung, kl. Sf, ss 50,-

853* 1/6 Taler 1758 B (Mzz. zwischen Rosetten), Mzst. Leipzig, Kriegsgeld mit Anhalt-Bernburgischer Umschrift, aber Portrait
Friedrichs II., Mann -, Tewes/Bann., NH 29 (2021) S. 121ff., Nr. 15/I. Sorte. Sehr selten.

übliche flüchtige Prägung, kl. Sf, fast vz 125,-

854* 1/6 Taler 1758 B (Mzz. kaum sichtbar), Mzst. Alte Münze Berlin, Kriegsgeld mit Anhalt-Bernburgischer Umschrift, aber
Portrait Friedrichs II. (von Jacob Abraham), geprägt von Februar bis April 1762, zu Mann 628n, Tewes/Bann., NH 29 (2021)
S. 121ff., Nr. 16/II. Sorte. Sehr selten. übliche flüchtige Prägung, ss 125,-

855
856 857

855* VI Mariengroschen 1758, mit Punkt nach der Jz., Mzz. Stern, Kriegsgeld, Mzst. Dresden (geprägt von Juli 1758 bis Ende
Januar 1759), Portrait von Daniel Ulitsch (Breslau). Old. 367a. Tewes/Bannicke NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 1 ss-f. vz 150,-

856* XII Mariengroschen 1758, Mzz. sechsstrahliger Stern, Kriegsgeld, Mzst. Dresden (geprägt zwischen Februar und Juli 1758,
Merkmal: fehlender Emissionspunkt nach der Jz.), Portrait von Tobias Ernst (Berlin). Old. -, Kluge -, v. Schr. -.
Tewes/Bann. NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 2, Selten. feine Kratzer, gutes ss 125,-

857* XII Mariengroschen 1758, mit Punkt nach der Jz., Mzz. sechsstrahliger Stern, Kriegsgeld, Mzst. Dresden (geprägt von
Juli 1758 bis Ende Januar 1759), Portrait von Tobias Ernst. Old. 366a. Tewes/Bann. NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 3

kleine Kratzer, sonst gutes ss 100,-

858

858* XII Mariengroschen 1758, mit Punkt nach der Jz., Mzz. sechsstrahliger Stern, Kriegsgeld, Mzst. Dresden (geprägt von Juli
1758 bis Ende Januar 1759), Portrait v. Tobias Ernst, Variante: obere Palmblattspitzen zeigen nach oben. Old. 366a var.
Tewes/Bann. NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 3a winz. Sf, ss-vz 100,-
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859 860

859* XII Mariengroschen 1758, Mzz. siebenstrahliger Stern, Kriegsgeld, Mzst. Dresden (geprägt vermutl. nur im Februar 1759),
Portrait v. Tobias Ernst. Old. -, Kluge -, v. Schr. -. Tewes/Bann. NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 9, Sehr selten. ss 125,-

860* XII Mariengroschen 1758, Mzz. achtstrahlig. Stern, Kriegsgeld, Mzst. Dresden (geprägt zw. Anfang Februar und Juni 1759),
Portrait v. Tobias Ernst. Old. 366a, v. Schr. 1694/1 u. /2. Tewes/Bann. NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 10 winz. Sf, gutes ss 100,-

861 862

861* XII Mariengroschen 1758, Mzz. achtstrahliger Stern, Kriegsgeld, Mzst. Dresden (geprägt zwischen Anfang Februar und
Juni 1759), Portrait vermutlich v. Zacharias Barbiez, in Averslegende stets "V" statt "U". Old. 364b. Tewes/Bann.
NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 12, Selten. übliche flaue Prägung, ss-vz 125,-

862* XII Mariengroschen 1758, ohne Mzz. Stern, Kriegsgeld, Mzst. Leipzig (geprägt zwischen Februar u. Juli 1758), Portrait von
Tobias Ernst, zu Old. 366b. v. Schr. 1695a. Tewes/Bann. NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 6, Selten. kl. Ps am Rand, f. vz/vz 150,-

863 864

863* XII Mariengroschen 1758, ohne Mzz. Stern, Kriegsgeld, Mzst. Leipzig (geprägt zwischen Februar u. Juli 1758), Portrait von
Tobias Ernst, Variante: obere Palmblattspitzen zeigen nach oben. Old. 366b, v. Schr. 1695b. Tewes/Bann. NH 28 (2020)
S. 118ff., Nr. M 6a, Selten. übliche flaue Prägung, winz. Sf, ss-vz 125,-

864* XII Mariengroschen 1758, mit Punkt nach der Jz., Mzz. Zierkreuz (Kreuzrosette), Kriegsgeld, Mzst. Leipzig
(geprägt zwischen Anfang Februar und Ende Juni 1759), Portrait v. Tobias Ernst. Old. 366a, v. Schr. 1692.
Tewes/Bann. NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 15, Sehr selten. übliche flaue Prägung, kl. Sf, ss-vz 150,-

865 866

865* 1/3 Taler 1758, Mzz. zwei Sterne bei der Wertzahl, Kriegsgeld, Mzst. Dresden (geprägt zwischen Februar 1758 und
Januar 1759), Portrait v. Tobias Ernst. Old. 344, v. Schr. 1681. Tewes/Bann. NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 5 winz. Sf, ss 100,-

866* 1/3 Taler 1758, Mzz. zwei große fünfblättrige Rosetten bei der Wertzahl, Kriegsgeld, Mzst. Leipzig (geprägt zwischen
Februar 1758 und Ende Januar 1759), Portrait v. Tobias Ernst. Old. 344, v. Schr. 1682f. Tewes/Bann. NH 28 (2020)
S. 118ff., Nr. M 8 f. vz/vz 125,-
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867 868

867* 1/3 Taler 1758, Mzz. zwei kleine fünfblättrige Rosetten bei der Wertzahl, Kriegsgeld, Mzst. Leipzig (geprägt zwischen
Februar 1758 und Ende Januar 1759), Portrait v. Tobias Ernst. Old. 344, v. Schr. 1682f. Tewes/Bann. NH 28 (2020)
S. 118ff., Nr. M 8 winz. Sf, ss-f. vz 100,-

868* 1/3 Taler 1758, zeitgenöss., gut gelungene Fälschung in Kupfer, nach dem Vorbild von Los vor. zu Tewes/Bann. NH 28
(2020) S. 118ff., Nr. M 8, zu v. Schr. 1683b, vgl. Tewes, in NNB/ Nov. 2022 und Kluge 342.1/3309 winz. Kratzer, ss-f. vz 50,-

869 870

869* 1/3 Taler 1758, unten Mzz. achtstrahliger Stern, Kriegsgeld, Mzst. Dresden (geprägt zwischen Februar und Juni 1759),
Portrait v. Tobias Ernst. Old. 343, v. Schr. 1680. Tewes/Bann. NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 13 winz. Sf, ss/f. vz 100,-

870* 1/3 Taler 1759, Mzz. zwei sechsstrahlige Sterne bei der Wertzahl, Kriegsgeld, Mzst. Dresden (geprägt zw. Februar und
Juni 1759), Portrait v. Tobias Ernst. Old. 344, v. Schr. 1684. Tewes/Bann. NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 14 kl. Sf, fast vz/vz 100,-

871
872

876

871* 1/3 Taler 1759, Mzz. zwei fünfblättrige Rosetten bei der Wertzahl, Kriegsgeld, Mzst. Leipzig (geprägt zw. Anfang Februar u.
Ende Juni 1759), Portrait v. T. Ernst. Old. 344, v. Schr. 1685. Tewes/Bann. NH 28 (2020) S. 118ff., Nr. M 16 winz. Sf, fast vz 100,-

872* Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. 1/3 Taler 1809 A. Old. 108, J. 32, AKS 21. winzigste Sf am Rand, feine Kratzer, vz 180,-

873* 3 Pfennige 1801 A, für die mittleren Provinzen. Old. 127, J. 3a. f. vz 25,-

874* 2 Kupferpfennige 1816 A, für die mittleren Provinzen. Old. 131, J. 5, AKS 38. gutes ss 20,-

875* 1 Kupferpfennig 1811 A, für die mittleren Provinzen. Old. 133, J. 4, AKS 40. Jz. R. ss-f. vz 25,-

876* 9 Kreuzer 1808 G, für Schlesien. Old. 143, J. 13. f. ss 45,-

877* III Kreuzer 1801 B, Bayreuth, für Ansbach-Bayreuth. Old. 161a, AKS 145. ss-vz 30,-

878

879

878* Batzen (4 Kreuzer) 1800, für Neuenburg. Old. 167b. ss 25,-

879* Ausbeutetaler 1835 A. Old. 184, Kahnt 371. ss 80,-

880 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861. 2 1/2 Silbergroschen 1854 A, dazu: 2 1/2 SGR 1872 A. Old. 320 u. 414, J. 78 u. 90.
zus. 2 St. ss u. vz-stfr 25,-
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881 Wilhelm I. 1861-1888. Krönungstaler 1861 u. Taler 1866 A. Old. 403 u. 405, Kahnt 385 u. 388. zus. 2 St. ss 45,-

882 Krönungstaler 1861 u. 2x Siegestaler 1871. Old. 403 u. 408, Kahnt 385 u. 390. zus. 3 St. winz. Rf., ss-f. vz 70,-

883 Krönungstaler 1861 u. Siegestaler 1871. Old. 403 u. 408, Kahnt 385 u. 390. zus. 2 St. ss 40,-

884

886

888

884* Siegestaler 1866. Old. 407, Kahnt 389. ss 40,-

885 Siegestaler 1871. Old. 408. dazu: Bayern, 2 Mark 1911 (J. 48) und Silbermed. 1927, von K. Goetz, 80. Geburtstag des
Reichspräsidenten Paul v. Hindenburg (36 mm, 24,9 g), zus. 3 St. erstes St. fast vz, übrige vz 60,-

Braunschweig, Stadt
886* Brakteat, Mitte 14. Jahrhundert, 0,80 g, Löwe n. li. über Helm, Denicke 332, Slg. Bonhoff 419, Friedensb. 819. Selten. f. vz 70,-

Braunschweig-Lüneburg
887 Lot. 48 Kupfermünzen verschiedener Linien, einschl. Königreich Hannover, 18./19. Jhd. meist ss 75,-

Braunschweig-Lüneb., mittl. Linie Wolfenbüttel
888* Heinrich Julius 1589-1613. Reichstaler 1590, Goslar, barhäuptiges, geharn. Brb. li./dreifach beh., sechsfeld. Wappen,

von links daneben stehendem Wilden Mann gehalten, 28,61 g. Welter 634, Davenport 9069. dunkle Patina, winz. Rf., ss 400,-

889

890

Braunschweig-Lüneb., neue Linie Wolfenbüttel
889* Carl I. 1735-1780. 24 Mariengroschen 1777 LCR, Wert/Wz. u. Wilder Mann. Welter 2735. kl. Kratzer, ss 30,-

Braunschweig-Lüneb., neue Linie Lüneb.-Celle
890* Christian von Minden 1611-1633. 1/24 Taler 1622 HS, Clausthal. Welter 973. justiert, ss 30,-

891

892

Braunschweig-Lüneb., neue Linie L.-Hannover
891* Johann Friedrich 1665-1679. Palmbaumgulden 1676 o. Mzz., Hannover, Brb. li./Palme auf Felsen im Meer, zwei

Segelschiffe. Welter 1731, Dav. 380. kl. Sf am Rand, vz 200,-

892* Georg II. 1727-1760. 1/2 Dukat 1737 S, Clausthal, GOLD, 1,84 g. Welter 2537, Schön (2008) 226, Fb. 603. winz. Rdu, ss 600,-
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893

894 895

893* IIII Pfennig 1738 CPS (Clausthal). Welter 2644, Schön (2008) 160. ss 20,-

Hannover (Kgr.)

894* Georg V. 1851-1866. Taler 1865 B, Upstalsboom. Jaeger 100, AKS 162, Kahnt 242. Aufl. nur 2.000 Ex. winzige Rf., sonst vz 300,-

Bremen, Stadt

895* Taler 1865, Bundesschießen. Jaeger 27, AKS 16, Kahnt 163. winz. Rdu, f. vz 75,-

896

897 898

896* Siegestaler 1871. Jaeger 28, AKS 17, Kahnt 164. feine Kratzer, f. vz 60,-

Deutscher Orden

897* Conrad Zöllner von Rothenstein 1382-1390. Vierchen (1/3 Schilling oder 4 Pfennige) o.J., 0,65 g, Hochmeisterschild
(mit Markierung der Rs.)/Kreuz. ss 50,-

898* Paul von Rußdorf 1422-1441. Schilling o.J. (1422-1425), Thorn, 1,73 g. Neumann 20a. ss-vz 70,-

899

900

901

Erfurt, Stadt

899* Hohlpfennig o.J. (um 1450), sog. Frei- oder Martinspfennig, Rad, darüber Krumme eines Krummstabs, links i. F. sechs
Kugeln, rechts sieben Kugeln, Umschrift +MARTINI, 0,43 g. Leitzmann 382. Posern-Klett 452 kleiner Rf., sonst vz 100,-

Fugger-Babenhausen-Wellenburg

900* Maximilian II. 1598-1629. Taler 1623 (Jz. im Stempel aus 1622 geändert), Wappen in floraler Kartusche/gekr. Doppeladler
mit Reichsinsignien, 28,31 g. Kull 101, Davenport 6673. winz. Sf, vz-stfr 2000,-

Halberstadt, Bistum

901* Rudolf I. von Schladen 1136-1149. Dünnpfennig, Halberstadt, Brb. des Hl. Stephan, rechts i. F. zwei Steine/Kreuz, in den
Winkeln C-R-V-X, 0,89 g. Slg. Bonhoff zu 449, Berger 1256. f. vz 120,-
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902
903

904

902* Dünnpfennig, Brb. des Hl. Stephan mit erhobenen Händen, i. F. Steine, Rs. undeutlich, 0,82 g. Slg. Bonhoff 451,
Slg. Friedensburg 929. Dieses Stück wird auch als askanischer Beischlag (unter Albrecht dem Bären, Mzst. Wegeleben)
diskutiert. kleiner, unbedeut. Randausbruch, f. vz 130,-

903* Dünnpfennig, Halberstadt, der Hl. Stephan, gesteinigt n. re. zusammenbrechend, i. F. Steine, Rs. undeutlich, 0,82 g.
Slg. Bonhoff 454, Berger 1261. übliche Ps, f. vz 130,-

Halberstadt, Domkapitel
904* Hohlpfennig o.J. (ab 1507) und Hohlpfennig 1523, jeweils 0,25 g. zus. 2 St., mit alten Bestimmungskärtchen ss-vz 60,-

905

906 907

Hannover, Stadt
905* Feinsilbermedaille (Talergröße) 1872, Viertes Deutsches Bundesschießen. Jaeger 100 IV., Thun 179, Kahnt 246.

Auflage 6.310 Ex. kleiner Rf., f. vz 75,-

Hessen-Kassel
906* Friedrich Wilhelm I. 1847-1866. 1 Silbergroschen 1864. Jaeger 37, AKS 66. vz 30,-

Hessen-Darmstadt
907* Ludwig I. 1806-1830. 6 Kreuzer 1827. J. 26, AKS 79. f. vz 30,-

Hildesheim, Bistum
908 Lot. 3 verschied. Marienpfennige des 14. Jahrhunderts. Slg. Bonhoff 250, 260 u. 262. alle mit alten Bestimmungskärtchen

drittes Stück mit einem Rf., ss 100,-

909

910

ex 911

909* Ernst von Bayern 1573-1612. 1/24 Taler 1606, Moritzburg. Mehl 370. ss 25,-

Hohnstein
910* Elgerus III. 1191-1219. Brakteat nach Nordhäuser Schlag, Mzst. Nordhausen (?), thron. Herrscherpaar unter zweitürm.

Gebäude, dazwischen Kreuzstab über Gebäude mit Türmchen, 0,60 g, Buchenau 176. Slg. Bonhoff 1259, Berger 2176.
winz. Rf., f. vz 200,-

Kamenz, Stadt
911* 3 Kipperpfennige 1622, Kupfer, Adlerflügel mit Kleeblatt u. Wert/oben Stern, vierzeilig: BONO PVBL. CAM. 16ZZ,

dazu: einseitiger Cu-Kipperpfennig o.J., Adlerflügel mit Kleeblatt u. Wertzahl. Slg. Merseb. 2752 u. 2753. zus. 2 St. vz 50,-
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912

913

914

Konstanz, Bistum

912* Franz Conrad von Roth 1750-1775. Konventionstaler 1761, Augsburg, Brb. li./gekr. Wappen unter Kardinalshut u.
Wappenmantel. Davenport 2190, Schön 3. Hksp, poliert, sonst ss 50,-

Lippe-Detmold

913* Simon VII. 1613-1627. Kipper-1/21 Taler (= 1 1/2 Schilling) 1621, Detmold, ohne Mmz., ohne Wertzahl im Reichsapfel,
2,47 g. Slg. Weweler 321, Slg. Kraaz 841. übliche Ps, ss 50,-

914* Pauline von Anhalt, Vormünderin 1802-1820. 1 Mariengroschen 1803, große Krone. AKS 1, Grote 325. ss-vz 45,-

Magdeburg, Reichsmünzstätte

915* Elbe-Saale-Gebiet. Kleine Sammlung von 7 verschiedenen Hochrandpfennigen (sog. Sachsenpfennige, mit Balken- oder
Kleeblattkreuz) der Zeit um 1000 bis 1100, dabei ein Obol (alle ss), dazu: zwei Hälblinge u. drei Stück Otto-Adelheid-
Pfennige (diese s-ss). zus. 12 St., fast alle mit Bestimmungskärtchen. Bitte besichtigen. ss u. s-ss 200,-

916
917 918

919 920

Magdeburg, Erzbistum

916* Adelgod 1107-1119. Brakteat, 0,85 g, Halle (vermutlich ältester Brakteat aus dieser Mzst.), Brb. des Hl. Moritz v. vorn mit
Fahne, re. Stern. Slg. Bonhoff 899, Berger 2026, Schwinkowski 14 (unter Meißen). winziger Rf., sonst vz 100,-

917* Friedrich I. von Wettin 1142-1152. Brakteat, Halle (?), Brb. des Erzbischofs mit Krumme v. v. zwischen zwei Salzhaken,
zwei Sternen u. zwei Kugeln, 0,93 g. Mehl 124, Slg. Bonhoff 629, Friedensb. 1184.

unten schwach ausgeprägt, leicht gewellt, kl. Rf., ss 175,-

918* Wichmann von Seeburg 1152-1192. Brakteat, Magdeburg, Brb. des Hl. Moritz v. v. mit Schwert u. Fahne, neben dem
Schwert drei Ringel, neben der Fahne Kugelkreuz u. ein Ringel, seitlich je ein Kuppelturm über Mauerbrüstung, darüber
Dreibogen mit Türmen, 0,93 g. Mehl 254, Slg. Bonhoff 656, Slg. Hauswaldt 214, Berger 1514.

unbedeut. Randausbrüche (Umschrift gut lesbar), sonst vz 120,-

919* Albrecht von Käfernburg 1205-1232. Brakteat, sog. Moritzpfennig, um 1230, Hüftbild des Hl. Moritz v. v. mit Kreuzstab u.
Fahne zwischen zwei Türmen, darunter Hirnschale, 0,71 g. Mehl 482, Slg. Bonhoff 712, Slg. Hauswaldt 167. ss-vz 60,-

920* Brakteat, sog. Moritzpfennig, auf einem Bogen sitzender Hl. Moritz mit Palmwedel u. Fahne, 0,58 g. Mehl 565a,
Slg. Bonhoff 717, Slg. Hauswaldt 273. vz 80,-
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921 922

921* August von Sachsen-Weißenfels 1638-1680. 2/3 Taler 1669 HHF (Hans Heinrich Friese), Halle, Umschriften mit Seilrand.
v. Schrötter 761. Vs. winz. Kratzer, ss 250,-

922* 2/3 Taler 1669 HHF (Hans Heinrich Friese), Halle, Umschriften ohne Seilrand. v. Schrötter 768. ss/f. vz 300,-

923 924

923* 2/3 Taler 1674, ohne Mzz., Wolmirstedt. v. Schrötter 802. selten. ss 250,-

924* 2/3 Taler 1674 HHF (Hans Heinrich Friese), Halle. v. Schrötter 795. leicht justiert, ss-vz 300,-

925
927

925* 2/3 Taler 1675 HHF (Hans Heinrich Friese), Halle. v. Schrötter 818. selten. kl. Ps, mehrere Sf an Rand, ss 250,-

Mecklenburg
926 Lot. Vier Münzen: Sechsling o.J. (nach 1425), Sechsling 1538, Dreiling 1549 u. Sechsling 1552. meist s 45,-

Mecklenburg-Schwerin
927* Friedrich Franz II. 1842-1883. Taler 1867 A, Regierungsjubiläum. Jaeger 59, AKS 55, Kahnt 294. winz. Rf., ss-f. vz 80,-

928

929

Mecklenburg-Rostock, Stadt
928* Witten nach slawischem Fuß, vor 1381, Greif/Kreuz, in dessen Mitte ein Vierpass mit Punkt, im re. Unterwinkel ein

fünfstrahliger Stern, Oertzen 336. ss 50,-

Mecklenburg-Wismar, Stadt
929* Doppelschilling 1563, Hl. Laurentius/Stadtwappen auf befußtem Langkreuz. Kunzel 78 G/a. mittig Ps, ss 60,-
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930

931
932

Nassau

930* Wilhelm 1816-1839. Kronentaler 1836. J. 41, AKS 42, Kahnt 311. winz. Rdu, ss/f. vz 180,-

Niederelbegebiet, unbekannte Münzstätten

931* Anonym. Mitte 11. Jahrhundert. Denar, 0,52 g, Monogramm aus "C" u. "H"/Kreuz, in den Winkeln V-C-H-I.
Jesse 45, Dannenberg 1290, Slg. Bonhoff 126. ss 70,-

Preußen, Herzogtum

932* Albrecht von Brandenburg 1525-1569. III Gröscher 1544, kurzer Bart. Neumann 44, Schulten 2809. ss 50,-

933

934
935

Ribeaupierre/Rappolstein (Elsass)

933* Eguenolphe III. de Ribeaupierre 1527-1585. Guldentaler zu 60 Kreuzer 1564 mit Titel Ferdinands I., dreifach beh., vier-
feld. Wappen (von Hohenack u. Geroldseck) mit Herzschild (Ribeaupierre)/bekr. Reichsadler, auf der Brust Reichsapfel
mit Wz., Galvano der in nur einem Exemplar geprägten Münze (Mzst. Zürich, Stempel von Jakob Stampfer).
Anmerk.: Die Herren v. Ribeaupierre besaßen seit 1396 Münzrecht durch Privileg Wenzels v. Böhmen, übten dieses aber
nur ein einziges Mal aus. Das Original dieses Unikums befindet sich heute im Münzkabinett Karlsruhe. vz 50,-

Rietberg, Grafschaft

934* Wenzel Anton von Kaunitz 1746-1794. 1 Pfennig 1766, Rietberg. Buse 89, Schön 16. ss 40,-

Röm. Dt. Reich-Österreich

935* Leopold I. 1657-1705. Dukat 1694 K-B, Kremnitz, für Ungarn, GOLD, 3,46 g. Herinek 360, Huszár 1322 (R7), Fb. 128.
min. gewellt, ss-vz 750,-

936
937 938

936* Karl VI. 1711-1740. Dukat 1738 K-B, Kremnitz, für Ungarn, GOLD, 3,47 g. Herinek 165, Huszár 1586 (R7), Fb. 171.
min. gewellt, fast vorzüglich 800,-

937* Maria Theresia 1740-1780. 2 Liards 1757, Brüssel, für Luxemburg. Her. 2061, Eyp. 435. ss 45,-

938* 30 Kreuzer 1771 K // EvM-D (Kremnitz), 7,00 g. Her. 827, Huszár 1696 (R7), Eyp. 307. min. justiert, f. vz 300,-
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939
941

942

Rottweil, Stadt
939* Hohlringheller o.J. (ab 1506), 0,19 g, Adler in Wulstring, den Kopf nach links. Nau 14. vz 65,-

Sachsen
940 Lot. 8 verschied. Münzen ab Markgrafschaft Meißen bis Mitte 16. Jhd., dabei ein Brakteat Dietrichs des Bedrängten

(1197-1221), ein Meißner Groschen Wilhelms I. (1346-1407), ein Hohlpfennig Friedrichs II. (1428-1464) und fünf Stück
einseit. Pfennige, mit Bestimmungskärtchen. s-ss 80,-

Sachsen-Herzogtum
941* 11. Jhd. Denar, Mzst. Bardowick, nach dem Vorbild der Denare Bernhards II. (1011-1059) aus Lüneburg, beidseits Kreuz

mit korrumpierter Umschrift, hoher Rand, 1,03 g. ss 60,-

942* Heinrich der Löwe 1139/42-1195. Dünnpfennig, Mzst. Wegeleben oder Braunschweig, schreitender Löwe n. li./
dreitürmige Burganlage, 0,87 g. Slg. Bonhoff 534f., Welter 74. ss 100,-

943 944 945

Sachsen-Markgrafschaft Meißen
943* Otto der Reiche 1156-1190. Brakteat, 0,59 g, sitzender Markgraf v. v. mit Schwert u. Fahnenlanze. Schwinkowski 209,

Berger 2923, Slg. Bonhoff 995. Selten. ss 150,-

944* Brakteat, 0,50 g, zwei Brb. nebeneinander in Linienkreisen, darüber Turm mit flachen Seitengebäuden.
Schwinkowski 267, Slg. Löbbecke 517. ss 120,-

945* Brakteat, 0,62 g, Kopf in Architekturrahmen mit drei Türmen. Schwinkowski 281 var., Slg. Bonhoff 999. schwächer
ausgeprägtes Exemplar (entweder von müdem Stempel oder bei Hülsenprägung im Stapel als stempelfernes Stück) ss 60,-

946

947

946* Dietrich der Bedrängte 1197-1221. Brakteat, 0,92 g, sitzender Markgraf v. v. mit Schwert u. Lilie unter Dreibogen.
Schwinkowski 413. ss 90,-

Sachsen-Hildburghausen
947* Ernst Friedrich III. Karl 1745-1780. 8 Gute Groschen 1758 B, Kriegsgeld, unter Verwendung des Namens Victor

Friedrichs v. Anhalt-Bernburg geprägt von Ende 1761 bis Sommer 1762 in Kloster Veilsdorf,
vgl. Tewes/Bann., NH 29 (2021) S. 121ff., Nr. 14. Von größter Seltenheit. übliche flaue Prägung, winz. Sf, ss 65,-

Sachsen-Albertinische Linie (Kurlinie ab 1547)
948 Lots. 1 Pfennig 1807 H u. 1825 S, 3 Pfennig 1833 G u. 1834 G, 4 Pf. 1809 H, 1/12 Taler 1826 und 1/6 Taler 1829, dazu:

Sa.-Meiningen, 1 Pfennig 1860, 1862, 1865, 1866 und 1867, AKS 50, 51, 78, 79, 47, 41, 74 und 218 u. 221. zus. 12 St. ss 80,-

949 Kleine Pfennigsammlung von 17 Stück, ab Kurfürst Johann Georg II. bis König Johann, fast alle typenverschieden,
dabei 1 Pf. 1843 G (in vz), dazu: 1 Heller 1779 C, zus. 18 St. meist ss 60,-
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950

950* Friedrich August I. 1694-1733. Groschen o.J. (1708-1710), Dresden, sog. Schmetterlingsgroschen, bekr. Monogramm
AR, im Abschnitt Wertangabe/Schmetterling ("Roter Apollo") mit drei Flügelpaaren, ca. 19,5 mm, 1,95 g. Kahnt 263,
Slg. Merseb. 1578, Kop. 11134, Kohl 460. Von großer Seltenheit. schöne Patina, winzigste Sf am Rand, vz-stfr 2200,-

951 952

951* Friedrich Christian 1763. Gulden 1763 FWôF (Dresden). Kahnt 1006, Buck 3. kleiner Sf am Rand, ss-f. vz 90,-

952* Friedrich August III. 1763-1806. 2/3 Taler 1768 EDC (Dresden). Kahnt 1102, Buck 124d. ss/f. vz 60,-

953

954

955

953* 2/3 Taler 1793 IEC (Dresden). Kahnt 1108, Buck 190. leicht justiert, ss-f. vz 90,-

954* 1 Pfennig 1765 C. Kahnt 1138, Schön 204. stfr 30,-

955* Königreich ab 1806. Friedrich August I. 1806-1827. Taler 1816 IGS (Dresden). Kahnt 1208, J. 22, AKS 12, Lorenz 37.
Vs. winzigste Einschläge, ss/vz 140,-

956
957 958

956* 1/3 Taler 1809 SGH (Dresden). Kahnt 1232, J. 10, AKS 35. min. justiert, vz 75,-

957* 1/6 Taler 1817 IGS (Dresden). Kahnt 1236, J. 19, AKS 37. vz 60,-

958* 1/12 Taler 1818 IGS (Dresden). Kahnt 1239, J. 8, AKS 39. vz-stfr 50,-

959

959* Anton 1827-1836. 1 Pfennig 1833 G. Jaeger 46, AKS 80. Erhaltung R. vz-stfr 50,-
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960 961

962

Schauenburg und Holstein

960* Justus Hermann 1622-1635. 4 Mariengroschen 1624, Oldendorf, 2,63 g. Weinmeister 347, Lange 960. RR. kl. Rdu, gutes ss 250,-

Schaumburg-Lippe

961* Georg Wilhelm 1807-1860. 1/12 Taler 1858 A, Var. mit (flachem) Riffelrand. J. 14, AKS 7 (Anmerk.). f. vz/vz 50,-

Schlesien-Glogau

962* 15. Jahrhundert. Stadt Krossen. Heller o.J. (ca. 1445-1476), Doppellilie/Adler, 0,23 g. Friedensb. 291, Kop. 8652 (R1). ss 60,-

963 964 966

Schlesien-Liegnitz-Brieg

963* Friedrich II. 1488-1547. Groschen 1544. Fr.u.S. 1363. ss-f. vz 30,-

964* Groschen 1545. Fr.u.S. 1370. ss/f. vz 30,-

Schwäbisch Hall, Freie Reichsstadt

965 5 verschiedene Händelpfennige (Handheller), 13. bis Anfang 16. Jhd., alle mit Bestimmungskärtchen. ss u. besser 100,-

Schwarzburg-Sondershausen

966* Günther Friedrich Karl II. 1835-1880. 3 Pfennige 1870 A. Jaeger 71, AKS 41 (Anmerk.). PP, winz. Fehler 80,-

967 968
969

967* 1 Silbergroschen 1858 A. Jaeger 73, AKS 39. vz 40,-

Stolberg-Stolberg

968* Ludwig II., Heinrich XXI., Albrecht Georg und Christoph I. 1555-1571. Dreier 1568, Mzst. Alte Münze Stolberg.
Friederich 232, KM MB 56. übliche Ps, knapp ss 25,-

969* Heinrich XII. und Wolfgang Georg 1612-1615. 1/24 Taler 1613 AL, Mzst. Stolberg u. Wernigerode. Friederich 740ff.,
Slg. Friedrich 420ff., KM 29. ss 30,-

970

970* Johann Martin 1638-1669. 1/3 Taler 1669 ABR, Mzst. Rottleberode, Hirsch vor Säule/Wappen. Friederich 1203, KM 98.
Vs. im Feld poliert, Rand leicht bearb., sonst ss 70,-
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971

972

Stolberg-Stolberg und Stolberg-Rossla
971* Christoph Friedrich und Jost Christian 1704-1738. Reichstaler 1705 JJG, Mzst. Schloss Stolberg (erster Stolberger

Taler des Münzmeisters Gründler), Ausbeute der Stolberger Gruben, Hirsch vor Säule/Wappen, 28,70 g. Friederich 1480,
Müseler 66.1/2, Dav. 2794A, Schulz 1004/03. Stempelfehler, Korrosionsspuren, leicht bearbeitet, f. ss-ss 450,-

972* 2/3 Taler 1715 JJG, Mzst. Stolberg/Saigerturm, Ausbeute der Stolberger Gruben. Friederich 1543, Müseler 66.1/37,
Schulz 2031/09. sehr selten. winz. Rdu, ss-vz 175,-

973

974

973* 1/3 Taler 1722 JJG, Mzst. Stolberg/Saigerturm, Ausbeute der Stolberger Gruben. Friederich 1655 var. (Rs.-Legende),
Müseler 66.2/16, Schulz 3029/05. sehr selten. f. vz 100,-

974* 1/12 Taler 1725 JJG, Mzst. Stolberg/Saigerturm, Ausbeute der Stolberger Gruben. Friederich 1703, Müseler 66.2/38,
Schulz 5010/03. winz. Sf, fast vz 30,-

975
976

975* Christoph Ludwig und Friedrich Botho 1739-1761. XXIV Mariengroschen 1740 JJG, Mzst. Stolberg/Saigerturm,
Ausbeute der Stolberger Gruben. Friederich 1829, Müseler 66.3/17, Schulz 2207/43. winz. Rdu, gutes ss 150,-

976* Friedrich Botho und Carl Ludwig 1761-1768. 2/3 Taler 1763 C, Mzst. Stolberg/Jägerhof.
Friederich 1960, Jaeger 19, Schulz 2264/53 var. winziger Sf am Rand, ss-f. vz 125,-

977
978

979

977* 1/3 Taler 1764 C, Mzst. Stolberg/Jägerhof. Friederich 1990, Jaeger 15, Schulz 3074/15. winz. Sf, ss 75,-

978* 1/6 Taler 1764 C, Mzst. Stolberg/Jägerhof. Friederich 1992a, Jaeger 17, Schulz 4056/22. ss 40,-

979* Carl Ludwig und Heinrich Christian Friedrich 1768-1810. 1/3 Taler 1768 EFR, Mzst. Stolberg/Jägerhof, Ausbeute der
Stolberger Gruben. Friederich 2021, Müseler 66.4/2, Jaeger 37, Schulz 3076/16. winz. Sf am Rand, ss 60,-
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980
981

982

980* 1/3 Taler 1777 EFR, Mzst. Stolberg/Jägerhof, Ausbeute der Stolberger Gruben. Friederich 2035, Müseler 66.4/12,
Jaeger 37, Schulz 3078/16. winz. Sf, ss 60,-

981* 1/6 Taler 1777 EFR, Mzst. Stolberg/Jägerhof, Ausbeute der Stolberger Gruben. Friederich 2036, Müseler 66.4/13,
Jaeger 36, Schulz 4062/13. gutes ss 50,-

Stolberg-Wernigerode

982* Heinrich Ernst 1638-1672. VIII Gute Groschen 1671 JB, Mzst. Wernigerode. Friederich 1215. ss 100,-

983 984

983* VIII Gute Groschen 1671 JB, Mzst. Wernigerode, mit deutlich sichtbarem "M" vor "GUTE" (keine Überprägungsspur,
sondern fehlerhaft geschnittener Stempel), diese Variante unediert, zu Friederich 1215. ss-f. vz 175,-

984* VIII Gute Groschen 1671 JB, Mzst. Wernigerode, zu Friederich 1227. etwas poröser Schrötling, ss 80,-

985

986

987

985* VIII Gute Groschen 1672 JB, Mzst. Wernigerode. Friederich 1252. kleiner Sf am Rand, sonst f. vz 100,-

986* Ernst 1672-1710. Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1710 auf den Tod des Grafen, im Wert von 2 Groschen,
21,2 mm, 1,68 g. Friederich 1391, Schön 5a. winz. Sf, fast vz/vz 125,-

987* Ernst und Ludwig Christian 1672-1710. 1/3 Taler 1672 JB, Mzst. Wernigerode, nach Zinnaer Fuß. Friederich 1303. ss 120,-

988
989

988* Christian Ernst 1710-1771. 1/2 Taler 1725 JJG, Mzst. Stolberg/Seigerturm. Friederich 1403. winz. Rf., ss 250,-

Württemberg

989* Karl 1864-1891. Siegestaler 1871. Jaeger 86, AKS 132, Kahnt 594. ss 50,-
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Deutsche Münzen ab 1871

Sammlungen, Lots

990 Konvolut von 31 besseren Kleinmünzen ab Kaiserreich bis 3. Reich/Alliierte Besetzung, von 4 Reichspfennig bis 2 RM,
dabei 20 Pf. 1876 A u. 1892 J, 50 Pf. 1876 A, 50 Pf. 1877 C (Jaeger 8), 50 Rpf. 1939 F u. Reichskreditkassen,
5 Rpf. 1940 A. Bitte besichtigen. fast alle ss oder vz 100,-

991 Restsammlung von ca. 425 Kleinmünzen von 1873 bis 1990 (BRD/DDR), dabei viele DDR-Kursmünzen von 1 Pfennig bis
2 Mark in stempelfrischer Erhaltung. ss-stfr 50,-

992 Restsammlung von ca. 250 Kleinmünzen, vom Kaiserreich bis 3. Reich, dabei auch Nebengebiete. u.E. 30,-

993 Konvolut von ca. 170 Kleinmünzen aus Kaiserzeit, Inflationszeit, Weim. Rep. und 3. Reich (u.a. enthalten: 2 RM 1933 A,
Luther, und 20 Pfennig 1890 A), dabei auch einige Stücke Ausland, Jetons u. eine Anstecknadel des Berliner Kriegs-
wohlfahrtsvereins "Feldgrau 1914/15". u.E. 40,-

994 7 Silbermünzen: Preußen 5 Mark 1876 A, Hamburg 3 M 1912, Sachsen 3 M 1909, 5 RM 1936 J, Hindenburg mit Hakenkr.,
2 RM 1934 J und 5 RM 1934 A, Garnisonkirche mit Datum, 5 RM 1935 A, Garnisonk. ohne Datum, dazu: 10 Rpf. 1945 E,
Zink, zus. 8 St. ss 70,-

995 Sammlung von 81 Kleinmünzen, Kaiserreich bis 3. Reich (einschl. Inflation u. Nebengebiete), dabei 1 Mark 1924 F u. J,
50 Rpf. Nickel 1939 D u. G (in ss), 10 Rpf. Zink 1945 A (vz), Reichskreditk. (3x 10 Rpf. 1940 A u. 1x 5 Rpf. 1940 A, in ss),
Danzig (9x), Protektorat Böhmen u. M. (8x), Prov. Westf., enthalten auch drei Wertmarken, u.a. Gefang.-Lager Münsingen
(50 Pf. o.J., M. 18071.3, vz), einzelne Stücke mehrfach vorh., meist in Münzrähmchen. ss u. vz 160,-

996 4 verschiedene 5-Mark-Stücke (Kursmünzen): Hamburg 1900, Preußen 1876 B, Preußen 1913 u. Württemberg 1895. ss 90,-

997 4 verschiedene 2-Mark-Stücke: Baden 1902, Reg.-Jubiläum u. 1906, Goldene Hochzeit, Bayern 1911, 90. Geburtstag
Luitpolds und Preußen 1901, 200 Jahre Königreich. Tönung, vz u. vz-stfr 70,-

998 5 verschied. 3-Mark-Stücke: Baden 1909 u. 1912, Bayern 1909, Preußen 1909 u. Sachsen 1909. ss u. etwas besser 50,-

999 15 Silbermünzen: Preußen 2 Mark 1901 u. 1913, 200 J. Königreich u. Befr.-Kriege, 1 Mark 1874 A, 1910 A, 1914 D und
1915 A, 8 Stück 1/2 Mark (1906-1918) u. 5 RM 1935 D, Hindenburg. im Durchschnitt ss-vz 45,-

Münzen des Kaiserreiches

1000 Lots. Größere Sammlung der 1/2- und 1-Mark-Stücke ("alter" und "neuer" Adler), zus. 287 St. (Silbergehalt: 1210 g fein),
enthalten: 90x 1/2 Mark (1905-1918), 91x 1 Mark "alter" Adler (1873-1887) und 106x 1 Mark "neuer" Adler (1892-1918),
Jaeger 16, 9 u. 17, viele verschied. Jz. u. Mzz., auch seltenere Stücke enthalten, einige doppelt oder mehrf. vorhanden.
alle in beschrift. Rähmchen, in Albenseiten, mit Auflistung! Bitte besichtigen. s-f. stfr 1000,-

1001 49 Stück 1 Mark (24x "alter" Adler u. 25x "neuer" Adler) und 66 Stück 1/2 Mark, Jaeger 9, 17 u. 16,
in Albenseiten, aus Sammlung. s-vz 300,-

1002 Kleine Sammlung von 13 Stück 1/2 Mark (von 1905 bis 1919) u. 14 Stück 1 Mark (von 1873 bis 1915), alle verschieden. s-vz 65,-

1003
1007

1003* 2 Pfennig, kleiner Adler. 1875 C, mit Riffelrand, bei Jaeger nicht verzeichnet. RRR. s 100,-

1004 20 Pfennig Nickel, kleiner Adler. 1887 G und 1888 D u. F, Jaeger 8. zus. 3 St. ss 25,-

1005 20 Pfennig Nickel, großer Adler. 1890 A u. D und 1892 D, Jaeger 14. zus. 3 St. ss 50,-

1006 25 Pfennig Nickel. Fast kompletter Satz aller Jg. und Mzz. (es fehlt nur 1919 J), Jaeger 18. zus. 20 St. fast alle vz 80,-

1007* 50 Pfennig, kleine Wertzahl, kleiner Adler. 1877 A, Jaeger 8. f. stfr 75,-

1008 1/2 Mark. Sammlung von 90 Stück der Zeit 1905-1915, Jaeger 16, gut sortiert, Dubletten dabei. ss u. vz 130,-

1009 1 Mark, großer Adler. 64 Stück, dabei viele verschied. Jahrgänge u. Mzz., unsortiert. im Durchschnitt ss 300,-

1010 1892 A u. G, Jaeger 17. zus. 2 St. ss 35,-
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1011 1012

Anhalt

1011* Friedrich II. 1904-1918. 3 Mark 1909. Jaeger 23. winz. Rdu, vz-stfr 100,-

1012* 3 Mark 1911. Jaeger 23. winz. Rf., ss/vz 60,-

1013 1014

1013* 3 Mark 1914, Silberhochzeit. Jaeger 24. winz. Rdu, Vs. winz. Kratzer, f. vz/vz 40,-

1014* 3 Mark 1914, Silberhochzeit. Jaeger 24. winz. Rf., Vs. winz. Kratzer, ss-vz 35,-

Baden

1015 Lots. 5 Mark 1876 u. 1904 und 3 M 1910, J. 27, 33 u. 39. zus. 3 St. erstes St. mit kl. Rf., s-ss, ss und f. vz 65,-

1016
1019

1016* Friedrich I. 1856-1907. 5 Mark 1898 G. Jaeger 29. ss 50,-

1017 2 Mark 1902, Reg.-Jub. u. 1906, Goldene Hochzeit, dazu: Württemberg, 2 M 1907, J. 30, 34 u. 174. zus. 3 St.
vz-stfr, drittes Stück f. vz 45,-

1018 Friedrich II. 1907-1918. 3 Mark 1908, 1909, 1910, 1912 u. 1914, dazu 2 Mark 1906, Goldene Hochzeit.
Jaeger 39 u. 34. zus. 6 St. fast alle ss-vz 90,-

1019* 3 Mark 1915. Jaeger 39. seltener Jahrgang winz. Rdu, feine Kratzer, vz 75,-

Bayern

1020 Lots. 5 Mark 1876 u. 1891 und 3 Mark 1910, 1913 u. 1914, J. 42, 46, 47 u. 52. zus. 5 St. ss u. etwas besser 80,-

1021 2 Mark 1907 u. 1911, Jaeger 45 u. 48, dazu: 1 Gulden 1860, AKS 151. zus. 3 St. zweites Stück f. stfr, übrige ss 45,-

1022 Otto 1886-1913. 5 Mark 1899, 1901, 1902 u. 1903, Jaeger 46. Jaeger 46. zus. 4 St. gutes ss 95,-
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1023

1028

1023* 5 Mark 1913. Jaeger 46. Vs. winz. Kratzer, vz/f. stfr 45,-

1024 3 Mark 1908, 1909, 1910, 1911, 1912 (2x) u. 1913. Jaeger 47. zus. 7 St. fast alle ss-vz 100,-

1025 5 Mark 1902 u. 3 Mark 1912, Jaeger 46 u. 47. zus. 2 St. ss u. fast vz 35,-

1026 5 Mark 1902 u. 3 Mark 1913, Jaeger 46 u. 47. zus. 2 St. ss u. fast vz 35,-

1027 Luitpold, Prinzregent 1887-1912. 2 u. 3 Mark 1911, 90. Geburtstag, Jaeger 48 u. 49. zus. 2 St.
zweites St. mit winzigsten Kratzern, vz-stfr 40,-

1028* Ludwig III. 1913-1918. 2 Mark 1914. Jaeger 51. Vs. feinste Kratzer, vorzüglich 40,-

1029

1030

1029* 5 Mark 1914. Jaeger 53. winz. Rf., feine Kratzer, fast vorzüglich 60,-

Bremen
1030* 2 Mark 1904. Jaeger 59. f. stfr 80,-

1031 1032

1031* 2 Mark 1904. Jaeger 59. Los wie vor dunkle Tönung, vz-stfr 60,-

1032* 2 Mark 1904. Jaeger 59. Los wie vor vz/ss-vz 45,-

1033

Hamburg
1033* 5 Mark 1876. Jaeger 62. ss 35,-

1034 3 Mark 1908, 1909, 1910, 1911, 1912 u. 1913. Jaeger 64. zus. 6 St. ss-f. vz 85,-
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1035

1038

1035* 5 Mark 1913. Jaeger 65. vz-f. stfr 65,-

1036 5 Mark 1903 u. 3 Mark 1908, Jaeger 65 u. 64. zus. 2 St. erstes Stück mit kl. Rf., ss und vz-f. stfr 50,-

1037 5 Mark 1908 und 3 Mark 1908 u. 1914, Jaeger 65 u. 64. zus. 3 St. kl. Rf., vz, erstes Stück ss 55,-

Hessen
1038* Ernst Ludwig 1892-1918. 2 Mark 1904, 400. Geburtstag Philipps d. Großmütigen. Jaeger 74. Vs. feine Kratzer, ss-vz/vz 35,-

1039
ex 1040

1039* 3 Mark 1910. Jaeger 76. winz. Kratzer, fast vorzüglich 70,-

Mecklenburg-Schwerin
1040* Friedrich Franz IV. 1897-1918. 2 u. 5 Mark 1904, Hochzeit. Jaeger 86 u. 87. zus. 2 St.

erstes St. berieben, zweites St. mit kl. Kratzern, ss-f. vz 90,-

1041 1042 1043

1041* 2 Mark 1904, Hochzeit. Jaeger 86. vz/stfr 50,-

1042* 2 Mark 1904, Hochzeit. Jaeger 86. Los wie vor dunkle Tönung, vz-f. stfr 40,-

1043* 2 Mark 1904, Hochzeit. Jaeger 86. Los wie vor Vs. winzigste Kratzer, vz/f. stfr 35,-

1044

Oldenburg
1044* Nicolaus Friedrich Peter 1853-1900. 2 Mark 1891. Jaeger 93. dunkle Tönung, vz 280,-

Preußen
1045 Lots. 5 Mark 1874 A u. 1913, 3 Mark 1909, 1913, Befr.-Kriege u. Reg.-Jub., und 1914, sowie 2 M 1901, 200 Jahre Kgr.,

Jaeger 97, 114, 103, 110, 112, 113 u. 105. zus. 7 St. ss u. fast vz 120,-
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1046 5 Mark 1876 B, 3 Mark 1909 und 2 M 1901, 200 Jahre Königreich, Jaeger 97, 103 u. 105. zus. 3 St.
erstes Stück mit kleinen Rf., ss, drittes Stück vz 45,-

1047 2 Mark 1877 A, 1896 u. 1913, Befreiungskriege, 3 M 1909 u. 1914 und 5 M 1874 A, 1908 u. 1913, Jaeger 96, 102, 109,
103, 113, 97, 104 u. 114. zus. 8 St. im Durchschnitt ss 100,-

1048 1049 1050

1048* Friedrich III. 1888. 2 Mark 1888. Jaeger 98. fast stempelfrisch 60,-

1049* 2 Mark 1888. Jaeger 98. schöne Tönung, vz-f. stfr 45,-

1050* 2 Mark 1888. Jaeger 98. Los wie vor schöne Tönung, vz 40,-

1051 1052

1051* 2 Mark 1888. Jaeger 98. Los wie vor vz 40,-

1052* Wilhelm II. 1888-1918. 2 Mark 1888. Jaeger 100. RR. winzigste Fehler, f. stfr 380,-

1053 2 u. 5 Mark 1901, 200 Jahre Königreich, J. 105 u. 106. zus. 2 St. f. stfr 85,-

1054 2 u. 5 Mark 1901, 200 J. Königreich, J. 105 u. 106. zus. 2 St., Los wie vor zweites St. mit winzigem Rf., vz/stfr u. vz 65,-

1055 2 u. 5 Mark 1901, 200 J. Königreich, J. 105 u. 106. zus. 2 St., Los wie vor zweites St. mit winzigen Rf., f. stfr und f. vz/vz 60,-

1056 2 u. 5 Mark 1901, 200 J. Königreich, J. 105 u. 106. zus. 2 St., Los wie vor Vs. winz. Kratzer, f. vz/vz u. vz/stfr 55,-

ex 1057 1058

1057* 3 Mark 1910, Universität Berlin, und 1911, Universität Breslau, J. 107 u.108. zus. 2 St.
winzigste Rf., erstes St. mit winz. Einschlägen, ss/vz u. vz-stfr 60,-

1058* 3 Mark 1910, Universität Berlin. Jaeger 107. winz. Rdu, vz 45,-

1059 1061

1059* 3 Mark 1910, Universität Berlin. Jaeger 107. Los wie vor winz. Rf., vz 45,-

1060 5 Mark 1913 und 3 Mark 1908, 1909, 1910, 1911 u. 1912 (2x), Kursmünzen, J. 114 u. 103. zus. 7 St. ss u. ss-vz 85,-

1061* 3 Mark 1911, Universität Breslau. Jaeger 108. winz. Rf., Vs. winz. Kratzer, vz 35,-
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1062 2 Mark 1901, 200 Jahre Kgr., 2 u. 3 M 1913, Befreiungskriege, 3 M 1913, Reg.-Jubiläum, und 3 M 1914, Kursmünze,
J. 105, 109, 110, 112 u. 113. zus. 5 St. vz 70,-

1063 2 Mark 1901, 200 Jahre Kgr., 3 M 1913, Befreiungskriege und 2 u. 3 M 1913, Reg.-Jub., J. 105, 110, 111 u. 112.
zus. 4 St. vz-stfr 65,-

1064 2 Mark 1913, Befreiungskr., 2 u. 3 M 1913, Reg.-Jub., und 3 M 1909 u. 1910, Kursmünzen, J. 109, 111, 112 u. 103.
zus. 5 St. vz-stfr, viertes u. fünftes Stück ss/f. vz 60,-

1065 2 u. 3 Mark 1913, Befreiungskr., und 2 u. 3 M 1913, Reg.-Jub., J. 109-112. zus. 4 St. die ersten zwei f. stfr, übrige vz-stfr 55,-

1066 5 Mark 1907, 3 M 1910, Kursmünze, und 2 u. 3 M 1913, Befreiungskriege, J. 104, 103, 109 u. 110. zus. 4 St.
die ersten zwei Stück ss, übrige vz-stfr 55,-

1067 2 Mark 1901, 200 J. Kgr., 3 M 1913, Befr.kriege, und 2 u. 3 M 1913, Reg.-Jub., J. 105, 110-112. zus. 4 St. winzigste Rf., vz 55,-

1068 2 u. 3 M 1913, Befreiungskriege, und 2 u. 3 M 1913, Reg.-Jubiläum, J. 109-112. zus. 4 St. vz-stfr 50,-

1069 3 Mark 1913, Befreiungskriege, und 2 u. 3 M 1913, Reg.-Jubiläum, J. 110-112. zus. 3 St. vz-stfr 45,-

1070 2 Mark 1901, 200 Jahre Kgr. und 2 u. 3 M 1913, Befreiungskriege, J. 105, 109 u. 110. zus. 3 St. f. stfr, das erste Stück vz 45,-

1071 2 Mark 1901, 200 J. Kgr., 1913, Befr.kriege, u. 1913, Reg.-Jub. J. 105, 109 u. 111. zus. 3 St. vz-stfr, drittes Stück f. vz 40,-

1072
ex 1073

1072* 3 Mark 1915, Mansfeld. Jaeger 115. überarb. Hksp., kl. Rf., winz. Kratzer, sonst ss-vz 100,-

Sachsen

1073* Albert 1873-1902. 5 Mark 1875 u. 1876. Jaeger 122. zus. 2 St. erstes St. berieben, zweites St. mit kleinem Rf., s u. ss 60,-

1074 1075 1076

1074* 2 Mark 1902, Alberts Tod. Jaeger 127. f. stfr/stempelfrisch 60,-

1075* 2 Mark 1902, Alberts Tod. Jaeger 127. Los wie vor f. vz/vz 35,-

1076* Georg 1902-1904. 2 Mark 1903. Jaeger 129. ss 40,-

1077

1078

1077* 2 Mark 1904. Jaeger 129. f. vz/vz 50,-

1078* 5 Mark 1903. Jaeger 130. winz. Rf., ss 40,-
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1079 1080

1079* 2 Mark 1904, Georgs Tod. Jaeger 132. dunkle Tönung, winz. Rdu, vz-stfr 50,-

1080* 2 Mark 1904, Georgs Tod. Jaeger 132. Los wie vor schöne Tönung, vz 40,-

1081 1085

1081* 5 Mark 1904, Georgs Tod. Jaeger 133. schöne Tönung, Vs. winz. Kratzer, sonst gutes vz 150,-

1082 Friedrich August III. 1904-1918. 5 Mark 1914 und 3 M 1909, 1911 (2x) u. 1912, J. 136 u. 135. zus. 5 St.
erstes St. mit winzigen Rf., fast alle ss-f. vz 80,-

1083 3 Mark 1908 u. 1913, Völkerschlachtdenkmal, Jaeger 135 u. 140. zus. 2 St. f. stfr 50,-

1084 3 Mark 1909, 1910, 1911, 1912 u. 1913. Jaeger 135. zus. 5 St. ss u. etwas besser 60,-

1085* 5 Mark 1908. Jaeger 136. winz. Kratzer, vz 60,-

1086

1087

1086* 5 Mark 1914. Jaeger 136. winz. Rf., ss-vz 45,-

1087* 2 Mark 1909, Universität Leipzig. Jaeger 138. f. stfr/stfr 65,-

1088 1089 1090

1088* 2 Mark 1909, Universität Leipzig. Jaeger 138. Los wie vor f. stfr/stfr 65,-

1089* 2 Mark 1909, Universität Leipzig. Jaeger 138. Los wie vor f. stfr/stfr 65,-

1090* 2 Mark 1909, Universität Leipzig. Jaeger 138. Los wie vor vz 45,-

1091 3 Mark 1913, Völkerschlachtdenkmal, J. 140, dazu: gekennz. Nachprägung von 3 Mark 1917, Friedrich der Weise,
Feinsilber, 16,92 g (auf Rs.: "999" u. Jz. 1994), zu J. 141. zus. 2 St. PP=vz-stfr u. PP 40,-
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1092
1093

Sachsen-Altenburg
1092* Ernst 1853-1908. 5 Mark 1901 A. Jaeger 143. kleiner Rf., ss 400,-

Sachsen-Weimar-Eisenach
1093* Wilhelm Ernst 1901-1918. 2 Mark 1903, Erste Hochzeit. Jaeger 158. schöne Tönung, vz-f. stfr 70,-

1094 1095 1096

1094* 2 Mark 1903, Erste Hochzeit. Jaeger 158. Los wie vor Vs. feine Kratzer, ss/vz 40,-

1095* 2 Mark 1908, Universität Jena. Jaeger 160. vz-stfr 75,-

1096* 2 Mark 1908, Universität Jena. Jaeger 160. Los wie vor winz. Randunebenheiten, f. stfr 75,-

1097 1098

Schaumburg-Lippe
1097* Georg 1893-1911. 3 Mark 1911, Georgs Tod. Jaeger 166. schöne Patina, winz. Rdu, vz-f. stfr 100,-

Schwarzburg-Sondershausen
1098* Karl Günther 1880-1909. 2 Mark 1905, Regierungsjubiläum, schmaler Randstab. Jaeger 169a. winz. Rdu, vz-stfr 75,-

1099 1101

1099* 3 Mark 1909, Karl Günthers Tod. Jaeger 170. berieben, ss-f. vz 50,-

Württemberg
1100 Lot. 2 Mark 1876, 3 Mark 1909 u. 5 Mark 1903, Jaeger 172, 175 u. 176. zus. 3 St. ss, erstes Stück s 50,-

1101* Wilhelm II. 1891-1918. 3 Mark 1911, Silberhochzeit. Kat. 177a. f. stfr/stempelfrisch 30,-

1102 3 Mark 1908, 1909, 1910, 1911, 1912, 1913 u. 1914. Jaeger 175. zus. 7 St. (kompletter Satz) ss u. fast vz 95,-

1103 5 Mark 1913 und 3 Mark 1909 u. 1910, J. 176 u. 175. zus. 3 St. erstes Stück f. vz/vz, übrige gutes ss 60,-
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Reichsgoldmünzen

1104 1105
1106

Baden

1104* Friedrich II. 1907-1918. 20 Mark 1911 G. Jaeger 192. Vs. winz. Kratzer, f. vz 420,-

Bayern

1105* Ludwig II. 1864-1886. 10 Mark 1878 D. Jaeger 196. winz. Rdu, ss 200,-

Hamburg

1106* 20 Mark 1876 J. Jaeger 210. winz. Rf., sonst fast stempelfrisch 520,-

1107
1108 1109

1107* 20 Mark 1895 J. Jaeger 212. ss-vz 425,-

Hessen

1108* Ernst Ludwig. 10 Mark 1898 A. Jaeger 224. winzigster Rf., ss/f. vz 800,-

Preussen

1109* Wilhelm I. 1871-1888. 5 Mark 1877 C. Jaeger 244. ss 220,-

1110 1111 1112

1110* 20 Mark 1872 A. Jaeger 243. ss/f. vz 450,-

1111* 20 Mark 1877 A. Jaeger 246. ss 420,-

1112* Friedrich III. 1888. 10 Mark 1888 A. Jaeger 247. fast stempelfrisch 250,-

1113 1114 1115

1113* 10 Mark 1888 A. Jaeger 247. Los wie vor vz 225,-

1114* 10 Mark 1888 A. Jaeger 247. Los wie vor winz. Rdu, vz 220,-

1115* 20 Mark 1888 A. Jaeger 248. winz. Rf., fast vorzüglich 420,-
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1116 1117 1118

1116* Wilhelm II. 1888-1918. 20 Mark 1889 A. Jaeger 250. ss 420,-

1117* 10 Mark 1900 A. Jaeger 251. ss-vz 220,-

1118* 20 Mark 1911 A. Jaeger 252. vz/f. stfr 420,-

1119 1120 1121

1119* 20 Mark 1912 A. Jaeger 252. vz-f. stfr 420,-

1120* 20 Mark 1912 J. Jaeger 252. f. vz/vz 450,-

1121* 20 Mark 1913 A, Kürassieruniform. Jaeger 253. winzigste Rf., vorzüglich 430,-

1122 1123 1124

1122* 20 Mark 1914 A, Kürassieruniform. Jaeger 253. fast stempelfrisch 440,-

Sachsen

1123* Johann 1854-1873. 20 Mark 1873. Jaeger 259. min. berieben, ss-f. vz 450,-

Württemberg

1124* Karl 1864-1891. 10 Mark 1875 F. Jaeger 292. ss 230,-

1125

1125* Wilhelm II. 1891-1918. 20 Mark 1900 F. Jaeger 296. f. vz 425,-

Kolonien und Nebengebiete

1126 1127 1128

Deutsch-Neuguinea

1126* 1 Neu-Guinea Pfennig 1894 A. Jaeger N 701. vz/f. stfr 120,-

1127* 1 Neu-Guinea Pfennig 1894 A. Jaeger N 701. Los wie vor f. vz 75,-

1128* 2 Neu-Guinea Pfennig 1894 A. Jaeger N 702. vz 125,-
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Deutsch-Ostafrika

1129 1 Pesa 1890 u. 20 Heller 1916 T, Messing, dazu: Ober-Ost, 10 Kop. 1916 A, Jaeger N710, N727b u. N601. zus. 3 St.
zweites Stück vz, übrige ss 25,-

1130 1131
1132

1130* 1/4 Rupie 1891. Jaeger N 711. ss/f. vz 50,-

1131* 1/4 Rupie 1901. Jaeger N 711. f. vz/vz 75,-

1132* 1/2 Rupie 1891. Jaeger N 712. winziger Rf., ss-vz 90,-

1133
1134 1135

1133* 1/2 Rupie 1891. Jaeger N 712. Los wie vor ss 70,-

1134* 1 Rupie 1890. Jaeger N 713. winz. Rf., sonst f. stfr 100,-

1135* 1 Rupie 1890. Jaeger N 713. Los wie vor f. vz 50,-

1136
1137

1136* 1 Rupie 1890. Jaeger N 713. Los wie vor winzigster Rf., min. berieben, ss-f. vz 40,-

1137* 2 Rupien 1893. Jaeger N 714. Kratzer, schön 50,-

1138 1 Heller 1904 A, 1905 J, 1908 J (2x), 1911 J u. 1912 J (2x). Jaeger N 716. zus. 7 St. ss 50,-

1139

1140
1142

1139* 5 Heller 1908 J. Jaeger N 717. winz. Rdu, ss-f. vz 40,-

1140* 5 Heller 1914 J. Jaeger N 718. ss-vz 30,-

1141 10 Heller 1909 J u. 1911 A, und 1 Heller 1908 J. Jaeger N 719 u. 716. zus. 3 St. ss 50,-

1142* 10 Heller 1910 J. Jaeger N 719. f. vz 35,-
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1143
1144 1145

1143* 1/4 Rupie 1904 A. Jaeger N 720. ss 30,-

1144* 1/2 Rupie 1910 J. Jaeger N 721. ss-vz 90,-

1145* 1/2 Rupie 1913 J. Jaeger N 721. feine Kratzer, ss-vz 100,-

1146 1147

1146* 1 Rupie 1907 J. Jaeger N 722. ss/f. ss 30,-

1147* 1 Rupie 1910 J. Jaeger N 722. berieben, ss 35,-

1148 1149 1150

1148* 1 Rupie 1911 J. Jaeger N 722. berieben, ss 40,-

1149* 20 Heller 1916 T, Kupfer, unter der Wertangabe an jedem Zweig drei Blätter, erstes "L" bei HELLER unvollständig/
große Krone. Jaeger N 724a. RR. ss-vz 180,-

1150* 20 Heller 1916 T, Messing, unter der Wertangabe an jedem Zweig drei Blätter, erstes "L" bei HELLER unvollständig/
große Krone. Jaeger N 724b. f. stfr 60,-

Münzen der Weimarer Republik

1151 3 RM 1929 A, Lessing, 1929, Waldeck, und 1929, Meißen, J. 335, 337 u. 338. zus. 3 St. erstes Stück vz, übrige ss 65,-

1152 3 RM 1925 D, Rheinlandfeier, 1929, Meißen, und 1929 A, Verfassung, J. 321, 338 u. 340. zus. 3 St.
drittes Stück vz, übrige ss 60,-

1153* 5 RM 1928 E, Kursmünze Eichbaum, 2 RM 1931 D, 1 RM 1925 J, 1 Mark 1924 A u. F und 2x 50 Rentenpf. 1924 A,
Jaeger 331, 320, 319, 311 u. 310. zus. 7 St. erstes St. mit stärkeren Rf., s-ss, übrige gutes ss 80,-

1154 50 Rentenpfennig 1923 A und 1924 A, D, E, F, G u. J. Jaeger 310. zus. 7 St. ss u. etwas besser 40,-

1155
1156

1157

1155* 50 Rentenpfennig 1923 D. Jaeger 310. vz 40,-

1156* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 F. Jaeger 312. f. vz/vz 40,-

1157* 10 Reichspfennig 1928 G. Jaeger 317. RR. ss-vz 130,-
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1158 1160

ex 1162

1158* 10 Reichspfennig 1930 E. Jaeger 317. stempelfrisch 30,-

1159 10 Reichspfennig 1931 D, 1933 A u. G und 1934 E, F u. G. Jaeger 317. zus. 6 St. ss 60,-

1160* 10 Reichspfennig 1931 G. Jaeger 317. RR. ss-vz 250,-

1161 1 RM, Silber, 1925 A, E, G u. J, 1926 A, E u. F und 1927 J. Jaeger 319. zus. 8 St. ss u. fast vz 100,-

1162* 3 RM 1925 G, Rheinlandfeier, dazu 3 RM 1930 A, Zeppelin, J. 321 u. 342. zus. 2 St.
Vs. kl. Fleck, zweites St. mit winz. Kratzern, ss-vz 45,-

1163 1164

1163* 5 RM 1925 D, Rheinlandfeier. Jaeger 322. winz. Rdu, vorzüglich 80,-

1164* 5 RM 1925 D, Rheinlandfeier. Jaeger 322. Los wie vor fast vorzüglich 70,-

1165 1166

ex 1167

1165* 3 RM 1926, Lübeck. Jaeger 323. winzigste Rf., fast stempelfrisch 110,-

1166* 3 RM 1926, Lübeck. Jaeger 323. Los wie vor winzigste Rf., vz-f. stfr 90,-

1167* 50 Rpf. 1930 E, Nickel, und 3 Mark, Adler ohne Unschrift, 1924 E. Jaeger 324 u. 320. zus. 2 St.
fast vz u. fast ss (zweites Stück bearb.) 40,-

1168 50 Reichspfennig, Nickel, 1927 A, D, E, F, G u. J, 1928 A, D, E, F, G u. J und 1929 A, D u. F. Jaeger 324.
drei komplette Jahrgänge, zus. 15 St. ss-vz 50,-

1169 50 Reichspfennig, Nickel, 1930 A, D, E, F, G u. J. Jaeger 324. kompletter Jahrgang, zus. 6 St. ss 100,-

1170 50 Reichspfennig, Nickel, 1931 A, D u. F, 1932 E und 1933 G u. J. Jaeger 324. zus. 6 St. ss u. fast vz 200,-

1171

1171* 50 Reichspfennig, Nickel, 1933 J. Jaeger 324. R. winziger Rf., fast vz 70,-

1172 50 Reichspfennig, Nickel, 1935 A, D, E, F, G u. J. Jaeger 324. kompletter Jahrgang, zus. 6 St. ss-vz 30,-

1173 50 Reichspfennig, Nickel, 1936 A, D, E, F u. J. Jaeger 324. zus. 5 St. ss-vz 45,-

1174 50 Reichspfennig, Nickel, 1937 A, D, F u. J und 1938 E, G u. J. Jaeger 324. zwei komplette Jahrgänge, zus. 7 St. ss-vz 60,-
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1175 1176

1175* 3 RM 1927, Bremerhaven. Jaeger 325. winz. Rdu, fast stempelfrisch 125,-

1176* 3 RM 1927, Bremerhaven. Jaeger 325. Los wie vor winz. Rdu, vz-stfr 110,-

1177
1178

1177* 5 RM 1927, Bremerhaven. Jaeger 326. winz. Rf., vz-stempelfrisch 320,-

1178* 3 RM 1927, Nordhausen. Jaeger 327. Vs. winz. Kratzer, fast stempelfrisch 120,-

1179 1180

1179* 3 RM 1927, Nordhausen. Jaeger 327. Los wie vor winz. Rdu, fast stempelfrisch 120,-

1180* 3 RM 1927, Universität Tübingen. Jaeger 328. winz. Rdu, vz/stfr 250,-

1181
1182

1181* 5 RM 1927, Universität Tübingen. Jaeger 329. winz. Rf., feine Kratzer, fast vorzüglich 220,-

1182* 3 RM 1927, Universität Marburg. Jaeger 330. f. stfr/stempelfrisch 100,-

1183
1184

1183* 3 RM 1927, Universität Marburg. Jaeger 330. Los wie vor fast stempelfrisch 90,-

1184* 5 RM 1927 J, Kursmünze Eichbaum. Jaeger 331. gutes ss 60,-
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1185 1186

1185* 5 RM 1928 A, Kursmünze Eichbaum. Jaeger 331. winz. Rdu, fast stempelfrisch 150,-

1186* 5 RM 1929 A, Kursmünze Eichbaum. Jaeger 331. winz. Rf., ss-f. vz 90,-

1187
1188

1187* 5 RM 1932 A, Kursmünze Eichbaum. Jaeger 331. f. vz 70,-

1188* 3 RM 1928, Dürer. Jaeger 332. fast stempelfrisch 300,-

1189 1190

1189* 3 RM 1928, Dürer. Jaeger 332. Los wie vor schöne Tönung, Rand etwas geglättet, sonst vz-stfr 190,-

1190* 3 RM 1928, Naumburg. Jaeger 333. f. stfr/stempelfrisch 120,-

1191 1192

1191* 3 RM 1928, Naumburg. Jaeger 333. Los wie vor winz. Rf., sonst fast stempelfrisch 100,-

1192* 3 RM 1928, Naumburg. Jaeger 333. Los wie vor kl. prägebedingte Rf., sonst vz-stfr 90,-

1193 1194

1193* 3 RM 1928, Dinkelsbühl. Jaeger 334. stempelfrisch 500,-

1194* 3 RM 1929 A, Lessing. Jaeger 335. winzigster Rf., vz-stfr 35,-
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1195 1196

1195* 3 RM 1929 G, Lessing. Jaeger 335. vz/f. vz 50,-

1196* 3 RM 1929 G, Lessing. Jaeger 335. Los wie vor ss-vz 40,-

1197 1198

1197* 5 RM 1929 A, Lessing. Jaeger 336. vz-stfr 80,-

1198* 5 RM 1929 F, Lessing. Jaeger 336. vz-stfr 90,-

1199 1200

1199* 3 RM 1929, Waldeck. Jaeger 337. winz. Rf., fast stempelfrisch 100,-

1200* 3 RM 1929, Waldeck. Jaeger 337. Los wie vor winz. Rf., fast stempelfrisch 100,-

1201
1203

1201* 5 RM 1929, Meißen. Jaeger 339. winz. Rdu, ss-vz 200,-

1202 3 RM 1929 A, Verfassung, u. 1930 A, Rheinlandräumung, Jaeger 340 u. 345. zus. 2 St. vz u. vz-stfr 55,-

1203* 3 RM 1929 D, Verfassung. Jaeger 340. vz-stfr 40,-

1204 1205

1204* 3 RM 1929 E, Verfassung. Jaeger 340. PP, winz. Fehler 100,-

1205* 3 RM 1929 F, Verfassung. Jaeger 340. winzigste Kratzer, vz-f. stfr 30,-
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1206 1207

1206* 5 RM 1929 A, Verfassung. Jaeger 341. fast stempelfrisch 100,-

1207* 5 RM 1929 A, Verfassung. Jaeger 341. Los wie vor winz. Rdu, fast vorzüglich 70,-

1208 1209

1208* 3 RM 1930 A, Zeppelin. Jaeger 342. winz. Rdu, vz-stfr 50,-

1209* 3 RM 1930 D, Zeppelin. Jaeger 342. vz 50,-

1210
1211

1210* 5 RM 1930 A, Zeppelin. Jaeger 343. vz-stfr 130,-

1211* 3 RM 1930 A, Vogelweide. Jaeger 344. fast stempelfrisch 65,-

1212 1213

1212* 3 RM 1930 A, Vogelweide. Jaeger 344. Los wie vor winzigste Kratzer, vz-stfr 50,-

1213* 3 RM 1930 A, Vogelweide. Jaeger 344. Los wie vor vz/f. stfr 45,-

1214 3 RM 1930 A, Rheinlandräumung, dazu 2 RM 1933 A, Luther. Jaeger 345 u. 352. zus. 2 St.
erstes Stück min. berieben, vz/f. stfr u. ss 40,-

1215

1215* 3 RM 1930 A, Rheinlandräumung. Jaeger 345. fast stempelfrisch 50,-
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1216 1217

1216* 3 RM 1930 A, Rheinlandräumung. Jaeger 345. Los wie vor winzigster Rf., feine Kratzer, fast stempelfrisch 45,-

1217* 3 RM 1930 A, Rheinlandräumung. Jaeger 345. Los wie vor vz-stempelfrisch 40,-

1218
1219

1218* 5 RM 1930 A, Rheinlandräumung. Jaeger 346. winz. Rdu, fast stempelfrisch 150,-

1219* 3 RM 1931, Magdeburg. Jaeger 347. winzigste Rf., vz-stfr 160,-

1220 1221

1220* 3 RM 1931, Magdeburg. Jaeger 347. Los wie vor winz. Rdu, vz-stfr 160,-

1221* 3 RM 1931, Stein. Jaeger 348. winz. Rdu, fast stempelfrisch 120,-

1222 1223

1222* 3 RM 1931, Stein. Jaeger 348. Los wie vor winzigste Rf., vz-stfr 100,-

1223* 3 RM 1931 A, Kursmünze. Jaeger 349. fast stempelfrisch 280,-

1224 1225

1224* 3 RM 1932 A, Kursmünze. Jaeger 349. winzigste Rf., vz-stfr 300,-

1225* 3 RM 1932 A, Goethe. Jaeger 350. winz. Rdu, vz-stfr 60,-
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1226 1227

1226* 3 RM 1932 A, Goethe. Jaeger 350. Los wie vor vz 50,-

1227* 3 RM 1932 E, Goethe. Jaeger 350. winzigster Rf., feine Haarlinien, vz-f. stfr 95,-

1228

1228* 3 RM 1932 F, Goethe. Jaeger 350. f. vz/vz 70,-

Münzen des Dritten Reiches

1229 Große Sammlung von 206 Stück 2 RM und 332 Stück 5 RM (zus. 538 St., Silbergehalt: 5180 g fein) mit vielen verschied.
Typen, Jz. und Mzz., meist mehrfach vorhanden, dabei auch bessere Ausgaben, enthalten: 10x 2 RM "Garnisonkirche mit
Datum" (J. 355), 196x 2 RM "Hindenburg mit Hakenkreuz" (J. 366), 1x 5 RM 1934 F "Garnisonk. mit Datum" (J. 356),
187x 5 RM "Garnisonk. ohne Datum" (J. 357), 82x 5 RM "Hindenburg" (J. 360) u. 62x 5 RM "Hindenb. mit Hakenkr.",
alle in Rähmchen u. Albenseiten, mit Auflistung. im Durchschnitt ss-vz 4400,-

1230 Große Sammlung von 417 Stück 2 RM u. 150 Stück 5 RM (zus. 567 St., Silbergehalt: 3960 g fein) mit vielen verschied.
Typen, Jz. und Mzz., meist mehrfach vorhanden, dabei auch bessere Ausgaben, enthalten: 417x 2 RM "Hindenburg mit
Hakenkreuz" (J. 366), 51x 5 RM "Garnisonkirche ohne Datum" (J. 357), 54x 5 RM "Hindenburg" (J. 360) u. 45x 5 RM
"Hindenburg mit Hakenkr.", alle in Rähmchen u. Albenseiten, mit Auflistung. im Durchschnitt ss-vz 3400,-

1231 14 verschied. Silbermünzen: 2 RM 1934 A (J. 355), 1936 E, 1937 D, 1938 A und 1939 A (J. 366) sowie 5 RM1934 A
(J. 356), 1934 A u. 1935 A (J. 357), 1935 A u. 1936 A (J. 360) und 1936 A, 1937 A, 1938 A u. 1939 A (J. 367). ss u. fast vz 100,-

1232 15 Silbermünzen: 2 RM 1934 A (2x) u. D (J. 355), 1937 A, F u. J, 1938 A u. B (4x) und 1939 A u. B (2x) (alle J. 366) sowie
5 RM1938 D (J. 367). ss u. fast vz 80,-

1233 2 RM 1933 A, Luther, u. 2 RM 1934 F, Schiller, Jaeger 352 u. 358. zus. 2 St. f. vz 40,-

1234 2 u. 5 RM 1933 A, Luther. Jaeger 352 u. 353. zus. 2 St. vz u. ss 60,-

1235
1239 1240

1235* 5 RM 1933 A, Luther. Jaeger 353. winz. Rdu, fast vorzüglich 65,-

1236 1 RM, Nickel, 1933 A, D, E, F u. G, 1934 A, D, E, F, G u. J und 1935 A u. J. Jaeger 354. zus. 13 St. vz 50,-

1237 1 RM, Nickel, 1936 A, D, E, F, G u. J. Jaeger 354. kompletter Jg., zus. 6 St. vz 75,-

1238 1 RM, Nickel, 1937 A, D, E, F, G u. J und 1938 A, E, F, G u. J. Jaeger 354. zwei komplette Jg., zus. 11 St. meist vz 100,-

1239* 1 RM, Nickel, 1938 F. Jaeger 354. gutes vz 30,-

1240* 1 RM, Nickel, 1938 J. Jaeger 354. R. vz 50,-

1241 1 RM, Nickel, 1939 A, D, E, F u. J. Jaeger 354. zus. 5 St. vz 85,-

1242 1 RM, Nickel, 1939 D, E u. F. Jaeger 354. zus. 3 St. f. vz 40,-
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1243 1245 1246

1243* 1 RM, Nickel, 1939 G. Jaeger 354. RR. vz 120,-

1244 2 RM, Garnisonkirche mit Datum, 1934 A, D, E, F (2x), G (2x) u. J. Jaeger 355. zus. 8 St. ss-vz 35,-

1245* 2 RM 1934 F, Schiller. Jaeger 358. vz-stfr 50,-

1246* 2 RM 1934 F, Schiller. Jaeger 358. Los wie vor f. vz 30,-

1247 1248

1250

1247* 5 RM 1934 F, Schiller. Jaeger 359. min. berieben, f. vz 120,-

1248* 5 RM 1934 F, Schiller. Jaeger 359. Los wie vor kl. Rf., ss/ss-vz 100,-

1249 50 Rpf., Nickel, 1938 A, B, E, G u. J. Jaeger 365. zus. 5 St. ss-vz 150,-

1250* 50 Rpf., Nickel, 1938 E. Jaeger 365. vz/f. stfr 35,-

1251 50 Rpf., Nickel, 1939 A, E, F, G u. J. Jaeger 365. zus. 5 St. ss-vz 135,-

1252 2 RM, Hindenburg mit Hakenkreuz, 1936 D, E, G u. J und 1939 E. Jaeger 366. zus. 5 St. ss-vz 45,-

1253 2 RM, Hindenburg mit Hakenkreuz, 26 Stück, 1937-1939. Jaeger 366. ss u. vz 80,-

1254 5 RM, Hindenburg mit Hakenkreuz, 25 Stück, 1936-1939. Jaeger 367. zwei Stücke in stfr, sonst ss u. vz 200,-

1255 21 Stück 5 RM, dabei: 1x Garnisonkirche mit Datum (J. 356), 12x Garnisonk. ohne Datum (J. 357) u. 8x Hindenburg
(J. 360). im Durchschnitt ss-vz 170,-

1256 5 RM 1935 D (J. 360) u. 1935 A (J. 357), sowie 1936 J u. 1939 A (beide J. 367), zus. 4 St. ss-vz 25,-

Münzen der DDR

Sammlungen und Lots
1257 Sammlung der 5- und 10-Mark-Gedenkmünzen, bestehend aus kompletter 5-Mark-Sammlung (alle regulären Ausgaben,

zus. 46 St., außerdem 12 CuNi-Dubletten, dazu 5 Mark 1969 "XX J. DDR" mit höherem Nickelanteil, 5 M 1983 Meißen u.
5 M Brandenburger Tor 1979, 80, 81 (2x), 82, 84, 86, 87, 88, 89 u. 90) sowie 10 Mark Kollwitz, Gutenberg u. Böttger und
13 verschiedene 10-M-CuNi-Randstabtypen, insgesamt 87 Stück, auf zwei BeBa-Tabletts. fast alle stfr 300,-

1258 Kleine Gedenkmünzensammlung von 23 Stück (davon 6 St. in Silber: 10 Mark Heine, Brecht, Guericke, Neues Gewand-
haus, Wagner u. Semperoper), dabei auch 5 Mark Jahr der Frau, Schill u. Jahn sowie 14 Stück CuNi-Randstabtypen zu
5, 10 u. 20 M (enthalten 9 bessere 5-M-Stücke), dazu: 2x Münztasche 1987 "750 Jahre Berlin". fast alle stfr 140,-

1259 Restsammlung von ca. 0,95 kg Kleinmünzen (1 Pfennig bis 2 Mark) der Zeit 1948 bis ca. 1980. ss-stfr 80,-

1260

Umlaufmünzen
1260* Probe. 2 DM 1957 A, Abschlag in Chrom-Nickel-Stahl, 29,0 mm, 10,51 g, glatter Rand. stempelfrisch 300,-
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1261* Probe. 1 Pfennig 1975 A, Abschlag in Kupfer-Nickel, 17,7 mm, 2,26 g, Riffelrand. stempelfrisch 300,-

Umlaufmünzsätze bis 2 Mark
1262 Minisatz 1984, mit Medaille "Erzträger". im OE, Auflage 4.000 Ex. Stgl 60,-

1263 Minisatz 1985, mit Medaille "Gelehrte". im OE, Auflage 4.000 Ex. Stgl 35,-

1264 Minisatz 1985, mit Medaille "Gelehrte". im OE, Auflage 4.000 Ex., Los wie vor Stgl 35,-

1265 Minisatz 1986, mit Medaille "Schmelzen". im OE, Auflage 3.000 Ex. Stgl 30,-

Umlaufmünzsätze bis 5 Mark
1266 1979, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE Stgl 25,-

1267 1979, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE, Los wie vor Stgl 25,-

1268 1980, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE Stgl 30,-

1269 1980, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE, Los wie vor Stgl 30,-

1270 1981, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE, und 1989, mit 5 Mark "Brandenburger Tor" (zweiter Satz in unrichtiger
Verpackung, Hartkunststoffkassette statt Hartfolie, zus. 2 St. Stgl 40,-

1271 1981, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE Stgl 20,-

1272 1982, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE, Auflage 2.500 Ex. Polierte Platte 100,-

1273 1983, mit 5 Mark "Meißner Dom". im OE, Auflage 2.550 Ex. Polierte Platte 100,-

1274 1983, mit 5 Mark "Meißner Dom". im OE Stgl 50,-

1275 1984, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE, Auflage 3.015 Ex. Polierte Platte 70,-

1276 1984, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE Stgl 40,-

1277 1984, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE, Los wie vor Stgl 40,-

1278 1985, mit 5 Mark "Frauenkirche". im OE, Auflage 2.816 Ex. Polierte Platte 70,-

1279 1985, mit 5 Mark "Frauenkirche". im OE Stgl 40,-

1280 1986, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE, Auflage 2.800 Ex. Polierte Platte 70,-

1281 1988, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE, Auflage 2.300 Ex. Polierte Platte 75,-

1282 1989, mit 5 Mark "Brandenburger Tor". im OE, Auflage 2.300 Ex. Polierte Platte 90,-

Thematische Sätze
1283 Medaille "Erzträger" aus dem Medaillensatz 1983 A, Schadowfries von 1800, CuNi. Stgl 15,-

Gedenkmünzen
1284 5 Mark. 5 verschiedene 5-Mark-Stücke in PP: 1982, Goethes Gartenhaus, 1982, Wartburg, 1983, Schloßkirche

Wittenberg, 1986, Sanssouci u. 1986, Neues Palais Potsdam. alle in Orig.-Plastiketuis PP, orig.-verplombt 85,-

1285 1968, Koch, 1969, Hertz, 1971, Kepler, 1972, Brahms, 1973, Lilienthal u. 1974, Reis. zus. 6 St., dazu: Münztasche
"750 Jahre Berlin" (mit 4 verschied. 5-M-Stücken 1987) stempelfrisch 50,-

1286 1969, Hertz, 1971, Kepler, 1972, Brahms, 1974, Reis u. 1977, Jahn. zus. 5 St., dazu: Münztasche 1988 "Verkehrswesen"
und 1989 "Thomas Müntzer" (mit je zwei 5-M-Stücken) stempelfrisch 50,-

1287 1974, Reis, 1977, Jahn, 1981, Riemenschneider u. 1982, Fröbel. zus. 4 St. stempelfrisch 50,-

1288* 1968, Koch, Abschlag der Vs. in Aluminium (Rs.-Var. ohne Randstab). J. 1522A. Aufl. ingesamt (beide Rs.-Var.) 350 Ex.,
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rs. Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Klebespuren 100,-

1261

1288
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1289 1969, Hertz, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1526A. Auflage 350 Exemplare
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rs. Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Klebespuren 100,-

1290 1970, Röntgen, Abschlag der Vs. in Aluminium (Rs.-Var. ohne Randstab). Jaeger 1530Ab. Aufl. insgesamt 350 Ex. stfr 100,-

1291 1971, Kepler, Abschlag der Vs. In Aluminium. Jaeger 1534A. Auflage 450 Exemplare
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rückseite Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Klebespuren 100,-

1292 1971, Kepler, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1534A. Auflage 450 Ex., Los wie vor stempelfrisch 100,-

1293 1972, Brahms, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1540A. Auflage 300 Ex. stempelfrisch 100,-

1294 1973, Lilienthal, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1546A. Auflage 300 Ex. stempelfrisch 100,-

1295 1973, Lilienthal, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1546A. Auflage 300 Ex., Los wie vor stempelfrisch 100,-

1296 1977, Jahn, 1978, Klopstock, 1979, Einstein u. 1990, Tucholsky, J. 1564, 1566, 1572 u. 1633. zus. 4 St. stempelfrisch 55,-

1297 1979, Einstein, 1981, Riemenschneider u. 1989, Ossietzky, J. 1572, 1580 u. 1628. zus. 3 St. stempelfrisch 55,-

1298 1979, Einstein. Jaeger 1572. Auflage in PP: 4.500 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 45,-

1299 1979, Einstein. Jaeger 1572. Auflage in PP: 4.500 Ex., in Kapsel PP, offen 40,-

1300 1983, Meißen. Jaeger 1543. Auflage in PP: 2.550 Ex., in Kapsel PP, offen 120,-

1301 1983, Meißen. Jaeger 1543. R. stempelfrisch 45,-

1302 1304 1308

1302* 1983, Meißen. Jaeger 1543. R, Los wie vor stempelfrisch 45,-

1303 1983, Wartburg. Jaeger 1586. R. stempelfrisch 80,-

1304* 1983, Brandenburger Tor, Jaeger 1536. Auflage nur 3.000 Ex. stempelfrisch 380,-

1305 1983, Planck. Jaeger 1594. Auflage in PP: 4.380 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 35,-

1306 1984, Lützow. Jaeger 1599. Auflage in PP: 5.000 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 30,-

1307 1985, Neuber. Jaeger 1604. Auflage in PP: 4.000 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 45,-

1308* 1985, Brandenburger Tor, Jaeger 1536. Auflage nur 3.000 Ex. stempelfrisch 380,-

1309 1986, Kleist. Jaeger 1611. Auflage in PP: 4.000 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 65,-

1310 1986, Kleist. Jaeger 1611. stempelfrisch 50,-

1311 1988, Überseehafen Rostock. Jaeger 1619. Auflage in PP: 3.200 Ex., in Kapsel PP, offen 40,-

1312 1988, Barlach. Jaeger 1620. Auflage in PP: 3.000 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 50,-

1313 1988, Barlach. Jaeger 1620. stempelfrisch 25,-

1314 1988, Barlach. Jaeger 1620. Los wie vor stempelfrisch 25,-

1315 1989, Ossietzky. Jaeger 1628. Auflage in PP: 3.066 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 60,-

1316 1989, Ossietzky. Jaeger 1628. stempelfrisch 35,-

1317 1989, Brandenburger Tor, Jaeger 1536. Auflage in PP: 2.405 Ex. PP, offen 50,-

1318 10 Mark. 1966, Schinkel. Jaeger 1517. fast stempelfrisch 60,-
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1319 1322

1319* 1966, Schinkel, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1517A. Auflage 300 Exemplare
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rückseite Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Klebespuren 150,-

1320 1967, Kollwitz, mit Randschrift: 10 Mark * 10 Mark * 10 Mark *. Jaeger 1519F1. leicht berieben, vz-stempelfrisch 70,-

1321 1967, Kollwitz, 1968, Gutenberg u. 1970, Beethoven, J. 1519, 1523 u. 1528. zus. 3 St. fast stempelfrisch 50,-

1322* 1967, Kollwitz, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1519A. Auflage 400 Ex.
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rückseite Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Klebespuren 100,-

1323 1968, Gutenberg u. 1969, Böttger, J. 1523 u. 1527. zus. 2 St. stempelfrisch 40,-

1324 1968, Gutenberg, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1523A. Auflage 300 Ex.
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rückseite Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Klebespuren 100,-

1325 1969, Böttger. Jaeger 1527. stempelfrisch 25,-

1326 1969, Böttger, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1527A. Auflage 300 Ex.
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rückseite Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Klebespuren 100,-

1327 1970, Beethoven, 1971, Dürer u. 1980, Scharnhorst, J. 1528, 1532 u. 1577. zus. 3 St. drittes Stück stfr, übrige f. stfr 50,-

1328 1970, Beethoven, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1528A. Auflage 300 Ex.
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rückseite Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Reibespuren 100,-

1329 1971, Dürer, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1532A. Auflage 300 Ex.
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rückseite Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Reibespuren 100,-

1330 1972, Heine, 1973, Brecht u. 1974, 25 Jahre DDR, Städtemotiv, J. 1542, 1544 u. 1552. zus. 3 St. fast stempelfrisch 45,-

1331 1972, Heine, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1542A. Aufl. 300 Ex. stempelfrisch 100,-

1332 1973, Brecht u. 1974, 25 Jahre DDR, Städtemotiv, J. 1544 u. 1552. zus. 2 St. stempelfrisch 40,-

1333 1341

1333* 1974, 25 Jahre DDR, PROBE in Silber (500 fein), 17 g. Jaeger 1551P. Aufl. nur 1.500 Ex. winzigste Rf., fast stempelfrisch 220,-

1334 1975, 25 Jahre DDR, Städtemotiv. Jaeger 1552. stempelfrisch 25,-

1335 1975, Schweitzer, mit neuer Wertseite (wie 10 Mark Warschauer Vertrag), Legierungsvar.: Silber 500 fein. J 1554P1. stfr 65,-

1336 1975, Schweitzer, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1554A. Aufl. 306 Ex. stempelfrisch 100,-

1337 1976, Weber. Jaeger 1562. Auflage in PP: 6.037 Ex., in Orig.-Kunststoffetui PP, orig.-verplombt 35,-

1338 1976, Weber u.1977, Guericke, J. 1562 u. 1565. beide in Orig.-Kunststoffetuis PP, orig.-verplombt, minimal angelaufen 50,-

1339 1977, Guericke. Jaeger 1565. Auflage in PP: 6.000 Ex., in Orig.-Kunststoffetui PP, orig.-verplombt 40,-

1340 1977, Guericke. Jaeger 1565. stempelfrisch 30,-

1341* 1977, Guericke, PROBE mit Pferdezug. Jaeger 1565P. stempelfrisch 200,-
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1342 1978, Liebig. Jaeger 1567. Auflage in PP: 4.500 Ex., in Orig.-Kunststoffetui PP, orig.-verplombt 40,-

1343 1978, Liebig. Jaeger 1567. stempelfrisch 35,-

1344 1979, Feuerbach. Jaeger 1574. Auflage in PP: 4.500 Ex., in Orig.-Kunststoffetui PP, orig.-verplombt 75,-

1345 1979, Feuerbach. Jaeger 1574. stempelfrisch 60,-

1346 1979, Feuerbach. Jaeger 1574. stempelfrisch 60,-

1347 1980, Scharnhorst. Jaeger 1577. Auflage in PP: 5.500 Ex., in Orig.-Kunststoffetui PP, orig.-verplombt 30,-

1348 1980, Scharnhorst. Jaeger 1577. stempelfrisch 30,-

1349

1349* 1981, 700 Jahre Münzprägung in Berlin, Gulden-PROBE, Silber 500 fein. Jaeger 1582P1.
Auflage in PP: 2.250 Ex., in Orig.-Kunststoffetui PP, orig.-verplombt 400,-

1350 1985, Semperoper Dresden. Jaeger 1600. Auflage in PP: 5.000 Ex., in Orig.-Kunststoffetui PP, orig.-verplombt 35,-

1351 1985, Semperoper Dresden. Jaeger 1600. stempelfrisch 30,-

1352 1985, Humboldt-Universität Berlin. Jaeger 1606. Auflage in PP: 4.000 Ex., in Orig.-Kunststoffetui PP, orig.-verplombt 45,-

1353 1987, Schauspielhaus Berlin. Jaeger 1616. Auflage in PP: 4.000 Ex., in Orig.-Kunststoffetui PP, orig.-verplombt 25,-

1354 1988, Hutten. Jaeger 1622. Auflage in PP: 3.000 Ex., in Orig.-Kunststoffetui PP, orig.-verplombt 130,-

1355 1988, Hutten. Jaeger 1622. stempelfrisch 45,-

1356 1988, Hutten. Jaeger 1622. Los wie vor stempelfrisch 45,-

1357

1357* 1988, DDR Sport 1948-1988, Probe in Silber (500 fein), mit "P" unter der Wertzahl. Jaeger 1623P.
Auflage: 1.000 Ex. (nur PP), in Orig.-Kapsel und Orig.-Kunststoffetui mit Zertifikat PP 340,-

1358 1989, Schadow. Jaeger 1629. Auflage in PP: 3.000 Ex., in Orig.-Kunststoffetui PP, orig.-verplombt 120,-

1359 1989, Schadow. Jaeger 1629. stempelfrisch 65,-

1360 1989, 40 Jahre DDR. Jaeger 1630. Auflage in PP: 3.080 Ex., in Orig.-Kapsel u. Weichfolie PP, orig.-folienverschweißt 65,-

1361 1990, Fichte. Jaeger 1636. Auflage in PP: 4.200 Ex., in Orig.-Kunststoffetui PP, orig.-verplombt 70,-

1362 1990, Fichte. Jaeger 1636. stempelfrisch 45,-

1363 1990, Fichte. Jaeger 1636. Los wie vor stempelfrisch 45,-

141



Weitere Fotos finden Sie im Online-Katalog

1364 1382

1364* 20 Mark. 1966, Leibniz, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1518A. Auflage 300 Ex.
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rückseite Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Klebespuren 150,-

1365 1967, Humboldt, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1520A. Auflage 400 Ex.
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rückseite Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Klebespuren 120,-

1366 1968, Marx u. 1972, Cranach, J. 1521 u. 1538. zus. 2 St. fast stempelfrisch 50,-

1367 1968, Marx u. 1978, Herder, J. 1521 u. 1570. zus. 2 St. vz u. stempelfrisch 45,-

1368 1968, Marx, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1521A. Auflage 300 Ex.
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Angebotstafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rückseite Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Klebespuren 120,-

1369 1969, Goethe. Jaeger 1525. stempelfrisch 40,-

1370 1969, Goethe. Jaeger 1525. Los wie vor stempelfrisch 40,-

1371 1969, Goethe, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1525A. Auflage 300 Ex.
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rückseite Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Klebespuren 120,-

1372 1970, Engels, 1971, Liebknecht/Luxemburg u. 1973, Bebel, Jaeger 1529, 1533 u. 1547. zus. 3 St. fast stempelfrisch 55,-

1373 1970, Engels, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1529A. Auflage 330 Ex. stempelfrisch 100,-

1374 1971, Liebknecht/Luxemburg, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1533A. Auflage 410 Ex.
(Anmerk.: Diese Abschläge dienten Werbezwecken, z.B. befestigt auf Schautafeln der "INTERSHOP"-Verkaufsstellen.
Deshalb zeigen viele auf der Rückseite Klebe- oder Reibespuren.) stempelfrisch, Rs. Reibespuren 100,-

1375 1972, Cranach, Abschlag der Vs. in Aluminium. Jaeger 1538A. Auflage 300 Ex. stempelfrisch 100,-

1376 1974, Kant. Jaeger 1549. Auflage in PP: 4.284 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 40,-

1377 1977, Gauss. Jaeger 1563. stempelfrisch 35,-

1378 1978, Herder. Jaeger 1570. Auflage in PP: 4.500 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 40,-

1379 1979, Lessing. Jaeger 1571. Auflage in PP: 4.521 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 45,-

1380 1979, Lessing. Jaeger 1571. stempelfrisch 40,-

1381 1979, Lessing und 1980, Abbe, J. 1571 u. 1575, dazu: 10 M 1981, 700 Jahre Münzpräg. in Berlin, J. 1582. zus. 3 St.,
alle in Orig.-Plastiketuis (beim dritten Stück eine der beiden Metallplomben fehlend) PP, orig.-verplombt, minimal angelaufen 70,-

1382* 1979, 30 Jahre DDR, "Blatt-PROBE". Jaeger 1573P2. stempelfrisch 80,-

1383

1383* 1979, 30 Jahre DDR, "Nelken-PROBE" (Medaille), Ausführung in Messing vergoldet. Jaeger 1573M. PP 300,-

1384 1981, Stein. Jaeger 1579. stempelfrisch 35,-
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1385

1385* 1983, Luther. Jaeger 1591. Auflage in PP: 5.500 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 200,-

1386 1983, Marx. Jaeger 1592. Auflage in PP: 6.000 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 25,-

1387 1984, Händel. Jaeger 1595. Auflage in PP: 4.500 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 90,-

1388 1985, Arndt. Jaeger 1605. Auflage in PP: 4.000 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 90,-

1389

1389* 1986, Grimm. Jaeger 1607. Auflage in PP: 3.508 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 200,-

1390* 1986, Grimm. Jaeger 1607. stempelfrisch 150,-

1391* 1986, Grimm. Jaeger 1607. Los wie vor stempelfrisch 150,-
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1392

1392* 1987, Stadtsiegel, Orig.-Set mit beiden PP-Versionen (gesamtes Siegel mattiert bzw. nur erhabene Teile des Siegels
mattiert). Jaeger 1617a u. 1617b. Auflage: 2.199 und 2.201 Ex., in Orig.-Etui mit Zertifikat PP 750,-

1393 1988, Zeiss. Jaeger 1621. stempelfrisch 160,-

1394 1988, Zeiss. Jaeger 1621. Auflage in PP: 3.001 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 150,-

1395 1989, Müntzer. Jaeger 1624. Auflage in PP: 3.090 Ex., in Orig.-Plastiketui PP, orig.-verplombt 130,-

1396 1989, Müntzer. Jaeger 1624. stempelfrisch 50,-

1397 1990, Schlüter. Jaeger 1634. Auflage in PP: 3.500 Ex., in Orig.-Kapsel u. Weichfolie PP, orig.-folienverschweißt 90,-

1398 1990, Öffnung des Brandenburger Tors, 2 Stück in CuNi u. 2 Stück in Silber, J. 1635 u. 1635S. zus. 4 St.
stfr, drittes u. viertes Stück f. stfr 25,-

1399 1990, Silber, Öffnung des Brandenburger Tors. Jaeger 1635S. Auflage in PP: 12.100 Ex., in Orig.-Kapsel u. Weichfolie
PP, orig.-folienverschweißt 45,-

Münzen der BRD

1400 1401 1402

DM-Gedenkmünzen

1400* 5 DM 1952 D, Germanisches Museum. Jaeger 388. winz. Kratzer, winzigste Rf., vz-f. stfr 200,-

1401* 5 DM 1955 F, Schiller. Jaeger 389. winzigste Rf., vorzüglich 100,-

1402* 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden. Jaeger 390. winz. Rdu, vz-stfr 120,-
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1403
1404

1405

1403* 5 DM 1957 J, Eichendorff. Jaeger 391. Vs. leicht berieben, vz/f. stfr 80,-

Euro-Kursmünzen
1404* Probe. 1 Euro-Münze, beidseits Abschlag der Wertseite, auf regulärem Schrötling, Europakarte mit Grenzdarstellungen

(vor 2007). stempelfrisch 800,-

Euro-Gedenkmünzen
1405* 5x 5 Euro 2017, "Tropische Zone", 5x 5 Euro 2018,"Subtrop. Zone", 5x 5 Euro 2019,"Gemäßigte Zone", 5x 5 Euro

2020, "Subpolare Zone"und 5x 5 Euro 2021, "Polare Zone", CuNi mit Polymerring, jeweils kompl. Jahressätze mit Mzz.
A, D, F, G u. J, in Orig.-Kunststoffetuis, unberührt (vier Sätze noch mit Umkarton u. Folie). zus. 25 St. Spiegelglanz (proof) 300,-

1406

1406* 5x 10 Euro 2019, "In der Luft", 5x 10 Euro 2020, "An Land" und 5x 10 Euro 2021, "Auf dem Wasser", CuNi mit Polymer-
ring, jeweils kompl. Jahressätze mit Mzz. A, D, F, G u. J, in Orig.-Blistern, unberührt. zus. 15 St. Spiegelglanz (proof) 220,-

Notmünzen, Marken, Zeichen, Rechenpfennige

Sammlungen und Lots
1407 53 Stück Leistungs-, Warenbezugs- u. Pfandmarken (meist aus Aluminium) der DDR, besonders vertreten: LPG, HO,

KONSUM usw. aus Orten d. Uckermark, dabei einige Raritäten u. wenige Dubletten. Bitte unbedingt besichtigen. ss-stfr 150,-

1408 122 Notmünzen u. Marken, meist aus Orten in Sachsen, Sa.-Anhalt u. Thüringen, dabei auch KGL-Geld, Briefmarken-
kapselgeld (Landshut, Joh. Weiss, M. 14218), Spielgeld und Inflationsmed., viele bessere Stücke enthalten (z.B. 3x Thale,
dabei Doppel-Thaler o.J., M. 24936.11). Interessant, bitte besichtigen. u.E. 100,-

1409 16 verschied. Ortsnotmünzen aus unterschiedl. Materialien (Eisen, Zink, 3x Böttgersteinzeug, 2x Keramik), dabei
Grünberg/Schles., Höhr, Meißen, Prenzlau, Stettin, Stralsund, Swinemünde, Teterow. f. ss-vz 40,-

1410 55 Stück Marken u. Jetons, meist deutsche Ausgaben, fast alle 19./20. Jhd., dabei tragbare Ehrenmünze der Rück-
wandererhilfe 1919 für vertrieb. Auslandsdeutsche, Biermarke Schultheiss Brauerei Actienges. Berlin (M. 2387.7),
Biermarke R. Lohmeyer (M. 32766), Gasmarke Lichtenstein/Sa. (M. 15091). meist ss 40,-

1411 10 verschied. Notmünzen aus Orten der Prov. Brandenburg, dabei Cottbus, Guben (Stadt, 10 u. 50 Pf. 1917),
Fürstenwalde, Landsberg/W., Prenzlau (1/2 M 1921) u. Strasburg (50 Pf. o.J.). ss u. vz 30,-

1412 46 Notmünzen, fast alle verschieden, meist Ortsausgaben. u.E. 25,-
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Orte

1413 Aachen. 6 verschied. Notmünzen 1920, Stadt, dabei 3x 50 Pf. Eisen, Adlerkopf (M. 35, 37 u. 44), 2x 50 Pf. Zink,
Alfred Rethel (M. 57, verschied. Dicke: 1,7 u. 2,0 mm) und 75 Pf. Zink, A. Rethel (M. 61). fast alle vz 35,-

1414

1415

1416

1414* Berlin. Messingmarke o.J. (1881), Paul Telge, "Kgl. rumän. u. Herzgl. sächs. Hof-Goldschmied u. Juweliere" (auch Her-
steller von Medaillen, Orden u. Ehrenzeichen), 24 mm. Hasselm. 536. ss-vz 25,-

1415* Bochum. Messingmarke o.J. (vor 1900), 34,8 x 40 mm, queroval, mit angeprägter Öse, Bochumer Verein für
Bergbau & Gussstahlfabrikation, Rs. gepunzte Kontroll-Nr. "7234". M. -. selten. ss 40,-

1416* Eckernförde. 10 Pf. o.J., Kantine 5.S.ST.A. (5. Schiffs-Stamm-Abteilung), Zink, 18,4 mm. M. - (zu 6103). ss 40,-

ex 1417
1419

1420

1417* Elberfeld. Briefmarkenkapselgeld o.J., „Matador der unzerbrechliche Sicherheitshalter„ (in schwarzer Schrift),
Plastikhülle, 33 mm, 10-Pf.-Germaniamarke auf grün. M. 6391.3. dazu: Bethel, Wertmarke zu 100 o.J., Messing, 28 mm,
M. 2629.3, zus. 2 St. vz 25,-

1418 Frankfurt/Oder. 6 verschied. Notmünzen u. Marken, dabei Wareneinkaufsverband der Eisenbahnbediensteten (10 Pf.
o.J., M. 7486), Frankf. Finkh. Br. A. (5 Pf. o.J., M. 7473.3), Elektr. Straßenbahn (Fahrmarke, Alu, unten gel., M. 7472.6). ss 30,-

1419* Leipzig. 50 Pfennig o.J., Kantine Postamt 13, Eisen, Wz. gepunzt, 27,3 mm. M. -. ss 40,-

1420* Marktbibart/Bayern. Messing-Wertmarke o.J. zu 70, Gemeinde, Rs. Kontrollnummer "131" (Abstand zwischen den
Ziffern 2 mm), 24 mm. M. 16332.3. RR (Kat.-Wert EUR 350,-) ss-vz 90,-

1421 Menden (Westf.). Drei Notmünzen, dabei Menden, 50 Pf. 1920, Alu, Bärenskelett und Stadt Menden, 1 Mio. Mark 1923,
Alu, Baum u. 2 Mio. M 1923, Alu, Mann vor Stadtansicht. M. 16572.7 und 16574.12 u. 15. vz-stfr 15,-

1422

1423

1422* Mürwik. 10 Pfennig o.J., Kantine der Torpedoschule Mürwik, Messing. M. 18142.1. leicht fleckig, ss-vz 25,-

1423* Nürnberg. Kompl. Serie (45 Stück) der 20-Pf.-Wertmarken o.J., Nürnberg-Fürther Straßenbahn, Aluminium, achteckig,
24 x 24 mm, Rs. Nürnberger Motive. M. 19256. auf drei Paletten in Orig.-Etui stfr 50,-
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1424

1426

1424* Thale/Harz. Doppel-Thaler 1923, Zink vernickelt, Wotanskopf/Wilder Mann, "Rhein- u. Ruhrhilfe". M. 24936.9. f. vz/vz 50,-

Ausgaben aus Porzellan und Steinzeug

1425 Lots. 16 Notmünzen (13x Böttgersteinzeug, 3x Meißner Porzellan) von Sachsen, Meißen, Altenburg u. Eisenach,
dazu zwei Med. (1x Porz., 1x Böttgersteinz.), Lutherkirche Meißen-Triebischtal, beide mit Golddekor, zus. 18 St. meist vz 60,-

1426* Sachsen (Freistaat). Kompletter Satz der Staatl. Notmünzen 1921, Böttgersteinzeug, von 20 Pf. bis 20 Mark,
Jaeger N53-N59. zus. 7 St., im OE (grün mit Schwerteraufdruck, außen min. berieben) vz 60,-

Geldscheine

Sammlungen, Lots

1427 Restsammlung von ca. 270 deutschen Geldscheinen, vom blauen Hunderter 1898 bis ca. 1964, dabei zwei Medaillon-
Scheine (5 Mio. Mark v. 1.6.1923, Ro. 88, gebr), dazu eine Inhaber-Aktie über 1000,- RM von Febr. 1933, Hirsch Kupfer-
u. Messingwerke AG Berlin (lochentwertet) sowie DDR, div. Banderolen für Geldscheine, Papier für Münzrollen,
div. Lebensmittelkarten (1956) u. eine Arbeitskleidungsbezugsmarke. gebr-kfr 200,-

1428 Ein Posten Geldscheine (kleiner Schuhkarton voll) ab Kaiserreich bis Inflation u. Rentenmark, dabei auch fünf Geldschein-
bündel mit Orig.-Banderole, durchweg gute bis sehr gute Erhaltung. u.E. 50,-

1429

Altdeutsche Ausgaben

Erfurt

1429* Kaiserlich Französisches Militär-Gouvernement. Blockadeschein zu 12 Groschen v. 1. 11.1813, mit Entwertungsstrich.
Grabowski/Kranz 715, Pick/Rixen A558. RR. kl. Rf., l. gebr 700,-
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1430

Sachsen

1430* 1 Reichstaler, Cassen-Billet v. 2.1.1804, Uschr. Richter/Nagel. stark beschäd., unvollständiges Exemplar, auf Pappe
aufgezogen, als Belegstück geeignet gering erhalten 30,-

Ausgaben der Kriegs- u. Inflationszeit

1431 12 verschied. Reichsbanknoten d. Inflation 1923, von 500.000 Mark v. 1. 5.1923 bis 200 Milliarden Mark v. 15.10.1923.
f. kfr u. kfr 50,-

1432 100.000 Mark v. 1.2.1923. Ro. 82a, Grab. DEU-93a. 35 Stück. f. kfr-kfr 120,-

1433 500 Milliarden Mark v. 26.10.1923. Ro. 124d, Grab. DEU-152b. f. kfr 30,-

1434 1 Billion Mark v. 1.11.1923. Ro. 126b, Grab. DEU-155b. dazu eine gut gemachte Fälschung (ohne Wasserzeichen,
zu Ro. 126a), zus. 2 St. gebr-stärker gebr 40,-

1435 1436

1435* 1 Billion Mark v. 5.11.1923. Ro. 131d, Grab. DEU-162d. l. gebr 50,-

1436* 2 Billionen Mark v. 5.11.1923. Ro. 132a, Grab. DEU-163e. f. kfr 50,-
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1437

Geldscheine der DDR

1437* Repräsentatives Geldscheinalbum, Präsent des Präsidenten der Staatsbank der DDR, Horst Kaminsky, an den stellv.
Vorsitzenden der Staatlichen Plankommission, Staatssekretär Heinz Klopfer zum 65. Geburtstag am 15.11.1984, mit
handschriftl. Widmung auf dem Vorsatzpapier: "Gen. Heinz Klopfer mit den besten Wünschen, Horst Kaminsky, 19.11.84",
enthaltend 62 Geldscheine der SBZ/DDR, ab 1948 (Kuponmark) bis 1975, pro Albumseite jeweils zwei Ex. eines Scheins
(damit Vs. und Rs. sichtbar), dabei eine Serie 1964 als "MUSTER" (fünf Scheine, roter Üdr., mit KN "AA 000000") u. eine
Serie 1971/75 als "MUSTER" (fünf Scheine mit Perforation: der 100-M-Schein aus Serie AA mit niedriger KN, der 5-M-
Schein mit KN "AA 000000", die übrigen aus lfd. Serien), das Album aufwändig gebunden in weichem, gelb/braunem Leder
mit gold. Deckeldruck "Banknoten der Deutschen Demokratischen Republik/Staatsbank der Deutschen Demokratischen
Republik", in leinenbezogenem Schuber. Sehr selten. sehr gute Erhaltung, die Geldscheine kfr 500,-

1438 Geldscheinserie 1964. 5, 10, 20, 50 u. 100 MDN. Ro. 354a-358a. dazu aus der Geldscheinserie 1971-1985 folgende
Scheine: 5, 10 (2x), 20, 50 u. 100 Mark, zus. 11 St. kfr, der erste Schein l. gebr 30,-

1439

1439* Reiseschecks der Deutschen Notenbank. Zwei Muster-Reiseschecks über 5 u. 500 DM o.J., jeweils am li. Rand auf
Kartonunterlage geklebt (aus einer Mustermappe der DN), auf Rs. viersprach. Auszahl-Hinweise sowie Angabe der Aus-
zahlstellen, dazu: Muster-Scheckformular der DN (1950er Jahre), einseitig, unten Druckvermerk des VEB Wertpapier-
Druckerei, zus. 3 St. kfr, drittes Stück f. kfr 30,-
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ex 1440

1440* Reiseschecks der Staatsbank der DDR. Zwei Reiseschecks, über 50 u. 500 Mark der DDR, beide gelaufen 1981,
mit Abstempelungen. kfr 30,-

1441

1441* Reiseschecks der Deutschen Außenhandelsbank AG. Muster-Reisescheck über 20 Mark der DDR, vgl. unsere Auktion
Nr. 127, Los 1333. kfr 50,-

Geldscheine der BRD

1442 1/2 Mark 1948, 2 Stück. Ro. 230, Grab. WBZ-1. l. gebr-gebr 30,-

Deutsche Notgeldscheine

Sammlungen, Lots

1443 Sammlung von ca. 265 Großnotgeldscheinen, sortiert von A-Z, Schwerpunkt Mitteldeutschland, dabei viele bessere Stücke,
in Klarsichthüllen in Leitz-Ordner, mit Auflistung. Bitte unbedingt besichtigen. u.E. 400,-

1444 Sammlung von über 2500 Bilderserien- und Kleingeldscheinen, quer durch Deutschland, in zwei zeitgenöss., großformati-
gen Alben, dabei viele kompl. Serien u. bessere Einzelstücke, dazu in weiterem Album div. Wertmarken, Bezugs- u. Gut-
scheine, Schecks u.ä. (ab Kaiserreich bis Neuzeit), dabei auch ein Fehldruck (BRD, 10 DM aus Gemäldeserie, Vs. ohne
violetten Überdruck, stärker gebr) mit Bestätigungsschreiben 2011 von H. L. Grabowski. Bitte unbedingt besichtigen. u.E. 250,-

Bergbau-Ausgaben

1445 5 verschied. Bergwerksscheine: Lenzberg 50 Mark v. 25.4.1919, Rammelsberg/Goslar 500 M v. 25.9.1922, Coblenz
500.000 M v. 10.8.1923 und Deister/Barsinghausen 500 u. 1000 M v. 26.9.1922. l. gebr u. gebr 20,-

Berlin

1446 44 Notgeldscheine, dabei: Magistrat, Reichsverkehrsminister u. Ostelbisches Braunkohlensyndikat, bis 500 Mrd. Mark,
viele Dubletten. gebr-kfr 15,-

Bielefeld

1447 9 verschied. Seidenscheine 1921/22 (2x 25, 6x 50 u. 1x 1000 Mark) und ein Leinenschein (5000 Mark v. 15.2.1923),
dazu ein gekennz. Reprint 1988 (Hrsg. Pößnecker Kulturbundgruppe) von: Pößneck, Ledersohlengeld zu 1,5 Goldmark
vom 27.9.1923, zus. 11 St. Bitte besichtigen. meist kfr 60,-

Lautawerk

1448* 20 u. 100 Mark v. 10.10.1922, Vereinigte Aluminium-Werke A.-G., Alu-Folie. Grab. 500 u. 502. zus. 2 St. gebr 40,-

Osterwieck am Harz

1449* 50 u. 100 Mark v. 1.5.1922 sowie 500 Mark v. 4.12.1922, Baustein der Stadt, alle Glacé-Leder. zus. 3 St.
dritter Schein gebr, übrige kfr 60,-
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Ausländische Geldscheine

1450 Sammlungen und Lots. Übersichtssammlung "Europa" von ca. 410 Geldscheinen, meist 1. Hälfte 20. Jhd., dabei viel
Polen (105 Stück), Tschechoslowakei, inkl. Protektorat Böhmen u. M. (86 St.), Ungarn (über 50 St.), Russland ab Zarenzeit
bis 1937 (über 40 St.), Ukraine, Baltikum, Skandinavien, Österreich u.v.m., enthalten auch einige deutsche Scheine vor
1945 (u.a. Sächs. Bank zu Dresden, 500 M v. 2.1.1911 bzw. 1.7.1922), in Ordner. Bitte unbedingt besichtigen. u.E. 220,-

Sonstiges

1451 Konvolut von ca. 185 Telefonkarten, aus Deutschland u. Ausland, dabei interessante Motivkarten, u.a. 6 verschiedene
Moskauer Karten mit Ordensmotiven aus der Slg. des Staatl. Histor. Museums (St. Andreas, St. Anna, A. Newski usw.)

gute Erhaltung 20,-

Historische Wertpapiere

1452
1453

1452* Strausberger Eisenbahn-Aktien-Gesellschaft. Inhaber-Aktie über 200 Goldmark v. 25. Nov. 1924, 268 x 199 mm,
mit Kuponbogen. R. gebr 75,-

1453* Ausländische Ausgaben. Konvolut von ca. 180 Aktien, Obligationen, Schuldverschreibungen u.ä., fast alle aus Bulgarien
u. vor 1945, teilweise dekorativ gestaltet. Bitte besichtigen. u.E. 50,-
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